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POWERPLUS NL

HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680
BORSTELLOZE BOORHAMER 40V (BATTERIJ NIET
MEEGELEVERD)

POWDP15680

1 BEOOGD GEBRUIK

Deze machine werd ontworpen voor het hamerboren in beton, baksteen en steen, alsook voor
licht beitelwerk. Ze is eveneens geschikt voor het gewoon boren in hout, metaal, keramiek en
plastic. Niet geschikt voor professioneel gebruik.

[ ] WAARSCHUWING! Lees voor uw eigen veiligheid deze gebruiksaanwijzing
goed door alvorens de machine te gebruiken. Geef dit elektrisch werktuig
alleen samen met deze gebruiksaanwijzing door aan anderen.

2 BESCHRIJVING (FIG. A)

1. Stofkap 11. Ontgrendelknop batterijpack

2. Vergrendelingshuls 12. Indicator batterijcapaciteit

3. Extra handgreep 13. Knop voor indicator batterijcapaciteit
4. Functiekeuzeschakelaar 14. Ontgrendelknop functiekeuzeschakelaar
5.  Aanluit-trekkerschakelaar 15. Zachte handgreep

6. Diepteaanslag 16. Batterijpack (niet meegeleverd)

7.  Ontgrendelknop diepteaanslag 17. Boren

8. Handgreep 18. Puntbeitel

9. Achterwaarts/voorwaarts-knop 19. Platte beitel

10. LED-werklampje

3 INHOUD VAN DE VERPAKKING

= Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

= Verwijder de overblijvende verpakking en de transportsteunen (indien aanwezig).

= Controleer of de inhoud van de verpakking compleet is.

= Controleer het toestel, het netsnoer, de stekker en alle toebehoren op transportschade.
= Berg het verpakkingsmateriaal op tot aan het einde van de garantieperiode. Na deze

periode kunt u het via uw lokale afvalinzameling laten verwijderen.

WAARSCHUWING! Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed! Kinderen
mogen niet spelen met plastic zakken! Gevaar voor verstikking!

1 boorhamer

3 boren (8/10/12 x 150mm)

2 beitels (plat 14 x 250 mm / punt 250 mm)
1 diepteaanslag

1 stofkap

1 hulphandgreep

1 handleiding

‘ Neem contact op met uw dealer wanneer er stukken ontbreken of
beschadigd zijn.
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4 TOELICHTING VAN DE SYMBOLEN

In deze handleiding en/of op deze machine worden de volgende symbolen gebruikt:

. " Conform de essentiéle eisen

Gevaar voor lichamelijk letsel of
van de Europese

materiéle schade.

richtlijn(en).

Klasse Il - De machine is
Lees voor gebruik de dubbel geisoleerd; een
handleiding. aardedraad is daarom niet

nodig (enkel voor lader).

Oogbescherming verplicht.

=P

Draag handschoenen

'
f'f_f_.-
==

.

Stel de lader noch het
batterijpack bloot aan water.

Omgevingstemperatuur: max.
40 °C (enkel voor batterij).

(==

©

'z
-]
oy
(=]

\‘_CI

B

Gebruik de lader en de batterij Werp het batterijpack of de
enkel in afgesloten ruimtes. lader niet in het vuur.

5 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

WAARSCHUWING! Neem alle voorschriften en veiligheidswaarschuwingen door. Het niet
naleven van de voorschriften kan elektrische schokken, brand en/of ernstige verwondingen
veroorzaken. Bewaar de veiligheidswaarschuwingen en de instructies als referentie voor later.
Het hierna gebruikte begrip ,elektrisch gereedschap” heeft betrekking op elektrisch
gereedschap, gevoed door het elektriciteitsnet (met elektriciteitskabel) of op batterij
(snoerloos).

5.1 Werkplaats

= Hou de werkplaats opgeruimd en goed verlicht. Wanorde en een slecht verlichte
werkplaats kunnen tot ongevallen leiden.

= Gebruik het apparaat niet in een omgeving waarin zich brandbare vloeistoffen, gassen of
stof bevinden. Elektrisch gereedschap brengt vonken voort die dergelijke stoffen of
dampen kunnen laten ontbranden.

= Zorg dat er geen kinderen of andere personen in de buurt zijn als u het elektrisch apparaat
gebruikt. Afleiding kan ervoor zorgen dat u de controle over het toestel verliest.

5.2 Elektrische veiligheid

= Controleer altijd of de netspanning overeenstemt met deze vermeld op het typeplaatje.

= De stekker van het apparaat moet in het stopcontact passen. De stekker mag op geen
enkele wijze worden gewijzigd. Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaarde
apparaten. Ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten doen het risico op
elektrische schokken afnemen.

= Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiators, fornuizen
en koelkasten. Er bestaat een groter risico op elektrische schokken wanneer uw lichaam
geaard is.

= Hou het apparaat buiten bereik van regen of vocht. Het binnendringen van water in een
elektrisch apparaat verhoogt het risico op elektrische schokken.

= Beschadig het snoer niet. Gebruik de kabel niet om het apparaat te dragen of op te
hangen, of de stekker uit het stopcontact te trekken. Hou de kabel buiten bereik van hitte,
olie, scherpe randen of bewegende onderdelen van het apparaat. Beschadigde of in de
war geraakte kabels verhogen het risico op elektrische schokken.
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POWERPLUS POWDP15680 NL

= Wanneer u het gereedschap buitenshuis gebruikt, gebruik dan een verlengkabel die
geschikt is voor gebruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel die geschikt is voor
gebruik buitenshuis vermindert het gevaar voor een elektrische schok.

5.3 Veiligheid van personen

= Wees aandachtig. Let op wat u doet en ga verstandig aan het werk met elektrisch
gereedschap. Gebruik het apparaat niet als u moe bent of onder invlioed bent van drugs,
alcohol of medicijnen. Eén moment van onoplettendheid bij het gebruik van het apparaat
kan tot ernstige verwondingen leiden.

= Draag uw persoonlijke veiligheidsuitrusting en steeds een veiligheidsbril. Door een
persoonlijke veiligheidsuitrusting (stofmasker, niet glijdende veiligheidsschoenen, een
veiligheidshelm of een gehoorbescherming - afhankelijk van de aard en het gebruik van
het elektrisch gereedschap) te dragen, doet u het risico op verwondingen afnemen.

= Voorkom een ongewilde inbedrijfstelling. Ga na of de schakelaar op "UIT(0)" staat voor u
de stekker in het stopcontact steekt. Als u bij het dragen van het apparaat de vinger aan
de schakelaar houdt of de stekker in het stopcontact steekt terwijl het ingeschakeld is, kan
dat tot ongevallen leiden.

= Verwijder instelgereedschap of schroefsleutels voor u het apparaat inschakelt.
Gereedschap dat of een sleutel die zich in een draaiend onderdeel van het apparaat
bevindt, kan tot verwondingen leiden.

= Overschat uzelf niet. Neem een veilige houding aan en zorg dat u uw evenwicht niet
verliest. Zo kunt u het apparaat in een onverwachte situatie beter onder controle houden.

= Draag gepaste kleding. Draag geen wijde kleren en geen sieraden. Hou uw haar, kleren
en handschoenen buiten het bereik van bewegende delen. Losse kleren, sieraden en
lange haren kunnen door bewegende delen worden gegrepen.

= Als er stofafzuig- en stofopvanginrichtingen kunnen worden gemonteerd, moet u ervoor
zorgen dat die aangesloten zijn en juist worden gebruikt. Het gebruik van dergelijke
inrichtingen doet de gevaren door stof afnemen.

5.4 Zorgvuldige omgang met en gebruik van elektrisch gereedschap

= Overbelast het apparaat niet. Gebruik voor uw werk het elektrische gereedschap dat
daarvoor bestemd is. Elektrisch gereedschap zal beter presteren en veiliger werken
wanneer het wordt gebruikt in situaties waarvoor het dient.

= Gebruik geen elektrisch apparaat waarvan de schakelaar defect is. Een elektrisch
apparaat dat niet meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet worden
hersteld.

= Trek de stekker uit het stopcontact voor u het apparaat instelt, accessoires vervangt of het
apparaat opbergt. Deze voorzorgsmaatregel voorkomt dat het apparaat ongewild wordt
gestart.

= Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen. Laat personen
die niet vertrouwd zijn met het apparaat of die deze gebruiksaanwijzing niet hebben
gelezen, het apparaat niet gebruiken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk als het door
onervaren personen wordt gebruikt.

= Ga zorgvuldig om met het apparaat. Controleer op verkeerd uitgelijnde of vastgelopen
bewegende onderdelen, breuk of andere defecten die de werking van het gereedschap
zouden kunnen beinvloeden. Elektrisch gereedschap dat defect is moet hersteld worden.
Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

= Hou snijgereedschap scherp en zuiver. Zorgvuldig onderhouden snijgereedschap met
scherpe kanten raakt minder snel geklemd en is gemakkelijker te hanteren.

= Gebruik elektrisch gereedschap, accessoires, speciaal gereedschap en dergelijke meer in
overeenstemming met deze gebruiksaanwijzing en zoals het voor het type van apparaat is
voorgeschreven. Hou bovendien rekening met de werkomstandigheden en de uit te
voeren werkzaamheden. Het gebruik van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de voorgeschreven, kan tot gevaarlijke situaties leiden.
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55 Service

= Laat uw apparaat uitsluitend door gekwalificeerde vaklui en met originele
reserveonderdelen herstellen. Zo bent u er zeker van dat het apparaat aan de
veiligheidseisen blijft voldoen.

6 BIJKOMENDE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR BOORMACHINES

Houd elektrisch gereedschap vast aan de geisoleerde handgrepen tijdens

werkzaamheden waarbij het gereedschap in contact kan komen met verborgen bedrading.

Bij contact met bedrading die onder spanning staat, zullen ook de naakte metalen

onderdelen van het gereedschap onder spanning komen te staan, met een elektrische

schok voor de gebruiker als gevolg.

= Laat bits afkoelen vodr u ze aanraakt, wisselt of instelt. Bits warmen tijdens het gebruik
sterk op en kunnen brandwonden veroorzaken.

= Vermijd ongewild starten. Maak alles klaar voor het werk vé6r u het gereedschap aanzet.

= Leg het gereedschap pas neer als het volledig tot stilstand is gekomen. Bewegende
onderdelen kunnen het oppervlak vastgrijpen en het gereedschap wegtrekken zonder dat
u er nog controle over hebt.

= Houd elektrisch handgereedschap stevig met beide handen vast wanneer u het gebruikt,
zodat u weerstand kunt bieden tegen startkoppel.

= Laat het gereedschap niet onbewaakt achter wanneer het batterijpack aangesloten is.
Schakel het gereedschap uit en verwijder het batterijpack vé6r u weggaat.

= De batterijlader wordt warm tijdens het opladen. Als er niet voldoende ventilatie is voor de
lader, kan de warmte een onveilig niveau bereiken en brandgevaar veroorzaken als
gevolg van een elektrische storing of wanneer de lader gebruikt wordt in een warme
omgeving. Zet de lader niet op een brandbaar oppervlak. Blokkeer ventilatieopeningen
van de lader niet. Zet de lader in het bijzonder niet op tapijten of vloerkleden. Die zijn niet
alleen brandbaar, maar blokkeren ook de ventilatieopeningen aan de onderkant van de
lader. Zet de lader op een stabiel, stevig, niet-brandbaar oppervlak (bijvoorbeeld een
stabiele metalen werkbank of betonnen vloer) en minstens 30 cm weg van brandbaar
materiaal zoals gordijnen of muren. Voorzie een brandblusser en rookmelder in de
werkzone. Controleer de lader en het batterijpack regelmatig tijdens het opladen.

= Dit product is geen speelgoed. Houd het buiten het bereik van kinderen.

= De waarschuwingen, voorzorgsmaatregelen en instructies in deze handleiding kunnen niet
alle mogelijke omstandigheden en situaties behelzen die zich kunnen voordoen. De
gebruiker dient te beseffen dat gezond verstand en voorzichtigheid niet in dit product
kunnen worden ingebouwd, maar door de gebruiker aan de dag moeten worden gelegd.

= Zorg ervoor dat u bij vrijhandig boren veilig en stevig op ladders of stellingen staat.

= In wanden, waar stroom-, water- of gasleidingen onzichtbaar geplaatst zijn, eerst de
leidingen met een leidingopspoortoestel lokaliseren. Vermijd de aanraking met
stroomvoerende onderdelen of ladders.

= Bescherm uw oren door het dragen van een gehoorbescherming: langzaam
voortschrijdend gehoorverlies!

= Draag een beschermbril en gebruik een stofmasker bij stofveroorzakende werken.

= Gebruik het toestel niet in het bereik van dampen of brandbare vloeistoffen.

= Beitel en boor kunnen per ongeluk uit de gereedschapshouder vliegen en zware
verwondingen veroorzaken:

= Voor u te werk gaat altijd controleren of de beitel of de boor in de gereedschapshouder
goed vastgezet is.

= Een slagend gereedschap enkel starten als het tegen een werkstuk (wand, plafond, enz.)
geduwd wordt.

= Bescherm uw ogen en medewerkers tegen vliiegende deeltjes en afspringende
voorwerpen. Veiligheidshelm dragen! Scheidingswanden plaatsen!

=  Werkhandschoenen beschermen tegen vingerkneuzingen en schaafwonden.
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POWERPLUS POWDP15680 NL

= Trillingen kunnen schadelijk zijn voor het hand-arm-systeem: de inwerkingsduur van
trillingen moet zo gering als mogelijk gehouden worden.

7 BIJKOMENDE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR BATTERIJEN EN
LADERS

Gebruik enkel batterijen en laders die geschikt zijn voor dit apparaat.

Probeer nooit om batterijen, om wat voor reden ook, te openen.
Bewaar ze niet op plekken waar de temperatuur de 40 °C kan overschrijden.
Laad ze enkel op bij temperaturen tussen de 4 °C en 40 °C.
Bewaar uw batterijen op een koele droge plaats (5 °C-20 °C). Bewaar batterijen nooit in
ontladen toestand.

= Het is beter voor Li-ion batterijen om ze regelmatig te ontladen en te herladen (minstens 4
keer per jaar). De ideale lading voor het langdurig opbergen van uw Li-ion batterij
bedraagt 40% van de capaciteit.

= Wanneer u ze moet wegwerpen, volg dan de instructies in het gedeelte “Het milieu
beschermen”.

= Veroorzaak geen Kkortsluitingen. Wanneer er rechtstreeks of per ongeluk, door contact met
een metalen voorwerp, een verbinding wordt gemaakt tussen de positieve (+) en de
negatieve (-) contactaansluiting, dan wordt de batterij kortgesloten en zal er een zeer
grote stroom gaan vloeien die hitte zal veroorzaken wat tot het barsten van de behuizing
of tot brand kan leiden.

= Verhit ze niet. Wanneer batterijen boven de 100 °C verwarmd worden, zullen de
afdichtingen, isolatielagen en andere polymeerlagen beschadigd raken wat tot het lekken
van het elektrolyt en/of interne kortsluiting kan leiden wat dan weer hitte veroorzaakt en tot
barsten of brand kan leiden. Werp batterijen niet in het vuur: gevaar voor een explosie of
intense brand.

= Onder extreme omstandigheden kan het voorkomen dat de batterij gaat lekken. Wanneer
u vloeistof op de batterij ontdekt, volg dan de onderstaande instructies:

— Neem de vloeistof zorgvuldig op d.m.v. een vod. Vermijd huidcontact.
—Volg onderstaande instructies bij huid- of oogcontact:
v" Spoel onmiddellijk met water. Neutraliseer met een zacht zuur zoals citroensap of
azijn.
v' Bij oogcontact: spoel overvloedig met water gedurende minimaal 10 minuten en
~ontacteer een arts.

7.1 Batterijen

Brandgevaar! Vermijd het kortsluiten van de contacten van een batterij die
uit het toestel is genomen. Verbrand een batterij niet.

7.2 Laders

= Probeer nooit om niet-oplaadbare batterijen te laden.

= Laat defecte snoeren onmiddellijk herstellen.

= Niet blootstellen aan water.

= Open de lader niet.

= De behuizing van de lader niet doorboren.

= De lader is uitsluitend bestemd voor gebruik binnenshuis.
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8 EIGENSCHAPPEN

8.1 Li-ion batterij (16)

Voordelen van Li-ion batterijen:

= Li-ion batterijen hebben een hogere capaciteit/gewichtsverhouding (meer vermogen uit
een lichtere en meer compacte batterij).

= Geen geheugeneffect meer (capaciteitsverlies na een aantal laad/ontlaadcycli) zoals bij
andere types batterijen (NiCD, NiMH,...).

= Beperkte zelfontlading (zie ook het hoofdstuk: Opbergen).

8.2 Borstelloze motor

Borstelloze motoren hebben geen koolstofborstels nodig, waardoor een borstelloze motor
efficiénter werkt, koeler blijft en een langere levensduur heeft. De motor maakt efficiént
gebruik van energie om zijn krachtmoment en toerental aan te passen aan de veranderende
eisen van de toepassing.

8.3 Stofkap (1)
De stofkap (1) wordt gebruikt om ervoor te zorgen dat er geen stof op het toestel of uzelf valt
tijdens boorwerken die boven het hoofd uitgevoerd worden.

8.4 Voorwaarts/achterwaarts-knop (keuzeschakelaar links/rechts draaien) (9)

De boorhamer beschikt over een voorwaarts/achterwaarts-knop (9) die zich boven de
trekkerschakelaar bevindt.

Voor voorwaarts draaien: laat de aan/uit-trekkerschakelaar (5) los en druk dan de
voorwaarts/achterwaarts-knop (9) naar links. Duw de voorwaarts/achterwaarts-knop (9) naar
rechts voor achterwaarts draaien. De centrale stand blokkeert de boorhamer. Laat altijd de
aan/uit-trekkerschakelaar (5) los wanneer u de draairichting verandert.

8.5 Functiekeuzeschakelaar (4)

De functiekeuzeschakelaar laat toe om de boorhamer te gebruiken voor verschillende boor-
/hamerboortoepassingen. Druk de ontgrendelknop van de functiekeuzeschakelaar (14) in en
draai de functiekeuzeschakelaar naar rechts of links, afhankelijk van de toepassing.

8.6 LED-werklampje (10)
Uw gereedschap is uitgerust met een LED-werklampje aan de voorkant, boven het
batterijpack.

8.7 Zachte handgreep (15)
Uw gereedschap is uitgerust met een TPR-handgreep en beschermende onderdelen. TPR
(thermoplastisch rubber) is elastisch, schokabsorberend en milieuvriendelijk (recycleerbaar).

9 VOOR HET GEBRUIK

9.1 Laden van het batterijpack
Het batterijpack voor dit werktuig werd geleverd met een minimale lading om mogelijke
problemen te voorkomen. Daarom moet u de batterij opladen voér het eerste gebruik.

laadbeurt. Geef ze enkele laadcycli de tijd om hun volledige capaciteit te

ﬂ Nota: batterijen halen hun volledige capaciteit niet tijdens de eerste
| |
behalen. De batterij mag enkel binnenshuis opgeladen worden.

Na normaal gebruik, duurt het ongeveer 1 uur om de batterij volledig op te laden.
Het batterijpack wordt lichtjes warm tijdens het laden. Dit is normaal en wijst niet op een
probleem.
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Plaats de lader niet op een extreem warme of koude plek. Het beste is op normale
kamertemperatuur. Haal de stekker van de lader uit het stopcontact en haal het batterijpack uit
de lader wanneer de batterij volledig volgeladen is.

Nota:

1. Laat de batterij volledig afkoelen voér u ze oplaadt.

2. Controleer het batterijpack véor het laden; laad geen gebarsten of lekkend batterijpack

op.

9.1.1 Laadaanduiding (Fig. 1)

Sluit de lader aan op een stopcontact:

= Continu groen: klaar om op te laden.

= Rood knipperen: laadt op.

= Continu groen: opgeladen.

= Continu groen en rood: batterij of lader beschadigd.

Nota: wanneer het batterijpack niet volledig past, verwijder het dan en
controleer of het batterijpack volgens de specificaties voor deze lader
geschikt is. Laad geen ander type batterijpack noch een batterijpack dat
niet goed op de lader past.

1. Controleer de lader en het batterijpack geregeld tijdens het opladen.

2. Koppel de lader los van het stopcontact en van het batterijpack wanneer de batterij
opgeladen is.

3. Laat het batterijpack volledig afkoelen vé6r u het gebruikt.

4. Berg de lader en het batterijpack binnen op, buiten het bereik van kinderen.

NOTA: wanneer de batterij na continu gebruik van het toestel heet is, laat ze
dan tot op kamertemperatuur afkoelen voor u ze oplaadt. Dit zal de
levensduur van uw batterijen verlengen.

NOTA: haal het batterijpack uit de laadvoet door met uw duim of vingers op
de ontgrendelknop van de batterij te drukken en tegelijkertijd het
batterijpack uit de lader te trekken.

9.2 Indicator batterijcapaciteit (Fig. 2)

Er zijn capaciteitsindicatoren op het batterijpack. U kunt de capaciteit van de batterij
controleren wanneer u de knop (13) indrukt. Druk voér het gebruik van het apparaat de
trekkerschakelaar even in om te controleren of de batterij voldoende opgeladen is om correct
te werken.

Deze 3 leds geven de capaciteit van de batterij aan:

3 leds branden: batterij volledig opgeladen.

2 leds branden: batterij 60% opgeladen.

1 led brandt: batterij bijna ontladen.
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9.3 Plaatsen en verwijderen van de batterij (Fig. 3)

WAARSCHUWING: zorg ervoor dat de boormachine uitgeschakeld is en dat
de richtingkeuzeschakelaar in de middenstand staat v66r u instellingen
wijzigt.

= Verwijder de batterij: duw de batterijlip in en trek tegelijkertijd het batterijpack van het
toestel.
= Om de batterij te plaatsen, duwt u het batterijpack op de contacten van het gereedschap.

9.4 Gereedschappen inplaatsen en wisselen (Fig. 4)

Apparaat is met het SDS-plus opnamesysteem uitgerust.

= Gereedschappen voor het inplaatsen reinigen en met machinevet licht invetten.

= Plaats de gewenste bit in de bithouder.

= Stofvrije gereedschappen draaiend en tot aan de aanslag in de gereedschapsopname
inschuiven. Het gereedschap vergrendelt zich zelf.

= Vergrendeling door trekken aan het gereedschap controleren.

9.5 SDS-plus gereedschappen uitnemen (Fig. 5)
Vergrendelinghuls) terugtrekken, houden en gereedschap uitnemen.

accessoire niet met de hand aan! Gebruik altijd beschermende

c Accessoires kunnen heet zijn na het gebruik. Raak de punt of het
handschoenen om een accessoire te verwijderen.

9.6 Hulphandgreep (Fig. 6)

Slagboormachine uit veiligheidsoverwegingen uitsluitend met de hulphandgreep gebruiken.
Een veilige lichaamshouding tijdens de werkzaamheden verkrijgt u door het draaien van de
hulphandgreep. Hulphandgreep tegen de wijzers van de klok in lossen en aandraaien. Schuif
de lus over de hals van de gereedschapsbehuizing en positioneer de hulphandgreep, draai
daarna de hulphandgreep weer aan.

9.7 Diepteaanslag (6) (Fig. 7)
Hulphandgreep lossen en het rechte deel van de diepteaanslag in de boring van de
hulphandgreep inplaatsen. Diepteaanslag instellen en hulphandgreep weer aandraaien.

9.8 Stofkap (1) (Fig. 8)
Schuif de stofkap (1) over de boor voordat u een verticale hamerboorbewerking boven uw
hoofd uitvoert.
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9.9 Functiekeuzeschakelaar (4) (Fig. 9)

Hameren/boren-modus:
Boren in metselwerk, beton en natuursteen.

niet bestand is tegen slagenergie.

Gebruik de boorhamerfunctie niet voor keramische tegels of ander materiaal dat

Boor-modus:
Boren in hout, synthetische materialen en metaal.

Draaien van de beitel:
Is geen werkstand, wordt enkel gebruikt om een platte beitel in de gewenste
stand te draaien.

[
]
#
|
Beitel-modus:
Beitelen in metselwerk, beton en natuursteen.
©
=
=

Let op! Voor het slagboren is slechts een geringe aandrukkracht
noodzakelijk. Een te grote aandrukkracht betast de motor onnodig. Boren
regelmatig controleren. Stompe boren naslijpen of vervangen.

De boorkop met SDS-aansluiting mag niet gebruikt worden in combinatie
met de klop/klopboor functie

WAARSCHUWING! Verander niet van werkmodus wanneer het gereedschap
draait.

WAARSCHUWING! Wacht altijd totdat de machine volledig tot stilstand is
gekomen voordat u wisselt tussen de functies boren/hamerboren.

>PB>>

9.10 Overbelastingskoppeling

Wanneer het gereedschap vastgrijpt of geklemd geraakt, wordt de aandrijving naar de booras
onderbroken. Wegens de krachten die hierbij ontstaan: houd de machine altijd met beide
handen stevig vast en zorg voor een stabiele lichaamspositie.

Wanneer de machine geklemd raakt, schakel ze dan uit en maak het boorgereedschap los.
Wanneer u de machine inschakelt met een vastgeklemd boorgereedschap, kunnen sterke
reactiekrachten optreden!

WAARSCHUWING! Schakel de machine onmiddellijk uit wanneer ze
vastloopt. Dit voorkomt vroegtijdige slijtage van de machine.
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10 GEBRUIK

10.1  In-/uitschakelen (Fig. 10)
= Inschakelen: Bedrijfsschakelaar (5) indrukken.
= Uitschakelen: Bedrijfsschakelaar (5) kort indrukken en loslaten.

Nota: het trekkermechanisme kan gebruikt worden als variabele
toerentalregeling.

10.2 Boren
Om te boren in hout, metaal of plastic, duwt u de ontgrendelknop (14) in en draait u de

>
”
functiekeuzeschakelaar (4) zodat de pijl wijst naar het symbool “ -

10.3 Hamerboren
Om te boren in beton, metselwerk, enz., duwt u de ontgrendelknop (14) in en draait u de

¥
functiekeuzeschakelaar (4) zodat de pijl wijst naar het symbool * al -
Plaats de boor op de gewenste plek voor het gat en trek dan de trekkerschakelaar (5) in.
Forceer het gereedschap niet. Een lichte druk geeft altijd de beste resultaten. Houd de
machine op haar plek en voorkom dat ze van het gat wegglijdt.
Oefen niet meer druk uit wanneer het gat verstopt raakt door spanen en afvaldeeltjes. Laat
daarentegen de machine even vrijlopen en verwijder dan de boor gedeeltelijk uit het gat. Door
dit een paar keer te doen, wordt het gat proper gemaakt en kan er normaal verder geboord
worden.

10.4 Beitelen
Voor licht hakwerk, beitelen en afbraakwerkzaamheden, duwt u de ontgrendelknop (14) in en

draait u de functiekeuzeschakelaar (4) zodat de pijl wijst naar het symbool “
De stand voor aanpassing van de platte beitel.
Duw de ontgrendelknop (14) in en draai de functiekeuzeschakelaar (4) zodat de pijl wijst naar

het symbool * T .” De stand voor het draaien van de platte beitel kan gebruikt worden om
beitelwerkzaamheden te vergemakkelijken.

10.4.1  Vergrendeling van de schakelaar (Fig. 11)

De trekkerschakelaar kan vergrendeld worden door de voorwaarts/achterwaarts-knop in zijn
middenstand te zetten.

Dit helpt om ongewenst starten te voorkomen wanneer het gereedschap niet in gebruik is. Zet
de keuzeschakelaar voor de draairichting in zijn middenstand om de trekkerschakelaar te
vergrendelen.

10.4.2 Draairichting (Fig. 12)

De draairichting wordt bepaald door de keuzeschakelaar voor de draairichting die zich boven
de trekkerschakelaar bevindt.
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10.4.2.1  In wijzerzin draaien:

Rechts: om de voorwaartse richting te kiezen, laat u de aan/uit-schakelaar los en duwt u de
voorwaarts/achterwaarts-hendel naar de linkerkant van het gereedschap.

10.4.2.2 In tegenwijzerzin draaien:

Links: om de omgekeerde draairichting te kiezen, duwt u deze hendel naar de rechterkant van
het gereedschap.

10.4.3  Regelbare snelheid

Dit gereedschap is uitgerust met een schakelaar met snelheidsregeling die een hogere
snelheid en draaimoment levert wanneer er meer drukkracht op de trekker wordt uitgeoefend.
De snelheid wordt bepaald door de mate waarin de trekker wordt ingeduwd.

10.5 LED-lampje (Fig. 13)

Wanneer u de schakelaar lichtjes indrukt, kan het LED-werklampje branden v66r de motor
gaat draaien, waardoor u eerst kunt controleren of het werkgebied vrij is. Daarnaast geeft het
LED-werklampje u ook licht tijdens het werken.

WAARSCHUWING: kijk niet rechtstreeks in de lichtstraal. Richt de
lichtstraal nooit op andere personen of andere voorwerpen dan het

werkstuk.

Richt de straal niet met opzet op personen en zorg ervoor dat ze nooit
langer dan 0,25 s in de richting van iemands ogen gericht is.

11 REINIGING EN ONDERHOUD

11.1  Reiniging

= Reinig de ventilatiesleuven van de machine om oververhitting van de motor te voorkomen.

= Reinig regelmatig de behuizing van de machine met een zachte doek, bij voorkeur na
ieder gebruik.

= Hou de ventilatiesleuven vrij van stof en vuil.

= Als het vuil niet verwijderd kan worden, gebruik dan een zachte doek bevochtigd met
zeepwater.

= Gebruik nooit oplosmiddelen zoals benzine, alcohol, ammoniawater, etc. Deze
oplosmiddelen kunnen de plastic onderdelen beschadigen.

11.2  Onderhoud

= Onze machines werden ontworpen om gedurende een lange tijd te werken met een
minimum aan onderhoud. Een voortdurende goede werking is afhankelijk van een goede
zorg voor de machine en een regelmatig reinigen ervan.
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12 TECHNISCHE GEGEVENS
Nominale spanning
Type elektromotor
Toerental
Boorcapaciteit in beton
Boorcapaciteit in staal
Boorcapaciteit in hout
Slagfrequentie
Slagkracht
4 functies
Type tweede handgreep
Zachte handgreep
Materiaal motorwikkelingen

13 GELUID

POWDP15680 NL

40V

Borstelloos

0 - 1050 min*
26mm

10mm

25mm

0 — 4800 slagen/min
5J

Instelbare hulphandgreep
Ja
Koper

Geluidsemissiewaarden gemeten volgens de van toepassing zijnde standaard. (K=3)

Geluidsdrukniveau LpA
Geluidsvermogenniveau LwA

90dB(A)
101dB(A)

& AANDACHT! Draag gehoorbeschermers wanneer het geluidsdrukniveau 85

dB(A) overschrijdt.

aw (Trilling)

14.9m/s? K =1,5m/s?
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14 GARANTIE

= Dit product is, conform de wettelijke reglementeringen, gewaarborgd gedurende een
periode van 36 maanden die begint vanaf de datum van aankoop door de eerste koper.

= Deze garantie dekt alle materiaal- of productiefouten met uitsluiting van: batterijen, laders,
defecten aan onderdelen onderhevig aan normale slijtage zoals lagers, borstels, kabels,
stekkers of accessoires zoals boren, boorbits, zaagbladen enz., beschadigingen of
defecten die voortvloeien uit onjuist gebruik, ongelukken of modificaties, alsook de
transportkosten.

= Vallen ook niet onder de garantiebepalingen: beschadigingen en/of defecten die
voortvloeien uit onjuist gebruik.

=  Wij wijzen tevens alle verantwoordelijkheid af voor elk lichamelijk letsel welke het gevolg is
van onjuist gebruik van het toestel.

= Herstellingen mogen enkel gebeuren door een erkende klantenservice voor Powerplus
gereedschappen.

= Meer informatie kan u steeds bekomen op het nummer 00 32 3 292 92 90.

= Eventuele transportkosten zijn steeds voor rekening van de klant, tenzij schriftelijk anders
overeengekomen werd.

= Tevens kan geen aanspraak gemaakt worden op de garantie wanneer de schade aan het
toestel het gevolg is van nalatig onderhoud of overbelasting.

= Zeker uitgesloten van de garantie is schade als gevolg van vochtinsijpeling, overmatige
stofindringing, moedwillige beschadiging (met opzet of door grove onachtzaamheid),
ondoelmatig gebruik (gebruik voor doeleinden waarvoor het toestel niet geschikt is),
onoordeelkundig gebruik (0.a. niet respecteren van de instructies gegeven in de
handleiding), ondeskundige montage, blikseminslag, verkeerde netspanning. Deze lijst is
niet limitatief.

= De aanvaarding van claims onder garantie geeft in géén geval aanleiding tot verlenging
van de garantieperiode noch tot het aanvangen van een nieuwe garantieperiode in geval
van een vervanging van het toestel.

= Toestellen of onderdelen die onder waarborg vervangen werden, worden daardoor
eigendom van Varo NV.

= We behouden ons het recht voor om elke garantieclaim te weigeren waarbij de aankoop
niet kan worden geverifieerd of waarbij het duidelijk is dat het product niet correct werd
onderhouden (propere ventilatiesleuven, regelmatig vervangen koolborstels, ...).

= Uw aankoopbon moet worden bewaard als bewijs van de aankoopdatum.

= Uw gereedschap moet als geheel naar uw dealer worden teruggebracht in een
aanvaardbare staat van netheid, in zijn originele kunststof koffer (indien van toepassing op
het product) en het moet vergezeld zijn van uw bewijs van aankoop.

= Uw toestel moet minstens 1x per maand opgeladen worden, opdat de werking van dit
toestel optimaal blijft.

15 MILIEU

Wanneer uw machine na een lange gebruiksduur moet vervangen worden, werp

ze dan niet bij het huishoudelijk afval maar doe dit op een milieuvriendelijke

manier.

Afval van elektrische machines mag niet op dezelfde manier behandeld worden

als het gewone huishoudelijke afval. Breng het naar een plek waar het

I gerecycleerd kan worden. Raadpleeg de plaatselijke instanties of de verkoper
voor adviezen over inzameling en verwerking.

g_
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16 CONFORMITEITSVERKLARING

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
verklaart dat,

Product: Borstelloze Boorhamer 40V (batterij niet meegeleverd)
Handelsmerk: POWERplus
Model: POWDP15680

voldoet aan de essentiéle eisen en aan de overige relevante bepalingen van de van
toepassing zijnde Europese Richtlijnen, gebaseerd op de toepassing van Europese
geharmoniseerde normen. Elke niet-toegelaten modificatie van het apparaat maakt deze
verklaring nietig.

Europese Richtlijnen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op de datum van
ondertekening):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

Europese geharmoniseerde normen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Beheerder van de technische documentatie: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Ondergetekende handelt in opdracht van de bedrijfsleider,

Ludo Mertens
Regelgevings- en compliancemanager
24/03/2022, Lier - Belgium
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MARTEAU PERFORATEUR SANS BALAIS 40V (SANS
BATTERIE)

POWDP15680

1 UTILISATION PREVUE

La machine est concue pour le forage du béton, de la brique et de la pierre, ainsi que pour des
opérations de ciselage léger. Elle est également adaptée au pergage sans percussion du bois,
du métal, de la céramique et du plastique. Ne convient pas a une utilisation professionnelle.

o MISE EN GARDE ! Pour votre propre sécurité, lisez préalablement ce
é manuel et les consignes de sécurité générales avant d’utiliser la machine.
Si vous cédez votre appareil, joignez-y toujours ce mode d'emploi.
2 DESCRIPTION (FIG. A)
1. Capuchon anti-poussiere 11. Bouton de déblocage de la batterie
2. Douille (porte-foret) 12. Indicateur de capacité de la batterie
3. Poignée supplémentaire 13. Bouton pour l'indicateur de capacité de
4. Sélecteur du mode de fonctionnement la batterie
5. Interrupteur marche/arrét a gachette 14. Bouton de déblocage du sélecteur de
6. Réglage de la profondeur mode
7. Bouton de déblocage de la jauge de 15. Revétement souple « Soft grip »
profondeur 16. Bloc-batterie (non inclus)
8. Poignée 17. Forets
9. Sélecteur de rotation gauche/droite 18. Burin pointu
10. Lampe de travail LED 19. Burin plat
3 LISTE DES PIECES CONTENUES DANS L'EMBALLAGE
= Retirez tous les matériaux d’emballage.
= Retirez les supports d’emballage et de transport restants (le cas échéant).
= Vérifiez qu’il ne manque rien dans le carton.
= Vérifiez que I'appareil, le cordon d’alimentation, la fiche d’alimentation électrique et tous

les accessoires n’ont pas subi de dommages au cours du transport.

= Conservez les matériaux d’emballage le plus longtemps possible jusqu’a la fin de la
période de garantie. Jetez-les ensuite conformément a votre systéeme de mise au rebut
des déchets.

AVERTISSEMENT : Les matériaux d’emballage ne sont pas des jouets ! Les
enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique ! Il existe un risque
de suffocation!

1x marteau perforateur 1x capuchon anti-poussiére
3x forets (8/10/12 x 150mm) 1x poignée supplémentaire
2x burin (plat 14x250 mm / pointu 250 mm) 1x mode d’emploi

1x butée de profondeur

[ . En cas de pieces manquantes ou endommagées, contactez votre
revendeur.
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4 PICTOGRAMMES

Les symboles suivants sont utilisés dans ce mode d’emploi et/ou sur la machine:

Risque de Iésion Conformément aux principales
corporelle ou de dégats c € exigences de la/des directive(s)
matériels. Européenne(s).

Machine de la classe Il — Double
Lisez le manuel avant isolation — vous n’avez pas besoin
utilisation. d’une prise avec mise a terre

(uniguement pour le chargeur).

Le port des lunettes de protection est
obligatoire.

E®P>

=
r

Portez des gants de
protection

Température ambiante de Ne pas exposer le chargeur ni la
40 °C max. (uniquement % P p 9

Ly
I

=

! batterie a I'eau.
\max.40°c) | pour la batterie).

Utilisez la batterie et le Ne pas incinérer la batterie ni le
chargeur uniquement dans w P

L . chargeur.
des pieces fermées.

D

5 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

Attention, tous les avertissements et consignes de sécurité doivent étre lus ! Un non-respect
des avertissements et des consignes peut entrainer des décharges électriques, des incendies
et/ou des blessures graves. Conservez tous les avertissements et consignes de sécurité pour
une consultation ultérieure. La notion d"outil électrique"” utilisée ci-apres fait référence a un
outil électriqgue connecté au réseau électrique (avec cable secteur) ou a un outil électrique
alimenté par batterie (sans fil).

5.1 Lieu de travail

= Maintenez la propreté et un éclairage correct dans votre espace de travail. Désordre et
manque de lumiere peuvent donner lieu a des accidents.

= Nutilisez pas les outils électriques dans un environnement présentant un risque
d’explosion, contenant par exemple des liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les
outils électriques produisent des étincelles susceptibles de provoquer 'embrasement de
la poussiere ou des vapeurs.

= Maintenez les enfants et les tierces personnes a I'écart lorsque vous utilisez I'outil
électrique. Vous risquez de perdre le contrdle de I'appareil en cas de distraction.

5.2 Sécurité électrique

= La tension d’'alimentation doit correspondre a celle indiquée sur I'étiquette des
caractéristiques.

= Lafiche de raccordement des outils électriques doit étre adaptée a la prise. La fiche
secteur ne peut en aucun cas étre modifiée. N'utilisez pas d'adaptateur en méme temps
que des outils électriques mis a la terre. Des fiches secteur non modifiées et des prises
adaptées réduisent le risque de décharge électrique.

= Evitez tout contact corporel avec des surfaces mises a la terre telles que robinets,
chauffages, cuisiniéres électriques et réfrigérateurs. Le risque de décharge électrique
augmente lorsque votre corps est mis a la terre.

= Tenez les outils électriques a I'écart de la pluie ou de I'humidité. La pénétration d'eau dans
un appareil électrique augmente le risque de décharge.

= N'endommagez pas le cordon d’alimentation. Ne l'utilisez pas pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique de la prise. Tenez le cable secteur a I'écart de la chaleur, de
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I'huile, des bords coupants ou des pieces mobiles de I'appareil. Des cables secteurs
endommagés ou emmélés augmentent le risque de décharge électrique.

= Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'air libre, n’'employez que des rallonges
autorisées dans le cadre d'un usage extérieur. L'usage d'une rallonge convenant a un
usage extérieur réduit le risque de décharge électrique.

5.3 Sécurité des personnes

= Soyez attentif. Faites attention a ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque
vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique lorsque vous étes fatigué
ou sous l'influence de la drogue, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention
durant I'utilisation d’outils électriques peut engendrer des blessures graves.

= Portez un équipement de protection individuelle ainsi que des lunettes de protection en
toutes circonstances. Le port d'un équipement de protection individuelle tel que masque
anti-poussiére, chaussures de sécurité antidérapantes, casque de protection ou
protections auditives, selon l'usage de I'outil électrique, réduit le risque de blessures.

= Evitez toute mise en marche impromptue. Assurez-vous que le commutateur se trouve en
position éteinte avant de brancher la fiche secteur dans la prise. Un risque d'accident
existe si votre doigt se trouve sur le commutateur de l'outil électrique lorsque vous portez
celui-ci ou lorsque vous le raccordez au secteur en position allumée.

= Retirez les outils de réglage ou les clés de serrage avant de mettre I'outil électrique en
circuit. Un outil ou une clé se trouvant dans une partie rotative de I'outil électrique est
susceptible de provoquer des blessures.

= Ne tendez pas les bras trop loin. Veillez a conserver une position sdre et maintenez votre
équilibre a tout moment. Cela vous permettra de mieux contréler I'outil électrique dans les
situations inattendues.

= Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements larges ni de bijoux.
Maintenez les cheveux, vétements et gants a I'écart de 'outil électrique. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces mobiles.

= Sides dispositifs d'aspiration et de réception de la poussiére sont montés, assurez-vous
gue ceux-ci sont raccordés et correctement employés. L'utilisation de ces dispositifs
réduit les risques inhérents a la poussiére.

5.4 Précautions de manipulation et d’utilisation d’outils électriques

= Ne surchargez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil électrique adapté a votre travail. Un
outil électrique adapté vous permettra d'effectuer un travail plus efficace et plus sOr dans
le champ d'application concerné.

= N'utilisez aucun outil électrique dont le commutateur est défectueux. Un outil électrique ne
pouvant plus étre allumé ou éteint est dangereux et doit étre réparé.

= Retirez la fiche secteur de la prise avant de procéder a des réglages, de remplacer des
accessoires ou de ranger I'outil électrique. Cette mesure de précaution empéche la mise
en marche impromptue de I'outil électrique.

= Conservez les outils électriques inutilisés hors d’atteinte des enfants. Ne laissez pas des
personnes ne connaissant pas I'appareil ou n'‘ayant pas pris connaissance de ces
consignes utiliser I'appareil. Les outils électriques sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés
par des personnes inexpérimentées.

= Entretenez I'appareil avec soin. Contrélez qu’aucune piece mobile de I'appareil n’est
décentrée ou grippée, qu’aucune piece n'est cassée ou endommagée au point d'entraver
le fonctionnement de I'appareil. Faites réparer les pieces endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a un entretien défaillant des outils électriques.

= Maintenez la propreté et I'affitage des outils tranchants. Des outils tranchants entretenus
avec soin, équipés de lames aff(tées, se bloquent moins souvent et sont plus faciles a
diriger.

= Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les outils de coupe ou autres en respectant ces
consignes et de la maniére prescrite pour le type d’outil électrique concerné. Tenez
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compte des conditions d’emploi et du travail a accomplir. L'utilisation d'outils électriques a
des fins autres que les applications prévues peut aboutir a des situations dangereuses.

5.5 Entretien
= Ne faites réparer votre outil électrique que par du personnel qualifié, au moyen de piéces
de rechange d’origine uniquement, de maniére a préserver la sécurité de I'appareil.

6 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LES

MARTEAUX PERFORATEURS

= Tenir I'appareil par les parties isolées lors d’opérations au cours desquelles I'outil de
coupe risque d’entrer en contact avec un fil caché ou le cable d’alimentation de I'outil lui-
méme. Tout contact de I'outil avec un fil sous tension peut également mettre sous tension
les piéces métalliques non protégées de I'appareil et exposer I'utilisateur a un risque
d’électrocution.

= Laisser refroidir avant de toucher, modifier ou régler I'appareil. Les extrémités peuvent
chauffer de fagon importante et brdler I'utilisateur.

= Eviter tout démarrage involontaire. Préparer le travail avant d'allumer l'outil.

= Ne pas déposer l'outil sur le sol avant que ce dernier ne soit complétement a l'arrét. Les
parties mobiles peuvent accrocher la surface et empécher le contrdle de l'outil.

= Lors de I'utilisation d'un outil électrique portable, garder les deux mains fermement sur
I'outil, afin de résister au couple de démarrage.

= Ne pas laisser l'outil sans surveillance lorsqu'il est branché sur la batterie. Eteindre
I'appareil et retirer le bloc-batterie.

= Le chargeur de la batterie chauffe pendant la charge. La chaleur du chargeur peut
s'accumuler jusqu'a des niveaux dangereux et constituer un risque d'incendie en cas de
ventilation insuffisante, de défaillance électrique ou d'utilisation dans un environnement
chaud. Ne pas placer le chargeur sur une surface inflammable. Ne pas obstruer les ouies
du chargeur. Eviter en particulier de placer le chargeur sur du tapis ou de la moquette ;
ces matiéres sont inflammables et obstruent les ouies du chargeur. Placer le chargeur sur
une surface stable, solide, ininflammable (établi métallique stable ou sol en béton) a au
moins 30 cm d'objets inflammables, tels que des rideaux ou des cloisons. La zone de
travail doit comprendre un extincteur et un détecteur de fumée. Surveiller régulierement le
chargeur et le bloc-batterie pendant la charge.

= Ce produit n'est pas un jouet. Garder hors de portée des enfants.

= Les avertissements, précautions et instructions contenues dans le présent manuel
d'utilisation ne visent pas a couvrir toutes les conditions et situations susceptibles de
survenir. L'utilisateur doit faire preuve de sens pratique et prendre les précautions qui
s'imposent lors de l'installation, de I'utilisation et de I'entretien de I'appareil.

= Lorsque des conduites de courant, d'eau ou de gaz sont placées de facon invisible dans
la magonnerie, localisez d'abord les conduites avec un appareil chercheur de lignes.
Evitez de toucher des composants ou cables conduisant le courant

= Portez des protege-oreilles pour la protection de vos oreilles : perte d'ouie lente !

= Portez des lunettes de protection et utilisez un masque anti-poussiére lors de travaux
dégageant de la poussiére.

= N'utilisez pas I'outil dans des zones de vapeurs ou de liquides inflammables.

= Les ciseaux et les forets peuvent étre éjectés accidentellement de I'appareil et provoquer
de graves blessures :

= Avant la mise en service, vérifiez toujours que les ciseaux ou les forets sont bloqués dans
le porte-outil.

= Contr6lez régulierement l'usure ou les dommages du porte-outil.

= Mettez en service le marteau perforateur uniquement lorsqu'il est appuyé contre une piece
a travailler (mur. revétement, etc.)
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Protégez les yeux et les ouvriers contre les projections et les éclats de corps étrangers.
Portez un casque de protection ! Utilisez des murs de séparation |

Les gants de protection protégent de meurtrissures des doigts et d'éraflures de peau.
Les vibrations peuvent endommager le systeme main-bras : faites en sorte que le temps
d’exposition aux vibrations soit le plus faible possible.

CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES POUR LES
BATTERIES ET LES CHARGEURS

Utiliser uniguement des batteries et des chargeurs applicables pour cette
machine.

Batteries
N’essayez en aucun cas d’ouvrir une batterie.
Ne rangez pas une batterie dans un endroit ou la température dépasse 40 °C.
Chargez la batterie uniqguement & une température ambiante comprise entre 4 °C et 40
°C.
Entreposez vos batteries dans un endroit frais (5 °C-20 °C) et sec. N'entreposez jamais
les batteries si elles sont déchargées.
Il est préférable de décharger et recharger régulierement les batteries au Li-ion (au moins
4 fois par an). La charge idéale pour un entreposage a long terme de votre batterie au Li-
ion est d'environ 40 % de sa capacité.
Lors de la mise au rebut de la batterie, suivez les instructions fournies a la section
« Protection de I'environnement ».
Ne provoquez pas de court-circuit. En cas de connexion directe entre les bornes
positive (+) et négative (-) ou de contact accidentel avec des objets métalliques, la
batterie est court-circuitée et un courant intense la traverse, générant une chaleur
susceptible de provoquer une rupture du carter ou un incendie.
Ne chauffez pas la batterie. Si la batterie chauffe a une température supérieure a 100 °C,
les séparateurs de scellement et d’isolation et les autres composants polymeéres risquent
d’étre endommagés, ce qui entrainerait une fuite d’électrolyte et/ou un court-circuit interne
générant une chaleur susceptible de provoquer une rupture ou un incendie. En outre, ne
jetez pas la batterie au feu, ce qui risquerait d’entrainer une explosion et/ou une flamme
intense.
Dans certaines conditions extrémes, une fuite de batterie peut se produire. Si vous
remarquez du liquide sur la batterie, procédez comme suit :

—Essuyez soigneusement le liquide & I'aide d’un chiffon. Evitez tout contact cutané.
—En cas de contact oculaire, suivez les instructions ci-dessous :

v" Rincez immédiatement a I'eau. Neutralisez a I'aide d’un acide doux comme du jus
de citron ou du vinaigre.

v" En cas de contact oculaire, rincez abondamment a I'eau propre pendant au moins
10 minutes. Consultez un médecin.

Risque d’incendie ! Evitez de court-circuiter les contacts d’une batterie
détachée. N’incinérez pas la batterie.

Chargeurs
Ne tentez jamais de charger des batteries non rechargeables.
Remplacez immédiatement tout cordon d’alimentation défectueux.
N’exposez pas le chargeur a 'eau.
N’ouvrez pas le chargeur.
Ne sondez pas le chargeur.
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= Le chargeur est destiné a un usage en intérieur uniquement.

8 CARACTERISTIQUES

8.1 Batterie li-ion (16)

Avantages des batteries Li-ion :

= Les batteries Li-ion présentent un meilleur rapport capacité/ poids (batterie plus puissante
et plus légére, plus compacte).

= Pas d'effet de mémoire (perte de capacité apres plusieurs cycles de charge/décharge)
comme avec d’autres types de batteries (Ni-Cd, Ni-MeH).

= Autodécharge limitée (voir également section : Entreposage).

8.2 Moteur sans balais

Le moteur sans balais élimine I'utilisation de balais de charbon, ce qui lui permet de moins
chauffer et d’étre plus efficace pour une durée de vie prolongée. Le moteur sans balais utilise
de I'énergie de maniére efficace pour adapter son couple et son régime aux demandes
variables de I'application.

8.3 Capuchon anti-poussiére (1)
Utilisez le capuchon anti-poussiére (1) pour empécher la poussiére de tomber sur 'outil et sur
vous lors d’opérations de pergage au-dessus de votre téte.

8.4 Commutateur marche avant/arriere (sélecteur de rotation droite/gauche) (9)

Le marteau perforateur est équipé d’un bouton de marche avant/arriére (9) situé au-dessus de
l'interrupteur a gachette.

Pour la rotation avant, relachez l'interrupteur marche/arrét a gachette (5), puis enfoncez le
bouton de marche avant/arriére (9) vers la gauche. Déplacez le bouton de marche
avant/arriere (9) vers la droite pour la rotation dans le sens inverse, la position centrale
verrouille le marteau perforateur. Relachez toujours I'interrupteur marche/arrét a gachette (5)
lorsque vous changez le sens de rotation.

8.5 Sélecteur du mode de fonctionnement (4)

Le sélecteur de mode permet de régler I'outil pour différentes applications de pergage/forage a
percussion. Enfoncez le bouton de déblocage du sélecteur de mode (14) et le sélecteur du
mode de rotation vers la droite et la gauche en fonction des applications.

8.6 Lampe de travail a LED (10)
Votre outil est équipé d’un voyant LED a I'avant, au-dessus du bloc-batterie.

8.7 Revétement souple « Soft grip » (15)

Votre outil est équipé d’un revétement souple en caoutchouc thermoplastique (TPR) et de
dispositifs de protection. Le TPR est élastique, il absorbe les chocs et respecte
I'environnement (recyclable).

9 AVANT UTILISATION

9.1 Charge de la batterie
La batterie de cet outil est fournie faiblement chargée pour éviter tout probléme possible, vous
devez des lors charger la batterie avant de I'utiliser pour la premiére fois.

qu’elles sont chargées. Pour que la batterie se charge complétement,
effectuez plusieurs cycles de charge. La batterie doit étre chargée

> Remarque : Les batteries ne se chargent pas compléetement la premiére fois
0‘
uniguement en intérieur.

Copyright © 2022 VARO Page|8 www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 FR

Aprés une utilisation normale, il convient de recharger la batterie pendant environ une heure
pour qu’elle soit complétement chargée.

Pendant la charge, la batterie devient relativement chaude. Ce processus est normal et
n’indique aucun probléme.

Ne placez pas le chargeur dans un endroit extrémement chaud ou froid. Le mieux est de
I'utiliser a une température ambiante normale. Une fois la batterie entierement chargée,
débranchez le chargeur de la prise de courant et retirez la batterie du chargeur.

Remarque :

1. Avant de charger la batterie, laissez-la complétement refroidir.

2. Avant de charger la batterie, inspectez-la ; ne chargez pas de batterie fissurée ou qui fuit.

9.1.1 Indication de charge (Fig. 1)

Brancher le chargeur sur la prise de courant électrique :
= Vert fixe : prét a charger.

= Rouge clignotant : en charge.

= Vert fixe : chargé.

= Vert et rouge fixe : batterie ou chargeur endommagé.

Remarque : Si la batterie ne tient pas correctement dans le chargeur,
retirez-la et vérifiez qu’il s’agit du modéle approprié a ce chargeur, comme
indiqué dans le tableau de spécifications. Ne chargez aucune autre batterie
ni aucune batterie qui ne tient pas correctement dans le chargeur.

Surveiller régulierement le chargeur et la batterie pendant le processus de charge.
Aprés la charge, débrancher le chargeur de la prise et retirer la batterie.

Laisser la batterie refroidir complétement avant de I'utiliser.

Ranger le chargeur et la batterie dans un endroit sdr, hors de portée des enfants.

rONPRE

REMARQUE : Si, aprés une utilisation continue de I'outil, la batterie est
chaude, laissez-la refroidir a température ambiante avant de la charger.
Cela permettra de prolonger sa durée de vie.

REMARQUE : Retirez la batterie du socle du chargeur a I’aide du pouce et
des autres doigts en appuyant sur le bouton de déblocage de la batterie
tout en tirant sur la batterie pour la dégager.

9.2 Indicateur de capacité de la batterie (Fig. 2)

Le bloc-batterie comporte des indicateurs de capacité. Pour vérifier I'état de la batterie,
appuyer sur le bouton (13). Avant d'utiliser I'appareil, appuyer sur l'interrupteur-gachette pour
vérifier si la batterie est suffisamment chargée pour fonctionner correctement.

Trois LED indiquent le niveau de capacité de la batterie :

3 LED sont allumées : La batterie est complétement chargée.

2 LED sont allumées : La batterie est chargée a 60 %.

1 LED est allumée : La batterie est presque déchargée.
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9.3 Insertion et retrait de la batterie (Fig. 3)

AVERTISSEMENT : Avant tout réglage, vérifiez que le marteau perforateur
est hors tension et que le sélecteur du sens de rotation se trouve en
position centrale.

= Déposez la batterie : appuyez sur le loquet de libération de la batterie en la retirant.
= Pour insérer la batterie, poussez la batterie sur les contacts de I'outil.

9.4 Mise en place et changement d'outil (Fig. 4)

L'appareil est équipé du systeme de prise SDS-plus.

= Nettoyez I'outil avant de le mettre en place et graissez |égérement avec de la graisse
machine.

= Montez le foret souhaité dans le porte-foret.

= Enfoncez I'outil sans poussiére, en le tournant, dans la prise d'outil jusqu'en butée. L'outil
se verrouille de lui-méme.

= Contrblez le verrouillage en tirant l'outil.

9.5 Retrait de I'outil SDS-plus (Fig. 5)
Retirez et tenez la douille de verrouillage et enlevez I'outil.

I’extrémité d’un accessoire avec la main ! Utilisez toujours des gants de

Les accessoires peuvent étre chauds aprés utilisation. Ne touchez pas
protection pour retirer les accessoires.

9.6 Poignée supplémentaire (Fig. 6)

Pour des raisons de sécurité, n'utilisez le foret a marteau qu'avec la poignée supplémentaire.
Lors du travail, vous vous assurez une bonne tenue en tournant la poignée supplémentaire
dans le sens inverse des aiguilles d'une montre. Faites glisser la bride de la poignée auxiliaire
sur le manchon du carter de I'outil et positionnez la poignée, resserrez ensuite la poignée
supplémentaire.

9.7 Butée de profondeur (6) (Fig. 7)

Desserrez la poignée supplémentaire et placez la piéce droite de la butée de profondeur dans
le trou de la poignée supplémentaire. Réglez la butée de profondeur et resserrez la poignée
supplémentaire.

9.8 Capuchon anti-poussiére (1) (Fig. 8)
Faites glisser le capuchon anti-poussiére (1) sur le foret avant de réaliser toute opération de
forage & percussion a la verticale au-dessus de votre téte.
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9.9 Sélecteur du mode de fonctionnement (4) ( (Fig. 9)

Mode forage a percussion :

Perce dans la brique, le béton et la pierre naturelle.

N'utilisez pas la fonction de forage a percussion sur des carreaux de céramique
ou d’autres matériaux qui ne supportent pas la puissance de la percussion.

el
AvwY

Mode burinage :
Burine la brique, le béton et la pierre naturelle.

Mode percage :
Perce dans le bois, les matériaux synthétiques et le métal.

Rotation du ciseau :
Position d’absence de travail utilisée uniquement pour tourner le burin plat dans
la position souhaitée

Attention! Pour le forage a percussion, vous n'avez besoin que d'une force
de pression minime. Une trop grande force de pression surcharge le
moteur de maniére inutile. Contrdlez régulierement le foret. Réafflitez ou
remplacez les forets émoussés.

N’utilisez pas le mandrin équipé du connecteur SDS lorsque le sélecteur de
mode est réglé sur martelage/martelage-forage !

AVERTISSEMENT ! Ne sélectionnez pas le mode de fonctionnement lorsque
I'outil est en marche.

AVERTISSEMENT ! Attendez toujours I'immobilisation compléte de I’outil
avant de changer de fonction (percage, forage a percussion).

> [> > ==

9.10 Accouplement de surcharge

Si 'accessoire de I'outil se bloque ou se coince, I'entrainement de la broche porte-foret est
interrompu. En raison des forces que cela entraine, tenez toujours fermement I'outil électrique
a deux mains et dans une position sécurisée.

Si l'outil électrique se bloque, mettez-le hors tension et desserrez I'accessoire de I'outil. Si
I'outil est mis sous tension alors que I'accessoire de pergage est bloqué, cela peut entrainer
des couples élevés.

immédiatement hors tension. Cela permet d’éviter I'usure prématurée de

AVERTISSEMENT ! Dés que l'outil électrique se bloque, mettez-le
& Poutil.
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10 FONCTIONNEMENT

10.1  Mise en/hors circuit (Fig. 10)
= Mise en circuit : Enfoncez l'interrupteur de service (5).
= Mise hors circuit : Relachez l'interrupteur de service (5).

Remarque : L’interrupteur a gachette peut étre utilisé comme mécanisme
de commande de variation de la vitesse.

10.2  Opération de percage
Pour le percage du bois, du métal ou de matiéres plastiques, enfoncez le bouton de
déblocage (14) et faites tourner le sélecteur de mode (4) de telle sorte que I'index pointe vers
[
»
5]
le symbole « #

10.3  Opération de forage a percussion
Pour le percage du béton, de magonnerie, etc., enfoncez le bouton de déblocage (14) et

)
tournez le sélecteur de mode (4) de telle sorte que I'index pointe vers le symbole « o ».
Positionnez le foret a 'emplacement souhaité pour le trou, puis appuyez sur la gachette de
l'interrupteur (5). N'exercez aucune force sur I'outil. Une légere pression donne de meilleurs
résultats. Maintenez I'outil en position et empéchez-le de glisser hors du trou.

N’exercez pas une plus grande pression lorsque le trou est obstrué par des copeaux ou des
particules. Faites plutét tourner I'outil au ralenti, puis retirez partiellement le foret du trou. En
répétant plusieurs fois cette opération, le trou est nettoyé et le forage normal peut reprendre.

10.4  Opération de burinage
Pour des applications légéres de piquage, burinage et démolition, enfoncez le bouton de
déblocage (14) et tournez le sélecteur de mode (4) de telle sorte que 'index pointe vers le

symbole « ».
Utilisez la position du burin plat.
Enfoncez le bouton de déblocage (14) et tournez le sélecteur de mode (4) de telle sorte que

T

10.4.1 Blocage de l'interrupteur (Fig. 11)

L’interrupteur & gachette peut étre verrouillé si le commutateur marche avant/arriere est placé
en position centrale.

Ceci permet de réduire le risque de démarrage accidentel lorsque le marteau perforateur n’est
pas utilisé. Pour bloquer l'interrupteur a gachette, placez le commutateur du sens de rotation
en position centrale.

I'index pointe vers le symbole « », la position du burin plat peut étre réglée afin de

faciliter les travaux de burinage.

10.4.2 Sens de rotation (Fig. 12)

Le sens de rotation est réglé a I'aide du commutateur du sens de rotation situé au-dessus de
l'interrupteur a gachette.
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10.4.2.1 Rotation dans le sens horaire :

Rotation a droite : pour sélectionner la rotation en marche avant, relachez l'interrupteur
MARCHE/ARRET et poussez le levier de marche avant/arriére vers le c6té gauche de I'outil.

10.4.2.2 Rotation dans le sens antihoraire :

Rotation a gauche : pour sélectionner la rotation en marche arriere, poussez le levier du coté
droit de I'outil.

10.4.3  Vitesse variable

Cet outil est pourvu d’'un sélecteur de vitesse variable qui augmente la vitesse et le couple
lorsque la pression exercée sur la gachette augmente.
La vitesse est contrdlée en diminuant la pression exercée sur la gachette.

10.5 Lampe LED (Fig. 13)

Si vous appuyez légérement sur le commutateur, vous pouvez allumer la lampe de travail LED
avant de démarrer le moteur. La zone de travail est ainsi éclairée, vous permettant de
l'inspecter avec attention avant le pergage. La lampe continue de fonctionner pendant
I'utilisation de l'outil.

dirigez jamais le faisceau vers une personne ou un objet autre que la

e AVERTISSEMENT : Ne regardez pas directement le faisceau lumineux. Ne
surface a usiner.

Ne dirigez pas volontairement le faisceau vers des personnes et veillez a ce
qu’il ne soit pas dirigé vers les yeux d’une personne pendant plus de 0,25 s.

11 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

11.1  Nettoyage

= Maintenez les fentes de ventilation propres afin d’éviter la surchauffe du moteur.

= Nettoyez réguliérement le bati de la machine avec un chiffon doux, de préférence aprés
chaque utilisation.

= Maintenez les fentes de ventilation exemptes de poussiére et de saleté.

= Sila saleté est tenace, utilisez un chiffon doux mouillé avec de I'eau savonneuse.

= N'utilisez jamais de solvants comme I'essence, I'alcool, 'ammoniaque, etc. Ces solvants
peuvent endommager les piéces en plastique.

11.2  Entretien

= Nos machines sont congues pour fonctionner longtemps avec un entretien minimal. Un
fonctionnement satisfaisant permanent peut étre obtenu grace a un entretien approprié de
la machine et a un nettoyage régulier.
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12 DONNEES TECHNIQUES
Tension nominale

Type de moteur électrique
Vitesse de rotation

Profondeur de percage du béton
Profondeur de percage de I'acier
Profondeur de percage du bois
Vitesse de frappe

Force de frappe

4 fonctions

Type de deuxiéme poignée

Poignée a revétement souple « Soft grip »

Matériau d’enroulement du moteur

13 BRUIT

POWDP15680 FR

40V

Sans balais
0-1050 min*
26mm

10mm

25mm
0-4800cps/min
5J

Poignée supplémentaire réglable
Oui
Cuivre

Valeurs des émissions acoustiques mesurées selon la norme applicable. (K=3)

Pression acoustique LpA
Puissance acoustique LwA

90dB(A)
101dB(A)

& ATTENTION ! Lorsque la pression acoustique dépasse la valeur de 85
dB(A), il est nécessaire de porter des dispositifs individuels de protection

de I'ouie.

aw (Vibrations)

14.9 m/s? K =1,5 m/s2
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GARANTIE

Ce produit est garanti pour une période de 36 mois effective a compter de la date d’achat
par le premier utilisateur.

Cette garantie couvre toutes les défaillances matérielles ou les défauts de fabrication, elle
n’inclut pas : les batteries, les chargeurs, les défauts dus a I'usure normale des piéces,
telles que les roulements, brosses, céables, fiches ou les accessoires tels que les
foreuses, forets, lames de scie, etc. ; les dommages ou les défauts résultant d’'une
utilisation incorrecte, d’accidents ou de modifications ; ni ne couvre les frais de transport.
Les dommages et/ou les défauts résultant d'une utilisation incorrecte n‘entrent pas non
plus dans les clauses de garantie.

Nous rejetons toute responsabilité pour toute blessure corporelle résultant d'une utilisation
inappropriée de I'outil.

Les réparations ne peuvent étre réalisées que par un service aprés-vente agréé pour les
outils Powerplus.

Vous pouvez obtenir davantage d'informations au numéro 00 32 3 292 92 90.

Tous les frais de transport doivent toujours étre supportés par le client, sauf indication
contraire écrite.

De plus, aucune réclamation ne peut étre émise dans le cadre de la garantie si
I'endommagement de I'appareil résulte d'une négligence d'entretien ou d'une surcharge.
Tout dommage résultant d'une pénétration de fluide, d'une pénétration d'une grande
quantité de poussiere, d'un endommagement volontaire (délibérément ou par grave
négligence), d'une utilisation inappropriée (utilisations pour lesquelles I'appareil n'est pas
adapté), d'une utilisation incorrecte (par exemple, non-respect des consignes indiquées
dans le manuel), d'un montage incorrect, de la foudre, d'une tension incorrecte, n'entre
pas dans la garantie. Cette liste n'est pas restrictive.

L'acceptation des réclamations sous garantie ne peut en aucun cas entrainer la
prolongation de la période de garantie ni le début d'une nouvelle période de garantie en
cas de remplacement de |'appareil.

Les appareils ou pieces remplacé(e)s sous garantie sont par conséquent la propriété de
Varo NV.

Nous nous réservons le droit de rejeter toute réclamation dans les cas ou I'achat ne peut
étre vérifié ni lorsqu'’il est évident que le produit n’a pas été correctement entretenu.
(nettoyage des orifices de ventilation, entretien régulier des balais de charbon, etc.)
Votre regu d’achat doit étre conservé comme preuve de la date d’achat.

Votre outil non démonté doit étre renvoyé a votre revendeur dans un état de propreté
acceptable (dans son coffret moulé par soufflage d’origine le cas échéant), accompagné
de votre preuve d’achat.

Votre outil doit étre chargé au moins 1 fois par mois afin de garantir un fonctionnement
optimal de cet outil.

ENVIRONNEMENT

Si votre appareil doit étre remplacé, aprés une utilisation prolongée, ne vous en
débarrassez pas avec les ordures ménageéres, mais destinez-le a un traitement
respectueux de I'environnement.

Les outils électriques usagés ne peuvent étre traités de la méme maniére que les
ordures ménageres ordinaires. Procédez a leur recyclage, la ou il existe des
installations adéquates. Renseignez-vous a propos des procédés de collecte et
de traitement auprés des autorités locales compétentes ou de votre revendeur.
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16 DECLARATION DE CONFORMITE

C€ \aro |

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIQUE, déclare

que:
appareil : MARTEAU PERFORATEUR SANS BALAIS 40V (sans batterie)
marque : POWERplus
modeéle : POWDP15680

est en conformité avec les exigences essentielles et les autres dispositions pertinentes des
Directives européennes applicables, basées sur I'application des normes européennes
harmonisées. Toute madification non autorisée de I'appareil annule cette déclaration.

Directives européennes (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date de la
signature) :

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

Normes européennes harmonisées (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date
de la signature) :

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Détenteur de la Documentation technique : Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy
N.V.

Le soussigné agit au nom du PDG de I'entreprise,

\

Ludo Mertens
Réglementation — Directeur de la conformité
24/03/2022, Lier - Belgium
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BRUSHLESS HAMMER DRILL 40V (NO ACCU)
POWDP15680

1 INTENDED USE

The machine is intended for hammer drilling in concrete, brick and stone, as well as for light
chiselling work. It is also suitable for drilling without impact in wood, metal, ceramic and
plastic. Not suitable for professional use.

[ ] WARNING! Read this manual and general safety instructions carefully
before using the appliance, for your own safety. Your power tool should
only be passed on together with these instructions.

2 DESCRIPTION (FIG. A)

1. Dustcap 11. Battery pack release button

2. Fastening sleeve 12. Battery capacity indicator

3. Auxiliary handle 13. Button for battery capacity indicator
4. Function mode selector 14. Mode selector release button

5. Onloff trigger switch 15. Soft grip

6. Depth stop 16. Battery pack (not included)

7. Depth gauge release button 17. Drill bits

8. Handle 18. Pointed chisel

9. Forward/reverse switch 19. Flat chisel

10. LED work light

3 PACKAGE CONTENT LIST

= Remove all packaging materials.

= Remove remaining packing and package inserts (if included).

= Check that the package contents are complete.

= Check the appliance, the power cord, the power plug and all accessories for transportation

damage.
= Keep the packing materials as far as possible till the end of the warranty period. Dispose it
into your local waste disposal system afterwards.

WARNING: Packaging materials are not toys! Children must not play with
plastic bags! Danger of suffocation!

1x Hammer drill

3x drill bits (8/10/12 x150mm)

2x chisel (flat 14x250mm / point 250mm)
1x depth stop

1x dust cap

1x auxiliary handle

1x Instruction manual

O If any parts are missing or damaged, please contact your dealer.
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4 SYMBOLS

In this manual and/or on the machine the following symbols are used:

In accordance with essential

Denotes risk of personal .
0 requirements of the European
injury or damage to the tool. directive(s)

Class Il - The machine is
double insulated; Earthing
wire is therefore not
necessary (only for charger).

Read manual before use.

Mandatory use of eye

Wear gloves protection.

S®P>

~
—)

gl

Do not expose charger and
battery pack to water.

=7
P,

Ambient temperature 40 °C
max. (only for battery).

T

(T
&
I
[=]
\_{1

D

Use battery and charger only Do not incinerate battery pack
in closed rooms. or charger.

5 GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and instructions. Failure to heed warnings and follow instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury. Keep safety warnings and instructions
for future reference. The term "power tool" in the safety warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery- operated (cordless) power tool.

5.1 Working area

= Keep working area clean and well lit. Untidy and dark areas can lead to accidents.

= Do not operate power tools in potentially explosive surroundings, for example, in the
presence of inflammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

= Keep children and bystanders at a distance when operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control of it.

5.2 Electrical safety

= Always check that the power supply corresponds to the voltage on the rating plate.

= Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use
adapter plugs with earthed power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce
the risk of an electric shock.

= Avoid body contact with earthed surfaces such as pipes, radiators, kitchen ranges and
refrigerators. There is an increased risk of an electric shock if your body is earthed.

= Do not expose power tools to rain or wet conditions. If water gets inside a power tool, it will
increase the risk of an electric shock.

= Do not damage the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep the cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of an electric shock.

= When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use.
Using a cord suitable for outdoor use reduces the risk of an electric shock.

5.3 Personal safety
= Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
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medication. A moment of inattention when operating a power tool may result in serious
personal injury.

= Use safety equipment. Always wear eye protection. Using safety equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, a hard hat, or hearing protection whenever it is needed
will reduce the risk of personal injury.

= Avoid accidental starts. Ensure the switch is in the off position before inserting the plug.
Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power tools when the
switch is in the on position makes accidents more likely.

= Remove any adjusting keys or spanners before turning on the power tool. A spanner or
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

= Do not reach out too far. Keep your feet firmly on the ground at all times. This will enable
you retain control over the power tool in unexpected situations.

= Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from the power tool. Loose clothes, jewellery or long hair can become
entangled in the moving parts.

= |f there are devices for connecting dust extraction and collection facilities, please ensure
that they are attached and used correctly. Using such devices can reduce dust-related
hazards.

5.4 Power tool use and care

= Do not expect the power tool to do more than it can. Use the correct power tool for what
you want to do. A power tool will achieve better results and be safer if used in the context
for which it was designed.

= Do not use the power tool if the switch cannot turn it on and off. A power tool with a broken
switch is dangerous and must be repaired.

= Disconnect the plug from the power source before making adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

= Store power tools, when not in use, out of the reach of children and do not allow people
who are not familiar with the power tool or these instructions to operate it. Power tools are
potentially dangerous in the hands of untrained users.

= Maintain power tools. Check for misalignment or jammed moving parts, breakages or any
other feature that might affect the operation of the power tool. If it is damaged, the power
tool must be repaired. Many accidents are caused by using poorly maintained power tools.

= Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to jam and are easier to control.

= Use the power tool, accessories and cutting tools, etc., in accordance with these
instructions and in the manner intended for the particular type of power tool, taking into
account the working conditions and the work which needs to be done. Using a power tool
in ways for which it was not intended can lead to potentially hazardous situations.

5.5 Service
= Your power tool should be serviced by a qualified specialist using only standard spare
parts. This will ensure that it meets the required safety standards.

6 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR DRILLS

Hold power tools by insulated gripping surfaces when performing an operation where the

cutting tool may contact hidden wiring. Contact with a "live” wire will make exposed metal

parts of the tool "live” and shock the operator.

= Let bit cool before touching, changing or adjusting it. Bits heat up dramatically while in
use, and can burn you.

= Avoid unintentional starting. Prepare to begin work before turning on the tool.

= Do not lay the tool down until it has come to a complete stop. Moving parts can grab the
surface and pull the tool out of your control.
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When using a handheld power tool, maintain a firm grip on the tool with both hands to
resist starting torque.

Do not leave the tool unattended when the Battery Pack is connected. Turn off the tool,
and remove the Battery Pack before leaving.

The battery Charger gets hot during use. The Charger’s heat can build up to unsafe levels
and create a fire hazard if it does not receive adequate ventilation, due to an electrical
fault, or if it is used in a hot environment. Do not place the Charger on a flammable
surface. Do not obstruct any vents on the Charger. Especially avoid placing the Charger
on carpets and rugs; they are not only flammable, but they also obstruct vents under the
Charger. Place the Charger on a stable, solid, non-flammable surface (such as a stable
metal workbench or concrete floor) at least 1 foot away from all flammable objects, such
as drapes or walls. Keep a fire extinguisher and a smoke detector in the area. Frequently
monitor the Charger and Battery Pack while charging.

This product is not a toy. Keep it out of reach of children.

The warnings, precautions, and instructions discussed in this instruction manual cannot
cover all possible conditions and situations that may occur. It must be understood by the
operator that common sense and caution are factors which cannot be built into this
product, but must be supplied by the operator.

Make sure of your footing on ladders and scaffolding when drilling free-handed.

Use a line detector to localize lines in walls with concealed electric, water or gas lines.
Avoid touching live components or conductors.

Wear ear muffs to protect your hearing. Loss of hearing can be a gradual process!
Wear goggles and use a dust mask on jobs generating dust.

Do not use in areas where there are vapours or flammable liquids.

Chisel bits and drill bits may be flung out of the machine accidentally and cause serious
injury.

Before starting to work, always check that the chisel or drill bit is property locked in the
chuck.

Examine the chuck regularly for signs of wear or damage.

Never start up a hammer tool until it pressed against a workpiece (wall, ceiling, etc.).
Protect your eyes and other workers from flying particles and splinters. Wear a helmet! Set
up partition walls!

Wear work gloves to protect fingers from bruising and grazing.

Vibrations can injure the hand-arm system. Keep exposure to vibrations as short as
possible.

ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR BATTERIES AND
CHARGERS

Use only batteries and chargers applicable for this machine.

Batteries
Never attempt to open for any reason.
Do not store in locations where the temperature may exceed 40 °C.
Charge only at ambient temperatures between 4 °C and 40 °C.
Store your batteries in a cool dry place (5 °C-20 °C). Never store batteries in discharged
state.
It is better for Li-ion batteries to discharge and reload them regularly (at least 4 times a
year). The ideal charge for long-term storage of your Li-ion battery is 40% of capacity.
When disposing of batteries, follow the instructions given in the section “Protecting the
environment”.
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= Do not cause short circuits. If connection is made between the positive (+) and negative (-)
terminal directly or via accidental contact with metallic objects, the battery is short circuited
and an intense current will flow causing heat generation which may lead to casing rupture
or fire.
= Do not heat. If batteries are heated to above 100 °C, sealing and insulating separators
and other polymer components may be damaged resulting in electrolyte leakage and/or
internal short circuiting leading to heat generation causing rupture or file. Moreover do not
dispose of the batteries in fire, explosion and/or intense burning may result.
= Under extreme conditions, battery leakage may occur. When you notice liquid on the
battery, proceed as follows:
—Carefully wipe the liquid off using a cloth. Avoid skin contact.
—In case of skin or eye contact, follow the instructions below:
v' Immediately rinse with water. Neutralize with a mild acid such as lemon juice or
vinegar.
v"In case of eye contact, rinse abundantly with clean water for at least 10 minutes.
Consult a physician.

Fire hazard! Avoid short-circuiting the contacts of a detached battery. Do
not incinerate the battery.

7.2 Chargers

= Never attempt to charge non-rechargeable batteries.
= Have defective cords replaced immediately.

= Do not expose to water.

= Do not open the charger.

= Do not probe the charger.

= The charger is intended for indoor use only.

8 FEATURES

8.1 Li-ion battery (16)

Advantages of Li-ion batteries:

= Li-ion batteries have a higher capacity/weight ratio (more power for less heavy, more
compact, battery).

= No memory effect (capacity loss after several charge/discharge cycles) like other type
batteries. (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Limited self-discharge (also see chapter: Storage).

8.2 Brushless Motor

Brushless Motor eliminates carbon brushes, enabling the Brushless Motor to run cooler and
more efficiently for longer life. Brushless Motor efficiently uses energy to match torque and
RPM to the changing demands of the application.

8.3 Dust cap (1)
Use the dust cap (1) to prevent dust from falling over the tool and on yourself when performing
overhead drilling operations.

8.4 Forward/reverse switch (right/left rotation selector) (9)

The rotary hammer has a forward/reverse switch (9) located above the switch trigger.

For forward rotation, release on/off trigger switch (5) and then depress forward/reverse switch
(9) to left handle side. Press forward/reverse switch (9) to right hand side for reverse rotation,
the center position locks the hammer. Always release on/off trigger switch (5) when changing
rotation.
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8.5 Function mode selector (4)

The mode selector allows the tool to be set for various drilling/hammer drilling applications.
Depress mode selector release button (14) and turn mode selector right or left depending on
the applications.

8.6 LED work light (10)
Your tool is equipped with an LED light in the front, above the battery pack.

8.7 Soft grip (15)
Your tool is equipped with TPR soft grip and protective parts. TPR (Thermoplastic rubber) is
elastic, chock absorbing and environmental friendly (recyclable).

9 BEFORE USE

9.1 Charging the battery pack
The battery pack for this tool is supplied in a low charge condition to prevent possible
problems; therefore, you have to charge the battery before first use.

9 Note: Batteries will not reach full charge the first time they are charged.

‘ Allow several cycles for the item to fully charge. The battery should only be

charged indoors.

After normal use, about 1 hour of charging time is required for the battery to be fully charged.
The battery pack will become slightly warm while charging; this is normal and does not
indicate a problem.

Do not place the charger in an area of extreme heat or cold. Best is at normal room
temperature. When the battery becomes fully charged, unplug your charger from the power
supply and remove the battery pack from the charger.

Note:

= Allow the battery pack to cool completely before charging

= Inspect the battery pack before charging; do not charge a cracked or leaking battery pack.

9.1.1 Charging indication (Fig. 1)

Connect the charger to the power outlet socket:

= Solid green: ready to charge.

= Flickering red: charging.

= Solid green: charged.

= Solid green and red: battery or charger damaged.

Note: If the battery does not fit properly, disconnect it and confirm that the
battery pack is the correct model for this charger as shown on the
specification chart. Do not charge any other battery pack or any battery
pack that does not securely fit the charger.

Frequently monitor the charger and battery pack while connected.

Unplug the charger and disconnect it from the battery pack when finished.
Allow the battery pack to cool completely before using it.

Store the charger and battery pack indoors, out of reach of children.

NOTE: If battery is hot after continuous use in the tool, allow it to cool down
to room temperature before charging. This will extend the life of your
batteries.
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NOTE: Remove battery pack from charger stand which use your thumb or
fingers, press the battery’s release button in and pull the battery pack off at
the same time.

9.2 Battery capacity indicator (Fig. 2)

There are battery capacity indicators on the battery pack; you can check the capacity status of
the battery if you squeeze the button (13). Before using the machine, please press switch
trigger to check if the battery is full enough for properly working.

Those 3 LED might show the status of the capacity level of the battery:

3 LED’s are litt: Battery fully charged.

2 LED’s are litt: Battery 60% charged.

1 LED is litt: Battery almost discharged.

9.3 Inserting and removing the battery (Fig. 3)

WARNING: Before making any adjustments ensure the drill is switched off
with the direction of rotation selector in the centre position

= Remove the battery: press the battery release button in and at the same time pull the
battery pack off.
= Toinsert the battery, push the battery pack onto the contacts of the tool.

9.4 Fitting and changing tools (Fig. 4)

The device is equipped with a SDS-plus attachment system.

= Clean tools and grease with a thin layer of machine grease before fitting.

= Fit the desired bit into the bit holder.

= Push and rotate the dust-free tool into the tool holder as far as it will go. The tool will lock
automatically.

= Check that it has locked by pulling the tool

9.5 Removing SDS-plus tool (Fig. 5)
Pull back fastening sleeve (2), hold and remove tool.

& Accessories can be hot after use. Don’t touch the tip of accessory by hand!
Please always use protective gloves to remove accessories.

9.6 Auxiliary handle (Fig. 6)

For reasons of safety, only use the hammer drill with auxiliary handle.

You will be able to obtain a safe body position when working by rotating the auxiliary handle.
Loosen and turn the auxiliary handle in an ant-clockwise direction. Slip loop onto the neck of
the housing tool and position the handle, then tighten the auxiliary handle.

9.7 Depth stop (6) (Fig. 7)
Loosen the auxiliary handle and place the straight part of the depth stop in the hole. Adjust the
depth stop and retighten the auxiliary handle.

9.8 Dust cap (1) (Fig. 8)
Slide the dust cap (1) over the drill bit before carrying out any hammer drilling vertically above
your head.
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9.9 Function mode selector (4) (Fig. 9)

Hammer/ drill mode:

Drill in masonry, concrete and natural stone.

Don’t use the hammer drill function for ceramic tile or others material cannot
withstand impact energy.

Chiselling mode:
Chisel in masonry, concrete and natural stone.

Drilling mode:
Drilling in wood, synthetic materials and metal.

Important! Hammer drilling requires a low pressure. Too much pressure will
place unnecessary load on the motor. Check the drill bits regularly. Re-
sharpen or replace blunt drill bits.

Do not use a seperate chuck with SDS connector in combination with the
hammer/hammer drill function!

WARNING! Do not select the operating mode when the tool is running.

T :
il
#
|
=
=
=
E-]
m Chisel Rotation:
Non-working position used only to rotate flat chisel into the desired position.
WARNING! Always wait until the machine has come to a complete standstill
before changing the drilling, hammer/drilling function.
9.10 Overload Clutch
If the tool insert becomes caught or jammed, the drive to the drill spindle is interrupted.
Because of the forces that occur, always hold the power tool firmly with both hands and
provide for a secure stance.
If the power tool jams, switch the tool off and loosen the tool insert. When switching the tool on
with the drilling tool jammed, high reaction torques can occur!

WARNING! As soon as the power tool jams, switch the tool off immediately.
This will help prevent premature wear of the tool.

10 OPERATION

10.1  Switching ON/OFF (Fig. 10)
= Switching on:  Press the operating switch (5).
= Switching off:  Release the operating switch (5).

Note: The trigger switch can be used as a variable speed control
mechanism.
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10.2  Drilling operation
For drilling in wood, metal or plastic materials, depress the release button (14) and rotate the

ARLY

mode selector switch (4) so that the pointer points to the symbol “

10.3 Hammer drilling operation
For drilling in concrete, masonry, etc., depress the release button (14) and rotate the mode

T
selector switch (4) so that the pointer points to the symbol “
Position the bit at the desired location for the hole, then pull the SWItCh trigger (5). Do not force
the tool. Light pressure gives best results. Keep the tool in position and prevent it from slipping
away from the hole.
Do not apply more pressure when the hole becomes clogged with chips or particles. Instead,
run the tool at an idle, then remove the bit partially from the hole. By repeating this several
times, the hole will be cleaned out and normal drilling may be resumed.

10.4  Chiseling operation
For light chipping, chiseling and demolition applications, depress the release button (14) and

rotate the mode selector switch (4) so that the pointer points to the symbol *

Use the position of flat chisel
Depress the release button (14) and rotate the mode selector switch (4) so that the pointer

T

10.4.1 Switch lock (Fig. 11)

The switch trigger can be locked if push the forward / reverse switch to the centre position.
This helps to reduce the possibility of accidental starting when not in use. To lock the switch
trigger, place the direction of rotation selector in the centre position.

points to the symbol “ .”, flat chisel position can be adjusted to facilitate the chisel cut

jobs.

10.4.2 Direction of rotation (Fig. 12)

Direction of rotation is controlled by the direction of rotation selector located above the switch
trigger.

10.4.2.1 Clockwise rotation:

Right: To select forward rotation, release the on/off switch and push the forward/reverse
switch to the left side of the tool.

10.4.2.2  Anticlockwise rotation:
Left: To select reverse rotation, push the switch to the right side of the tool.
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10.4.3  Variable speed

POWDP15680 EN

This tool has a variable speed switch that delivers higher speed and torque with increased

trigger pressure.

Speed is controlled by the amount of switch trigger depression.

105  LED light (Fig. 13)

The LED work-light can light prior to motor running if you press the switch lightly, which keep
the work area to be lighted for checking clearly at first, and it lights also during your operation.

any person or an object other than the work piece.

A WARNING: Do not stare directly at the light beam. Never aim the beam at

Do not deliberately aim the beam at personnel and ensure that it is not
directed towards the eye of a person for longer than 0.25 s.

11 CLEANING AND MAINTENANCE

11.1  Cleaning

= Keep the ventilation slots of the machine clean to prevent overheating of the engine.

damage the plastic parts.

11.2 Maintenance

Regularly clean the machine housing with a soft cloth, preferably after each use.
Keep the ventilation slots free from dust and dirt.

If the dirt does not come off use a soft cloth moistened with soapy water.

Never use solvents such as petrol, alcohol, ammonia water, etc. These solvents may

= Our machines have been designed to operate over a long period of time with a minimum
of maintenance. Continuous satisfactory operation depends upon proper machine care

and regular cleaning.

12 TECHNICAL DETAILS

Rated voltage 40V
Electric motor type Brushless
Rotation speed 0-1050 min*
Drill capacity concrete 26mm
Drill capacity steel 10mm
Drill capacity wood 25mm
Impact rate 0-4800strks/min
Impact force 5J
4 functions
Second handle type Adjustable auxiliary handle
Soft grip Yes
Motor winding material Copper
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13 NOISE
Noise emission values measured according to relevant standard. (K=3)
Acoustic pressure level LpA 90dB(A)
Acoustic power level LwA 101dB(A)
ATTENTION! Wear hearing protection when sound pressure is over 85
dB(A).
aw (Vibration) 14.9m/s? K =1.5 m/s?
14 WARRANTY
= This product is warranted for a 36-month period effective from the date of purchase by the
first user.

= This warranty covers all material or production flaws excluding : batteries, chargers,
defective parts subject to normal wear & tear such as bearings, brushes, cables, and
plugs, or accessories such as drills, drill bits, saw blades, etc. ; damage or defects
resulting from maltreatment, accidents or alterations; nor the cost of transportation.

= Damage and/or defects resulting from inappropriate use also do not fall under the
warranty provisions.

= We also disclaim all liability for any bodily injury resulting from inappropriate use of the
tool.

= Repairs may only be carried out by an authorised customer service centre for Powerplus
tools.

= You can always obtain more information at the number 00 32 3 292 92 90.

= Any transportation costs shall always be borne by the customer, unless agreed otherwise
in writing.

= At the same time, no claim can be made on the warranty if the damage of the device is the
result of negligent maintenance or overload.

= Definitely excluded from the warranty is damage resulting from fluid permeation, excessive
dust penetration, intentional damage (on purpose or by gross carelessness), inappropriate
usage (use for purposes for which the device is not suitable), incompetent usage (e.g. not
following the instructions given in the manual), inexpert assembly, lightning strike,
erroneous net voltage. This list is not exhaustive.

= Acceptance of claims under warranty can never lead to the prolongation of the warranty
period nor commencement of a new warranty period in case of a device replacement.

= Devices or parts which are replaced under the warranty therefore remain the property of
Varo NV.

= We reserve the right to reject a claim whenever the purchase cannot be verified or when it
is clear that the product has not been properly maintained. (Clean ventilation slots, carbon
brushes serviced regularly, etc.).

= Your purchase receipt must be kept as proof of date of purchase.

= Your appliance must be returned undismantled to your dealer in an acceptably clean state,
(in its original blow-moulded case if applicable to the unit), accompanied by proof of
purchase.

= Your tool must be charged at least 1x per month to ensure optimal operation of this tool.

15 ENVIRONMENT
b — Should your appliance need replacement after extended use, do not dispose of it
W' with the household refuse, but in an environmentally safe way.
,‘@ Waste produced by electrical machine items should not be handled like normal

household rubbish. Please recycle where recycle facilities exist. Check with your
I Local Authority or retailer for recycling advice.
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16 DECLARATION OF CONFORMITY

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
declares that,

Product: Brushless hammer drill 40V (NO ACCU)
Trade mark: POWERplus
Model: POWDP15680

is in conformity with the essential requirements and other relevant provisions of the applicable
European Directives, based on the application of European harmonized standards. Any
unauthorized modification of the apparatus voids this declaration.

European Directives (including, if applicable, their amendments up to the date of signature):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

European harmonized standards (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Keeper of the Technical Documentation: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

The undersigned acts on behalf of the company CEO,

\

Ludo Mertens
Regulatory Affairs — Compliance Manager
24/03/2022, Lier - Belgium
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BOHRHAMMER MIT BURSTENLOSEM MOTOR 40V (OHNE
AKKU)

POWDP15680

1 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Dieses Gerét ist fir das Hammerbohren (Schlagbohren) in Beton, Mauerstein und Stein sowie
fur leichte Meil3elarbeiten ausgelegt. Ohne Schlagbohren eignet es sich auch zum Bohren in
Holz, Metall, Keramik und Plastik. Nicht fir den professionellen Einsatz geeignet.

WARNHINWEIS! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme des Geréts zu lhrer

@ eigenen Sicherheit dieses Handbuch und die allgemeinen
Sicherheitshinweise grindlich durch. Wenn Sie das Gerat Dritten
Uberlassen, legen Sie diese Gebrauchsanweisung immer bei.

2 BESCHREIBUNG DER TEILE (ABB. A)

1. Staubschutzkappe 11. Freigabeknopf fir Akkupack

2. Befestigungsbuchse 12. Akku-Ladezustandsanzeige

3. Zusatzgriff 13. Knopf fur Akku-Ladezustandsanzeige

4. Betriebsart-Wahlschalter 14. Entriegelungstaste flr Betriebsartschalter
5. Ein-/Ausschalter 15. Isolierter Handgriff

6. Tiefenanschlag 16. Akkupack (nicht enthalten)

7. Taste fur Tiefenanschlageinstellung 17. Bohrer

8. Griff 18. Spitzmeiliel

9. Wabhlschalter vorwarts/rickwarts 19. FlachmeiRel

0. LED-Arbeitsleuchte

Entfernen Sie das Verpackungsmaterial.

Entfernen Sie die Verpackungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhanden).
Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstandig ist.

Kontrollieren Sie das Gerét und die Zubehorteile auf Transportschaden.

Bewahren Sie die Verpackung nach Mdglichkeit bis zum Ablauf der Garantiezeit auf.
Danach entsorgen Sie diese bitte umweltgerecht.

1
3 VERZEICHNIS DES VERPACKUNGSINHALTS

WARNHINWEIS: Verpackungsmaterial ist kein Kinderspielzeug! Kinder
durfen nicht mit Kunststoffbeuteln spielen! Es besteht Erstickungsgefahr!

1x Bohrhammer 40 V

3x Bohrer (8/10/12 x 150mm)

2x MeilRel (FlachmeiBel 14x250 mm / Spitzmeif3el 250 mm)
1x Tiefenanschlag

1x Staubschutzkappe

1x Zusatzgriff

1x Bedienungsanleitung

‘ . Wenn Teile fehlen oder beschadigt sind, wenden Sie sich bitte an Ihren
Handler.
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4 ERKLARUNG DER SYMBOLE

In dieser Anleitung und/oder auf dem Geréat werden folgende Symbole verwendet:

Warnhinweis: Ubereinstimmung mit den

Verletzungsgefahr und Gefahr c € Jeweils mafgeblichen

T M Anforderungen der EU-
der Beschéadigung des Gerats. Richtlinie(n).

Klasse Il - Doppelisolierung -
Es wird kein geerdeter Stecker
bendtigt. (Gilt nur fur
Ladegerat)

Anweisungen vor dem
Gebrauch des Geréts genau
durchlesen.

Handschuhe tragen Schutzbrille tragen.

=®P>
©

L

|

=
v

Ladegerat und Akku dirfen
nicht mit Wasser in Kontakt
kommen.

Umgebungstemperatur max.
40 °C. (Gilt nur fur Akku)

=

(z
-
o
[=3

\‘_CI

>

Algls(ghﬁjggsléigﬁgs;itg;: n Akkupack oder Ladegerat nicht
genutzen ins Feuer werfen.

5 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

Bitte lesen Sie alle Anweisungen und Warnhinweise genau durch. Die Nichteinhaltung von

Anweisungen und Warnhinweisen kann zu einem Stromschlag, zu einem Brand und/oder zu

schweren Verletzungen fuhren. Bitte heben Sie die Anweisungen und die Warnhinweise gut

auf. Unter dem Begriff "Gerat" werden hier elektrisch betriebene Geréate verstanden, entweder

mit Netzbetrieb (mit Netzkabel) oder mit Akkubetrieb (ohne Netzkabel).

5.1 Arbeitsplatz

= Den Arbeitsbereich immer sauber, gut aufgeraumt und gut ausgeleuchtet halten.
Unordentliche und dunkle Bereiche sind unfalltrachtig.

= Das Gerat darf nicht in explosiven Bereichen betrieben werden, wie z.B. im Umfeld von
entflammbaren Flissigkeiten, Gasen oder Stauben. Das Geréat kann Funken verursachen,
die die Staube oder Dampfe zur Explosion bringen kénnen.

= Beim Arbeiten mit dem Gerat miissen andere Personen, vor allem Kinder, immer einen
Sicherheitsabstand einhalten. Bei einer Ablenkung durch andere kénnen Sie die Kontrolle
Uber das Gerat verlieren.

5.2 Elektrische Sicherheit

= Die Netzspannung muss immer mit den entsprechenden Angaben zur Stromspannung auf
dem Typenschild des Gerats Ubereinstimmen.

= Der Netzstecker des Gerats muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner
Weise verandert werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit
schutzgeerdeten Elektrogeraten. Unverénderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Vermeiden Sie jeden Kdrperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie z.B. Rohre,
Heizungen, Herde und Kuhlschrénke. Es besteht ein erhdhtes Risiko fur einen
elektrischen Schlag, wenn lhr Kdrper geerdet ist.

= Halten Sie das Gerat von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in das
Geréat erhoht das Risiko eines elektrischen Schlags.
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5.3

54

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Gerét zu tragen, um es aufzuhangen oder
um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel immer von Hitze, O,
scharfen Kanten oder sich bewegenden Teilen fern. Beschadigte oder verwickelte Kabel
erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn Sie mit dem Gerét im Freien arbeiten (missen), verwenden Sie nur
Verlangerungskabel, die auch fir den AuRenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines
fur den AulRenbereich geeigneten Verlangerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

Sicherheit von Personen
Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Bedacht an die
Arbeit mit einem Elektrogerat. Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie mide sind oder
wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Geréts kann zu schweren Verletzungen
fuhren.
Tragen Sie eine personliche Schutzausristung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
von personlicher Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Ohrenschutz, je nach Art und Einsatz des Geréts, verringert das
Verletzungsrisiko.
Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Gerat ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung anschlieBen. Wenn Sie
beim Tragen des Gerats den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an
die Stromversorgung anschlieen, kann dies leicht zu Unféllen fuhren.
Entfernen Sie vor dem Einschalten des Gerats alle Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschlissel. Ein Werkzeug oder ein Schlussel, das/der in einem drehenden
Gerateteil verblieben ist, kann zu Verletzungen fiihren.
Vermeiden Sie jede nicht normale Kdrperhaltung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand,
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das Gerét in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.
Tragen Sie immer geeignete Arbeitskleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe von sich bewegenden Teilen fern.
Locker sitzende oder weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen leicht von den
sich bewegenden Teilen erfasst werden.
Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden kdnnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Die Verwendung
einer solchen Vorrichtung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

Der Gebrauch und die Pflege von elektrisch betriebenen Geraten
Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Inre Arbeit nur dafiir geeignetes Gerét.
Mit dem passenden Geréat arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen
Leistungsbereich.
Benutzen Sie kein Gerat, dessen Schalter defekt ist. Ein Gerat, das sich nicht mehr ein-
oder ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.
Nehmen Sie den Netzstecker von der Steckdose ab und/oder entfernen Sie den Akku,
bevor Sie Geréteeinstellungen vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese Vorsichtsmafinahme verhindert den unbeabsichtigten Start des Gerats.
Bewahren Sie unbenutzte Gerate immer auf3erhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie Personen, die mit diesem Gerét nicht vertraut sind oder die diese
Anweisungen nicht gelesen haben, das Gerat nicht benutzen. Elektrisch betriebene
Gerate sind geféhrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.
Warten Sie das Gerét regelmaRig, und pflegen Sie es gut. Kontrollieren Sie, dass die
beweglichen Teile einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder
so beschadigt sind, dass die Funktion des Geréts beeintrachtigt ist. Lassen Sie alle
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beschéadigten Komponenten vor dem Einsatz des Geréts reparieren. Viele Unfélle haben
ihre Ursache in schlecht gewarteten Geréaten.

Halten Sie Schneidwerkzeuge (Einsatze) scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind
leichter zu fuhren.

Verwenden Sie das Gerét, das Zubehdr, die Einsétze usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende
Tatigkeit. Der Gebrauch von elektrisch betriebenen Geréaten fur andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fuhren.

Wartung
Lassen Sie Ihr Gerét nur von einem qualifizierten Fachbetrieb mit Original-Ersatzteilen
oder von unserem Kundendienst reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit
des Gerats gewahrleistet bleibt.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSANWEISUNGEN FUR
BOHRMASCHINEN

Elektrowerkzeuge an den isolierten Griffflachen halten, wenn im Betrieb das
Schneidwerkzeug mit verdeckten Drahten in Beriihrung kommen kann. Bei Kontakt mit
einem ,stromfilhrenden® Kabel kénnen auch gefahrdete Metallteile des Werkzeugs unter
Strom stehen und auf den Benutzer einen Stromschlag tbertragen.

Den Bit vor der Beriihrung, dem Wechsel oder der Einstellung abkuhlen lassen. Bits
erhitzen beim Einsatz drastisch und kénnen Sie verbrennen.

Ein unbeabsichtigtes Einschalten verhindern. Die Arbeit vor dem Einschalten des
Werkzeugs vorbereiten.

Das Werkzeug nicht ablegen, bevor es zum vélligen Stillstand gekommen ist. Sich
bewegende Teile kdnnen in die Oberflache greifen, sodass Sie das Werkzeug nicht mehr
unter Kontrolle halten.

Beim Einsatz eines Hand-Elektrowerkzeugs muss es gut mit beiden Handen festgehalten
werden, um dem Drehmoment beim Einschalten zu widerstehen.

Das Werkzeug nicht unbeaufsichtigt lassen, wenn der Akkupack angeschlossen ist. Das
Werkzeug ausschalten und den Akkupack herausnehmen, bevor man den Ort verlasst.
Das Ladegerat wird im Einsatz hei3. Das Ladegerat kann bis zu unsicheren Graden
erhitzen und ein Brandrisiko darstellen, wenn keine angemessene Beliiftung erfolgt und
ein elektrischer Fehler auftritt oder wenn es in einer heilen Umgebung eingesetzt wird.
Das Ladegerat nicht auf eine brennbare Oberflache abstellen. Keine Liiftungsoéffnungen
am Ladegerat verschlieBen. Das Ladegeréat insbesondere nicht auf Teppichen und
Laufern abstellen; sie sind nicht nur brennbar, sondern verschlieen auch die
Luftungséffnungen unter dem Ladegerat. Das Ladegerat auf einer stabilen, festen, nicht
brennbaren Oberflache (wie einen stabilen Metallarbeitstisch oder Betonboden)
mindestens 1 Fuf3 (ca. 0,30 m) von allen brennbaren Gegenstanden, wie Vorhange oder
Waénden, entfernt aufstellen. Im Bereich mussen sich ein Feuerléscher und ein
Rauchmelder befinden. Wahrend des Ladevorgangs das Ladegerat und den Akkupack
héaufig Uberprifen.

Dieses Produkt ist kein Spielzeug. Es auBerhalb der Reichweite von Kindern
aufbewahren.

Die in dieser Betriebsanleitung besprochenen Warnhinweise, Vorsichtsmaflinahmen und
Anweisungen kénnen nicht alle méglichen Umstéande und Situationen abdecken, die
eintreten konnen. Der Betreiber muss verstehen, dass gesunder Menschenverstand und
Vorsicht Faktoren darstellen, die nicht in dieses Produkt integriert werden kénnen,
sondern vom Betreiber geliefert werden muissen.

Achten Sie auf einen sicheren Stand auf Leitern oder Geriisten bei freihédndigem Bohren.

Copyright © 2022 VARO Seite | 6 www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 DE

= In Wéanden, wo Strom-, Wasser- oder Gasleitungen unsichtbar verlegt sind, zuerst die
Leitungen mit einem Leitungssuchgeréat lokalisieren. Beriihrung mit stromfiihrenden Teilen
oder Leitern vermeiden.

= Tragen Sie zum Schutz Ihrer Ohren einen Ohrenschutz: schleichender Gehdorverlust!

= Tragen Sie eine Schutzbrille, und verwenden Sie eine Staubmaske bei stauberzeugenden
Arbeiten.

= Nicht im Bereich von Dampfen oder brennbaren Flussigkeiten verwenden.

= Meil3el- und Bohr-Bits kdnnen versehentlich aus dem Gerét geschleudert werden und
schwere Verletzungen verursachen:

= Vor dem Arbeitseinsatz immer nachprifen, dass Meif3el oder Bohrer im Werkzeughalter
sicher eingesetzt sind.

= Das Spannfutter regelméaRig auf Abnutzung oder Beschadigung kontrollieren.

= Den Bohrhammer nur starten, wenn er gegen ein Werksttick (Wand, Decke usw.) gedriickt
wird.

= Schitzen Sie Augen und Mitarbeiter vor Teilchenflug und absplitternden Fremdkoérpern.
Schutzhelm tragen! Trennwande aufstellen!

= Arbeitshandschuhe schitzen vor Fingerquetschungen und Hautabschirfungen.

= Vibrationen kénnen fiir das Hand-Arm-System schéadlich sein: Die Einwirkzeit von
Vibrationen ist so gering wie mdglich zu halten.

7  ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE FUR AKKUS UND
LADEGERATE

Nur Akkus und Ladegeréte einsetzen, die sich fur diese Maschine eignen.

7.1 Akkus

= Nie versuchen, den Akku zu 6ffnen.

= Nicht in Bereichen lagern, wo die Temperatur iber 40 °C steigen kann.

= Nur bei einer Umgebungstemperatur von 4-40 °C aufladen.

= Bewahren Sie die Akkus an einem trockenen und kiihlen Platz (5-20 °C) auf. Akkus nie
entladen lagern.

= Bei Li-lon-Akkus ist es besser, sie regelmafig zu entladen und aufzuladen (mindestens 4x
pro Jahr). Die ideale Ladekapazitéat beim langfristigen Einlagern von Li-lon-Akkus betragt
40%.

= Beim Entsorgen von Akkus die Hinweise im Abschnitt "Umwelt" beachten.

= Kurzschluss vermeiden. Wenn durch ein metallenes Objekt der Pluspol (+) und der
Minuspol (-) des Akkus direkt oder zuféllig miteinander verbunden werden, wird der Akku
kurzgeschlossen. Die durch diesen starken Kurzschlussstrom entstehende Hitze kann zu
einem Zerbrechen der Ummantelung oder zu einem Brand fiihren.

= Akkus nie erhitzen. Wenn ein Akku tGber 100 °C erhitzt wird, kdnnen die Ummantelung, die
Isolierung und andere Kunststoffkomponenten beschadigt werden. Dies kann zum
Austreten von Batteriefliissigkeit und/oder zu einem internen Kurschluss fiihren, was ein
Zerbrechen der Ummantelung oder einen Brand bewirken kann. Akkus dirfen auf keinen
Fall durch Feuer entsorgt werden, weil dies zu einer Explosion und/oder schweren
Verbrennungen fihren kann.

= Unter extremen Bedingungen kann ein Austreten von Batteriefliissigkeit erfolgen. Wenn
Flussigkeit am Akku festgestellt wird, machen Sie bitte Folgendes:

— Die Flussigkeit sorgfaltig mit einem Tuch abwischen. Jeden Kontakt mit der Haut
vermeiden.
—Wenn es doch zu einem Kontakt mit der Haut oder mit den Augen gekommen ist, machen
Sie bitte Folgendes:
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v Die betroffene Stelle sofort mit Wasser absptilen. Den Bereich anschlieRend mit
einer milden S&aure wie Zitronensaft oder Essig neutralisieren.

v' Bei einem Kontakt mit den Augen das Auge mindestens 10 Minuten lang mit
-eichlich klarem Wasser spilen. AnschlieRend einen Arzt aufsuchen.

Brandgefahr! Vermeiden Sie einen Kurzschluss des herausgenommenen
Akkus. Akkus nie durch Feuer entsorgen.

7.2 Ladegerate

= Nie versuchen, nicht aufladbare Batterien aufzuladen.

= Schadhafte Kabel sofort ersetzen.

= Das Ladegerat darf nicht mit Wasser in Kontakt kommen.

= Das Ladegerat nicht 6ffnen.

= Das Ladegerat nicht untersuchen.

= Das Ladegerat ist nur fur die Verwendung in geschlossenen Raumen bestimmt.

8 FUNKTIONEN

8.1 Li-lon-Akku (16)

Vorteile von Li-lon-Akkus:

= Li-lon-Akkus weisen eine hohere Kapazitat auf (besseres Verhaltnis Leistung/Gewicht,
mehr Leistung bei weniger schweren, kompakten Akkus).

= Kein Memory-Effekt (Verlust an Kapazitat nach mehrmaligem Aufladen/Entladen) wie bei
anderen Akku-Typen (Ni-Cd, NiMeH usw.).

= Begrenzte Selbstentladung (siehe auch Abschnitt Gerat lagern).

8.2 Birstenloser Motor

Der burstenlose Motor arbeitet ohne Kohlebursten. Er wird dadurch nicht so schnell warm,
lauft effizienter und hat eine langere Lebensdauer. Der biirstenlose Motor nutzt die Energie
wirksam, um das Drehmoment und die Drehzahl an die wechselnden Anforderungen der
Anwendung anzupassen.

8.3 Staubschutzkappe (1)
Verwenden Sie die Staubschutzkappe (1), damit beim Bohren iber Kopf kein Staub auf das
Werkzeug und auf Sie selbst fallt.

8.4 Drehrichtungsumschalter (Wahlschalter Rechts-/Linkslauf) (9)

Uber dem Ein-/Ausschalter des Bohrhammers befindet sich der Drehrichtungsumschalter (9).
Rechtslauf: Lassen Sie den Ein-/Ausschalter (5) los, und driicken Sie dann den
Drehrichtungsumschalter (9) nach links. Linkslauf: Driicken Sie den Drehrichtungsumschalter
(9) nach rechts. In der Mittelstellung ist der Bohrhammer verriegelt. Lassen Sie zum Andern
der Drehrichtung immer zuerst den Ein-/Ausschalter (5) los.

8.5 Betriebsartschalter (4)

Mit dem Betriebsartschalter werden die Bohr-/Hammerbohranwendungen des
Elektrowerkzeugs eingestellt. Driicken Sie die Entriegelungstaste (14) fur den
Betriebsartschalter, und drehen Sie den Betriebsartschalter je nach Anwendung nach links
oder rechts.

8.6 LED-Arbeitsleuchte (10)
Ihr Elektrowerkzeug ist mit 1 LED auf der Vorderseite Uber dem Akkupack versehen.

8.7 Isolierter Handgriff (15)
Ihr Elektrowerkzeug ist mit einem TPR-Softgriff und Schutzvorrichtungen ausgestattet. TPR
(Thermoplastischer Gummi) ist elastisch, stoBdampfend und umweltfreundlich (recycelbar).
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9 VOR DEM GEBRAUCH

9.1 Akkupack aufladen
Aus Sicherheitsgrinden ist der Akkupack bei der Auslieferung nicht voll aufgeladen. Deshalb
missen Sie den Akkupack vor der Inbetriebnahme des Geréts laden.

0‘ HINWEIS: Akkus erreichen ihre volle Leistungsféhigkeit noch nicht nach
dem ersten Aufladen, sondern erst nach einigen Ladevorgangen. Den Akku
nur in geschlossenen Raumen aufladen.

Nach einem normalen Einsatz betragt die Ladezeit fur den Akku ca. 1 Stunde.

Beim Aufladen kann sich der Akkupack leicht erwarmen. Das ist vollig normal und kein

Anzeichen fur ein Problem.

Das Ladegerat nicht in Bereichen lagern, die extrem heif3 oder kalt sind. Am besten erfolgt die

Lagerung bei normaler Raumtemperatur. Wenn der Akku voll aufgeladen ist, das Ladegeréat

von der Stromversorgung trennen, und den Akku aus dem Ladegerat nehmen.

ACHTUNG!

1. Den Akkupack vor dem Aufladen vollstéandig abkihlen lassen.

2. Den Akkupack vor dem Aufladen auf Schaden prifen. Ein gebrochener oder
auslaufender Akkupack darf nicht aufgeladen werden.

9.1.1 Ladeanzeige (Abb. 1)

Das Ladegerat an die Steckdose anschlie3en:

= Grin anhaltend: Ladebereit.

= Rot blinkend: Laden.

= Grin anhaltend: Geladen.

= Grin und Rot anhaltend: Akku oder Ladegerat defekt.

ACHTUNG! Wenn der Akku sich nicht richtig einsetzen lasst, nehmen Sie
ihn wieder heraus, und priifen Sie, dass der Akkupack der richtige
Akkupack fur dieses Ladegerat ist (siehe Technische Daten). Mit diesem
Ladegerat darf kein anderer Akkupack und auch kein Akkupack aufgeladen
werden, der nicht richtig in das Ladegerat passt.

1. Das Ladegerat und den Akkupack haufig kontrollieren, solange sie angeschlossen sind.

2. Am Ende des Ladevorgangs das Ladegerat vom Stromnetz trennen und den Akkupack
herausnehmen.

3. Den Akkupack vor dem Einsatz véllig abkiihlen lassen.

4. Das Ladegerat und den Akkupack innen auRerhalb der Reichweite von Kindern

aufbewahren.

ACHTUNG! Wenn der Akkupack nach intensiver Nutzung im Gerat heil3 ist,
muss er sich vor dem Aufladen bis auf Raumtemperatur abgekuihlt haben.
Auf diese Weise hélt der Akkupack langer.

ACHTUNG! Nehmen Sie nach dem Aufladen den Akkupack aus dem
Ladegerat heraus. Driicken Sie dazu den Freigabeknopf fiir den Akkupack
nach innen, und ziehen Sie gleichzeitig den Akkupack heraus.
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9.2 Akku-Ladezustandsanzeige (Abb. 2)

Am Akkupack befinden sich Akku-Ladezustandsanzeigen, mit denen der Ladezustand des
Akkus uberprift werden kann, wenn auf den Knopf (13) gedriickt wird. Bevor das Gerat
benutzt wird, bitte auf den Ein-/Aus-Schalter driicken, um zu priifen, ob der Akku fir den
ordnungsgemalfen Betrieb ausreichend geladen ist.

Diese 3 LED konnen den Ladezustand des Akkus anzeigen:

3 LED leuchten auf: Akku ist aufgeladen.

2 LED leuchten auf: Akku ist zu 60% geladen.

1 LED leuchtet auf: Akku ist fast entladen.

9.3 Akkupack einsetzen und herausnehmen (Abb. 3)

WARNHINWEIS: Vor allen Einstellungen am Geréat muss der Bohrer
ausgeschaltet sein, und der Richtungsschalter vorwéarts/rickwarts muss
sich in der mittleren Stellung befinden.

= Zum Herausnehmen des Akkupacks: Auf die Ent-/Verriegelung des Akkus driicken und
gleichzeitig den Akkupack herausnehmen.

= Zum Einsetzen des Akkupacks den Akkupack gegen die im Gerat vorgesehenen Kontakte
schieben.

9.4 Einséatze einsetzen und wechseln (Abb. 4)

Das Gerat ist mit einem SDS-plus Aufnahmesystem ausgerustet.

= Den Einsatz vor dem Einsetzen reinigen und mit Maschinenfett leicht fetten.

= Setzen Sie das gewiinschte Bit in den Bithalter ein.

= Den staubfreien Einsatz durch Drehen in die Aufnahme bis zum Anschlag einschieben.
Der Einsatz wird automatisch verriegelt.

= Verriegelung durch Ziehen am Einsatz prifen.

9.5 SDS-plus Einsatz entnehmen (Abb. 5)
Die Verriegelungshiilse zurlickziehen, festhalten und den Einsatz entnehmen.

& WARNHINWEIS: Die Einsatze kénnen nach der Verwendung noch heil} sein.
Deshalb den hei3en Einsatz auf keinen Fall mit den bloRBen Handen
beriihren! Verwenden Sie immer Schutzhandschuhe, wenn Sie den Einsatz
herausnehmen.

9.6 (Zusatz-) Griff (Abb. 6)

Den Bohrhammer aus Sicherheitsgriinden nur mit dem zusétzlichen Griff verwenden.
Eine sichere Kérperhaltung beim Arbeiten erhalten Sie durch Drehen des Griffs. Den Griff
I6sen und entgegen dem Uhrzeigersinn drehen. Den Befestigungsring des Griffs an der
vorgesehenen Halteachse anbringen, und den Griff auf den gewiinschten Winkel stellen,
danach den Griff festziehen.

9.7 Tiefenanschlag (6) (Abb. 7)
Den Griff I6sen und den geraden Teil des Tiefenanschlags in die Bohrung des Griffs
einsetzen. Den Tiefenanschlag einstellen, und den Griff wieder festziehen.

9.8 Staubschutzkappe (1) (Abb. 8)
Schieben Sie die Staubschutzkappe (1) tber den Bohrer, bevor Sie Bohrarbeiten senkrecht
Uber Ihrem Kopf ausfuhren.
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9.9 Betriebsart-Wahlschalter (4) ((Abb. 9)

& Schlagbohrer:
Zum Bohren in Mauerwerk, Beton und Naturstein.

il
# Keramikfliesen und vergleichbares Material nicht mit dem Schlagbohrer
| bearbeiten, weil das Material bei der Schlagwirkung Schaden nehmen kann.

MeiRRelmodus:
Zum MeifReln in Mauerwerk, Beton und Naturstein.

Bohrer:
Zum Bohren in Holz, synthetischen Materialien und Metall.

MeiRel Drehung:
Die Einstellung 'Keine Funktion ausgewahlt' nur dazu benutzen, um den
FlachmeiRel in die gewiinschte Position zu stellen.

Anpresskraft. Ein zu hoher Anpressdruck belastet den Motor unnétig. Den
Bohrer regelméafig prifen. Stumpfen Bohrer nachschleifen oder ersetzen.

Der Bohrkopf mit dem SDS-Anschluss darf nicht in Kombination mit der
Schlag-/ Schlagbohr-Funktion verwendet werden!

WARNUNG! Andern Sie die Betriebsart nicht bei laufendem
Elektrowerkzeug.

WARNUNG! Warten Sie immer, bis das Elektrowerkzeug ganz zum
Stillstand gekommen ist, bevor Sie die Bohr-/Hammerbohrfunktion andern.

©
=
=2
: ACHTUNG! Zum Hammerbohren bendétigen Sie nur eine geringe

9.10  Uberlastkupplung

Klemmt oder hakt das Einsatzwerkzeug, wird der Antrieb zur Bohrspindel unterbrochen.
Halten Sie wegen der dabei auftretenden Kréfte das Elektrowerkzeug immer mit beiden
Handen gut fest, und nehmen Sie einen festen Stand ein.

Schalten Sie das Elektrowerkzeug aus, und I6sen Sie das Einsatzwerkzeug, wenn das
Elektrowerkzeug blockiert. Beim Einschalten des Elektrowerkzeugs mit einem blockierten
Bohrwerkzeug entstehen hohe Reaktionsmomente!

WARNUNG! Schalten Sie das Elektrowerkzeug unverziiglich aus, wenn das
Elektrowerkzeug blockiert. Damit beugen Sie einem vorzeitigen Verschleil3
des Elektrowerkzeugs vor.
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10 BETRIEB
10.1  Ein-und Ausschalten (Abb. 10)

Einschalten: Ein-/Aus-Schalter (5) betéatigen.
Ausschalten: Ein-/Aus-Schalter (5) loslassen.

Hinweis: Der Ein-/Ausschalter kann als Drehzahlregelung verwendet
werden.

10.2 Bohren
Zum Bohren in Holz, Metall oder Kunststoff driicken Sie die Entriegelungstaste (14), und

drehen Sie den Betriebsartschalter (4) auf das Symbol ,, .

ARNNY

10.3 Hammerbohren
Zum Bohren in Beton, Mauerwerk usw. driicken Sie die Entriegelungstaste (14), und drehen

"

A]
Sie den Betriebsartschalter (4) auf das Symbol ,, all .
Setzen Sie den Bohrer auf die gewiinschte Stelle fir das Loch, und driicken Sie dann den
Ein-/Ausschalter (5). Uberlasten Sie das Werkzeug nicht. Mit leichtem Druck erzielen Sie die
besten Ergebnisse. Halten Sie das Werkzeug in seiner Stellung, und achten Sie darauf, dass
es nicht abrutscht.
Uben Sie keinen zusétzlichen Druck aus, wenn sich das Loch mit Spanen oder Staub fiillt.
Lassen Sie stattdessen den Ein-/Ausschalter los, und ziehen Sie den Bohrer ein Stiick weit
aus der Bohrung. Durch mehrmaliges Wiederholen des Vorgangs wird der Bohrstaub aus der
Bohrung entfernt, und Sie kénnen wieder normal weiterbohren.

10.4  MeiReln
Fur leichte Zerspan-, MeiRRel- oder Abbrucharbeiten driicken Sie die Entriegelungstaste (14),

und drehen Sie den Betriebsartschalter (4) auf das Symbol ,,
Flachmeilelstellung &ndern
Driicken Sie die Entriegelungstaste (14), und drehen Sie den Betriebsartschalter (4) auf das

T

10.4.1 Ein-/Aus-Schalter sichern (Abb. 11)

Der Ein-/Aus-Schalter kann verriegelt werden, wenn der Vor-/Riickwérts-Schalter in die
mittlere Stellung geschoben wird.

Dadurch wird vermieden, dass das Gerat ungewollt starten kann. Um den Ein-/Aus-Schalter
zu sichern (verriegeln), muss der Wéhlschalter vorwarts/riickwarts auf die mittlere Position
gestellt werden.

Symbol ,, “. Drehen Sie den Flachmeif3el in die gewlinschte MeiRelstellung.

10.4.2  Wahlschalter vorwarts/riickwarts (Abb. 12)

Die Drehrichtung des Geréts wird mit dem Wahlschalter rechts/links bestimmt, der sich Gber
dem Ein-/Aus-Schalter befindet.
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10.4.2.1  Drehrichtung im Uhrzeigersinn:

Rechts: Den Ausldser des Ein-/Aus-Schalters loslassen, und den Richtungsschalter nach links
stellen (Vorwartslauf).Drehrichtung gegen den Uhrzeigersinn:

Links: Den Richtungsschalter nach rechts stellen (Rickwartslauf)..Stufenlose Einstellung der
Geschwindigkeit

Dieses Gerat besitzt eine stufenlose Einstellung der Geschwindigkeit. Die Drehzahl ist davon
abhangig, wie stark der Ein-/Aus-Schalter gedruckt wird.

10.5 LED-Leuchte (Abb. 13)

Die LED-Leuchte kann schon vor dem Einschalten des Motors eingeschaltet werden. Dazu
den Schalter leicht betatigen, damit der Arbeitsbereich vor dem Beginn der Arbeiten gut
ausgeleuchtet wird. Bei der Arbeit leuchtet die Leuchte dann in Richtung des Werkstuicks.

WARNHINWEIS: NIE direkt in den Lichtstrahl sehen. Den Lichtstrahl nie auf
die eigene Person oder einen anderen Gegenstand auRer dem Werkstlick

richten.

Den Lichtstrahl NIE absichtlich auf Personen richten. Der Lichtstrahl darf
nicht langer als eine Viertel Sekunde in das Auge einer Person leuchten.

11 REINIGUNG UND WARTUNG

11.1  Reinigung

= Halten Sie die Liftungsschlitze des Geréts sauber, um eine Uberhitzung des Motors zu
vermeiden.

= Das Gehause des Gerats regelmaRig mit einem weichen Tuch reinigen, méglichst nach
jedem Einsatz.

= Halten Sie die Liftungsschlitze von Staub und Schmutz frei.

= Wenn der Schmutz nicht abgeht, verwenden Sie bitte ein mit Seifenwasser befeuchtetes
weiches Tuch.

= Losemittel wie z.B. Benzin, Alkohol, Ammoniakwasser usw. nie benutzen! Diese
Losemittel kénnen die Kunststoffteile beschadigen.

11.2  Wartung

=  Wir haben unsere Gerate so entwickelt, dass sie Uiber einen langen Zeitraum mit einem
Minimum an Wartungsaufwand laufen. Die ordnungsgemafe Funktion ist von der
regelmaRigen Wartung und Reinigung des Geréts abhangig.
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12 TECHNISCHE DATEN
Nennspannung
Elektromotortyp
Drehzahl
Max. Bohrdurchmesser Beton
Max. Bohrdurchmesser Stahl
Max. Bohrdurchmesser Holz
Schlagzahl
Schlagkraft
4 Funktionen
Zweiter Handgriff
Softgriff
Material der Motorwicklung

13 GERAUSCHEMISSION

POWDP15680 DE

40V
Burstenlos
0-1050 min*
26mm
10mm
25mm
0-4800 min™*
5J

Verstellbarer Zusatzgriff
Ja
Kupfer

Gerauschemissionswerte nach den einschlagigen Normen gemessen. (K=3)

Schalldruckpegel LpA
Schallleistungspegel LWA

90dB(A)
101dB(A)

WARNHINWEIS! Wenn der Schalldruck 85 dB (A) Uibersteigt, muss ein
Ohrenschutz getragen werden!

aw (Vibration)

14.9m/s? K =1,5m/s?

Copyright © 2022 VARO
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14 GARANTIE

= Gemal den einschlagigen gesetzlichen Bestimmungen gewahren wir auf dieses Produkt
eine Garantie von 36 Monaten ab dem Datum des Kaufs durch den Erstbenutzer.

= Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler ab, ausgenommen: Batterien
und Akkus, Ladegerate, Defekt von Teilen aufgrund von normaler Abnutzung wie z.B.
Lager, Bursten, Kabel und Stecker, oder von Zubehor wie z.B. Bohrer, Bohr-Bits,
Sageblatter usw.; sowie Schaden oder Defekte aufgrund von falscher Behandlung,
Unféllen oder Ab&nderungen; und auch nicht die Transportkosten.

= Schaden und/oder Defekte wegen unsachgeméafien Gebrauchs fallen ebenfalls nicht unter
diese Garantie.

=  Wir lehnen jede Haftung furr Verletzungen ab, die infolge des unsachgeméaf3en Gebrauchs
des Gerats eingetreten sind.

= Reparaturen dirfen nur von einem autorisierten Kundendienst fur Powerplus Geréate
ausgefuhrt werden.

= Weitere Informationen erhalten Sie unter der Tel.-Nr.: 00 32 3 292 92 90

= Eventuelle Transportkosten gehen immer zu Lasten des Kunden; es sei denn,
Anderslautendes wurde schriftlich vereinbart.

= Gleichzeitig kann ein Garantieanspruch nicht geltend gemacht werden, wenn der Schaden
infolge von mangelnder Wartung oder Uberlastung des Geréts entstanden ist.

= Schaden, die aus den nachstehenden Griinden entstanden sind, sind von der Garantie
ausdrucklich ausgenommen: Eindringen von Fliissigkeit, GbermafRiges Eindringen von
Staub, wissentliche Beschadigung (absichtlich oder durch grobe Fahrlassigkeit
verursacht), falsche Verwendung (Einsatz fir Zwecke, fur die das Gerét nicht geeignet
ist), falsche Bedienung (z.B. durch Nichtbefolgen von Anweisungen im Handbuch), falsche
Montage, Blitzschlag oder falsche Netzspannung. Die vorstehende Aufzéhlung erhebt
keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

= Wenn wir einem Garantieverlangen nachkommen, verlangert sich die Garantiezeit fir ein
repariertes Gerat nicht, und fiir ein Austauschgerét gilt keine neue, volle Garantiezeit.

= Altgeréate oder Altteile, die im Rahmen der Garantiearbeiten oder eines Austauschs tbrig
bleiben, werden und bleiben Eigentum von Varo N.V.

=  Wir behalten uns das Recht vor, ein Garantieverlangen zuriickzuweisen, wenn der Kauf
nicht belegt werden kann, oder wenn das Produkt offensichtlich nicht richtig gewartet bzw.
gepflegt wurde (unzureichende Reinigung der Liftungsschlitze, unregelmafige Wartung
der Kohlebursten usw.).

= Bitte heben Sie lhren Kaufbeleg gut auf, denn er gilt als Nachweis des Kaufdatums.

= Das Gerat ist im Garantiefall dem Handler montiert und vollstandig, sowie gereinigt, und
falls so verkauft, im Original-Geratekoffer, zusammen mit dem Kaufbeleg zurlickzugeben.

= Um die optimale Leistung dieses Gerats zu gewahrleisten, muss es mindestens 1x pro
Monat aufgeladen werden.

15 UMWELT

Werfen Sie |hr Gerat nach der Nutzungsdauer nicht einfach in den Mulleimer,
W sondern entsorgen Sie es auf umweltfreundliche Weise.

“ Die Altteile des Gerats durfen nicht in den normalen Hausmull gegeben werden,
g sondern Sie missen diese in zugelassenen Anlagen umweltgerecht durch
Recycling entsorgen lassen. Bitte erkundigen Sie sich bei der 6rtlichen Behorde
oder beim Vertragshandler tber das Recycling.
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16 KONFORMITATSERKLARUNG
Hiermit erklaren wir, VARO - Vic. Van Rompuy N.V., Joseph Van Instraat 9, B-2500 Lier,
Belgien, dass das nachfolgend bezeichnete Gerat
Bezeichnung des Gerats: Bohrhammer mit burstenlosem Motor 40V (OHNE AKKU)
Marke: POWERplus
Modell-Nr.: POWDP15680

den grundlegenden Anforderungen und anderen einschlagigen Bestimmungen der
entsprechenden EU-Richtlinien auf der Grundlage der harmonisierten EU-Normen entspricht.
Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Gerats verliert diese Erklarung ihre
Giiltigkeit.

EU-Richtlinien (einschlieRlich inrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der Unterschrift):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Harmonisierte EU-Normen (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
Unterschrift):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Halter der Technischen Dokumentation: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Der Unterzeichner handelt im Namen der Geschéftsfuhrung des Unternehmens,

{1

Ludo Mertens
Zulassungsabteilung — Compliance Manager
24/03/2022, Lier - Belgium

Copyright © 2022 VARO Seite | 16 www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 ES
1 USO PREVISTO ..ttt eeeeeeeseseeesene 3
2 DESCRIPCION (FIG. A) ...oveeeeeeeeieeeeeseseeeeesesseseessneseenesns s 3
3 LISTA DE CONTENIDO DEL PAQUETE .......ooiiiiiiiiiiiiiiiieieeeieiiies 3
4 SIMBOLOS.......oiieeeeeceeeeee ettt 4
5 ADVERTENCIAS GENERALES EN MATERIA DE SEGURIDAD.4
51 Z0NA 0@ IrAD@JO ...t e e 4
5.2 SeQUIIAAT EIECTIICA. . ueiiiiiieiiii et 4
5.3 Seguridad paralas PErSONAS .......c..ueiiiiiiiiiiiiii et 5
5.4 Uso y cuidados de las herramientas eléctricas .........ccceevveveiiiieeiiiie e 5
55 1] Y] o PP PSP 6
6 INSTRUCCIONES ADICIONALES DE SEGURIDAD PARA
TALADROS ... 6
7 INSTRL{CCIONES SUPLEMENTARIAS DE SEGURIDAD PARA
BATERIAS Y CARGADORES. ... 7
7.1 BatEITAS ...eveeiiieie et 7
7.2 (O T o F=To Lo T PP PR PR 7
8 FUNCIONES. . ...ttt esesesesesenenennnes 8
8.1 Bateria de ion-litio (16) .......ccuuiiiiiiiiiiiieiiie e 8
8.2 MOtOr SIN @SCODIIAS ...oiiiieiieiii e 8
8.3 TapOn guardapOlVO (1) ..coueeeeiiiieiiiie ettt 8
8.4 Conmutador de sentido hacia delante / hacia atras (selector de sentido de
[fo] E=Toi [T 0 ) () T OO PR PP PPRRPRRPRTN 8
8.5 Selector de modo de funcionamiento (4) .......ccocverveiieeniieiie e 8
8.6 Lampara de trabajo LED (10) ..cocuviiiiiiieiiiieeiiiee e 8
8.7 Empufiadura blanda (15) .......ccveiiiriioiiiiiee e e 8
9 ANTES DE LA UTILIZACION ....oooiiioeeeeeeeeeeeeee e 8
9.1 Carga de 1@ Dateria.......cooueieiiiie e 8
9.11 Indicacion de Carga (Fig. 1).....coouuiiiiiieiiiie ettt 9
9.2 Indicador de capacidad de la bateria (Fig. 2) .....ccccooouveiiiiiiiiiiiiniee e 9
9.3 Insercion y retiro de la bateria (Fig. 3).....ccooueiaiiieiiiiie et 9
9.4 Empleo y cambio de herramienta (Fig. 4)......ccccouiiieiniiiiiiiiie e 10

Copyright © 2022 VARO Pagina |1l www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 ES
9.5 Retiro de la herramienta SDS-plus (Fig. 5)...ccceeiiiiiiniiiiiiiie e 10
9.6 Mango adicional (Fig. B) ......coiiuiiiiiiiiiii e 10
9.7 Tope de profundidad (8) (Fig. 7) «.oooeeeeieeeiiiiei et 10
9.8 Tapdn guardapolvo (1) (Fig. 8)...cucuuiiiiieeiieie et 10
9.9 Selector de modo de funcion (4) ((Fig. 9) .eeiciieeiiiieeiiiie e 10
9.10 Embrague de SODIreCcarga.......ccuuueiiiiiiiiiiiie e 11
10 UTILIZACION ...t 11
10.1 Conectar y desconectar (Fig. 10)

10.2 Operacion de Perforacion ..........ccueeeiiie it
10.3 Operacién de perforacion con PErcUSION .....cceeeeviieeiiiie it 11
10.4 Operacion de CINCEIAAD .........eieiiiiieiiie e 12
10.4.1  Dispositivo de bloqueo del interruptor (Fig. 11) .......ccoceemiiiiiniiieiiiieeeiiee e 12
10.4.2  Sentido de rotacion (Fig. 12).......cccueiiiiriieiieiiie ettt 12
104.2.1 Rotacion en sentido horario:.........ccoceieeiiiiic e 12
10.4.2.2 Rotacién en sentido antinorario:........cocceeveiiiiiiieciie e 12
10.4.3  Velocidad Variable ..........ccccoiiiiiiiii i 12
10.5 Luz de diodo electroluminiscente (Fig. 13).....cccocuieeriiiiiiiiieiiiee e 12
11 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO .....oovvivieeeeeeseeeece e 13
11.1 Limpieza..............

11.2 Mantenimiento

12 CARACTERISTICAS TECNICAS ..ot 13
13 L |5 L PP 13
14 GARANTIA <ottt ettt ettt 14
15 MEDIO AMBIENTE ..ottt eeeeneneees 14
16 DECLARACION DE CONFORMIDAD..........coovvviieinieeieinienens 15

Copyright © 2022 VARO Pagina |2 www.varo.com



POWERPLUS' Es

HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680

TALADRO MARTILLO SIN ESCOBILLAS 40V (SIN
BATERIA)

POWDP15680

1 USO PREVISTO

Esta maquina ha sido disefiada para perforar con percusién hormigén, ladrillo y piedra, asi
como para trabajos ligeros de cincelado. También estd adaptada para perforar sin percusion
madera, metal, ceramica y plastico. No conviene para un uso profesional.

@ iADVERTENCIA! Para su seguridad, lea atentamente este manual y las
& instrucciones de seguridad antes de utilizar la maquina. Preste siempre su
herramienta eléctrica junto con estas instrucciones.

2 DESCRIPCION (FIG. A)

1. Tapa guardapolvo 10. Lampara de trabajo de diodos

2. Manguito de sujecion electroluminiscentes

3. Mango auxiliar 11. Boton de liberacion de la bateria

4. Selector de modo de funcionamiento 12. Indicador de capacidad de la bateria

5. Gatillo interruptor de encendido/apagado  13. Botén del indicador de capacidad de la
(On/Off) bateria

6. Parada de profundidad 14. Boton de liberacion del selector de modo

7. Botoén de liberacién del indicador de 15. Empuiadura blanda
profundidad 16. Bateria (no incluida)

8. Asa 17. Brocas

9. Conmutador de sentido hacia delante / 18. Cincel puntiagudo
hacia atras 19. Cincel plano

3 LISTA DE CONTENIDO DEL PAQUETE

= Retirar todos los componentes del embalaje.

= Retirar el embalaje restante y los insertos de transporte (si los hubiere).

= Verificar que el contenido del paquete esté completo.

Verificar que no haya dafios de transporte en la herramienta, el cable de alimentacion, el
enchufe eléctrico y todos los accesorios.

= Conserve los componentes de embalaje hasta el final del periodo de garantia. Eliminelos
después utilizando el sistema local de eliminacion de desechos.

CUIDADO: jLos materiales de embalaje no son juguetes! jLos nifios no
deben jugar con bolsas plasticas! jExiste un peligro de asfixia!

1 taladro martillo 40 V

3 brocas (8/10/12 x 150mm)

2 cincel (plano 14 x 250 mm / puntiagudo 250 mm)
1 tope de profundidad

1 tapon guardapolvo

1 empufiadura auxiliar

1 manual

‘ . En caso que faltaren piezas o que hubiera piezas dafiadas, péngase en
contacto con el vendedor.
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4 SIMBOLOS
En este manual y/o en el aparato mismo se utilizan los siguientes simbolos:
Indica riesgo de lesién De conformidad con las normas
corporal o de dafios C € fundamentales de las directivas
materiales. europeas.
Herramienta de tipo Il — Doble
Lea este manual antes de aislamiento — No requiere
utilizar el aparato. enchufe con conexion a tierra

(s6lo para el cargador).

Lleve guantes de seguridad @ c'jjré)stecc'on obligatoria de los

&>

e
& Temperatura ambiente .
R A o . No exponga el cargador ni la
( méx. 40 °C (sélo para la bateria al aqua
(max. 20°C) bateria). gua.
Utilice la bateria y el L I
. Y No incinere la bateria ni el
cargador so6lo en locales cargador
cerrados. ’

5 ADVERTENCIAS GENERALES EN MATERIA DE SEGURIDAD

Lea todas las instrucciones y advertencias en materia de seguridad. El incumplimiento de las
consignas contenidas en las advertencias e instrucciones puede provocar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones corporales graves. Conserve todas las advertencias e
instrucciones para poderlas consultar en el futuro. El término “herramienta eléctrica” utilizado
en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica (con cable) alimentada desde la red
eléctrica o a la herramienta eléctrica (sin cable) alimentada por una bateria.

5.1 Zona de trabajo

= Mantenga la zona de trabajo limpia y ordenada. Las zonas desordenadas y poco
iluminadas favorecen los accidentes de trabajo.

= No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas potencialmente explosivas, asi como en
presencia de liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas provocan
chispas que pueden inflamar polvos o humos.

= Mantenga alejados a los nifios y otras personas mientras utilice la herramienta eléctrica.
El distraerse puede hacerle perder el control de la maquina.

5.2 Seguridad eléctrica

= Latension de alimentacién debe corresponder a aquella la indicada en la placa de
caracteristicas.

= El enchufe de la maquina debe encajar en la toma de corriente. No se debe modificar de
manera alguna el enchufe. No utilice ningiin adaptador con herramientas eléctricas
puestas a tierra. El uso de enchufes no modificados y de tomas de corriente adecuadas
reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

= Evite el contacto fisico con superficies puestas a tierra como tubos, radiadores, hornos y
refrigeradores. Si su cuerpo esta conectado a tierra, el riesgo una descarga eléctrica es
mayor.

= Evite exponer las herramientas eléctricas a la lluvia y la humedad. La penetracion de
agua en los aparatos eléctricos aumentara el riesgo de una descarga eléctrica.

= No dafie el cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desconectar la
herramienta eléctrica. Mantenga el cable lejos de fuentes de calor, aceite, bordes afilados
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0 piezas en movimiento. Un cable dafiado o enredado aumenta el riesgo de descargas
eléctricas.

= Cuando trabaje con una herramienta eléctrica al exterior, utilice un cable prolongador apto
para una utilizacion al exterior. Este tipo de cable reduce el riesgo de una descarga
eléctrica mortal.

5.3 Seguridad para las personas

= Esté atento. Concéntrense en el trabajo que esté realizando y utilice las herramientas
eléctricas con sensatez. No utilice el aparato cuando esté cansado o bajo los efectos de
narcéticos, alcohol o farmacos. Un momento de inatencién mientras se utiliza una
herramienta eléctrica puede provocar graves lesiones corporales.

= Utilice equipo de seguridad. Lleve siempre gafas de proteccién. Un equipo de seguridad
adecuado tal como una mascara contra el polvo, calzado de seguridad antideslizante,
casco de proteccion o auriculares de proteccion reducira el riesgo de lesiones personales.

= Evite la puesta en marcha involuntaria. Asegurese que el interruptor esté apagado antes
de enchufar la herramienta. Llevar una herramienta eléctrica con el dedo puesto en el
interruptor o bien, conectar una herramienta eléctrica cuando el interruptor esta en
posicién de encendido favorece los accidentes.

= Retire las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave que quede en una
pieza movil de la herramienta puede provocar lesiones corporales.

= No se sobrestime. Mantenga siempre un apoyo firme con los pies. Esto permitird un mejor
control de la herramienta en situaciones inesperadas.

= Lleve ropa adecuada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los
guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas y el cabello largo
pueden engancharse en las piezas en movimiento.

=  Si se proporciona dispositivos para conectar equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, aseglrese que éstos estén conectados y utilizados de manera correcta. El uso de
este tipo de equipos puede reducir los riesgos debidos al polvo.

5.4 Uso y cuidados de las herramientas eléctricas

= No fuerce la herramienta. Utilice para su trabajo la herramienta eléctrica adecuada. Con la
herramienta adecuada podra trabajar mejor y de manera mas segura, al ritmo para el que
ésta ha sido disefiada.

= No utilice ninguna herramienta eléctrica, cuyo interruptor esté defectuoso. Una
herramienta eléctrica que no se pueda encender y apagar es peligrosa y se le debe
reparar.

= Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de efectuar un ajuste cualquiera en
la herramienta, de cambiar accesorios o de guardar la herramienta. Estas medidas de
seguridad preventiva reducen el riesgo de puesta en marcha accidental de la herramienta.

= Guarde las herramientas que utilice fuera del alcance de los nifios. No permita que una
persona no familiarizada con estas instrucciones utilice la herramienta. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de una persona no capacitada.

= Mantenimiento. Verifique la alineacién o la unién de las piezas moviles, la ausencia de
piezas y cualquier otra situacion que pudiere afectar el funcionamiento de la herramienta.
Si la herramienta estuviere dafiada, hagala reparar antes de utilizarla. Muchos accidentes
se deben a falta de mantenimiento.

= Mantenga limpias y afiladas las herramientas de corte. Herramientas de corte en buen
estado y afiladas son mas féaciles de utilizar y se agarrotan menos.

= Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, la herramienta de corte, etc. de
conformidad con estas instrucciones y como se indica para cada tipo de herramienta.
Tenga en cuenta siempre las condiciones de trabajo y el trabajo en si. El uso inadecuado
de las herramientas eléctricas puede conducir a situaciones peligrosas.
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Servicio
Las intervenciones de servicio en su herramienta eléctrica deben ser efectuadas por
personas cualificadas que utilicen Gnicamente piezas de repuesto estandar. De esta
manera, se cumplira con las normas de seguridad necesarias.

INSTRUCCIONES ADICIONALES DE SEGURIDAD PARA
TALADROS

Sostenga siempre las herramientas eléctricas por las superficies de agarre aisladas
cuando vaya a realizar una operacién en la que el aparato de corte pueda entrar en
contacto con cables ocultos. Si la herramienta entra en contacto con un cable bajo
tension, las piezas metalicas expuestas de la herramienta pueden conducir la electricidad
y dar una descarga eléctrica al operario.

Deje que se enfrie la broca antes de tocarla, cambiarla o ajustarla. Las brocas se
calientan considerablemente al usarlas y pueden provocarle quemaduras.

Evite el encendido involuntario. Preparese para iniciar el trabajo antes de encender la
herramienta.

No deje la herramienta en el suelo hasta que se haya detenido por completo. Las partes
moviles pueden engancharse en la superficie y hacer que se mueva sin control.

Cuando utilice una herramienta manual, sosténgala firmemente con ambas manos para
hacer frente al par de arranque.

No deje la herramienta sin vigilancia cuando esté conectada la bateria. Apaguela 'y
extraiga la bateria antes de dejarla.

El cargador de la bateria se calienta con el uso. El calor del cargador puede alcanzar un
nivel inseguro e incluso haber riesgo de incendio si no se ventila adecuadamente, por un
fallo eléctrico o si se usa en un lugar con calor. No cologue el cargador sobre una
superficie inflamable. No obstruya los orificios de ventilacion del cargador. Evite en
particular poner el cargador sobre alfombras y esteras: no sélo son inflamables, sino que
obstruyen los orificios de ventilacion situados en la parte inferior. Coloque el cargador en
una superficie estable, soélida e inflamable (un banco de trabajo de metal estable o suelo
de hormigon) a al menos 30 cm de objetos inflamables, como cortinas o paredes. Tenga
un extintor y detector de humos en la zona. Supervise con frecuencia el cargador y la
bateria mientras dure la carga

Este producto no es un juguete. Manténgalo fuera del alcance de los nifios.

Las advertencias, precauciones e instrucciones de este manual no cubren todas las
situaciones posibles que pueden producirse. El operario debe entender que el sentido
comun y la prudencia no son factores que podamos incorporar al producto, sino que debe
aplicarlos él mismo.

Si usa la barrena libremente en escaleras de mano o andamios. compruebe que estén
bien colocados.

Si trabaja en paredes con conducciones eléctricas, de agua o de gas. es Imprescindible
localizarlas primero con un aparato localizador. Evite el entrar en contacto con cables u
otras piezas conductoras de corriente.

Pongase unos protectores de oidos para trabajar, existe siempre el peligro de una pérdida
paulatina del oido.

Pongase unas gafas protectoras y una mascarilla contra el polvo siempre que trabaje en
ambiente polvoriento.

No trabaje con el aparato en atmésferas cargadas de vapor o liquidos inflamables.
Brocas o barrenos pueden ser expulsados del portaherramientas y causas graves
heridas, por tanto:

Antes de empezar a trabajar compruebe que tanto brocas como taladros estén bien
sujetos

Compruebe regularmente que el portaherramientas no esté desgastado o dafiado
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= Sdlo se empezaré a trabajar con una herramienta de percusion. si ésta se halla ya
apoyada contra el objeto qua se desea perforar (pared, techo, etc.).

= Proteja sus 0jos y evite que otras personas sean heridas por objetos que salgan
disparados al hallarse el aparato en marcha. Trabaje con casco. Utilice mamparas de
separacion.

= Trabaje con guantes para evitar heridas o contusiones en los dedos.

= Toda vibracion cene efectos perniciosos para el sistema brazo/mano Evitelas en lo
posible.

7 INSTRUCCIONES SUPLEMENTARIAS DE SEGURIDAD PARA
BATERIAS Y CARGADORES

Utilice Gnicamente baterias y cargadores adecuados para este aparato.

7.1 Baterias

= Nunca intente abrir una bateria por cualquier motivo que fuere

= No almacene la bateria en lugares en los que la temperatura pudiere exceder 40 °C.

= Cargue la bateria s6lo a temperaturas comprendidas entre 4 °C y 40 °C.

= Almacene las baterias en un lugar seco y frio (5 °C-20 °C). Nunca almacene las baterias
cuando estén descargadas.

= Para las baterias de ion litio es mejor descargarlas y cargarlas regularmente (al menos 4
veces al afio). Para almacenar una bateria de ion de litio, la carga ideal es del 40% de la
capacidad.

= Para desechar las baterias, siga las instrucciones que figuran en la seccion “Proteccion
del medio ambiente”.

= No cause cortocircuitos. Si se establece una conexion entre los bornes positivo (+) y
negativo (-), directamente o a través de un contacto accidental con objetos metalicos, se
producira un cortocircuito en la bateria y fluird una corriente intensa con generacion de
calor que puede conducir a una ruptura o un incendio.

= No caliente. Si las baterias estan a una temperatura superior a 100 °C, se pueden dafiar
los separadores de sellado y aislamiento, asi como otros componentes de polimeros
dando lugar a una fuga de electrolito y/o una generacién de calor con una ruptura o un
incendio. Ademas, no elimine las baterias con el fuego dado que puede producirse una
explosién o causarse graves quemaduras.

= En condiciones extremas, pueden producirse fugas en la bateria. Si se observa la
presencia de liquido sobre la bateria, proceda de la siguiente manera:

—Limpie cuidadosamente el liquido con un pafio. Evite el contacto con la piel.
—En caso de contacto con la piel o los ojos, proceda de la siguiente manera:
v' Enjuague inmediatamente con agua. Neutralice con un acido suave como el zumo
de limon o el vinagre.
v" En caso de contacto con los 0jos, enjuague abundantemente con agua limpia
durante al menos 10 minutos. Consulte un médico.

iRiesgo de incendio! Evite poner en cortocircuito los contactos de una
bateria separada. No incinere la bateria.

7.2 Cargadores

= Nunca intente cargar baterias no recargables.

= Haga reemplazar inmediatamente los cordones defectuosos.
= No exponga al agua.

= No abra el cargador.

= No sondee el cargador.
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= El cargador esta destinado exclusivamente para un uso al interior de un local.

8 FUNCIONES

8.1 Bateria de ion-litio (16)

Ventajas de las baterias de ion-litio:

= Las baterias de ion-litio tienen una relacién capacidad/peso mas alta (son baterias con
mas potencia por menos peso, mas compactas).

= No tienen efecto de memoria (pérdida de capacidad al cabo de varios ciclos de
carga/descarga) como las baterias de otro tipo (Ni-Cd, Ni-MeH, etc.).

= Autodescarga limitada (véase también el capitulo: Almacenamiento).

8.2 Motor sin escobillas

El motor sin escobillas elimina las escobillas de carbon, lo que permite a este motor funcionar
a menor temperatura y de forma mas eficiente durante una vida Util mas larga. El motor sin
escobillas utiliza eficientemente energia para adaptar el par y la velocidad (r.p.m.) a las
variables exigencias de utilizacion.

8.3 Tapén guardapolvo (1)
Use el tap6n guardapolvo (1) para impedir que el polvo caiga sobre la herramienta y sobre si
mismo cuando realice perforaciones por encima de la cabeza.

8.4 Conmutador de sentido hacia delante / hacia atras (selector de sentido de
rotacion) (9)

El taladro martillo tiene un botén de sentido hacia delante / hacia atras (9) situado sobre el

gatillo interruptor.

Para la rotacion hacia delante, suelte el gatillo interruptor de encendido/apagado (5) y

presione después el botén de sentido hacia delante / hacia atras (9) hacia el lado izquierdo de

la empufiadura. Presione el boton de sentido hacia delante / hacia atras (9) hacia el lado

derecho para invertir la rotacion, la posicién central bloquea el martillo. Suelte siempre el

gatillo interruptor de encendido/apagado (On/Off) (5) al cambiar el sentido de rotacion.

8.5 Selector de modo de funcionamiento (4)

El selector de modo permite configurar la herramienta para diversos usos como taladrado /
taladrado con percusion. Presione el botdn de liberacion del selector de modo (14) y gire el
selector de modo hacia la derecha o hacia la izquierda, segun la utilizacion.

8.6 Lampara de trabajo LED (10)
La herramienta esté equipada con una luz LED situada en la parte anterior, sobre la bateria.

8.7 Empufiadura blanda (15)
La herramienta esté equipada con una empufiadura blanda de caucho termoplastico y piezas
de proteccion. El caucho termoplastico (TPR) es eléastico, absorbe los golpes y es respetuoso
con el medio ambiente (reciclable).

9 ANTES DE LA UTILIZACION

9.1 Carga de la bateria
El paquete de baterias de esta herramienta viene con un nivel bajo de carga para impedir
posibles problemas, por lo tanto, se le debe cargar antes de la primera utilizacién.

Nota: La bateria no alcanzara su nivel maximo de carga la primera vez que
| selecargue. S6lo al cabo de varios ciclos se cargarda completamente. Se
debe cargar la bateria sélo al interior de un local.
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Después de un uso normal, se requerird aproximadamente 1 hora para cargar completamente
la bateria.

Es normal que la bateria se caliente ligeramente durante el proceso de carga sin que esto sea
el signo de un problema cualquiera.

No ponga el cargador en un area de calor o frio extremo. Las mejores condiciones son
aquellas a la temperatura ambiente normal. Cuando la bateria esté enteramente cargada,
desenchufe entonces el cargador del dispositivo de alimentacion y retire la bateria.

Nota:

1. Deje enfriar completamente la bateria antes de cargarla.

2. Examine la bateria antes de cargarla, no cargue una bateria con grietas o fugas.

9.1.1 Indicacién de carga (Fig. 1)

Enchufe el cargador a la toma de corriente:

= Verde continuo: listo para la carga.

= Rojo intermitente: en carga.

Verde continuo: carga completa.

Verde y rojo continuos: bateria o cargador dafiados.

Nota: Si la bateria no encaja correctamente, desconéctelay verifique que se
trata del modelo de bateria que corresponde a este cargador, tal como se
indica en la tabla de especificaciones. No cargue ninguna otra bateria que
no encaje de manera firme en el cargador.

Supervise con frecuencia el cargador y la bateria mientras esté conectado.
Desenchufe el cargador y desconéctelo de la bateria cuando haya acabado.
Deje que se enfrie completamente la bateria antes de usarla.

Guarde el cargador y la bateria en casa, fuera del alcance de los nifios.

rONPRE

NOTA: Si la bateria estuviere caliente después una utilizacion continua en
la herramienta, déjela enfriar a la temperatura ambiente antes de cargarla.
Esto prolongarala vida de las baterias.

NOTA: Retire la bateria del cargador con el pulgar o los otros dedos.
Presione el boton de liberacion de la bateria y retirela al mismo tiempo.

9.2 Indicador de capacidad de la bateria (Fig. 2)

La bateria cuenta con indicadores de capacidad, puede comprobar el estado de carga
apretando el botén (13). Antes de usar la maquina, presione el interruptor de disparador para
comprobar que la bateria esté lo suficientemente cargada para que funcione correctamente.
Estos 3 LED pueden indicar el estado de carga de la bateria:

3 LED iluminados: bateria totalmente cargada.

2 LED iluminados: carga de la bateria al 60 %.

1 LED iluminado: carga de la bateria al minimo.

9.3 Insercion y retiro de la bateria (Fig. 3)

ADVERTENCIA: Antes de hacer cualquier ajuste, asegurese que el taladro
esté apagado con el selector de sentido de rotacién en posicion central.

= Retire la bateria: presione la pestafia de la bateria hacia dentro y tirandola al mismo
tiempo.
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= Parainsertar la bateria, empujela sobre los contactos de la herramienta.

9.4 Empleo y cambio de herramienta (Fig. 4)

El aparato esta equipado con un sistema de soporte SDS-plus.

= Limpiar la herramienta antes de utilizarla y engrasarla ligeramente con grasa de
maquinas.

= Instale la punta deseada en el portapuntas.

= Meter girando la herramienta exenta de polvo en el soporte de herramienta, hasta el tope.
La herramienta se enclava automaticamente.

= Comprobar el enclavamiento tirando de la herramienta.

9.5 Retiro de la herramienta SDS-plus (Fig. 5)
Tirar el manguito de enclavamiento hacia atras, retenerlo y sacar la herramienta.

Después del uso, los accesorios pueden estar calientes. jNo toque la punta
del accesorio con la mano! Utilice siempre guantes de proteccion para
retirar el accesorio.

9.6 Mango adicional (Fig. 6)

Por razonas de seguridad, utilizar el percutor de taladradora s6lo con el mango adicional.
Girando el mango adicional le facilita una posicién segura del cuerpo durante el trabajo.
Aflojar y girar el mango adicional en sentido contrario a las agujas del reloj. Deslice el bucle
sobre el cuello de la carcasa de la herramienta y posicione la empufiadura, después, apretar
de nuevo el mango adicional.

9.7 Tope de profundidad (6) (Fig. 7)
Aflojar el mango adicional y aplicar la parte recta del tope de profundidad en el agujero del
mango adicional. Ajustar el tope de profundidad y apretar de nuevo el mango adicional.

9.8 Tap6n guardapolvo (1) (Fig. 8)
Deslice el tapon guardapolvo (1) sobre la broca antes de efectuar una perforacion vertical con
percusion por encima de su cabeza.

9.9 Selector de modo de funcién (4) ((Fig. 9)

Modo Martillo / Taladro:

Perforacion en mamposteria, hormigén y piedra natural.

No utilice la funcién martillo / taladro para tejas de ceramica u otros materiales
que no soporten la energia del impacto.

Modo Cincel
Cincel en mamposteria, hormigén y piedra natural.

Modo Perforacion:
Perforacion en madera, materiales sintéticos y metal.

Rotacién del cincel:
Posicién de reposo utilizada solo para girar el cincel a la posicién deseada.

—D AVY ] '.-“'e
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Atencion! Para taladrar con percutor es necesario sélo una fuerza de
apriete minima. Una presion de apriete demasiado alta carga el motor
innecesariamente. Comprobar regularmente la broca. Afilar o sustituir las
brocas sin filo.

iNo utilice el mandril con conector SDS en asociacion con la funcién

ﬁ martillo/taladro martillo!

ijADVERTENCIA! No seleccione el modo operativo mientras que la
herramienta esté funcionando.

& iADVERTENCIA! Espere siempre a que la maquina se detenga
completamente antes de cambiar la funcion de taladro, martillo / taladro.

9.10 Embrague de sobrecarga

Si se atasca o engarrota el Gtil de la herramienta, se interrumpe el accionamiento del mandril
del taladro. Debido a las fuerzas presentes, mantenga siempre firmemente la herramienta con
ambas manos y adopte una postura segura.

Si la herramienta se atasca, apaguela y afloje el inserto. jPueden producirse pares de
reaccion elevados cuando se enciende la herramienta mientras que el Gtil de perforacién esta
atascado!

iADVERTENCIA! Apague inmediatamente la herramienta apenas se
atasque. Esto ayudara a prevenir el desgaste precoz de la herramienta.

10 UTILIZACION

10.1 Conectar y desconectar (Fig. 10)
= Para conectar: apretar el interruptor de servicio (5).
= Para desconectar: soltar el interruptor de servicio (5).

Nota: Es posible utilizar el interruptor de gatillo como mecanismo de
control de velocidad variable.

10.2  Operacion de perforacion
Para perforar en madera, metal o materias plasticas, presione el botén de liberacion (14) y

ARNY

“ ”

gire el conmutador selector de modo (4) de manera que el puntero apunte al simbolo
10.3 Operacion de perforacion con percusion
Para perforar en hormigén, manposteria, etc., presione el boton de liberacién (14) y gire el

i)
conmutador selector de modo (4) de manera que el puntero apunte al simbolo “
Coloque la broca en el lugar en que se desea hacer el agujero y tire después el gatillo
interruptor (5). No fuerce la herramienta. Una ligera presion da mejores resultados. Mantenga
la herramienta en posicion e impida que se deslice fuera del agujero.

No ejerza mas presion cuando el agujero comienza a obstruirse con virutas o particulas. En
cambio, haga funcionar la herramienta al ralenti y retire parcialmente la broca del agujero.
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Repitiendo varias veces este procedimiento se despejara el agujero y se podra continuar la
perforacion.

10.4 Operacion de cincelado
Para operaciones ligeras de desbarbado, cincelado y demolicion, presione el boton de
liberacién (14) y gire el conmutador selector de modo (4) de manera que el puntero apunte al

simbolo “

Use la posicion del cincel plano.
Presione el botén de liberacion (14) y gire el conmutador selector de modo (4) de manera que

T

10.4.1 Dispositivo de bloqueo del interruptor (Fig. 11)

Se puede bloquear el gatillo interruptor colocando el conmutador de marcha hacia
delante/hacia atras en posicion central.

Esto ayuda a reducir la posibilidad de una puesta en funcionamiento accidental cuando la
maguina no esté en uso. Para bloquear el gatillo interruptor, ponga el selector de sentido de
rotacién en la posicién central.

el puntero apunte al simbolo * ". Se puede ajustar la posicion del cincel plano para

facilitar los trabajos de corte.

10.4.2  Sentido de rotacion (Fig. 12)
El selector situado encima del gatillo interruptor permite controlar el sentido de rotacion.

10.4.2.1 Rotacién en sentido horario:

Derecha: Para seleccionar el sentido de rotacion hacia delante, suelte el interruptor de
encendido/apagado (On/Off) y empuje hacia la izquierda de la herramienta la palanca "hacia
delante / hacia atras".

10.4.2.2 Rotacién en sentido antihorario:

Izquierda: Para seleccionar el sentido de rotacion contrario, empuje la palanca hacia la
derecha de la herramienta.

10.4.3  Velocidad variable

Esta herramienta tiene un conmutador de velocidad variable que ofrece una velocidad mas
alta y un momento superior cuando se presiona mas el gatillo.
Se controla la velocidad mediante la presion ejercida sobre el gatillo interruptor.

10.5 Luzde diodo electroluminiscente (Fig. 13)

Se puede encender la luz de trabajo de diodos electroluminiscentes antes de que funcione el
motor, presionando ligeramente el interruptor, lo que mantiene iluminada el area de trabajo
para poder verificarla primero y la ilumina también durante la utilizacién.

ADVERTENCIA: No mire directamente el haz luminoso. Nunca apunte el haz
hacia una persona u objeto diferente de la pieza de trabajo.
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No apunte deliberadamente el haz hacia el personal y aseglrese que no
esté dirigido hacia el ojo de una persona durante mas de 0,25 s.

11 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

11.1 Limpieza

= Mantenga limpias las rejillas de ventilacién de la maquina para evitar el
sobrecalentamiento del motor.

= Limpie regularmente la herramienta con un trapo suave, preferentemente después de
cada uso.

= Mantenga las rejillas de ventilacién sin polvo ni suciedad.

= Si hubiera suciedad incrustada, utilice un trapo humedecido con agua jabonosa.

= Nunca utilice solventes tales como gasolina, alcohol, amoniaco, etc. Estos solventes
pueden dafar las partes de plastico.

11.2  Mantenimiento

= Nuestras maquinas han sido disefiadas para funcionar durante un largo periodo de tiempo
con un minimo de mantenimiento. Un funcionamiento satisfactorio continuo depende de
un mantenimiento adecuado y de una limpieza regular de la maquina.

12 CARACTERISTICAS TECNICAS

Tension nominal 40V
Tipo de motor eléctrico Sin escobillas

Velocidad de rotacion 0-1050 min*

Capacidad de perforacion en hormigén 26mm

Capacidad de perforacién en acero 10mm

Capacidad de perforacién en madera 25mm

Velocidad de percusion 0- 4800 impactos/minuto
Fuerza de percusion 5J

4 funciones

Tipo de empufadura secundaria
Empufadura blanda

Material del arrollamiento del motor

13 RUIDO

Empufiadura auxiliar ajustable
Si
Cobre

Valores de emisién de ruidos medidos de conformidad con la norma pertinente. (K=3)

Nivel de presién acustica LpA
Nivel de potencia acustica LwA

A

aW (Nivel de vibraciéon)

sea superior a 85 dB(A).

14.9m/s?

90dB(A)
101dB(A)

iATENCION! Utilice una proteccion auricular cuando la presion acistica

K =1,5m/s?
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14 GARANTIA

= Este producto esta garantizado por un periodo de 36 meses, efectivos desde la fecha de
compra por el primer usuario.

= Esta garantia cubre cualquier fallo de material o de produccién excluyendo: baterias,
cargadores, piezas defectuosas debido al desgaste normal tales como rodamientos,
escobillas, cables y enchufes, o accesorios tales como brocas, hojas de sierra, etc.; los
dafios o defectos causados por uso abusivo, accidentes o alteraciones del producto; ni los
costes de transporte.

= Los dafios y/o defectos que fueren la consecuencia de un uso indebido tampoco estan
cubiertos por las disposiciones de esta garantia.

= Igualmente, declinamos toda responsabilidad por lesiones corporales causadas por el uso
inadecuado de la herramienta.

= Las reparaciones deben ser efectuadas por un centro autorizado de servicio al cliente
para herramientas Powerplus.

= Se puede obtener mas informacién llamando al nimero de teléfono 00 32 3 292 92 90.

= Elcliente correra siempre con todos los costes de transporte, salvo si se conviene lo
contrario por escrito.

= Al mismo tiempo, si el dafio del aparato es la consecuencia de una sobrecarga o de un
mantenimiento negligente, no se aceptara ninguna reclamacién en el marco de la
garantia.

= Se excluye definitivamente de la garantia los dafios que fueren la consecuencia de una
penetracion de liquido o de polvo en exceso, los dafios intencionales (aposta o por gran
negligencia), asi como el resultado de un uso inadecuado (utilizacién para fines para los
cuales no esta adaptado), incompetente (por ejemplo, incumpliendo las instrucciones
contenidas en este manual), de un ensamblaje realizado por una persona sin experiencia,
de rayos, de una tension incorrecta de la red. Esta lista no es completa.

= La aceptacion de reclamaciones en el marco de la garantia nunca puede conducir a la
prolongacién del periodo de validez de ésta ni al inicio de un nuevo periodo de garantia,
en caso de reemplazo del aparato.

= Los aparatos o piezas reemplazadas en el marco de la garantia seran, por lo tanto,
propiedad de Varo NV.

= Nos reservamos el derecho de rechazar toda reclamacion en la que no se pueda verificar
la fecha de compra o que no se pueda demostrar un correcto mantenimiento (limpieza
frecuente de las rejillas de ventilacién e intervencién regular de servicio en las escobillas,
etc.).

= Debe conservar el recibo de compra como prueba de la fecha de compra.

= Debe devolver al vendedor la maquina no desmontada, en un estado de limpieza
aceptable, en su maleta original (en caso de que se hubiere entregado la maquina en un
una maleta), acompafada de su recibo de compra.

= Para garantizar un funcionamiento 6ptimo de esta herramienta, se le debe cargar al
menos una vez al mes.

15 MEDIO AMBIENTE

Si al cabo de un largo periodo de utilizacién debiere cambiar la maquina, no la
% deseche entre los residuos domésticos. Deshagase de ella de una forma que
}=‘ fuere compatible con la proteccién del medio ambiente.
‘@ No se pueden tratar los desechos producidos por las maquinas eléctricas como
desechos domésticos. Se les debe reciclar alli donde existan instalaciones
I apropiadas. Consulte el organismo local o el vendedor para obtener informacion

sobre su reciclaje.
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16 DECLARACION DE CONFORMIDAD

C€ e

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. — Joseph Van Instraat 9. BE2500 Lier — Bélgica, declara

que: )
Tipo de aparato: Taladro martillo sin escobillas 40V (SIN BATERIA)
Marca: POWERplus
Ndmero del producto: POWDP15680

esté en conformidad con los requisitos esenciales y otras disposiciones pertinentes de las
Directivas europeas aplicables, basados en la aplicacion de las normas europeas
armonizadas. Cualquier modificacién no autorizada de este aparato anula esta declaracion.

Directivas europeas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas enmiendas hasta la fecha de la
firma):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

Normas europeas armonizadas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas hasta la fecha de la
firma):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Custodio de la documentacion técnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

El suscrito actia en nombre del director general de la compafiia,

Ludo Mertens
Asuntos reglamentarios - Director de conformidad
24/03/2022, Lier - Belgium
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TASSELLATORE SENZA SPAZZOLE 40V (PACCO
BATTERIA NON INCLUSO)

POWDP15680

1 USO PREVISTO

L’apparecchio & concepito per eseguire perforazioni su calcestruzzo, mattoni e pietra, oltre

che per applicazioni di scalpellamento leggero. E per perforazioni senza percussione su
legno, metallo, ceramica e plastica. Non idoneo per I'uso professionale.

[ ] AVVERTENZA: per la vostra incolumita, si consiglia di leggere attentamente
il presente manuale prima di utilizzare la macchina. Consegnare
I’elettroutensile solo accompagnato da queste istruzioni.

2 DESCRIZIONE (FIG. A)

1. Cappuccio raccoglipolvere 11. Pulsante di sblocco del pacco batteria

2. Manicotto di fissaggio 12. Indicatore capacita della batteria

3. Impugnatura ausiliaria 13. Pulsante dell’'indicatore capacita della

4. Selettore modalita di funzionamento batteria

5. Interruttore on/off 14. Pulsante di rilascio del selettore di

6. Arresto profondita modalita

7. Pulsante di rilascio del calibro di 15. Impugnatura a presa morbida
profondita 16. Pacco batteria (non incluso)

8. Impugnatura 17. Punte per la perforazione

9. Interruttore avanti/indietro 18. Scalpello a punta

10. Lampada da lavoro a LED 19. Scalpello piatto

3 DISTINTA DEI COMPONENTI

= Estrarre I'apparecchio dallimballaggio.

= Rimuovere il resto dellimballaggio e i componenti di supporto per il trasporto (se presenti).

= Verificare che tutti i pezzi siano presenti.

= Controllare che I'apparecchio, il cavo di alimentazione, la spina e tutti gli accessori non

abbiano riportato danni durante il trasporto.
= Se possibile conservare tutto il materiale di imballaggio fino al termine del periodo di
garanzia. Successivamente, smaltirlo presso il sistema locale di smaltimento rifiuti.

AVVERTENZA: i componenti del materiale di imballaggio non sono
giocattoli! | bambini non devono giocare con i sacchetti di
plastica! Rischio di soffocamento!

1 tassellatore 40 V

3 punte per perforazione (8/10/12 x 150 mm)

2 scalpelli (piatto 14x250 mm / a punta 250 mm)
1 fermo di profondita

1 protezione antipolvere

1 impugnatura ausiliaria

1 manuale

[ | Se alcuni componenti risultano danneggiati o mancanti, rivolgersi al
rivenditore.
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4 SIMBOLI
Nel presente manuale e/o sull’apparecchio sono utilizzati i seguenti simboli:
Indica il rischio di lesioni Conforme ai requisiti essenziali
personali o danni all’utensile. delle Direttive Europee.
Macchina classe Il - Doppio
@ Leggere attentamente il isolamento - Non & necessaria
manuale prima dell'uso. la messa a terra (solo per il
caricabatteria).
@ Indossare guanti protettivi Indossare protezioni oculari

Ly
i

==
A

Temperatura ambiente 40 °C
max. (solo per la batteria).

Non esporre il caricabatteria e
il pacco batteria all’acqua.

=

3
[+
oy
(=]

\_CI

D

Usare la batteria e il . ) .

- . . N Non incendiare il pacco
caricabatteria solo in ambienti o . .
chiusi batteria o il caricabatteria.

5 NORME GENERALI DI SICUREZZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni. |l mancato rispetto delle avvertenze e
delle istruzioni che seguono pud causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservare le presenti avvertenze di sicurezza e istruzioni in modo da poterle consultare in
seguito. Il termine “elettroutensile” di seguito utilizzato si riferisce ad elettroutensili alimentati a
rete (con cavo) o a batteria (cordless).

5.1 Luogo di lavoro

= Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree di lavoro in disordine e non
illuminate possono dare origine a incidenti.

= Non utilizzare I'apparecchio in ambienti a rischio di esplosione nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che possono incendiare
polveri o vapori.

= Durante I'impiego dell’elettroutensile, tenere lontani bambini e i non addetti ai lavori. In
caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell’apparecchio.

5.2 Sicurezza elettrica

= Verificare sempre che i dati riportati sulla targhetta corrispondano a quelli della rete
elettrica.

= La spina dell'apparecchio deve essere adatta alla presa. La spina non pud essere
modificata in alcun modo. Non utilizzare adattatori insieme ad apparecchi collegati a terra.
Spine non modificate e prese di corrente adatte riducono il rischio di scosse elettriche.

= Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra quali tubi, impianti di riscaldamento,
fornelli e frigoriferi. C’€ un alto rischio di prendere la scossa se il corpo & collegato a terra.

= Proteggere I'apparecchio da pioggia e umidita. L’infiltrazione di acqua in un elettroutensile
aumenta il rischio di scosse elettriche letali.

= Non danneggiare il cavo. Non utilizzare il cavo per trascinare I'apparecchio, per tirarlo
oppure per estrarre la spina dalla presa. Tenere lontano il cavo da fonti di calore, olio,
spigoli aguzzi o parti in movimento dell’apparecchio. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche letali.
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= Se l'elettroutensile viene impiegato all’aperto, utilizzare solo prolunghe adatte a questo
scopo. L'impiego di una prolunga adatta per I'uso all’aperto diminuisce il rischio di scosse
elettriche letali.

5.3 Sicurezza delle persone

= Prestare attenzione. Fare molta attenzione a quello che si fa quando si lavora con un
elettroutensile. Non utilizzare I'apparecchio quando si & stanchi o sotto gli effetti di droghe,
alcool o farmaci. Un momento di distrazione durante I'uso dell’apparecchio puo causare
gravi lesioni.

= Portare sempre un paio di occhiali protettivi ed indossare dispositivi di protezione
personali quali maschera antipolvere, calzature di sicurezza antiscivolo, elmetto o
paraorecchie, a seconda del tipo di impiego dell’elettroutensile, fa diminuire il rischio di
lesioni.

= Evitare la messa in funzione accidentale. Accertarsi che l'interruttore si trovi sulla
posizione “off” prima di inserire la spina nella presa. Se durante il trasporto
dell’apparecchio il dito poggia sull’interruttore, oppure se I'apparecchio viene collegato alla
rete gia in posizione di innesto, si possono verificare incidenti.

= Prima di avviare I'apparecchio, rimuovere gli utensili di regolazione o la chiave per dadi.
Un utensile o una chiave che si trovino in una sezione rotante possono causare lesioni.

= Non sporgersi troppo quando si lavora con I'apparecchio. Trovare una posizione sicura e
mantenere sempre I'equilibrio. In questo modo si pud controllare I'apparecchio anche in
situazioni impreviste.

= Indossare un abbigliamento idoneo. Indossare capi il pit possibile aderenti ed evitare di
indossare ornamenti o gioielli. Tenere capelli, abbigliamento e guanti lontano dalle sezioni
in movimento. Un abbigliamento non aderente, gioielli o capelli lunghi possono restare
intrappolati nelle sezioni in movimento.

= Se possono essere montati sistemi di aspirazione e captazione della polvere, assicurarsi
che siano collegati e che vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di questi sistemi
diminuisce i rischi causati dalla polvere.

5.4 Uso attento e scrupoloso degli elettroutensili

= Non sovraccaricare I'apparecchio. Utilizzare I'elettroutensile idoneo al lavoro da svolgere.
Con un elettroutensile adatto si potra lavorare meglio e in modo piu sicuro a seconda del
campo di applicazione.

= Non utilizzare mai un elettroutensile il cui interruttore sia difettoso. Un elettroutensile che
non si riesca piu ad accendere o spegnere € pericoloso e deve essere riparato.

= Estrarre la spina dalla presa prima di effettuare regolazioni sull’apparecchio, sostituire
accessori o prima di riporre I'elettroutensile. Queste precauzioni servono a prevenire
I'avvio involontario dell’apparecchio.

= Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini. Non far utilizzare
I'apparecchio a persone che non abbiano familiarita oppure che non abbiano letto queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono attrezzi pericolosi nelle mani di persone inesperte.

= Avere cura dell'apparecchio. Controllare che le parti mobili dell’'apparecchio funzionino
perfettamente e non si blocchino, che non ci siano pezzi rotti oppure danneggiati in modo
tale da pregiudicarne il funzionamento. Far riparare i pezzi danneggiati prima dell'impiego
dell’apparecchio. Molti incidenti sono stati causati da elettroutensili sui quali viene
eseguita una scarsa manutenzione.

= Conservare gli utensili da taglio affilati e in ordine. Gli utensili da taglio conservati con cura
e debitamente affilati si bloccano di meno e si gestiscono meglio.

= Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, gli utensili, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni e per gli scopi previsti per questo particolare modello. Tenere quindi in
considerazione le condizioni di lavoro e il tipo di applicazione. L’'impiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli previsti pud condurre a situazioni pericolose.
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55 Manutenzione
= Far riparare I'apparecchio solo da personale specializzato e che utilizza solo pezzi di
ricambio originali. In questo modo viene garantita la sicurezza dell’apparecchio.

6 ISTRUZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE PER | TRAPANI

Utilizzare gli utensili elettrici afferrandoli dalle impugnature isolate, durante le attivita in cui

I'utensile di taglio pud entrare in contatto con cavi nascosti. Le parti metalliche esposte

dell’utensile si comportano da conduttori se entrano in contatto con un cavo sotto tensione

e possono folgorare |'operatore.

= Lasciare raffreddare la punta prima di toccarla, sostituirla o regolarla. La punta diventa
estremamente calda durante 'uso e pud causare scottature.

= Evitare qualsiasi possibilita di avvio accidentale. Prepararsi all’esecuzione del lavoro
prima di accendere ['utensile.

= Non appoggiarlo finché non completamente fermo. Le parti in movimento possono
agganciarsi alla superficie d’appoggio e sottrarre I'utensile al controllo dell’operatore.

= Quando si utilizza un utensile elettrico portatile, tenerlo ben saldo con entrambe le mani
per opporre resistenza alla coppia di avvio.

= Non lasciare mai I'utensile incustodito quando il pacco batteria € collegato. Spegnere
I'utensile e rimuovere il pacco batteria prima di abbandonare 'area di lavoro.

= |l caricatore si scalda durante I'uso. Il calore sviluppato pud superare i livelli di sicurezza e
creare un potenziale pericolo di incendio se al caricatore non viene assicurata
un’adeguata ventilazione, a causa di guasti elettrici o di utilizzo in ambienti molto caldi.
Non collocare il caricatore su superfici infiammabili. Non ostruire le prese d’aria del
caricatore. In particolare, evitare di collocare il caricatore su tappeti e moquette; si tratta di
materiali infiammabili e in grado di ostruire le prese d’aria poste sotto al caricatore.
Collocare il caricatore su una superficie stabile, solida e non infiammabile (come un piano
di lavoro stabile in metallo o su un pavimento in cemento) ad almeno 30 cm circa di
distanza da eventuali oggetti infiammabili come tendaggi o pareti. Tenere a portata di
mano un estintore e collocare un rivelatore di fumo nel locale. Controllare frequentemente
il caricatore e il pacco batteria durante il caricamento.

= Questo prodotto non & un giocattolo. Tenerlo lontano dalla portata dei bambini.

= Le avvertenze, le precauzioni e le istruzioni riportate in questo manuale non sono in grado
di prevedere tutte le possibili condizioni e situazioni che potrebbero verificarsi. E
necessario che I'operatore comprenda che buon senso e attenzione sono aspetti che non
€ possibile includere in questo prodotto, ma che devono essere esercitati dall’operatore.

= Accertarsi di essere in posizione stabile su scale e impalcature quando si lavora senza
appoggio.

= Con l'apposito dispositivo di ricerca, localizzare prima la posizione dei cavi elettrici, delle
condutture dell'acqua e del gas nelle pareti in cui non siano visibili. Evitare di toccare parti
0 cavi sotto tensione.

= Portare una cuffia insonorizzante per proteggere I'udito: pericolo nascosto di ipoacusia!

= Portare degli occhiali protettivi e nel caso che si sviluppi polvere usare una mascherina
protettiva.

= Non usare l'utensile nelle vicinanze di vapori o di liquidi infiammabili.

= Lo scalpello e la punta del trapano possono involontariamente venir espulsi con violenza
dall'alloggiamento e causare lesioni gravi:

= Prima di iniziare a lavorare controllare sempre che lo scalpello o la punta dei trapano
siano bloccati nell'alloggiamento;

= Controllare regolarmente che il portautensile non presenti danni o segni di usura;

= Awviare l'utensile di perforazione solo quando viene premuto contro un pezzo da lavorare
(parete, soffitto, ecc.);

= Proteggere gli occhi e le persone vicine da particelle espulse o da schegge. Indossare il
casco protettivo! Usare degli schermi!
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= | guanti da lavoro proteggono da contusioni alle dita e da escoriazioni.
= Le vibrazioni possono essere dannose per la mano e il braccio: limitare il pitl possibile la
produzione di vibrazioni.

7 ULTERIORI ISTRUZIONI DI SICUREZZA PER BATTERIE E
CARICABATTERIE

Utilizzare solamente batterie e caricatori compatibili con questo utensile.

7.1 Batterie

= Non tentare mai di aprire per nessuna ragione.

= Non conservare in luoghi in cui la temperatura possa superare 40 °C.

= Caricare solo a temperatura ambiente compresa tra 4 °C e 40 °C.

= Conservare le batterie in un luogo fresco e asciutto (5-20 °C). Non riporre mai le batterie
scariche.

= Per una conservazione ottimale delle batterie agli ioni di litio, si consiglia di lasciarle
scaricare e ricaricarle regolarmente (almeno 4 volte I'anno). Il livello di carica ideale della
batteria agli ioni di litio in vista di un inutilizzo prolungato e del 40% della capacita.

= Per lo smaltimento delle batterie, seguire le istruzioni fornite nella sezione “Tutela
dell’ambiente”.

= Non cortocircuitare. Il contatto tra il polo positivo (+) e il polo negativo (-), diretto o
attraverso il contatto accidentale con oggetti metallici, provoca il cortocircuito della
batteria; il flusso di corrente intensa che ne deriva produce un aumento della temperatura
che puo provocare rotture o incendio.

= Non scaldare. Se le batterie vengono scaldate oltre 100 °C, i separatori ermetici e isolanti
e altri componenti polimerici possono subire danni con conseguente fuoriuscita
dell’elettrolito e/o cortocircuito interno che provoca un aumento di temperatura dannoso
per la batteria. Non gettare le batterie nel fuoco per evitare il rischio di incendio,
esplosione e/o intensa combustione.

= In condizioni estreme possono verificarsi fuoriuscite di elettrolito. In presenza di liquido
sulla batteria, procedere come segue:

—Tamponare con cura il liquido con un panno. Evitare il contatto con la cute.
—In caso di contatto cutaneo o oculare, seguire le istruzioni riportate di seguito:
v' Sciacquare immediatamente con acqua. Neutralizzare con un acido leggero, per
esempio succo di limone o aceto.
v" In caso di contatto con gli occhi, sciacquare abbondantemente con acqua pulita per
almeno 10 minuti. Rivolgersi a un medico.

Pericolo di incendio! Evitare di cortocircuitare i contatti di una batteria
scollegata. Non incendiare la batteria.

7.2 Caricabatterie

= Non tentare mai di caricare batterie non ricaricabili.

= Sostituire immediatamente eventuali cavi difettosi.

= Non esporre all'acqua.

= Non aprire il caricabatteria.

= Non introdurre oggetti nel caricabatteria.

= |l caricabatteria € previsto esclusivamente per 'uso al chiuso.
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8 CARATTERISTICHE

8.1 Batteria agli ioni di litio (16)

| vantaggi delle batterie agli ioni di litio:

= Le batterie agli ioni di litio presentano un miglior rapporto capacita/peso (maggiore
potenza per una batteria meno pesante e piu compatta).

= Nessun effetto memoria (perdita di capacita dopo numerosi cicli di carica/scarica) come
avviene invece per altri tipi di batteria. (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Autoscarica limitata (vedere anche il capitolo: Conservazione).

8.2 Motore senza spazzole

Il motore senza spazzole non prevede spazzole al carbonio, permettendo un funzionamento a
minore temperatura, una maggiore efficienza e una durata piu prolungata. |l motore senza
spazzole sfrutta I'energia in maniera ottimale adeguando la coppia e il regime di rotazione alle
diverse esigenze dell’applicazione.

8.3 Protezione antipolvere (1)
Utilizzare la protezione antipolvere (1) per impedire che la polvere cada sull’apparecchio e
sull'utilizzatore durante le perforazioni al di sopra del livello della testa.

8.4 Interruttore avanti/indietro (selettore di rotazione a destra/sinistra) (9)

Il tassellatore € dotato di interruttore avanti/indietro (9) ubicato sopra I'interruttore di
accensione.

Per la rotazione in avanti, rilasciare I'interruttore on/off (5), quindi premere l'interruttore
avanti/indietro (9) verso sinistra. Premere l'interruttore avanti/indietro (9) verso destra per
invertire la rotazione. La posizione centrale blocca I'apparecchio. Rilasciare sempre
I'interruttore on/off (5) prima di invertire la rotazione.

8.5 Selettore di modalita (4)

Il selettore di modalita permette di impostare I'apparecchio su diverse funzioni di
perforazione/percussione. Premere il pulsante di rilascio del selettore di modalita (14) e
ruotare il selettore verso destra o verso sinistra a seconda delle applicazioni.

8.6 Luce di lavoro a LED (10)
L’apparecchio & dotato di LED luminoso, nella parte anteriore, sopra al pacco batteria.

8.7 Impugnatura a presa morbida (15)
L’apparecchio & dotato di impugnatura morbida e protezioni in TPR. La TPR (gomma
termoplastica) € un materiale elastico, ammortizzante ed ecologico (riciclabile).

9 PRIMA DELL’USO

9.1 Caricamento del pacco batteria

Il pacco batteria dell’'apparecchio viene fornito a basso livello di carica per prevenire qualsiasi
problema. Pertanto prima di utilizzare I'apparecchio per la prima volta &€ necessario caricare la
batteria.

= Nota: la prima volta che vengono caricate, le batterie non raggiungono mai
il livello massimo di carica. Al fine di caricarle completamente, sottoporle a
piu cicli di ricarica. La batteria deve essere caricata esclusivamente al
chiuso.

Dopo il normale utilizzo occorre un ciclo di carica di circa un’ora per ricaricare completamente
la batteria.
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Durante il caricamento, il pacco batteria diventa leggermente caldo. Cid € normale e non €

indice di problemi.

Non esporre il caricabatterie a temperature estremamente basse o elevate. La temperatura

ottimale & quella ambiente. Quando la batteria € completamente carica, scollegare il

caricabatteria dalla rete di alimentazione e rimuovere la batteria.

Nota:

1. Lasciar freddare completamente il pacco batteria prima di ricaricarlo.

2. Esaminare il pacco batteria prima di ricaricarlo. Non ricaricare il pacco batteria se
incrinato o con perdite.

9.1.1 Indicazioni per la ricarica (Fig. 1)

Collegare il caricatore alla presa elettrica:

= Verde continuo: pronta per la carica.

= Rosso intermittente: in caricamento.

= Verde continuo: carico.

= Rosso e verde continui: la batteria o il caricatore sono danneggiati.

Note: se la batteria non entra correttamente, scollegarla e verificare che il
pacco sia del modello appropriato per il caricabatteria in uso, come
indicato nella tabella dei dati tecnici. Non caricare alcun altro pacco batteria
o uno che non entri correttamente nel caricabatteria.

1. Controllare frequentemente il caricatore e il pacco batteria mentre sono collegati.

2. Scollegare il caricatore dall’alimentazione e scollegare il pacco batteria al termine delle
operazioni.

3. Lasciar raffreddare completamente la batteria prima di utilizzarla.

4. Conservare il pacco batteria e il caricatore in ambienti chiusi, fuori dalla portata dei

bambini.

NOTA: se la batteria é calda dopo l'uso continuato nell’apparecchio,
lasciarla raffreddare a temperatura ambiente prima di ricaricarla. Questo
accorgimento ne prolunghera la durata.

NOTA: rimuovere il pacco batteria dal supporto caricabatteria aiutandosi
con le dita, premere il pulsante di rilascio della batteria ed estrarre al tempo
stesso la batteria.

9.2 Indicatore capacita della batteria (Fig. 2)

Sul pacco batteria ci sono indicatori della capacita della batteria. E possibile controllare la
capacita della batteria se si schiaccia il pulsante (13). Prima di usare la macchina, premere
l'interruttore per accertarsi che la batteria sia abbastanza carica per funzionare correttamente.
| 3 LED mostrano il livello della capacita della batteria:

3 LED: Batteria completamente carica.

2 LED: Batteria carica al 60%.

1 LED: Batteria da ricaricare.

9.3 Inserimento e rimozione della batteria (Fig. 3)

AVVERTENZA: prima di qualsiasi regolazione, accertarsi che il trapano sia
spento e con il selettore di direzione della rotazione in posizione centrale.
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= Per rimuovere la batteria: premere il fermo di rilascio della batteria verso l'interno e al
tempo stesso estrarre il pacco batteria.
= Perinserire la batteria, spingerla sui contatti del’apparecchio.

9.4 Inserimento e cambio dell'utensile (Fig. 4)

L'apparecchio é dotato del sistema di supporto SDS-plus.

= Prima dell'inserimento pulire l'utensile ed ingrassare leggermente con del grasso
lubrificante.

= Inserire la punta desiderata nel supporto punta.

= Ruotare l'utensile pulito da polvere nel portautensili spingendolo fino a fine corsa.
L'utensile si blocca automaticamente.

= Verificare il bloccaggio tirando l'utensile.

9.5 Estrazione dell'utensile SDS-plus (Fig. 5)
Tirare all'indietro la boccola di bloccaggio, tenerla ferma ed estrarre quindi I'utensile.

Gli accessori possono essere molto caldi dopo I'uso. Non toccare la punta
dell’accessorio con le mani nude! Indossare sempre guanti protettivi per
rimuovere I’accessorio.

9.6 Impugnatura supplementare (Fig. 6)

Per motivi di sicurezza & necessario impiegare Il trapano a percussione solamente con
I'impugnatura supplementare.

Per raggiungere una sicura posizione del corpo durante il lavoro, ruotare I'impugnatura
supplementare in senso antiorario. Far scorrere il cappio sul collo dell'alloggiamento e
posizionare l'impugnatura, dopodiché serrare nuovamente I'lmpugnatura supplementare.

9.7 Staffa del fermo di profondita (6) (Fig. 7)

Allentare I'impugnatura supplementare ed innestare la parte diritta della staffa del fermo di
profondita nella foratura dell'impugnatura supplementare. Regolare la staffa del fermo di
profondita e serrare nuovamente l'impugnatura supplementare.

9.8 Protezione antipolvere (1) (Fig. 8)
Far scorrere la protezione antipolvere (1) sopra la punta di perforazione prima di utilizzare
I'apparecchio in posizione verticale al di sopra della propria testa.

9.9 Selettore modalita di funzionamento (4) (Fig. 9)

& Modalita di percussione/perforazione:
’ Perforazioni su muratura, calcestruzzo e pietra naturale.

altri materiali non in grado di tollerare I'energia dell'impatto.

Non utilizzare la funzione di percussione/perforazione su piastrelle di ceramica o

Modalita di scalpellamento:
Scalpellamento su muratura, calcestruzzo e pietra naturale.

Modalita di perforazione:
Perforazioni su legno, materiali sintetici e metallo.

Posizione di riposo utilizzata solo per ruotare la punta piatta a scalpello nella
posizione desiderata.

2
=)
? Rotazione scalpello:
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Attenzione! Per la perforazione con il percussore si necessita di una forza
di spinta ridotta. Una pressione di spinta eccessiva sollecita inutilmente il
motore. Controllare periodicamente le punte da trapano. Levigare oppure
sostituire le punte consumate.

Non utilizzare un mandrino con connettore SDS in combinazione con la
funzione martello/martello pneumatico!

AVVERTENZA! Non selezionare la modalita operativa mentre I’apparecchio
ein funzione.

AVVERTENZA! Prima di cambiare la funzione di perforazione o
percussione/perforazione attendere sempre che il motore si sia fermato
completamente.

>BB >

9.10 Limitatore di coppia

Se linserto si blocca o si inceppa nel foro, il sistema di trasmissione del mandrino si
interrompe. A causa delle forze che si sviluppano, & necessario afferrare saldamente
I'apparecchio con entrambe le mani e adottare una postura sicura.

Se I'apparecchio si inceppa, spegnerlo e allentare I'inserto. Se si accende I'apparecchio con
I'utensile di perforazione inceppato, possono generarsi coppie di reazione elevate.

AVVERTENZA! Spegnere immediatamente I’apparecchio appena si inceppa.
Questo accorgimento consente di prevenire un’usura precoce dei
componenti.

10 FUNZIONAMENTO

10.1  Accensione/spegnimento (Fig. 10)
= Accensione: premere l'interruttore di funzionamento (5).
Spegnimento: rilasciare I'interruttore di funzionamento (5).

Nota: I'interruttore puo essere utilizzato come meccanismo di controllo
variabile della velocita.

10.2 Modalita di perforazione
Per la perforazione di legno, metallo o materiali plastici, premere il pulsante di rilascio (14) e

ruotare il selettore di modalita (4) in modo che la freccia indichi il simbolo “ .

ARNY
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10.3 Modalita di percussione
Per la perforazione di calcestruzzo, murature ecc., premere il pulsante di rilascio (14) e

iT.
ruotare il selettore di modalita (4) in modo che la freccia indichi il simbolo “
Posizionare la punta sul punto da perforare, quindi tirare I'interruttore (5). Non forzare
I'apparecchio. Per risultati ottimali esercitare una pressione leggera. Mantenere I'apparecchio
in posizione facendo in modo che non scivoli via dal foro.
Evitare di esercitare una pressione maggiore quando il foro si inceppa a causa di trucioli o
particelle.
Al contrario, azionare I'apparecchio al minimo, quindi estrarre parzialmente la punta dal foro.
Ripetendo questa operazione piu volte, si pulisce il foro rendendo possibile la ripresa del
lavoro di perforazione.

10.4 Modalita di scalpellatura
Per applicazioni leggere di scheggiatura, scalpellatura e demolizione, premere il pulsante di

rilascio (14) e ruotare il selettore di modalita (4) in modo che la freccia indichi il simbolo “

Usare la posizione di scalpello piatto
Premere il pulsante di rilascio (14) e ruotare il selettore di modalita (4) in modo che la freccia

indichi il simbolo “ T ”; la posizione di scalpello piatto & regolabile in base all'applicazione di
taglio con scalpello.

10.4.1 Sicura dell'interruttore (Fig. 11)

L’interruttore puo essere bloccato portando I'interruttore avanti/indietro sulla posizione
centrale.

In tal modo si riduce il rischio di avviamento accidentale dell’apparecchio quando non & in uso.
Per bloccare l'interruttore, posizionare il selettore di rotazione sulla posizione intermedia.

10.4.2  Senso di rotazione (Fig. 12)

Il senso di rotazione viene controllato per mezzo dell’apposito selettore ubicato sopra
I'interruttore.

10.4.2.1 Rotazione in senso orario:

Destra: per selezionare la rotazione in avanti, rilasciare I'interruttore on/off e premere la leva
avanti/indietro verso il lato sinistro dell’apparecchio.

10.4.2.2 Rotazione in senso antiorario:

Sinistra: per selezionare la rotazione inversa, premere la leva verso il lato destro
dell’apparecchio.

10.4.3  Velocita variabile

Questo apparecchio € dotato di selettore di velocita variabile che consente di aumentare la
velocita e la coppia aumentando la pressione sul selettore stesso.
Il controllo della velocita dipende dalla pressione esercitata.
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La luce di lavoro a LED pud essere accesa premendo leggermente linterruttore prima di
mettere in funzione il motore; cio consente di illuminare la superficie di lavoro per un attento
controllo preliminare oltre ad illuminare la superficie durante I'operazione.

AVVERTENZA: non fissare lo sguardo direttamente sul fascio di luce. Non
dirigere mai il raggio verso persone o oggetti che non siano il pezzo da

lavorare.

gli occhi per piu di 0,25 s.

Q Non dirigere deliberatamente il raggio verso persone, e non dirigerlo verso

11 PULIZIA E MANUTENZIONE

11.1  Pulizia

= Mantenere pulite le aperture di ventilazione della macchina per evitare il surriscaldamento

del motore.

=  Pulire regolarmente 'alloggiamento della macchina con un panno morbido, di preferenza

dopo ogni uso.

= Mantenere le aperture di ventilazione libere da polvere e sporcizia.
= Se la sporcizia non viene via usare un panno morbido inumidito con acqua saponata.

11.2 Manutenzione

= | nostri apparecchi sono progettati per funzionare a lungo con necessita di manutenzione
minime. Per ottenere risultati soddisfacenti € essenziale avere cura dell'apparecchio e

pulirlo regolarmente.

12 DATI TECNICI

Tensione nominale

Tipo di motore elettrico

Velocita di rotazione

Capacita di perforazione cemento
Capacita di perforazione acciaio
Capacita di perforazione legno
Frequenza impulsi

Forza di impatto

4 funzioni

Tipo impugnatura secondaria
Impugnatura a presa morbida
Materiale dell'avvolgimento del motore

13 RUMORE

40V

Senza spazzole
0-1050 min*

26 mm

10 mm

25 mm

0-4800 colpi/min
5J

Impugnatura ausiliaria regolabile
Si
Rame

Valori di emissione di rumore misurati in conformita allo standard applicabile. (K=3)

Livello di pressione acustica LpA
Livello di potenza acustica LWA

A

supera 85 dB(A).

90dB(A)
101dB(A)

ATTENZIONE! Indossare protezioni acustiche se la pressione acustica
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aw (Livello di vibrazione) 14,9 m/s? K=1,5m/s?

14 GARANZIA

= Questo prodotto & garantito per un periodo di 36 mesi a decorrere dalla data dell’acquisto
da parte del primo utilizzatore.

= La presente garanzia copre tutti i difetti di materiali o produzione, esclusi: batterie,
caricabatterie, parti difettose soggette a normale usura quali cuscinetti, spazzole, cavi e
spine o accessori quali trapani, punte di trapano, lame di seghe, ecc.; danni o difetti
derivanti da incuria, incidenti o alterazioni; costi di trasporto.

= Sono esclusi dalle clausole della garanzia danni e/o difetti conseguenti all’'uso non
conforme.

= Sideclina ogni responsabilita per eventuali lesioni provocate dall’'uso non conforme
dell’apparecchio.

= Le riparazioni devono essere affidate esclusivamente a un centro di assistenza ai clienti
autorizzato da Powerplus tools.

= Per ulteriori informazioni, telefonare al numero 00 32 3 292 92 90.

= Tutti i costi di trasporto sono a carico del cliente, salvo accordi diversi in forma scritta.

= Non sono inoltre consentiti reclami sulla garanzia qualora il danno al dispositivo sia dovuto
alle conseguenze di una manutenzione inadeguata o di un sovraccarico.

= Sono inderogabilmente esclusi dalla garanzia i danni derivati da infiltrazione di liquidi,
penetrazione di polvere, danni intenzionali (perpetrati deliberatamente o dovuti a
negligenza evidente), uso improprio (scopi per i quali il dispositivo non & idoneo), uso non
competente (cioé senza rispettare le istruzioni fornite nel manuale), assemblaggio da
parte di personale inesperto, fulmini, tensione di rete errata. Questa clausola non &
restrittiva.

= L’accettazione dei reclami in base al regolamento di questa garanzia non comporta in
nessun caso la proroga del periodo di validita della stessa né I'inizio di un nuovo periodo
di garanzia in caso di sostituzione del dispositivo.

= | dispositivi 0 i componenti sostituiti nel periodo della garanzia sono pertanto di proprieta di
Varo NV.

= Ciriserviamo il diritto di respingere i reclami nei casi in cui non sia possibile verificare
I'acquisto o quando sia evidente che il prodotto non & stato sottoposto a una corretta
manutenzione. (pulizia delle aperture di ventilazione, regolare assistenza per le spazzole
al carbonio, ecc.).

= Conservare lo scontrino come prova della data d’acquisto.

= L’apparecchio non smontato deve essere restituito al rivenditore in condizioni di pulizia
accettabili, nella custodia preformata originale (se applicabile), accompagnato dalla prova
d’acquisto.

= A garanzia di un funzionamento ottimale, I'apparecchio deve essere caricato almeno una
volta al mese.

15 AMBIENTE

Ove la macchina, in seguito ad uso prolungato, dovesse essere sostituita, non
gettarla tra i rifiuti domestici ma smaltirla in modo rispettoso per I'ambiente.

I componenti di scarto degli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti con i
normali rifiuti domestici. Provvedere al riciclaggio laddove siano disponibili

impianti adeguati. Consultare I'ente locale o il rivenditore per suggerimenti relativi
L Y riciclaggio.

%_
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16 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Con la presente, VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — B2500 Lier,
Belgio, dichiara che
Descrizione dell’apparecchio: Tassellatore senza spazzole 40 V
(PACCO BATTERIA NON INCLUSO)
Marchio: POWERplus
Numero articolo: POWDP15680

e conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti stabilite dalle Direttive
Europee in base all'applicazione delle norme europee armonizzate. Qualsiasi modifica
effettuata sul prodotto rende nulla questa dichiarazione.

Direttive europee (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Norme europee armonizzate (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):
EN62841-1 : 2015
EN IEC62841:2-6 : 2020
EN55014-1 : 2017
EN55014-2 : 2015

Depositario della documentazione tecnica: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Il sottoscritto agisce in nome e per conto del CEO della societa,

{1

Ludo Mertens
Regulatory Affairs — Compliance Manager
24/03/2022, Lier - Belgium

Copyright © 2022 VARO Pag. | 15 www.varo.com



Bﬂowmvgo!?sPLus POWDP15680 PT
1 UTILIZAQAO PREVISTA s 3
2 DESCRIQAO (FIG. A) i 3
3 LISTA DE CONTEUDO DA EMBALAGEM........c.ccocveveveeevereennan 3
4 SIMBOLOS.......oiieeeeeceeeeee ettt 4
5 PROCEDIMENTOS GERAIS DE SEGURANGCA .......ooviiiiiiiiiieieiaes 4
5.1 Area de trabalN0 .....ooooiiiieiiee e 4
5.2 SEQUIANGA EIELIICA . .. .eei ittt 4
53 SEQUIANGCA PESSO@ .eeiiiiiiiiiiiiie ettt e e e e e e e e e e e e e aaaees 5
5.4 Manuseamento e emprego de ferramentas elétricas com precaugéo................ 5
5.5 ASSISTENCIA tECNICA ... 6
6 |NSTRU(}(~)ES DE SEGURANCA PARA PERFURADORAS........ 6
7 |NSTRU(}(~)ES DE SEGURANCA ADICIONAIS PARA BATERIAS

E CARREGADORES ......ooiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeaeteieeeeeeeeeeeeeeeaeeeaeeeseeenenes 7
7.1 BALEIIAS ....ocveiiiiiiii 7
7.2 [ 1g g=To F=To Fo ] 1S PP UT OO PPPPRRROIN 8
8 CARACTERISTICAS ...t 8
8.1 AcUMUIAAOT TI-I0N (16) ..ccuvieiiiiiiieiiiieeeie e 8
8.2 MOTOr SEM ESCOVAS ....ooiviiiiiiiiiiiiic i 8
8.3 Cobertura protectora Contra PO (1) ....cueeeiurieiiiiee it 8
8.4 Interruptor para a frente/para tras (seletor de rotacdo direita/esquerda) (9) .....8
8.5 Seletor do MOd0o d€ fUNGED (4)....uveeeiiiieeiiiee ettt 8
8.6 Luz de trabalho LED (10) ..c...ueieiiiieeiieie et e ettt ettt eaieee e 8
8.7 APEITO SUAVE (15).. ittt 8
9 ANTES DE USAR ..o, 8
9.1 Carregar 0 CoONjuNto da Bateria........coccuiiiiiiiiiiiiie i 8
9.11 Indicagdo de carregamento (Fig. 1) ...ocuueerieeiiiiiiiiieee e 9
9.2 Indicador da capacidade da bateria (Fig. 2) ......cccccovuiiiiiiiiiiice e 9
9.3 Inserir e remover abateria (Fig. 3) ... 10
9.4 Colocagéo e troca daferramenta (Fig. 4) ... 10
9.5 Retirada da ferramenta SDS-pIuS (Fig. 5)...ccccvveiiiiiiiiiiiiiiie e 10
9.6 Pega suplementar (Fig. 6) ......ccuueeiiiiiiiii e 10

Copyright © 2022 VARO Péagina | 1 www.varo.com



ﬁﬂo‘"‘w"go!'-‘sPLus POWDP15680 PT
9.7 Encosto de profundidade (6) (Fig. 7) ...cccoueeriiiieiiiieeiiiee e 10
9.8 Tampa de PO (1) (Fig. 8).ceuuieeiiiieiiiie ettt ettt sbee e e siaeeeennee 10
9.9 Seletor do modo operacional (4) (Fig. 9) ..uueeiie i 11
9.10 Sobrecarga de emMBraiagem ...........ooiuiiiiiiiieiiiie s 11
10 OPERAGCAD ...ttt ettt ettt 11
10.1 Ligar/Desligar (Fig. 10)

10.2 (@) o 1] = Tof= To Jo [N o 1T o L UL - Vo= Lo TR OO U P UPPUPPUPPTPIN 12
10.3 Operagao de perfurag8o MArtelo .........cooiuiieiiiiiiiiiee e 12
10.4 Operagado de CINZEIamMENTO......coiuuiiiiie et e e 12
10.4.1  Bloqueio do BOt80 (Fig. 11)......eiiiiiiiiiiiieiiiiie et 12
10.4.2  Sentido de rotaGao (Fig. 12)......ccoiueiiiiiiieaiiiee ettt e e e e 12
104.21 Rotaga0 N0 SeNtido NOTANO: . cuui i 12
10.4.2.2 Rotagdo no sentido anti-horario: .........ccoceeiiiiiiiiii e 12
10.4.3  Velocidade Variavel............cccooiiiiiiiiiiiiii 13
10.5 LUZ LED (Fig. 13).uveieeeeieeeeeeeeeeeeeeeeees et s e esesne s n e 13
11 LIMPEZA E MANUTENC}AO ......................................................... 13
111 LIMIPBZA ..t
11.2 Manutengéo

12 DADOS TECNICOS ..ottt 13
13 RUIDO .t 14
14 GARANTIA s 14
15 MEIO-AMBIENTE .....ooiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeeee et 15
16 DECLARAQAO DE CONFORMIDADE ......coovviiiiiiiiieieieeeeeeeeiieiees 15

Copyright © 2022 VARO Péagina | 2 www.varo.com



POWERPLUS pT

HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680
MARTELO PERFURADOR SEM ESCOVAS 40V (SEM
BATERIA)

POWDP15680

1 UTILIZACAO PREVISTA

A magquina destina-se a perfuragdo em betéo, tijolo e pedra, bem como para trabalhos leves
de cinzelamento. E igualmente adequado para perfuragéio sem impacto em madeira, metal,
ceramica e plastico. Ndo adequado para uso profissional.

o AVISO! Antes de utilizar a maquina, leia atentamente este manual para
garantir a sua propria seguranca. Ceda apenas a sua ferramenta elétrica
juntamente com este manual de instrucdes.

2 DESCRICAO (FIG. A)

1. Tampé&o anti-poeira 11. Bot&o de liberacéo de bateria

2. Mandril de aperto 12. Indicador da capacidade do acumulador

3. Pega auxiliar 13. Botéo para o indicador da capacidade do

4. Seletor do modo operacional acumulador

5. Interruptor acionador ON/OFF 14. Boté&o de liberacéo do seletor de modo

6. Paragem de perfuragao 15. Aperto suave

7. Botao de liberacdo do medidor de 16. Conjunto da bateria (ndo incluido)
profundidade 17. Brocas

8. Manipulo 18. Cinzel pontiagudo

9. Botdo de avango/recuo 19. Cinzel plano

10. Luz de trabalho de LED

3 LISTA DE CONTEUDO DA EMBALAGEM

= Retire todo o material da embalagem.

= Retire os suportes de embalagem e transporte ainda existentes (se houver).

= Verifique possiveis danos de transporte na ferramenta, no cabo de alimentacéo, na ficha

elétrica e em todos os acessorios.
= Se possivel, guarde a embalagem até ao fim do periodo de garantia. Elimine-a depois
através do seu sistema de recolha de residuos local.

AVISO! Os materiais de embalagem nao sdo brinquedos! As criangas nao
devem brincar com sacos de plastico! Perigo de asfixia!

1 x martelo perfurador 40 V

3 x brocas (8/10/12 x 150mm)

2 x cinzéis (plano 14x250 mm / pontiagudo 250 mm)
1 x batente de profundidade

1 x tampa de p6

1 x pega auxiliar

1 x manual

{ ‘ Caso haja partes em falta ou danificadas, por favor, contacte o seu
comerciante.
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4 SIMBOLOS

Neste manual e/ou na maquina séo utilizados os seguintes simbolos:

ferimentos ou eventuais essenciais aplicaveis da(s) diretiva(s)

Atengdo: risco de Em conformidade os requerimentos
danos na ferramenta. C € europeia(s).

instrucdes antes da — N&o necessita de tomada com

Leia cuidadosamente as Maquina classe Il — Isolamento duplo
utilizagéo. terra (apenas para carregador).

Use luvas de proteccéo Protecéao obrigatdria dos olhos.

=P

Iy = N K
| &5 '1 Temperatura ambiente x

) max. 40 °C (apenas para Naq exponha o ce'arreg,ador eo
R bate‘ria) conjunto da bateria a agua.

A / :

Use bateria e carregador
apenas em salas
fechadas.

N&o queime o conjunto da bateria ou
carregador.

&>

5 PROCEDIMENTOS GERAIS DE SEGURANCA

Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. O ndo-cumprimento dos avisos e
instrugBes podem provocar choque elétrico, incéndio e /ou ferimentos graves. Guarde todos
os avisos e instrugdes para referéncia futura. O conceito utilizado a seguir de ,Ferramenta
elétrica” refere-se a ferramentas elétricas com cabo de alimentag&o (cabo elétrico) ou
alimentacgao por bateria (sem cabo elétrico).

51  Areade trabalho

= Mantenha a sua area de trabalho limpa e arrumada. A desordem e areas de trabalho com
pouca iluminag@o podem desencadear acidentes.

= Na&o trabalhe com o aparelho em ambientes com risco de explosé&o, onde se encontrem
liquidos, gases ou poeiras inflaméaveis. As ferramentas elétricas produzem faiscas, as
quais podem inflamar as poeiras ou vapores.

= Mantenha as criancas e outras pessoas afastadas durante a utilizacéo da ferramenta
elétrica. Em caso de distragcéo, pode perder o controlo sobre o aparelho.

5.2 Seguranca elétrica

= Certifiqgue-se sempre que a tensado de alimentagéo corresponde a voltagem especificada
na placa de caracteristicas.

= A ficha de ligacéo do aparelho tem que encaixar corretamente na tomada. A ficha ndo
pode de forma alguma ser modificada. N&o utilize nenhum adaptador juntamente com
aparelhos ligados a terra. As fichas intactas e tomadas adequadas diminuem o risco de
choque elétrico.

= Evite o contacto fisico com superficies ligadas a terra, tais como tubagens, aparelhos de
aguecimento, fogdes e frigorificos. Existe um risco agravado de choque elétrico, se tiver
contacto fisico com terra.

= Mantenha o aparelho afastado de chuva ou humidade. A entrada de 4gua num aparelho
elétrico aumenta o risco de choque elétrico.

= Na&o danifique o cabo. Nao utilize o cabo elétrico para segurar ou pendurar o aparelho ou
para puxar a ficha da tomada. Mantenha o cabo elétrico afastado do calor, 6leo, arestas
afiadas ou de pegas de aparelhos em movimento. Os cabos elétricos danificados ou
dobrados aumentam o risco de choque elétrico.
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= Se trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize apenas extensdes que sejam
também indicadas para uso no exterior. A utilizagdo de uma extensdo apropriada para
uso no exterior diminui o risco de choque elétrico.

5.3 Seguranca pessoal

= Esteja atento. Esteja concentrado e seja sensato ao trabalhar com uma ferramenta
elétrica. Nao utilize o aparelho se estiver cansado ou sob a influéncia de estupefacientes,
alcool ou medicamentos. Um momento de distracéo durante a utilizagao do aparelho
pode provocar ferimentos graves.

= Use equipamento de protecdo individual e use sempre 6culos de protecédo. O uso de
equipamento de protec&o individual, assim como mascaras anti-poeiras, cal¢ado de
segurancga antiderrapante, capacete de seguranga ou protecao auricular, conforme o tipo
e aplicacéo da ferramenta elétrica, diminui o risco de ferimentos.

= Evite uma entrada em funcionamento acidental. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicéo ,,OFF (0)” (desligado), antes de inserir a ficha na tomada. Se tiver o
dedo no interruptor ao segurar o aparelho ou ligar o aparelho a corrente elétrica com o
interruptor ativado, podem resultar acidentes.

= Retire ferramentas de ajuste ou chaves de parafusos, antes de ligar o aparelho. Uma
ferramenta ou chave que se encontre numa pega giratéria do aparelho pode provocar
ferimentos.

= Na&o se sobreponha demasiado. Tenha aten¢&o a uma postura correta e mantenha
sempre o equilibrio. Desta forma, podera controlar melhor o aparelho em situagdes
inesperadas.

= Use vestuario apropriado. Ndo use roupas largas nem jéias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas a trabalhar afastados de pegas em movimento. As roupas soltas, joéias ou cabelos
compridos soltos podem ser apanhados pelas pegas em movimento.

= Se puderem ser montados dispositivos de aspiracao e absor¢éo de poeiras, certifique-se
de que os mesmos estéo ligados e séo utilizados corretamente. A utilizac@o destes
dispositivos diminui os riscos associados a poeiras.

5.4 Manuseamento e emprego de ferramentas elétricas com precaucao

= Na&o sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta elétrica indicada para o seu trabalho.
Com a ferramenta elétrica adequada, trabalha melhor e de forma mais segura nas areas
a trabalhar indicadas.

= Na&o utilize uma ferramenta elétrica com o interruptor danificado. Uma ferramenta elétrica
gue ndo possa ser mais ligada ou desligada € perigosa e tem de ser reparada.

= Retire a ficha da tomada antes de proceder a ajustes no aparelho, substituir acessoérios
ou arrumar o aparelho. Esta medida de precaugdo impede o arranque acidental do
aparelho.

= Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do alcance das criangas. Ndo permita
que outras pessoas fagam uso do aparelho, se nao estiverem familiarizadas com o
mesmo ou nao tiverem lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas sdo perigosas, se
forem utilizadas por pessoas inexperientes.

= Faga a manuten¢do do aparelho com cuidado. Inspecione se as pecas moveis do
aparelho funcionam corretamente e ndo bloqueiam, se as pecas estéo partidas ou
danificadas de forma a comprometer o funcionamento do aparelho. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizag&o do aparelho. Muitos acidentes tém a sua origem na
manutencao incorreta das ferramentas elétricas.

= Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com
extremidades de corte afiadas, com uma manutengéo correta, bloqueiam menos e séo
mais faceis de manusear.

= Utilize a ferramenta elétrica, acessorios, ferramentas normalizadas, etc. de acordo com
estas instrugBes para este tipo especial de aparelho. Tenha também em atencéo as
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condi¢Ges a trabalhar e a tarefa a executar. O emprego das ferramentas elétricas para
aplicagbes diferentes das estipuladas pode desencadear situacdes de perigo.

5.5 Assisténcia técnica

= Mande reparar o seu aparelho apenas por técnicos qualificados e apenas com pegas de
substituicdo originais. Desta forma, é assegurado que a seguranca do aparelho se
mantém.

6 INSTRUCOES DE SEGURANCA PARA PERFURADORAS

Segure as ferramentas elétricas pelas superficies isoladas aquando de trabalhos em que

possa entra em contacto com fios ndo visiveis. O contacto com um fio sob "tensdo” pode

colocar as partes de metal da ferramenta sob “tens&o” e dar um choque elétrico ao

operador.

= Deixe a broca arrefecer antes de a tocar, mudar ou ajustar. As brocas aquecem-se
extremamente enguanto estéo a ser utilizadas e podera queimar-se.

= Evite o arranque néo intencional. Prepare-se para os trabalhos antes de ligar a
ferramenta.

= Na&o pouse a ferramenta antes que a mesma tenha parado completamente. As partes
moveis podem prender-se na superficie e puxar a ferramenta de forma a que esta fique
fora de controlo.

= Ao utilizar uma ferramenta elétrica de méao, agarre firmemente a ferramenta com ambas
as maos para suportar a rotagao inicial.

= Na&o deixe a ferramenta desacompanhada engquanto o acumulador esté ligado. Desligue a
ferramenta e remova o acumulador antes de deixar o local de trabalho.

= O carregador de bateria aquece-se durante o seu uso. A temperatura do carregador pode
atingir niveis altamente inseguros e causar um perigo de incéndio caso 0 mesmo néo
tenha uma ventilagdo adequada, devido a uma falha elétrica ou se for utilizado num
ambiente quente. N&o coloque o carregador sobre uma superficie inflaméavel. Ndo obstrua
nenhum das aberturas do carregador. Evite especialmente colocar o carregador sobre
tapetes e alcatifas; estes séo nédo soé inflamaveis como também obstruem as aberturas na
parte inferior do carregador. Coloque o carregador numa superficie estavel, sélida e ndo
inflaméavel (tal como uma bancada de trabalho de metal ou piso de cimento) a uma
distancia de, pelo menos, 30 centimetros de todos os objetos inflamaveis, tais como
cortinas ou paredes. Mantenha um extintor e um detetor de fumos na area. Controle
frequentemente o carregador e o acumulador durante o carregamento.

= Este produto ndo € um brinquedo. Mantenha-o fora do alcance das criangas.

= As adverténcias, as precaugdes e as instrugdes discutidas neste manual de instrugdes
ndo podem abranger todas as possiveis condi¢des e situagdes que possam vir a ocorrer.
O operador tem de compreender que 0 senso comum e a precaucao sao fatores que nao
podem ser montados neste produto e que tém de ser disponibilizados pelo operador.

= Ao trabalhar em cima de uma escada ou um andaime, observe que estes devem estar
numa posigao firme.

= Antes de trabalhar em paredes nas quais ha cabos elétricas, tubagens de agua ou géas
nao visiveis, localize-os primeiro com um detetor. Evite o contato com pegas ou
condutores com aplicag&o de corrente elétrica.

= Para proteger a sua audic¢éo, use um protecdes auriculares. Se néo, ha o perigo de
ensurdecer gradualmente.

= Utilize 6culos de protecdo e uma méascara contra o p6 ao fazer trabalhos durante os quais
se forma poé.

= N&o use a maquina num ambiente com vapores ou liquidos inflamaveis.

= Os cinzéis e brocas podem ser lancados por descuido para fora da maquina e causar
lesbes graves:
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= Antes de comegar a trabalhar, verifique sempre se o cinzel ou a broca esta fixo no porta-
ferramenta.

= Controle em intervalos regulares se o porta-ferramenta esta desgastado ou defeituoso.

= Ligue uma ferramenta da percussao somente quando aperta-la contra a parede, o teto,
etc.

= Proteja os seus olhos e as pessoas que estdo nas proximidades contra particulas que
podam ser langadas e materiais que estilhacam. Use um capacete de protec&o! Instale
paredes divisérias!

= Use luvas para proteger os seus dedos e a sua pele contra impatos e escoreagdes.

= Asvibragdes podem ser prejudiciais para as maos e os bracos: o tempo durante o qual é
necessario suportar as vibragdes deve ser o minimo possivel.

7 INSTRUGOES DE SEGURANGA ADICIONAIS PARA BATERIAS E
CARREGADORES

Utilize apenas acumuladores e carregadores apropriados para esta
maquina.

7.1 Baterias
= Nunca tente abrir por algum motivo.
= Nao guarde em locais onde a temperatura possa exceder 40 °C.
= Carregue apenas a temperaturas ambiente entre 4 °C e 40 °C.
= Armazene as suas baterias num local fresco e seco (5 °C-20 °C). Nunca armazene
baterias descarregadas.
= E recomendavel desacarregar e carregar novamente as baterias de ides de litio
regularmente (pelo menos, 4 vezes por ano). A carga ideal para o armazenamento a
longo prazo da sua bateria de i6es de litio € de 40% da capacidade.
= Ao descartar as baterias, siga as instru¢des fornecidas na secgédo “Proteger o ambiente".
= N&ao provoque curto-circuitos. Caso seja efetuada uma ligagéo entre o terminal positivo
(+) e 0 negativo (-) direta ou acidentalmente pelo contacto de objetos metdlicos, a bateria
sofre um curto-circuito seguindo-se uma corrente intensa que ira gerar calor que pode
provocar rutura ou incéndio da caixa.
= Na&o aquecer. Se as baterias forem aquecidas acima de 100 °C, a vedagéo, 0s
separadores de isolamento e outros componentes de polimero podem ficar danificados
resultando em fuga de eletrélito e/ou curto-circuito interno que gera calor provocando
rutura ou incéndio. Mais ainda, ndo descarte as baterias no fogo pois pode ocorrer uma
explosédo e/ou queimaduras graves.
= Em condi¢Bes extremas pode ocorrer fuga da bateria. Se observar liquido na bateria,
proceda como se segue:
— Limpe cuidadosamente o liquido usando um pano. Evite o contacto com a pele.
— Caso entre em contacto com os olhos, siga as instrugdes que se seguem:
v' Lave imediatamente com agua. Neutralize com um &acido suave como limdo ou
vinagre.
v" Em caso de contacto com os olhos, lave abundantemente com agua limpa por pelo
menos 10 minutos. Consulte um médico.

Perigo de incéndio! Evite o curto-circuito de contactos de uma bateria
removida. Ndo queime a bateria.
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7.2 Carregadores

= Nunca tente carregar baterias ndo recarregaveis.

= Substitua imediatamente cabos com defeito.

= NA&o exponha a agua.

= Na&o abra o carregador.

= Nao teste o carregador.

= O carregador destina-se unicamente a uso no interior.

8 CARACTERISTICAS

8.1 Acumulador li-ion (16)

Vantagens de acumuladores Li-ion:

= Acumuladores Li-ion ttm uma maior relacéo capacidade/peso (mais poder por menos
peso, acumulador mais compacto.

= Nenhum efeito de memodria (perda de capacidade depois de varios ciclos de
carga/descarga) como outros tipos de acumuladores (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Descarga propria limitada (ver também o capitulo: armazenamento).

8.2 Motor sem escovas

O motor sem escovas elimina as escovas de carvao, permitindo que o motor sem escovas
funcione de forma mais refrigerada e eficiente para uma vida Gtil mais longa. O motor sem
escovas usa, de forma eficiente, a energia para fazer corresponder o binario e as rpm as mais
recentes demandas da aplicacéo.

8.3 Cobertura protectora contra p6 (1)
Utilizar a cobertura protectora contra pé (1) para prevenir que o p6 se espalha sobre a
ferramenta e sobre si enquanto estiver a realizar trabalhos de perfuracéo sobre a cabeca.

8.4 Interruptor para a frente/para tras (seletor de rotacao direita/esquerda) (9)

O martelo rotativo tem um botéo para a frente/para tras (9) que se encontra por cima do
interruptor acionador.

Para rotagdo para a frente, solte o interruptor acionador on/off (5) e, de seguida, pressione o
botdo para a frente/para tras (9) para o lado esquerdo. Pressione o botéo para a frente/para
trés (9) para o lado direito para rotacéo inversa, a posigao central bloqueia o martelo. Solte
sempre o interruptor acionador on/off (5) ao mudar de rotagéo.

8.5 Seletor do modo de funcéo (4)

O seletor de modo permite que a ferramenta seja definida para diversas aplicagfes de
perfuracdo/martelo. Pressione o botéo de liberagdo do seletor de modo (14) e rode o seletor
de modo para a direita ou esquerda, dependendo das aplicacdes.

8.6 Luz de trabalho LED (10)
A sua ferramenta esté equipada com uma luz LED na parte frontal, acima do conjunto da
bateria.

8.7 Aperto suave (15)

A sua ferramenta esta equipada com aperto suave TPR e pegas de protegcdo. A TPR
(Borracha termoplastica) € elastica, absorvente de choques e é amiga do ambiente
(reciclavel).

9 ANTES DE USAR

9.1 Carregar o conjunto da bateria
O conjunto de baterias fornecido para esta ferramenta € entregue com uma pequena carga
para evitar possiveis problemas, assim tera que carregar as baterias antes de utilizar.
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Nota: As baterias ndo atingem a carga total no seu primeiro carregamento.
Permita diversos ciclos para que carreguem totalmente. A bateria apenas
deve ser usada no interior.

Apos utilizagdo normal, € necessério aprox. de 1 hora de tempo de carga para carregar

totalmente a bateria.

O conjunto da bateria ficara ligeiramente quente durante o carregamento, isto é normal e ndo

indica um problema.

N&o coloque o carregador numa area de calor ou frio extremo. Recomenda-se uma

temperatura ambiente normal. Quando a bateria fica totalmente carregada, desligue o seu

carregador da tomada e remova o conjunto da bateria do carregador.

Nota:

1. Deixe que o conjunto da bateria arrefe¢a totalmente antes de carregar.

2. Inspecione o conjunto da bateria antes de carregar, ndo carregue se o conjunto da
bateria se encontrar rachado ou com fugas.

9.1.1 Indicacdo de carregamento (Fig. 1)

Ligue o carregador a tomada elétrica:

= Verde continuo: pronto a ser carregado.

= Vermelho intermitente: a carregar.

= Verde continuo: carregado.

= Verde e vermelho continuo: acumulador ou carregador danificado.

Nota: Se a bateria ndo encaixar corretamente, desligue-a e confirme se o
conjunto da bateria é o modelo correto para este carregador como
mostrado no gréafico de especificagdo. Nao carregue qualquer outro
conjunto de bateria ou qualquer conjunto de bateria que ndo encaixe em
seguranga no carregador.

1. Controle frequentemente o carregador e o acumulador enquanto os mesmos estéo
ligados.

2. Quando terminado, remova o carregador da fonte elétrica e desconecte-o do
acumulador.

3. Deixe o acumulador arrefecer completamente antes de o utilizar.

4. Guarde o carregador e o acumulador em espagos interiores, fora do alcance das
criangas.

NOTA: Se a bateria estiver quente ap6és utilizacdo continua na ferramenta,
deixe que arrefeca a temperatura ambiente antes de carregar. Isto
prolongara o tempo de vida das suas baterias.

NOTA: Remova o conjunto da bateria do suporte de carregamento com o
polegar ou dedos, prima o botdo de liberacéo da bateria para dentro e puxe
0 conjunto da bateria para fora a0 mesmo tempo.

9.2 Indicador da capacidade da bateria (Fig. 2)

Existem indicadores da capacidade da bateria no acumulador e pode verificar o estado de
capacidade da bateria se apertar o botdo (13). Antes de utilizar a maquina, pressione por
favor o interruptor de acionamento para verificar se o acumulador esta suficientemente
carregado para um funcionamento adequado.

Esses 3 LED’s podem indicar o estado do nivel de capacidade da bateria:
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Os 3 LED’s estao acesos: 0o acumulador estad completamente carregado.
Os 2 LED’s estdo acesos: 0 acumulador esta carregado a 60%.
1 LED esta aceso: o acumulador esta quase descarregado.

9.3 Inserir e remover a bateria (Fig. 3)

AVISO: Antes de realizar qualquer ajuste certifique-se que o martelo esta
desligado com a direcdo do seletor de rotagdo na posigéo central.

= Remova a bateria: pressione a trava do acumulador e a0 mesmo tempo puxe 0 conjunto
da bateria para fora.
= Para inserir a bateria, empurre o conjunto da bateria nos contactos da ferramenta.

9.4 Colocacéo e troca da ferramenta (Fig. 4)

A magquina esta equipada com o sistema de alojamento SDS-plus.

= Antes de introduzir a ferramenta, limpe-a e engraxe-a ligeiramente com graxa para
maquinas.

= Encaixe a ponta desejada no suporte para pontas.

= Introduza a ferramenta, isenta de pg, girando-a para dentro do alojamento, até ao
encosto. A ferramenta trava-se por si mesma.

= Controle o travamento, puxando a ferramenta.

9.5 Retirada da ferramenta SDS-plus (Fig. 5)
Puxe a manga de travamento para tras, segure-a e retire a ferramenta.

do acess6rio com as maos! Por favor, utilizar sempre luvas de protegéo ao

f Os acessorios podem estar quentes apés a utilizagcdo. Ndo toque na ponta
remover acessorios.

9.6 Pega suplementar (Fig. 6)

= Por razfes de seguranca, use o martelo perfurador somente com a pega suplementar.

= Para ficar com o seu corpo numa posigao segura, gire a pega suplementar. Solte a pega
suplementar no sentido contrario ao dos ponteiros do reldgio e gire-a. Deslize a argola
para o0 pescogo da caixa da ferramenta e posicione a pega, depois aperte a pega
suplementar.

9.7 Encosto de profundidade (6) (Fig. 7)
Solte a pega suplementar e introduza a parte reta do encosto de profundidade no orificio da
pega suplementar. Ajuste o encosto de profundidade e aperte a pega suplementar

9.8 Tampade p6 (1) (Fig. 8)
Antes de realizar qualquer perfura¢@o de martelo na vertical por cima da sua cabega, deslize
a tampa de p6 (1) por cima da broca.

Copyright © 2022 VARO Pagina | 10 www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 PT

9.9 Seletor do modo operacional (4) (Fig. 9)

Modo martelo/perfurador:

T »
= Perfurar em magonaria, cimento e pedra natural.

N&o use a fungao de martelo perfurador para azulejos de ceramica ou outros
materiais que ndo aguentem a energia do impacto.

Modo cinzel:
Cinzelar em magonaria, cimento e pedra natural.

Modo de perfuragéo:
Perfurar em madeira, materiais sintéticos e metal.

Rotacdo do cinzel:
Posigdo inoperativa usada apenas para rodar o cinzel plano para a posi¢éo
desejada.

>3

=4

&

E-]
Atencdo: para furar por percusséo, s6 é necessario apertar com pouca
forca. Se a forca de aperto for elevada demais, o motor é sobrecarregado
desnecessariamente. Controle as brocas em periodos regulares. Retifique
ou substitua as brocas embotadas.

N&o use o mandril com o conetor SDS em combinagdo com a fungéo de
martelo ou martelo perfurador!

AVISO! Néo selecione o modo de operagao quando a ferramenta estiver em
funcionamento.

AVISO! Aguarde sempre até que a maquina figue completamente
imobilizada antes de mudar a func¢édo de perfuragdo, martelo/perfuracéo.

9.10 Sobrecarga de embraiagem

Se ainsercao da ferramenta ficar presa ou bloqueada, o acionamento para o fuso da broca é
interrompido. Para controlar as for¢as que ocorrem, segure sempre firmemente as
ferramentas elétricas com ambas as méos e mantenha uma distancia segura.

Se a ferramenta elétrica bloquear, desligue a ferramenta e solte a insercao da ferramenta. Ao
ligar a ferramenta com a ferramenta de perfuragéo bloqueada, pode ocorrer um alto binario de
reacao!

AVISO! Logo que a ferramenta elétrica bloquear, desligue imediatamente a
ferramenta. Isto ira ajudar a evitar o desgaste prematura da ferramenta.

10 OPERACAO

10.1  Ligar/Desligar (Fig. 10)
= Ligar: pressione o interruptor acionador (5).
= Desligar: solte o interruptor acionador (5).
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Nota: o interruptor acionador pode ser usado como um mecanismo de
controlo da velocidade variavel.

10.2  Operagdo de perfuracdo
Para perfurar em madeira, metal ou materiais de plastico, pressione o botao de liberagdo (14)

ARNNY

e rode o interruptor seletor de modo (4) para que o ponteiro aponte para o simbolo
10.3 Operacgéo de perfuragdo martelo
Para perfurar em betéo, alvenaria, etc., pressione o bot&o de liberagdo (14) e rode o

4]
interruptor seletor de modo (4) para que o ponteiro aponte para o simbolo “
Posicione a broca na localizagéo desejada para o orificio, de seguida, puxe o interruptor
acionador (5). Nao force a ferramenta. Obtém melhores resultados ao exercer pressao ligeira.
Mantenha a ferramenta em posicéo e evite que deslize do orificio.
Néao aplique mais pressdo quando o orificio ficat obstruido com clipes ou particulas. Pelo
contrério, opere a ferramenta em vazio e, de seguida, remova a broca parcialmente do
orificio. Ao repetir isto diversas vezes, o orificio ficara limpo e voltara a perfuragcdo normal.

10.4 Operacgéo de cinzelamento
Para aplicagdes de lascagem, cinzelamento e demoli¢éo, pressione o botéo de liberagao (14)

e rode o interruptor seletor de modo (4) para que o ponteiro aponte para o simbolo “ "
Use a posicéo do cinzel plano
Pressione o botdo de liberagao (14) e rode o interruptor seletor de modo (4) de modo que o

ponteiro aponte para o simbolo * T
facilitar os trabalhos de corte do cinzel.

.”; a posigao de cinzel plano pode ser ajustada para

10.4.1 Bloqueio do botéo (Fig. 11)

Pode bloquear o interruptor accionador puxando o selector do sentido de rotacéo (para a
frente/para tras) até a posicao central.

Isto ajuda a reduzir a possibilidade de arranque involuntario quando néo estiver em operagao.
Para bloquear o interruptor acionador, cologue o seletor de rotagéo de sentido em posicéo
central.

10.4.2  Sentido de rotacéo (Fig. 12)

O sentido de rotagao é controlado pelo seletor de rotagdo de sentido que se encontra acima
do interruptor acionador.

10.4.2.1 Rotagdo no sentido horério:

Direita: Para selecionar rotacdo para a frente, solte o interruptor ON/OFF e prima a alavanca
para avancar/retroceder para o lado esquerdo da ferramenta.

10.4.2.2 Rotagé&o no sentido anti-horéario:

Esquerda: Para selecionar a rotacdo de retroceder, prima a alavanca para o lado direito da
ferramenta.
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Esta ferramenta possui um interruptor de velocidade variavel que entrega mais velocidade e

torque com presséao de gatilho aumentada.
A velocidade é controlada pela quantidade de depresséao do gatilho interruptor.

105 Luz LED (Fig. 13)

A luz de trabalho LED pode acender antes do motor iniciar o funcionamento caso prima
ligeiramente o interruptor que mantém a area de trabalho iluminada para verificar com clareza
no inicio e acende durante o seu funcionamento.

N&ao aponte deliberadamente para pessoas e certifique-se que néo &

A AVISO: Nao olhe diretamente para o feixe de luz. Nunca aponte o feixe de
luz para pessoas ou um objeto que ndo a peca de trabalho.

direcionado para os olhos de uma pessoa por mais de 0,25 s.

11 LIMPEZA E MANUTENC}AO
11.1 Limpeza

= Mantenha as ranhuras de ventilagdo da maquina limpas, de modo a evitar o

sobreaquecimento do motor.

= Limpe regularmente a carcaga da maquina com um pano macio, de preferéncia ap6s

cada utilizag&o.

= Mantenha as ranhuras de ventilagao livres de poeira e sujidade.
= Se asujidade ndo puder ser eliminada, use um pano macio humedecido com agua e

sabao.

= Nunca utilize solvente tais como o petréleo, alcool, agua amoniacal, etc. Estes solventes

poderédo danificar as pegas de plastico.

11.2  Manutencgéo

= As nossas maquinas foram concebidas para operar por um longo periodo de tempo com
um minimo de manutencao. Operagéao satisfatoria continua depende de cuidado

adequado da maquina e limpeza regular.

12 DADOS TECNICOS

Tens&o nominal

Tipo de motor elétrico

Velocidade de rotagéo

Capacidade de perfuragdo de concreto
Capacidade de perfuracédo de ago
Capacidade de perfuracdo de madeira
Taxa de impacto

Forca de impacto

4 fungbes

Tipo de pega suplementar

Aperto suave

Material da cablagem do motor

40V

Sem escovas
0-1050 min*
26mm

10mm

25mm

0-4800 cursos/min
5J

Pega auxiliar ajustavel

Sim
Cobre
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13 RUIDO
Valores de emissdo sonora, medidos em conformidade com a norma relevante. (K=3)

Nivel de pressao acustica LpA 90dB(A)

Nivel de poténcia acustica LWA 101dB(A)

ATENCAO! Use protecéo de ouvidos quando a presséo sonora for superior
a 85 dB(A).

aw (Vibracao) 14.9m/s? K=1,5m/s?
14 GARANTIA

Este produto tem uma garantia de um periodo de 36 meses efetivos, a partir da data de
aquisicéo pelo primeiro utilizador.

= Esta garantia cobre todas as falhas do material ou producédo, mas néo inclui: baterias,
carregadores, pecas com defeito por desgaste de utilizagdo normal, como suportes,
escovas, cabos e tomadas ou acessoérios como brocas, laminas de serra, etc., danos ou
defeitos que sejam resultado de utilizagao indevida, acidentes ou alteragbes, nem os
custos de transporte.

= Danos e/ou defeitos resultantes de utilizagéo inadequada também néo estdo cobertos
pelas condi¢des de garantia.

= Renunciamos também qualquer responsabilidade por quaisquer ferimentos corporais
resultantes de utiliza¢é@o inadequada da ferramenta.

= As reparagdes apenas devem ser levadas a cabo por um centro de servigo ao cliente
autorizado para ferramentas Powerplus.

= A qualquer momento pode obter mais informagéo através do nimero 00 32 3 292 92 90.

= Quaisquer custos de transporte devem sempre ser imputados ao cliente, exceto se
acordado de outra forma por escrito.

= Ao mesmo tempo, ndo pode ser entregue qualquer reivindicagdo de garantia, se o dano
do aparelho resulta de uma manutencéo negligente ou de uma sobrecarga.

= Uma exclusao definitiva da garantia resulta de danos causados por permeacéo de
liquidos, penetracédo excessiva de poeira, danificacdo intencional (deliberadamente ou
devido a grave falta de cuidados), uso ndo apropriado (utilizagé@o para fins ndo adequados
para este aparelho), utilizagcdo ndo qualificada (p.ex. ndo respeitando as instrugdes dadas
neste manual), montagem incorreta, queda de raio, voltagem de rede incorreta. Esta lista
nao é restritiva.

= Nunca a aceitagdo de reivindicag8es de garantia pode levar ao prolongamento da
garantia ou ao inicio de um novo periodo de garantia em caso da substituicdo do
aparelho.

= Porisso, aparelhos ou componentes substituidos sob garantia ficam na posse de Varo
NV.

= Nos reservamos o direito de rejeitar qualquer reivindicag@o onde a aquisicao ndo possa
ser verificada ou quando é visivel que o produto néo foi utilizado corretamente. (Limpeza
das ranhuras de ventilagdo, escovas de carvao utilizadas com regularidade, ...)

= Devera guardar o seu taldo de compra como prova de aquisi¢éo do produto.

= A sua ferramenta desmontada devera ser devolvida ao representante num estado de
limpeza aceitavel, na sua caixa de transporte original (aplicavel as unidades
acompanhadas da prova de compra).

= A suaferramenta deve ser carregada, no minimo, uma vez por més para garantir um
6timo funcionamento desta ferramenta.
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15 MEIO-AMBIENTE

Se a sua maquina necessitar de ser substituida ap6s uma utilizagcdo prolongada,
ndo a cologue no lixo doméstico. Elimine-a de uma forma ecologicamente
segura.

O lixo produzido pelas maquinas elétricas ndo pode ser eliminado com o lixo
doméstico normal. Faga a reciclagem onde existam instalagées adequadas.
Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor para conselhos sobre a

recolha e a eliminacéo.

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Bélgica, declara

o
b

16 DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

que,
Designacéo do aparelho:  martelo perfurador sem escovas 40V (sem bateria)
Marca: POWERplus
Modelo n°.: POWDP15680

se encontra em conformidade com os requisitos essenciais e outras provisdes relevantes das
Diretivas Comunitarias aplicaveis, com base na aplicacéo das normas Europeias
harmonizadas. Qualquer alteracao nédo autorizada do equipamento anula esta declaracao.

Diretivas Europeias (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data de assinatura):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Normas Europeias harmonizadas (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Detentor da Documentagao Técnica: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy N.V.

O signatério atua em nome da administracdo da empresa,

Ludo Mertens
Assuntos Regulamentares — Gestor de Conformidade
23/03/2022, Lier - Belgium
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BORSTELJS BORHAMMER 40V (UTEN BATTERI)
POWDP15680

1 TILTENKT BRUK

Denne maskinen er beregnet pa slagboring i betong, murstein og stein, samt for lett
meislingsarbeid. Den egner seg ogsa til boring uten slag i tre, metall, keramikk og plast.
Egner seg ikke til profesjonelt bruk.

instruksjonshandboken og generelle sikkerhetsinstrukser ngye far
maskinen tas i bruk. Hvis maskinen leveres videre til en tredjeperson ma
ogsa bruksanvisningen fglge med.

[ ] g ADVARSEL! Av sikkerhetshensyn bgr du lese denne

2 BESKRIVELSE (FIG. A)

1. Stgvhette 11. Utlgserknapp for batteripakke

2. Festehylse 12. Batterikapasitetsindikator

3. Hjelpehandtak 13. Knapp for batterikapasitetsindikator
4. Funksjonsvelger 14. Frigjaringsknapp funksjonsvelger

5. P&/av-avtrekkerbryter 15. Mykt handtak

6. Dybdeanlegg 16. Batteripakke (ikke inkludert)

7. Frigjgringsknapp dybdemaler 17. Bor-bits

8. Handtak 18. Spiss meisel

9. Retningsknapp (fremover/bakover) 19. Flat meisel

10. LED arbeidslys

3 PAKKENS INNHOLD

= Fjern alle pakkematerialer.

= Fjern all gjenveerende innpakning og alle transportinnlegg (hvis aktuelt).

= Sjekk at pakkens innhold er fullstendig.

= Sjekk apparatet, stramledningen, stgpslet og alt tilbehgr for transportskader.

= Tavare pa emballasjen sa lenge som mulig, helst til slutten av garantiperioden. Deretter

ma du kaste det i ditt lokale avfallssystem.

ADVARSEL: Emballasjen er ikke leketagy! Barn méa ikke leke med
plastposer! Kvelningsfare!

1 x borhammer 40 V

3 x bor-bits (8/10/12 x 150 mm)

2 x meisler (flat 14 x 250 mm / spiss 250 mm)
1 x dybdestopper

1 x stgvhette

1 x hjelpeh&ndtak

1 x handbok

[ . Hvis du oppdager at det mangler deler eller at noen deler er skadet, ma du
kontakte forhandleren.
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4 SYMBOLFORKLARING

Fglgende symboler brukes i denne bruksanvisningen eller p& maskinen:

Indikerer risiko for | samsvar med vesentlige
personskader eller skader Kravi direkti 9
pa verktayet. rav i EU-direktivet(ene).

fir bruk. jordet stgpsel (kun for lader).

Bruk av gyebeskyttelse er

Bruk hansker pébudt.

. . o Klasse II-maskin —
. Les instruksjonshandboken dobbeltisolert — krever ikke

Omgivelsestemperatur
maks. 40 C (kun for batteri).

Ikke utsett lader og

batteripakke for vann.
MAX. 40 c)

Batteri og lader ma ikke
brennes.

LY
Bruk batteri og lader kun i
lukkede rom.

5 GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER

Samtlige sikkerhetsregler og advarsler ma leses. Hvis du ikke faglger sikkerhetsreglene kan det
fare til elektrisk stat, brann og/eller alvorlige personskader. Begrepet «elektroverktay» som er

brukt i advarslene, henviser til elektroverktay som drives fra stramnettet (med kabel) eller med
batteri (uten kabel).

5.1 Arbeidsplassen

= Hold arbeidsplassen ren og ryddig. Rot og darlig opplyst arbeidsomrade kan fare til
ulykker.

= Bruk apparatet i omgivelser uten eksplosjonsfare, og der det ikke finnes brennbare
vaesker, gasser eller stav. Elektroverktgy avgir gnister som kan antenne stgv eller damp.

= Hold barn og andre personer unna nar du bruker elektroverktgyet. Forstyrrelser kan fere til
at du mister kontrollen over apparatet.

5.2 Elektrisk sikkerhet

= Kontroller alltid at strgmtilfgrselen stemmer med spenningen pa typeskiltet.

= Stgpslet pa apparatet ma passe i stikkontakten. Stgpslet ma ikke endres. lkke bruk
overgangsplugger som ikke har samme beskyttelse som apparatet. Stgpsler som ikke er
modifisert og passende stikkontakter, reduserer faren for elektrisk stgt.

= Unnga kroppskontakt med jordede flater, som rar, varmeovner og kjgleskap. Jordingen av
disse gker faren for elektrisk stat.

= Hold apparatet unna regn og fuktighet. Inntrenging av vann i apparatet gker faren for
elektrisk stat.

= |kke bruk kabelen til & baere apparatet, henge det opp eller nar du trekker stgpslet ut av
stikkontakten. Hold kabelen unna varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige deler pa
apparatet. Kabler som er skadet eller krgllet, gker faren for elektrisk stat.

= Nar du bruker elektroverktgy utendgrs, ma du bare bruke skjatekabler som er tillatt brukt
utendgrs. Bruk av skjatekabler som er beregnet pa utenders bruk, reduserer faren for
elektrisk stat.

Copyright © 2022 VARO Side | 4 www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 NO

5.3 Personsikkerhet

= Elektroverktgy ma brukes med sunn fornuft. Ikke bruk apparatet hvis du er trgtt eller er
pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet nar du
bruker apparatet, kan fgre til personskader.

= Bruk personlig verneutstyr og bruk alltid vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som
stgvmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern, nar forholdene krever det,
reduserer faren for personskader.

= Unnga utilsiktet oppstart. Forsikre deg om at bryteren er slatt AV fer du plugger inn
stgpslet. Hvis du bzerer elektroverktgy med fingeren pa bryteren, eller hvis du plugger inn
et verktay med bryteren PA, inviterer du til ulykker.

= Fjern justeringsverktgy eller skrungkler fgr du slar pa apparatet. Et verktay eller ngkkel
som blir sittende i elektroverktgyets bevegelige deler kan fare til personskade.

= |kke strekk deg for langt. Pass pa at du star stett og at du alltid er i balanse. P& denne
maten kan du veere i stand til & kontrollere verktgyet ogsa i uventede situasjoner.

= Bruk egnede kleer. Ikke bruk vide kleer eller smykker. Hold har, kleer og hansker unna
bevegelige deler. Lagse klzer, smykker eller langt har kan henge seg opp i bevegelige
deler.

= Nar det kan monteres stgvavsug- og oppsamlingsinnretninger, ma du forsikre deg om at
disse er riktig tilkoblet og at de brukes riktig. Bruk av slike innretninger kan redusere
stevrelaterte farer.

5.4 Veaer ngyaktig og omhyggelig ndr du omgas elektroverktgy

= |kke overbelast apparatet. Bruk riktig elektroverktay i forhold til arbeidet som skal utfgres.
Korrekt elektroverktay vil gjere jobben bedre og sikrere nar det arbeider innenfor den
belastningen det er beregnet til.

= |kke bruk elektroverktayet hvis bryteren ikke kan sl& det pa og av. Hvis det ikke lenger er
mulig & kontrollere elektroverktgyet med bryteren, er det farlig & bruke og méa repareres.

= Trekk stgpslet ut av stikkontakten far du gjer justeringer, skifter tilbehgr eller setter bort
verktayet. Disse forholdsreglene forhindrer at apparatet startes utilsiktet.

= Oppbevar elektroverktgy som ikke skal brukes utenfor barns rekkevidde. lkke la personer
du ikke stoler pa eller som ikke har lest denne bruksanvisningen bruke apparatet.
Elektroverktay er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

= Elektroverktay ma vedlikeholdes. Kontroller at bevegelige deler fungerer som de skal og
ikke klemmer, om deler er brukket eller skadet og alle andre forhold som kan ha
innvirkning pa verktgyets funksjon. Reparer skadete deler fer du bruker verktayet. Mange
ulykker skyldes darlig vedlikeholdte elektroverktay.

= Hold kutteverktgy skarpe og rene. Omhyggelig vedlikeholdte kutteverktgy med skarpe
kuttekanter klemmer mindre og er lettere & bruke.

= Bruk elektroverktgy, tilbehgr, innsatser osv. i samsvar med denne bruksanvisningen og i
samsvar med spesielle anvisninger som gjelder for respektive verktgyet. Ta hensyn til
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktay til annet enn
tiltenkt formal kan fare til farlige situasjoner.

55 Service
= La bare kvalifiserte fagfolk reparere elektroverktayet, og bruk bare originale reservedeler.
P& denne maten kan du vaere sikker pa at verktayet er sikkert & bruke.

6 YTTERLIGERE SIKKERHETSINSTRUKSJONER FOR

BORMASKINER

= Hold el-verktay i isolerte gripeoverflater nar du bruker det pa steder der kutteverktayet kan
komme i kontakt med skjulte ledninger. Kontakt med en “stremfgrende” ledning vil gjere
eksponerte metalldeler “stremfgrende” og gi brukeren stgt.

= La bits kjgle seg ned far du bergrer, skifter eller justerer dem. Drillbitene varmes opp mye
under bruk og kan brenne deg.
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= Unnga utilsiktet start. Klargjar til & begynne arbeidet far du slar pa verktayet.

= |kke legg ned el-verktgyet far det har stoppet helt. Bevegelige deler kan ta tak i overflaten
og trekke verktayet ut av din kontroll.

= Nar du bruker et handholdt el-verktay, ma& du opprettholde et godt tak pa verktgyet med
begge hender for & motsta startmoment.

= Ikke la verktgyet veere uten tilsyn mens batteripakken er tilkoblet. Sla av verktgyet, og ta
ut batteripakken fgr du forlater det.

= Batteriladeren blir varm under bruk. Laderens varme kan stige til usikre nivaer og skape
brannfare hvis den ikke far tilstrekkelig ventilasjon, p& grunn av elektrisk feil, eller hvis den
brukes i et varmt milja. Ikke sett laderen pa en brennbar overflate. Ikke blokker
ventilasjonshullene pa laderen. Unnga spesielt a plassere laderen pa tepper og ryer. De er
ikke bare brennbare, men blokkerer ogsa ventilasjonsapninger under laderen. Plasser
laderen pa en stabil, fast, ikke brennbar overflate (som en stabil arbeidsbenk av metall
eller betonggulv) minst 30 cm unna alle brennbare gjenstander, som gardiner og vegger.
Ha et brannslokkingsapparat og rgykdetektor i naerheten. Overvak laderen og
batteripakken hyppig mens de lader.

= Dette produktet er ikke en leke. Oppbevares utenfor barns rekkevidde.

= Advarslene, forholdsreglene og instruksjonene som er diskutert i denne
instruksjonshandboken kan ikke dekke alle mulige forhold og situasjoner som kan oppsta.
Det ma forstas av brukeren at sunn fornuft og forsiktighet er faktorer som ikke kan bygges
inn i dette produktet, men ma sgrges for av brukeren.

= Pass pa & sta sikkert i stiger og pa stillas ved frihandsboring.

= Benytt hjelpehandtaket ved boring i naerheten av elektriske ledninger.

= | vegger der strgm-, varme- eller gassledninger ikke er synlige, ma ledningene lokaliseres

med et ledningssekeapparat. Unnga kontakt med stramfgrende deler eller ledere.

Bruk hgrselsvern for & beskytte hgrselen.

Bruk vernebriller og stavmaske ved arbeid som skaper mye stav.

Meisel og bor kan utilsiktet slynges ut av verktgyet og forarsake store skader:

Far arbeidet starter bar du kontrollere at meisel eller bor sitter godt fast i verktayholderen.

Verktgyholderen mé& kontrolleres regelmessig for slitasje eller skade.

Slagverktgy startes farst nar det trykkes mot et arbeidsstykke (vegg, tak osv.).

Beskytt gyne og medarbeidere mot flyvende partikler og splinter. Bruk hjelm! Sett opp

skillevegger!

= Arbeidshansker beskytter mot klemte fingre og hudavskrapning.

= Vibrasjoner kan veere skadelig for hender og armer: Arbeid sa kort tid som mulig med
vibrasjoner.

7 EKSTRA SIKKERHETSREGLER FOR BATTERIER OG LADERE

Bruk kun batterier og ladere som passer for denne maskinen.

A Batterier
Forsgk aldri & apne dem, uansett grunn.
Ma ikke oppbevares pa steder der temperaturen kan overskride 40 °C.
M4 kun lades ved omgivelsestemperaturer pa 4 °C til 40 °C.
Oppbevar batteriene pa et kjalig, tart sted (5 °C - 20 °C). Ikke lagre batterier i utladet
tilstand.
= Li-ion-batterier ber utlades og lades jevnlig (minst 4 ganger per ar). Ved lagring over lang
tid bar li-ionbatteriet veere ladet til 40 % av kapasiteten.
= Nar du skal kaste batterier ma du falge instruksjonene i avsnittet «Beskytte miljget».
= Unnga a kortslutte batterier. Hvis det skapes en kobling mellom den positive (+) og den
negative (-) polen, direkte eller via utilsiktet kontakt med metall, vil batteriet kortslutte og

[ I I BN
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det vil stramme en intens stram som skaper varme og som kan fare til batterisprengning
eller brann.

= Ma ikke opphetes. Hvis batterier varmes opp til over 100 °C, kan pakninger, isolasjon og
andre komponenter skades, noe som kan fare til elektrolyttlekkasje og/eller intern
kortslutning. Dette kan igjen fare til batterisprengning eller brann. Batterier ma ikke kastes
i ild, da dette kan fare til eksplosjon og/eller intens ildutvikling.
= Under ekstreme forhold kan batterier lekke. Hvis du oppdager vaeske pa batterier, ma du
gjere som falger:
—Tark forsiktig av veesken med en klut. Unnga hudkontakt.
-Ved hud- eller gyekontakt ma du falge instruksjonene nedenfor:
v' Skyll gyeblikkelig med vann. Ngytraliser med en mild syre som f. eks sitronsaft eller
eddik.
v Huvis du far batterisyre i gynene, ma gynene skylles i minst 10 minutter med rent
vann. Oppsgk lege.

Brannfare! Unnga a kortslutte polene pa et Igst batteri. Batterier ma ikke
brennes.

7.2 Ladere

= Forsgk aldri & lade opp vanlige engangsbatterier.
= Defekte ledninger ma repareres gyeblikkelig.

= Laderen ma ikke utsettes for vann.

= Laderen ma ikke apnes.

= |kke stikk objekter i laderen.

= Laderen er kun beregnet pa innendgars bruk.

8 FUNKSJONER

8.1 Li-ion-batteri (16)

Fordeler med li-ion-batterier:

= Li-ion-batterier har en bedre kapasitet/vekt-forhold (mer strem med lettere og mer
kompakte batterier).

= Ingen minneeffekt (tap av kapasitet etter flere ladinger/utladingssykluser) som andre typer
batterier. (Ni-Cd, Ni-MeH, ...).

= Begrenset selvutlading (se ogsa kapittel: Oppbevaring).

8.2 Barstelgs motor

Barstelgs motorer har ikke karbonbgrster, noe som gjer at bgrstelgse motorer ikke holder
samme hgye driftstemperatur. Dette gjgr dem mer effektive og gir lengre levetid. Barstelgse
motorer utnytter energien mer effektivt, og er bedre egnet til & tilpasse dreiemoment og
omdreiningshastighet (RPM) til de forskjellige oppgavene redskapet kan benyttes til.

8.3 Stavhette (1)
Bruk stgvhetten (1) for & hindre at stavet faller ned over redskapet og deg selv nar du borer i
overflater over hodet ditt.

8.4 Forover-/bakover-bryter (hgyre/venstre rotasjonsvelger) (9)

Slaghammeren har en forover/bakover-knott (9) som er plassert like over avtrekkerbryteren.
For rotasjon forover, slipp opp p&/av-avtrekkerbryteren (5) og trykk inn forover/bakover-
knotten (9) pa venstre side av handtaket. Trykk inn forover/bakover-knotten (9) pa hgyre side
for rotasjonsretningen bakover. Midtstillingen laser hammeren. Slipp alltid p&-/av-
avtrekkerbryteren (5) nar du skifter rotasjonsretning.
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8.5 Velger funksjonsmodus (4)

Funksjonsvelgeren gjgr at du kan stille redskapet til forskjellige typer boring/slaghammer-
oppgaver. Trykk inn frigjgringsknappen for funksjonsvelgeren (14) og drei velgerbryteren mot
hayre eller venstre, avhengig av hvilken funksjon du gnsker a bruke.

8.6 LED arbeidslys (10)
Verktayet er utstyrt med et LED-lys foran, over batteripakken.

8.7 Mykt handtak (15)
Verktgyet er utstyrt med et mykt handtak og beskyttende deler av TPR. TPR (Thermoplastic
rubber (termoplastisk gummi)) er elastisk, statdempende og miljgvennlig (resirkulerbar).

9 FIR BRUK

9.1 Lade batteripakken
Batteripakken til denne maskinen leveres nesten utladet for & hindre mulige problemer. Derfor
ma du lade batteriet far det brukes ferste gang.

0 Merk: Batterier vil ikke na full ladning farste gangen de lades opp. Det vil ta

‘ flere ladesykluser for de kan fullades. Batterier skal kun lades innendgrs.

Etter normal bruk kreves ca. 1 times ladetid for & fullade batteriet.

Batteripakken blir litt varm under ladingen. Dette er normalt og indikerer ikke noe problem.
Ikke plasser laderen pa et sted med ekstrem varme eller kulde. Det beste er vanlig
romtemperatur. Nar batteriet er fulladet, kobler du laderen fra stremforsyningen og tar
batteripakken ut av laderen.

Merk:

1. La batteripakken kjgles helt ned far lading.

2. Inspiser batteripakken far lading. Ikke lad opp et batteri med sprekker eller lekkasje.

9.1.1 Ladeindikasjoner (Fig. 1)

Koble laderen til stikkontakten:

= Lyser grgnt: klar til lading.

= Blinker ragdt: lading.

= Lyser grgnt: ladet.

= Lyser grgnt og radt: batteri eller lader skadet.

Merk: Hvis batteriet ikke passer riktig, ma det kobles fra og du ma sjekke
om batteripakken er av riktig modell for denne laderen, som vist i
spesifikasjonsdiagrammet. Ikke lad opp noen annen batteripakke, heller
ikke en batteripakke som ikke passer i laderen.

Overvak laderen og batteripakken regelmessig mens de er tilkoblet.

Trekk ut kontakten til laderen og koble den fra batteripakken nar den er ferdig.
La batteripakken kjgle seg helt ned fgr du bruker den.

Oppbevar laderen og batteripakken innendgrs, utenfor barns rekkevidde.

rpONPE

MERK: Hvis batteriet er varmt etter langvarig bruk av apparatet, ma du la
det kjgles ned til romtemperatur fgr det lades. Dette vil forlenge batteriets
levetid.
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MERK: Fjern batteriet fra laderen ved a klemme inn utlgserknappen og
trekke batteripakken av samtidig.

9.2 Batterikapasitetsindikator (Fig. 2)

Det er batterikapasitetsindikatorer pa batteripakken. Du kan kontrollere kapasiteten pa
batteriet hvis du trykker pa knappen (13). Far du bruker maskinen, ma du trykke pa bryteren
for & kontrollere om batteriet er fullt nok for ordentlig bruk.

Disse 3 LED-lysene viser status pa batteriets kapasitet:

3 LED-lamper lyser: Batteriet er fulladet.

2 LED-lamper lyser: Batteriet er ladet 60 %.

1 LED-lampe lyser: Batteriet er nesten utladet.

9.3 Sette i og fjerne batteriet (Fig. 3)

ADVARSEL: Fer du utfgrer noen justeringer ma du pase at bormaskinen er
slatt av og at rotasjonsvelgeren star i midtstilling.

= Fjern batteriet ved & trykke ned batteriutlgseren og trekk batteripakken av.
= Setti batteriet ved & skyve batteripakken inn pa kontaktene pa verktayet.

9.4 Innsetting og utskifting av verktay (Fig. 4)

Verktayet er utstyrt med et SDS-pluss verktayfeste.

= Verktgyet ma rengjares og settes inn med maskinfett fgr det settes inn

= Plasser gnsket bit i bitsholderen.

= Skyv et stgvfritt verktgy med en skrubevegelse inn i verktgyfestet helt til anslaget.
Verktayet fester seg selv.

= Kontroller at verktgyet sitter fast ved & dra i det.

9.5 Trekke ut SDS-verktgy (Fig. 5)
Chuckhylsen (A) trekkes tilbake og holdes, og verktayet tas ut.

Tilbehgr kan bli varmt etter bruk. Ikke bergr enden patilbehgret med handa!
Bruk alltid vernehansker nar du tar av tilbehgret.

9.6 Hjelpehandtak (Fig. 6)

Borhammeren skal av sikkerhetshensyn kun brukes med hjelpehandtak.

En sikker arbeidsstilling oppnas ved & dreie pa hjelpehandtaket. Lgsne hjelpehandtaket og
drei det mot klokken. Tre Igkken over halsen pa verktgyet og plasser handtaket, deretter skrus
handtaket fast igjen.

9.7 Dybdeanlegg (6) (Fig. 7)
Lasne hjelpehandtaket og sett dybdeanleggets rette side inn i dets boring. Still inn
dybdeanlegget og skru til hjelpehandtaket igjen.

9.8 Stevhette (1) (Fig. 8)
Skyv stgvhetten (1) over boremaskinen far du utfgrer noen form for slagboring over
hodehgyde.
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9.9 Funksjonsvelger (4) (Fig. 9)

Slagboremodus:

Bor i murverk, betong og naturstein.

Ikke bruk slagboringsfunksjonen til keramiske fliser eller andre materialer som
ikke taler stgtenergi.

Meislemodus
Meisle i murverk, betong og naturstein.

Boremodus:
Bor i tre, syntetiske materialer og metall.

Meiselrotasjon:
Ikke-arbeidsstilling som bare brukes til & rotere flat meisel i gnsket stilling.

OBS! Ved boring med borhammeren trenger du ikke trykke med stor kraft.
Hvis du bruker for mye kraft, belastes motoren ungdvendig. Kontroller
borene regelmessig. Slave bor ma slipes eller skiftes ut.

Ikke bruk en borhylse med SDS-kobling sammen med funksjonen
hammer/borhammer!

ADVARSEL! Ikke velg driftsmodus/funksjon mens verktgyet er i gang.

ADVARSEL! Vent alltid til maskinen har stanset fullstendig far du skifter
bore-, slagboringsfunksjon.

> > b-b““-. —

9.10 Overbelastningsclutch

Hvis verktgyet kiler seg fast, vil kraftoverfgringen til borspindelen avbrytes. P& grunn av
kreftene som er i sving, er det viktig at du alltid holder elektroverktgyet i et godt grep med
begge hender og at du har godt fotfeste.

Hvis elektroverktayet setter seg fast, ma du skru av verktgyet og lgsne det. Nar du skrur pa
verktgyet mens boret er fastkilt, kan det oppsta et kraftig reaksjonsmoment!

ADVARSEL! Hvis elektroverktgyet setter seg fast, skru det av umiddelbart.
Denne vil bidra til & redusere slitasjen pa verktgyet.

10 BRUK

10.1  Start/stopp (Fig. 10)

= START: Trykk pa pa/av-bryteren (5).
= STOPP: Slipp p&/av-bryteren (5).

A Merk: Avtrekkeren kan brukes til & variere hastigheten.
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10.2 Boring
For & bore i tre, metall eller plastmaterialer, trykk ned frigjeringsknappen for funksjonsvelgeren

ARNY

(14) og roter velgerbryteren (4) slik at pilen peker mot symbolet «

10.3  Slagboring
For boring i betong, murverk o.l., trykk ned frigjgringsknappen for funksjonsvelgeren (14) og

F
)
roter velgerbryteren (4) slik at pilen peker mot symbolet « all
Plasser borinnsatsen der du gnsker & lage hullet, og trykk deretter inn avtrekkerbryteren (5).
Ikke tving verktayet. Lett trykk gir best resultat. Hold verktgyet i posisjon og forhindre det fra &
bevege seg bort fra hullet.
Ikke bruk mer makt nar hullet blir tilstoppet av restmateriale eller stav. | stedet kan du la
verktgyet g pa tomgang, og trekke borinnsatsen delvis ut av hullet. Ved & gjenta dette flere
ganger, vil du rengjgre hullet slik at du kan fortsette med normal boring.

».

10.4 Meisling
For lett avmeisling, meisling eller bruddarbeid, trykk ned frigjgringsknappen for

funksjonsvelgeren (14) og roter velgerbryteren (4) slik at pilen peker mot symbolet « .
Bruk posisjonen Flat meisel
Trykk inn frigjgringsknappen for funksjonsvelgeren (14) og roter velgerbryteren (4) slik at pilen

T

10.4.1  Bryterlds (Fig. 11)

Avtrekkerbryteren kan lases hvis retningsknappen (fremover/bakover) skyves til midtstilling.
Dette hjelper til & redusere faren for utilsiktet oppstart nar verktayet ikke er i bruk. Bryteren
l&ses ved & sette retningsvelgeren i midtstilling.

peker mot symbolet «
avmeislingsoppgaver.

.». Posisjonen Flat meisel kan justeres og tilpasses

10.4.2  Rotasjonsretning: (Fig. 12)
Rotasjonsretningen kontrolleres med forover/bakover-velgeren som sitter over pd/av-bryteren.

10.4.2.1  Rotasjon med klokken:

Hgyre: For & velge rotasjon fremover, slipper du p&/av-knappen og skyver rotasjonsvelgeren
over til venstre side av verktgyet.

10.4.2.2 Rotasjon mot klokken:
Venstre: For & velge bakover, skyver du rotasjonsvelgeren til hgyre side av verktgyet.

10.4.3  Variabel hastighet

Dette verktgyet har en trinnlgs hastighetsvelger som gir hgyere hastighet og moment ved gkt
trykk pa pa/av-bryteren.

Hastigheten kontrolleres med trykket pa pa/av-bryteren.
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10.5 LED-lys (Fig. 13)
Arbeidslyset kan tennes uten at motoren gar med et lett trykk pa bryteren, slik at du kan lyse
opp arbeidsomradet fer du starter. Lyset lyser ogs& mens du borer/skrur.

ADVARSEL: Ikke se direkte inn i lysstralen. Pek aldri lysstralen mot en
person eller mot et annet objekt enn arbeidsstykket.

Ikke pek lysstralen mot personer og aldri mot noen gyne i mer enn 0,25
sekunder.

11 RENGJYRING OG VEDLIKEHOLD

11.1  Rengjaring

= Hold ventilasjonssporene pa maskinen rene for & unng& at motoren overopphetes.
Rengjar maskinhuset regelmessig jevnlig med en myk klut, helst etter hver gangs bruk.
Sarg for at ventilasjonssporene er frie for stav og skitt.

Gjenstridig skitt fiernes med en myk klut som er fuktet med s&pevann.

Bruk ikke lgsemidler som bensin, alkohol, ammoniakk osv. Slike stoffer skader
kunststoffdelene.

11.2  Vedlikehold
= Vare maskiner er konstruert for & kunne brukes over lange perioder med minimalt
vedlikehold. Langvarig og god virkemate avhenger av riktig stell og jevnlig rengjgring.

12 TEKNISKE DATA

Nominell spenning 40V
Elektrisk motor-type Barstelgs
Rotasjonshastighet 0 - 1050 min*
Borekapasitet betong 26 mm
Borekapasitet stal 10 mm
Borekapasitet tre 25 mm
Slagfrekvens 0 - 4800 slag/min
Slagkraft 5J
4 funksjoner
Type andre handtak Justerbart hjelpehandtak
Mykt grep Ja
Motorviklingsmateriale kobber
13 STAY
Stgyemisjonsverdier malt i samsvar med relevant standard. (K=3)
Lydtrykkniva LpA 90 dB(A)
Lydeffektniva LwA 101 dB(A)

VIKTIG! Bruk hgrselsvern nar lydnivaet er over 85 dB(A).

aw (Vibrasjon) 14,9 m/s? K =1,5m/s?
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GARANTI

Dette produktet garanteres for en periode pa 36 maneder fra datoen produktet ble kjgpt av
farste bruker.

Denne garantien dekker alle material- eller produksjonsfeil, med unntak av: batterier,
ladere, defekte deler som fglge av vanlig slitasje, f.eks. lagre, barster, kabler og plugger
eller tilbehar som bor, borebits, sagblader osv. eller skader eller feil som skyldes feil bruk,
uhell eller endringer. Garantien dekker heller ikke kostnader ved forsendelse.

Skader og/eller defekter som skyldes ukorrekt bruk dekkes heller ikke av garantien.

Vi fraskriver oss ogsa alt ansvar for personskader som skyldes ukorrekt bruk av verktgyet.
Reparasjoner ma utfares ved et autorisert kundeservicesenter for Powerplus-verktay.

Du kan alltid fa flere opplysninger ved a ringe 00 32 3 292 92 90.

Alle transportkostnader skal alltid betales av kunden, med mindre noe annet er skriftlig
avtalt.

Garantien dekker ikke skader som skyldes manglende vedlikehold eller overbelastning.
Garantien dekker bestemt ikke skader som skyldes inntrenging av veesker, inntrenging av
mye stav, overlagt skade (med hensikt eller ved grov uaktsomhet), feilaktig bruk (brukt til
et formal produktet ikke er egnet for), ikke-kompetent bruk (for eksempel ved at
anvisningene i handboken ignoreres), feilaktig montering, lynnedslag eller feil
nettspenning. Denne listen er ikke begrensende.

Garantikrav som aksepteres vil aldri fare til en forlengelse av garantiperioden. Heller ikke
vil en ny garantiperiode starte dersom produktet erstattes.

Produkter eller deler som erstattes under garantien, tilfaller Varo NV.

Vi forbeholder oss retten til & avvise ethvert krav der kjgpet ikke kan verifiseres, eller nar
det er dpenbart at produktet ikke har blitt korrekt vedlikeholdt (rene ventilasjonsapninger,
kullbgrster skiftet regelmessig, osv.).

Du ma ta vare pa kvitteringen som bevis pa datoen for kjgpet.

Verktgyet ma returneres til din forhandler (uten demontering) i en akseptabel, ren tilstand
(i originalemballasjen), sammen med kvittering pa kjgpet.

Verktgyet ma lades opp minst én gang per maned for & sikre optimal funksjon.

15 MILJ@
P Hvis maskinen ma skiftes ut etter lang tids bruk, ma den ikke kastes sammen
W' med husholdningsavfallet. Kast den pa en miljgvennlig mate.
‘@‘ Avfall produsert av elektriske maskiner, bar ikke bli behandlet som normalt

husholdningsavfall. Sgrg for & resirkulere der hvor spesialanlegg eksisterer. Be

O lokale myndigheter eller forhandler om radd ang&ende tgmming og resirkulering.
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16 SAI\?/ARSERKL/ERING

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgia, erkleerer
at,

Produkt: BORSTELZS BORHAMMER 40 V (UTEN BATTERI)
Merke: POWERplus
Modell: POWDP15680

oppfyller de vesentlige kravene og andre relevante bestemmelser i gjeldende EU-direktiver,
basert pa bruken av europeiske, harmoniserte standarder. Enhver uautorisert endring av
apparatet vil annullere denne erklaeringen.

EU-Direktiver (med eventuelle endringer inntil dato for underskrift):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Europeiske harmoniserte standarder (med eventuelle endringer inntil dato for underskrift):
EN62841-1 : 2015
EN IEC62841:2-6 : 2020
EN55014-1 : 2017
EN55014-2 : 2015

Oppbevarer av teknisk dokumentasjon: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy N.V.

Undertegnede handler pa vegne av selskapets CEO,

|1

Ludo Mertens
Regulatoriske saker - Samsvarsleder
24/03/2022, Lier - Belgium
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BORSTELJS SLAGBOREMASKINE 40V (UDEN BATTERI)
POWDP15680

1 TILSIGTET BRUG

Maskinen er beregnet til hammerboring i beton, murveerk og sten, samt til let
mejslingsarbejde. Den er ligeledes egnet til almindelig boring i tree, metal, keramik og plastik.
Ikke egnet til erhvervsmaessig brug.

[ ] ADVARSEL! Laes af hensyn til sikkerheden denne vejledning omhyggeligt,
far maskinen tages i brug. Giv kun elveerktgjet videre til andre sammen med

é denne vejledning.

2 BESKRIVELSE (FIG. A)

1. Stgvheette 11. Udlgserknap for batteri

2. Befeestelsesmanchet 12. Batterikapacitetsindikator

3. Hjeelpehandtag 13. Knap til batterikapacitetsindikator

4. Funktionsveelger 14. Udlgserknap til tilstandsveelger

5. Teend/sluk-knap (on/off) 15. Blgdt greb

6. Dybdestopanslag 16. Batteripakke (medfalger ikke)

7. Udlgserknap til dybdestopanslag 17. Borebits

8. Handtag 18. Spids mejsel

9. Frem-/tilbage-knap 19. Flad mejsel

10. LED-arbejdslampe

3 MEDF@LGENDE INDHOLD

= Fjern al emballage.

= Fjern resterende emballage og forsendelsesmateriale (om ngdvendigt).

= Kontroller, at hele pakkens indhold er der.

= Kontroller veerktgjet, stramledningen, stramstikket og alt tilbehgr for beskadigelser under

transporten.
= Opbevar emballagen sé lang tid som muligt indtil garantiperiodens ophgr. Kasser det i dit
lokale affaldssystem bagefter.

ADVARSEL: Emballage er ikke legetgj! Barn ma ikke lege med
plastikposer! Risiko for kveelning!

1x slagboremaskine 40 V

3x borebits (8/10/12 x 150 mm)

2x mejsel (flad 14x250 mm / spids 250 mm)
1x dybdeanslag

1x stgvheette

1x ekstra handtag

1x handbog

' . Kontakt venligst forhandleren, nar der mangler dele, eller de er
beskadigede.
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4 SYMBOLER

I denne brugervejledning og/eller pd maskinen anvendes der fglgende piktogrammer:
Sgggggiigﬂ;ﬁ;:?;ﬁ; der | overensstemmelse med de
pe ) obligatoriske krav i EU-direktiverne.
pa veerktgjet.

® Klasse Il maskine — Dobbelt isolering
é Lees vejledningen far brug. — Du behgver ingen
jordforbindelsesstik (kun for oplader).

Brug af gjenveern pakraevet.

Brug handsker

E
-,1{‘ db Omgivelsestemperatur 40
°C maks. (kun for batteri).

Batteripakken ma ikke udsaettes for

vand.
\Max. 407C)

Braend ikke batteripakken eller
opladeren.

Brug kun batteriet og
opladeren i lukkede rum.

5 GENERELLE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

OBS! Samtlige anvisninger bar leeses. Fejl pga. manglende overholdelse af anvisningerne
nedenfor kan forarsage elektriske stad, brand og/eller alvorlige kvaestelser. Begrebet
+Elveerktgj” i det felgende refererer til netdrevet elvaerktaj (med netkabel) eller batteridrevet
(trdlgst) elvaerktg;.

5.1 Arbejdsomrade

= Hold arbejdsomradet rent og ryddeligt. Uorden og arbejdsomrader med darlig belysning
kan medfare ulykker.

= Med dette veerktgj ma der ikke arbejdes i omgivelser med eksplosionsfare, hvor der findes
braendbare vaesker, gas eller stgv. Elveerktgj producerer gnister, som kan anteende stgvet
eller dampene.

= Hold bgrn og andre personer vaek, mens elveerktgj benyttes. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over veerktgjet.

5.2 Elektrisk sikkerhed

= Kontroller altid at stramforsyningen svarer til spaendingen pa maerkepladen.

= Veerktgjets tilslutningsstik skal passe ind i stikd&sen. Netstikket ma ikke sendres p& nogen
méde. Brug ingen adapterstik sammen med apparater med beskyttelsesjording.
Uzendrede netstik og passende stikdaser reducerer faren for elektriske stad.

= Undga kropskontakt med jordede overflader, f.eks. rar, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Der er gget fare for elektriske stgd, nar kroppen er jordet.

= Hold veerktgjet veek fra regn og fugtighed. Indtraengning af vand i et elveerktaj @ger faren
for elektriske stad.

= Netkablet méa ikke misbruges til at baere veerktgjet, haenge det op eller treekke netstikket
ud af stikdasen. Hold netkablet veek fra varme, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele af
veerktgjet. Beskadigede eller indfiltrede netkabler gger faren for elektriske stad.

= Hvis der arbejdes udendgrs med elvaerktgj, ma der kun bruges forleengerkabler, som er
tilladt til udendgrs anvendelse. Anvendelse af et forleengerkabel, som er egnet til
udendgrs anvendelse, reducerer faren for elektriske stad.
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5.3 Personlig sikkerhed

= Veer opmaerksom. Hold gje med, hvad du gar, og brug elveerktgjet med fornuft. Brug ikke
veerktgjet, hvis du er trzet eller pavirket af narkotika, alkohol eller leegemidler. Et gjebliks
uopmeaerksomhed ved anvendelsen af vaerktgjet kan medfgre alvorlige kveestelser.

= Brug personligt sikkerhedsudstyr og altid sikkerhedsbriller. Anvendelse af personligt
sikkerhedsudstyr; f.eks. stovmaske, skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm eller
hgreveern, alt efter el-veerktgjets art og anvendelse, reducerer faren for kvaestelser.

= Undga utilsigtet ibrugtagning. Kontrollér, at afbryderen er i positionen "FRA (0)", inden
netstikket seettes ind i stikddsen. Hvis man har fingeren pa afbryderen, mens veerktgjet
beeres, eller tilslutter vaerktgijet til stremforsyningen i teendt tilstand, kan der ske ulykker.

= Fjern indstillingsveerktgjer eller skruenggler, inden veerktgjet teendes. Et veerktgj eller en
nggle, som befinder sig en drejende del af vaerktgjet, kan forarsage kvaestelser.

= Overvurdér ikke dine evner. Sgrg altid for, at du star sikkert og er i balance. P& denne
made kan veerktgjet styres bedre i uventede situationer.

= Brug egnet bekleedning. Bzer ikke lgst siddende tgj eller smykker. Hold haret, tgj og
handsker veek fra beveegelige dele. Lgst siddende tgj, smykker eller langt har kan gribes
af beveegelige dele.

= Hvis der monteres stgvudsugnings- og opsamlingsanordninger, skal man kontrollere, at
disse er tilsluttet og anvendes korrekt. Anvendelse af disse anordninger reducerer farer,
der skyldes stgv.

5.4 Omhyggelig handtering og anvendelse af elveerktgj

= Overbelast ikke veerktgjet. Brug det elveerktgj, der er beregnet til det arbejde, der skal
udfagres. Med det passende elvaerktgj arbejder man bedre og mere sikkert inden for det
oplyste ydelsesomrade.

= Brug ikke elveerktgj med defekte afbrydere. Et elvaerktgj, som ikke lseengere kan teendes
eller slukkes, er farligt og skal repareres.

= Traek netstikket ud af stikd&sen, inden der foretages justeringer pa veerktgijet,
tilbehgrsdele skiftes ud eller veerktgjet renses. Denne sikkerhedsforanstaltning forhindrer
utilsigtet start af veerktgjet.

= Elveerktgj, som ikke benyttes, skal opbevares udenfor barns reekkevidde. Giv ikke
personer, som ikke er fortrolige med veerktigijet eller ikke har laest disse anvisninger, lov til
at bruge veerktgjet. Elveerktgj er farlige, hvis de anvendes af uerfarne personer.

= Vedligehold veerktgjet omhyggeligt. Kontrollér, at beveegelige dele af veerktgjet fungerer
upaklageligt og ikke sidder fast, og om dele er kneekket eller beskadiget pa en sadan
made, at veerktgijets funktion pavirkes. Beskadigede dele skal repareres, inden veerktgjet
bruges. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdt elveerktgj.

= Hold skaerende veerktgjer skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdt skeerende veaerktgj
med skarpe skaerekanter komme ikke til at sidde fast og er lettere at styre.

= Brug elveerktgj, tilbehgr, ekstraudstyr osv. i overensstemmelse med disse anvisninger og
sadan, som det er foreskrevet for den pagaeldende type apparat. Tag i denne forbindelse
hensyn til arbejdsbetingelserne og det arbejde, der skal udfgres. Brug af elveerktgj til
andre anvendelser end de tilteenkte kan medfgre farlige situationer.

5.5 Service
= Veerktgjet ma kun repareres af kvalificeret fagpersonale og med originale reservedele.
Dette sikrer, at veerktgjets sikkerhed bevares.

6 EKSTRA SIKKERHEDSINSTRUKTIONER TIL BOREMASKINER
Hold elveerktgjet pa de isolerede gribeoverflader, nar du udfarer et arbejde, hvor
skeereveerktgjet kan komme i kontakt med skjulte ledninger. Hvis veerktgjet kommer i
kontakt med en stramfgrende ledning, bliver metaldele pa veerktgjet stramfarende og
giver brugeren elektrisk stad.
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= Lad bitten kale af, inden du rgrer, skifter eller justerer den. Bitten bliver ekstremt varm
under brugen, og du kan braende dig.

= Undga utilsigtet start. Forbered arbejdet, inden du teender veerktgijet.

= Leeg ikke veerktgjet fra dig, inden det er standset helt. Bevaegelige dele kan gribe fat i
overfladen, hvorved du kan miste kontrollen over veerktgijet.

= Nar du bruger et handholdt elvaerktgj, skal du holde godt fast i veerktgjet med begge
heender for at klare startmomentet.

= Efterlad ikke veerktgjet uden opsyn, mens batteripakken er tilsluttet. Sluk for veerktajet, og
fiern batteripakken, inden du gar veek fra veerktgjet.

= Batteriopladeren bliver varm under brugen. Varmen fra opladeren kan blive sa hgj, at der
opstar brandfare, hvis der ikke er tilstreekkelig ventilation, hvis der er en elektrisk defekt,
eller hvis den bruges i varme omgivelser. Placer ikke opladeren pa en braendbar
overflade. Opladerens udluftningsdbninger ma ikke blokeres. Undga iszer at placere
opladeren pa teepper; de er ikke kun breendbare, de blokerer ogsa udluftningsabningerne
under opladeren. Placer opladeren pa en stabil, solid og ikke-breendbar overflade (som
f.eks. en stabil arbejdsbaenk af metal eller et cementgulv) mindst 30 cm fra alle braendbare
genstande s&som gardiner eller vaegge. Sarg for at have en brandslukker eller en
ragdetektor i naerheden. Overvag oplader og batteripakke regelmaessigt under
opladningen.

= Produktet er ikke legetgj. Opbevares utilgeengeligt for barn.

= De advarsler, forholdsregler og instruktioner, der beskrives i denne manual, kan ikke
deekke alle forhold og situationer, der matte opsta. Brugeren skal forstd, at almindelig
fornuft og forsigtighed ikke kan implementeres i dette produkt, men skal komme fra
brugeren selv.

= Sgrg for at sta sikkert pa stiger og stilladser ved frihandsboring.

= | veegge, hvor strgm-, vand- eller gasledninger ikke kan ses, skal ledningerne farst

lokaliseres med en ledningssgger. Undga at berare strgmfarende dele eller ledninger.

Baer hgreveern til beskyttelse af Deres grer. Tab af hgrelse kan vaere en gradvis proces.

Beer beskyttelsesbriller og anvend stevmaske ved stgvudviklende arbejde.

Ma ikke anvendes i omrader med dampe og braendbare vaesker.

Mejsel og bor kan ved uheld slynges ud af veerktgjet og forarsage sveere kveestelser:

Kontroller altid at mejsel eller bor er 13st i patronen, far arbejdet pdbegyndes.

Kontroller regelmaessigt patronen for slid og skader.

Start kun et veerktgj med slafunktion, nar det trykkes mod et arbejdsemne (veeg, loft osv.).

Beskyt gjne og medarbejdere mod flyvende sméadele og afsplintrede fremmedlegemer.

Baer sikkerhedshjelm! Opstil skilleveegge!

= Arbejdshandsker beskytter mod kvaestelse af fingre og hudafskrabninger.

= Vibrationer kan veere skadelige for haender og arme: tiden for vibrationspavirkning skal
holdes sa lav som mulig.

7 YDERLIGERE SIKKERHEDSANVISNINGER FOR BATTERIER OG
OPLADERE

Brug kun batterier og opladere, der er egnede til denne maskine.

1 Batterier
Ma aldrig &bnes — uanset grund.
Ma ikke opbevares pa steder, hvor temperaturen kan overstige 40 °C.
Ma kun oplades ved omgivende temperaturer mellem 4 °C og 40 °C.
Ved bortskaffelse af batterier, skal du fglge instruktionerne i afsnittet "Beskyttelse af
miljget".

[ I B EEN]
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= Der ma ikke forarsages kortslutninger. Hvis der oprettes forbindelse mellem den positive
(+) og negative (-) terminal direkte eller via utilsigtet kontakt med metalgenstande,
kortsluttes batteriet, og en intens strem vil forarsage varmeudvikling, der kan fare til
beskadigelse af batterihylsteret eller brand.
= M4 ikke opvarmes. Hvis batterier opvarmes til over 100 °C, kan forseglende og isolerende
separatorer og andre polymer-komponenter blive beskadiget og resultere i leekage og
[eller intern kortslutning vil fere til varmegenerering, der forarsager brud eller brand.
Desuden ma batterierne ikke bortskaffes i ild, da dette kan medfere eksplosion og / eller
intens breend.
= Under ekstreme forhold kan der forekomme batterileekage. Hvis du bemaerker vaeske pa
batteriet, skal du gere falgende:
~Taer forsigtigt vaesken af med en klud. Undga hudkontakt.
—I tilfeelde af kontakt med hud eller gjne skal du fglge instruktionerne nedenfor.
v Skyl straks med rent vand. Neutraliser med en mild syre sasom citronsaft eller
eddike.
v ltilfeelde af gjenkontakt skal der skylles rigeligt med rent vand i mindst 10 minutter.
Sag leege.

Brandfare! Undga at kortslutte kontakterne i et frakoblet batteri. Batteriet
ma ikke braendes.

7.2 Opladere

= Oplad aldrig ikke-genopladelige batterier.

= Defekte ledninger skal udskiftes gjeblikkeligt.
= Ma ikke udsaettes for vand.

= Opladeren ma ikke abnes.

= Der ma ikke eksperimenteres med opladeren.
= Opladeren er kun beregnet til indendgrs brug.

8 KOMPONENTER

8.1 Li-ion-batteri (16)

Fordele ved Li-ion-batterier:

= Li-ion-batterier har hgjere kapacitet kontra vaegt (mere kraft og mindre veegt, mere
kompakt batteri).

= Ingen hukommelseseffekt (kapacitetstab efter mange gange opladnings-/afladnings-
cyklusser) som ved andre typer batterier. (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Begraenset selvafladning (se ogsa kapitlet: Opbevaring).

8.2 Barstelgs motor

Den bgrstelgse motor eliminerer behovet efor kulbgrster, hvilket gar det muligt for den
barstelgse motor at kagre kaligere og mere effektivt samt forleenger levetiden. Den bgrstelgse
motor bruger effektivt energi til at matche drejningsmoment og omdrejningstal til arbejdets
skiftende krav.

8.3 Stegvheette (1)
Brug stavheetten (1) til at forhindre stgv i at falde ned over veerktgjet og pa dig, nar du udferer
borearbejde over hovedhgjde.

8.4 Frem/tilbage-knap (hgjre/venstre-rotationsvaelger) (9)

Drejehammeren har en frem/tilbage-drejeknap (9) placeret over kontakten.

For at dreje fremad skal du slippe teend/sluk-knappen (5) og derefter trykke pa frem/tilbage-
knappen (9) til venstre handtagsside. Tryk frem/tilbage-knappen (9) mod hgjre side for at dreje
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baglaens, midterpositionen laser hammeren. Slip altid teend/sluk-knappen (5), nar du skifter
rotation.

8.5 Funktionsveelger (4)

Funktionsveelgeren gor det muligt at indstille vaerktgijet til forskellige bore-
/hammerboringsfunktioner. Tryk pa frigerelsesknappen til funktionsvaelgeren (14), og drej
funktionsveelgeren til hgjre eller venstre afhaengigt af applikationerne.

8.6 LED-arbejdslys (10)
Dit veerktgj er udstyret med et LED-lys foran, over batteripakken.

8.7 Bladt greb (15)
Dit veerktgj er udstyret med et blgdt TPG-greb og beskyttende dele. TPG (termoplastisk
gummi) er elastisk, stadabsorberende og miljgvenlig (genanvendelig).

9 FOR BRUG

9.1 Opladning af batteripakken
Batteripakken til dette vaerktgj leveres i uopladet tilstand for at forebygge eventuelle
problemer. Af denne grund skal batteripakken oplades fgr den farste ibrugtagning.

‘ opladet. Tillad flere cyklusser far produktet overlades til fulde. Batteriet ma

9 Bemeerk: Batterierne vil ikke n& fuld opladning farste gang, de bliver
kun bruges indendgrs.

Efter normal brug kreeves ca. 1 times ladetid for, at batteriet er fuldt opladet.

Batteriet kan blive varmt under opladningen, og dette er normalt og ikke tegn pa et problem.
Anbring ikke opladeren i et omrade med ekstrem varme eller kulde. Normal stuetemperatur
giver de bedste forhold. Nar batteriet bliver fuldt opladet, skal du frakoble opladeren fra
strgmforsyningen og fjerne batteriet fra opladeren.

Bemeerk:

1. Lad batteriet kale helt af, fgr det oplades.

2. Efterse batteriet for opladning. Revnede eller utzette batterier ma ikke oplades.

9.1.1 Opladningsindikation (Fig. 1)

Slut opladeren til stikkontakten:

= Lyser grgnt: Klar til opladning.

= Blinker rgdt: oplader.

= Lyser grgnt: opladet.

= Lyser grgnt og radt: batteri eller oplader defekt.

Bemeerk: Hvis batteriet ikke sidder ordentligt, skal du frakoble det og
bekreefte, at batteriet er af den rigtige model til denne lader som vist pa
specifikationsdiagrammet. Oplad ikke andre batteripakkeri eller et batteri,
der ikke passer korrekt i opladeren.

1. Overvag oplader og batteripakke regelmaessigt, mens de er tilkoblet.

2. Treek opladerens stik ud, og frakobl opladeren fra batteripakken, nér opladningen er
afsluttet.

3. Lad batteripakken kale helt af, inden den bruges.

4. Opbevar opladeren og batteripakken indendgrs og utilgeengeligt for barn.
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Bemaerk: Hvis batteriet er varmt efter kontinuerlig brug i veerktgjet, skal du
lade det kgle ned til stuetemperatur, inden det oplades. Dette vil forleenge
levetiden pa dine batterier.

BEMZERK: Fjern batteripakken fra opladeren ved at bruge din tommelfinger
eller fingre, tryk pa batteriets udlgserknap i og treek batteriet ud p4 samme
tid.

9.2 Batterikapacitetsindikator (Fig. 2)

Ved hjeelp af batterikapacitetsindikatorerne pa batteripakken kan du kontrollere status for
batteriets kapacitet ved at trykke pa knappen (13). Inden du bruger maskinen, skal du trykke
pa afbryderen for at kontrollere, om batteriet har tilstreekkelig kapacitet til at fungere ordentligt.
Disse 3 LED'er viser status for batteriets kapacitet:

3 LED’er er taendte: Batteri fuldt opladet.

2 LED’er er teendte: Batteri 60 % opladet.

1 LED er teendt: Batteri naesten afladet.

9.3 Indseettelse og udtagning af batteriet (Fig. 3)

ADVARSEL: Fgr du foretager eventuelle justeringer skal du sikre, at boret
er slukket med rotationsretningsomskifteren i midterpositionen.

= Fjern batteriet: ved at trykke batteriets friggrelsesrigel ind og samtidig treekke batteriet ud.
= Indszet batteriet ved at skubbe batteriet ind | kontakterne pa veerktgijet.

9.4 Indseetning og udskiftning af veerktgjet (Fig. 4)

Apparatet er udstyret med et SDS-plus holdesystem.

= Fgr ibrugtagning skal veerktgjet renses og smares let med maskinfedtstof.

= Monter den gnskede bit i bitholderen.

= Skub det stgvfrie veerktgj ind i vaerktgjsholderen ind til stopanslaget med en drejende
beveegelse. Veerktgjet lases fast af sig selv.

= Kontroller fastldsningen ved at traeekke i veerktgijet.

9.5 Udtagning af SDS-plus veerktgj (Fig. 5)
Lasebgsningen (A) traekkes tilbage og holdes fast, mens veerktgjet tages ud.

A Veerktgjsdele kan veere varme efter brug. Rar ikke ved spidsen af veerktgjet
med handen. Benyt altid beskyttelseshandsker ved afmontering af veerktg;.

9.6 Ekstragreb (Fig. 6)

Af sikkerhedsmaessige arsager ma slagboremaskinen kun anvendes med ekstragrebet (A).
De opnar en sikker kropsholdning under arbejdet ved at dreje ekstragrebet. Ekstragrebet skal
lgsnes og drejes i retning mod uret. Saet lakken omkring veerktgjskabinettet og indstil grebet,
derefter skal ekstragrebet spaendes fast igen.

9.7 Dybdestopanslag (6) (Fig. 7)
Ekstragrebet lgsnes og den lige del af dybdestopanslaget stikkes ind i boringen for
ekstragrebet. Dybdestopanslaget indstilles, og ekstragrebet spaendes fast igen.

9.8 Stgvheette (1) (Fig. 8)
Skub stgvheetten (1) over boret, far du udfarer hammerboring lodret over dit hoved.
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9.9 Funktionsveelger (4) (Fig. 9)

Hammer/ boretilstand:

»
il Boring i murveerk, beton og natursten.
= Brug ikke borehammerfunktionen til keramiske fliser eller andre materialer, der

ikke kan modsta stedenergi.

Mejslingstilstand:
Mejsling i murveerk, beton og natursten.

Boretilstand:
Boring i trae, syntetiske materialer og metal.

Mejselrotation:
Ikke-driftsposition, der kun bruges til at rotere den flade mejsel til den gnskede
position.

belaste motoren ungdvendigt. Kontroller borene regelmeessigt. Fa slebet
eller udskiftet slgve bor.

Brug ikke patronen med SDS-stik i kombination med hammer-
/borehammerfunktion!

ADVARSEL! Veelg ikke driftstilstand, mens veerktgjet karer.

ADVARSEL! Vent altid, indtil maskinen er helt stille, fgr du skifter bore-,
hammer- / borefunktion.

©
=
=2
[_\ Vigtigt!! Ved slagboring skal der anvendes et lavt trykt. Et for hgjt tryk vil

9.10 Overbelastningskobling

Hvis veerktgjsindsatsen sidder fast eller fastklemmes, afbrydes drevet til borespindlen. Hold
altid veerktajet fast med begge heender pa grund af de kreefter, der opstar, og serg for at
opretholde en sikker kropsholdning.

Hvis elveerktajet sidder fast, skal du slukke for veerktgjet og lgsne veerktgjsindsatsen. Nar
veerktgjet teendes med boreveerktajet fastklemt, kan der opsta hgje reaktionsmomenter!

ADVARSEL! S& snart elveerktgjet sidder fast, skal du straks slukke for det.
Dette hjzelper med at forhindre for tidligt slid pa& veerktgjet.

10 BETJENING

10.1  Start/stop (Fig. 10)
= Start: Tryk startknappen (5) ind.
= Stop: Slip startknappen (5).

Bemeerk: Aftreekkeren kan anvendes som betjeningsmekanisme til variabel
hastighed.
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10.2 Boring
Ved boring i tree, metal eller plastmaterialer skal du trykke pa udlgserknappen (14) og dreje

>
&
funktionsveelgeren (4), s& markgren peger pa symbolet " -

10.3 Hammerboring
Ved boring i beton, murvaerk osv. skal du trykke pa udlgserknappen (14) og dreje
[A

)
funktionsveelgeren (4), s& markgren peger pa symbolet “ al

Placer bitten pa det gnskede sted for hullet, og tryk derefter pa afbryderknappen (5). Tving
ikke veerktajet. Et let tryk giver de bedste resultater. Hold veerktgjet pa plads, og serg for, at
det ikke glider vaek fra hullet.

Pafare ikke yderligere tryk, nar hullet bliver tilstoppet med spaner eller partikler. Kar i stedet
veerktgjet i tomgang, og fjern derefter bitten delvist fra hullet. Ved at gentage dette flere gange,
renses hullet, og normal boring kan genoptages.

10.4  Mejsling
Ved let flishugning, mejsling og nedrivning skal du trykke pa udlgserknappen (14) og dreje

funktionsveelgeren (4), s& markgren peger pa symbolet
Brug positionen for flad mejsel
Tryk pa udlgserknappen (14), og drej funktionsvaelgeren (4), s& markeren peger pa symbolet

T

10.4.1  Laseknap (Fig. 11)

Aftreekkeren lases, hvis frem-/tilbageknappen skubbes til midterpositionen.

Dette hjeelper til at reducere risikoen for utilsigtet opstart, nar boret ikke er i brug. Aftreekkeren
fastlases ved at seette valganordningen til fremad/bagud kersel i midterpositionen.

”. Flad mejselposition kan justeres for at lette mejslingsopgaverne.

10.4.2  Rotationsretning (Fig. 12)
Rotationsretningen kontrolleres af aftreekkeren som er placeret oven over laseknappen.

10.4.2.1 Rotation med uret:

Hgjre: Veelg fremadrettet rotation ved at slippe teend/sluk-knappen og skubbe
retningsomskifteren til den hgjre (R) side af veerktgjet.

10.4.2.2 Rotation mod uret:

Venstre: Veelg bagleens rotationsretning ved at skubbe omskifteren til den venstre (L) side af
veerktgjet.

10.4.3  Variabel hastighed

Dette veerktgj har en omskiftningsknap til hastighedsvalg og drejemoment med gget tryk pa
aftraekkeren.

Hastigheden kontrolleres ved maengden af tryk der pafares pa aftraekkeren.
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10.5 LED-lampe (Fig. 13)
LED-arbejdslampen kan lyse far motoren karer, hvis du trykker let pa knappen, hvilket holder
arbejdsomradet oplyst til kontrol, og den lyser ogsa under arbejdet.

ADVARSEL: Kig ikke direkte ind i lyskeglen. Lyskeglen ma aldrig rettes
mod personer eller andre genstande end arbejdsemnet.

Ret ikke med vilje lyskeglen mod personer og sgrg for, at den ikke rettes
mod personers gjne i mere end 0,25 s.

11 RENGYRING OG VEDLIGEHOLDELSE

11.1 Renggring

= Hold ventilationshullerne i maskinen rene for at forhindre overophedning af motoren.
Gar regelmaessigt maskinhuset rent med en blad klud, helst efter hver brug.

Hold ventilationshullerne fri for stgv og smuds.

Hvis smudset ikke vil g af, s& brug en blgd klud fugtet med saebevand.

Brug aldrig oplgsningsmidler som benzin, alkohol, ammoniakvand osv. Disse
oplgsningsmidler kan skade plasticdelene.

11.2  Vedligeholdelse

= Vores maskiner er udviklet til at kunne anvendes i en lang periode med kun et minimum af
vedligeholdelse. Vedvarende tilfredsstillende anvendelse afhaenger af korrekt
vedligeholdelse af maskinen og regelmeessig rengaring.

12 TEKNISKE DATA

Nominel spaending 40V
Elektrisk motortype Barstelgs
Omdrejningshastighed 0-1050 min*
Borekapacitet beton 26mm
Borekapacitet stal 10mm
Borekapacitet tree 25mm
Slaghastighed 0-4800 slag/min
Slagstyrke 5J
4 funktioner
Anden handtagstype Justerbart hjeelpehandtag
Blgdt greb Ja
Motorviklingsmateriale Kobber
13 STAJ
Stgjemissionsveerdier er malt i overensstemmelse med gzeldende standarder. (K=3)
Lydtryksniveau LpA 90dB(A)
Lydeffektniveau LwA 101dB(A)

& BEMAERK: brug hgreveaern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

aw (Vibrationsniveau) 14.9 m/s? K=1,5m/s?
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GARANTI

Produktet deekkes af garanti i en periode pa 36 maneder fra den farste kgbers kgbsdato.
Garantien daekker alle materiale- eller produktionsfejl. Den omfatter ikke: batterier,
opladere, dele, der udseettes for normal slitage, sdsom lejer, barster, ledninger, stik eller
tilbehar sdsom bor, borebits, savklinger, osv., beskadigelse eller defekter som fglge af
misbrug, ulykke eller eendring eller transportomkostninger.

Beskadigelse og/eller defekter som falge af misbrug er heller ikke omfattet af neervaerende
garanti.

Vi fraskriver os ogsa alt ansvar for enhver personskade som felge af forkert brug af
veerktgjet.

Reparationer ma kun udfgres af et autoriseret kundeservicecenter til Powerplus-veerktgjer.
Du kan altid f& mere information pé tif. 00 32 3 292 92 90.

Alle transportomkostninger skal altid afholdes af kunden, medmindre andet er aftalt
skriftligt.

Ligeledes kan der ikke forlanges erstatning under naervaerende garanti, hvis skaden pa
apparatet er opstaet som fglge af uagtsom vedligeholdelse eller overbelastning.
Garantien deekker ikke skader der opstar som fglge af gennemtreengt veeske, overdreven
stgveksponering, bevidst beskadigelse (forseetligt eller ved grov uagtsomhed), upassende
anvendelse (brug til formal som apparatet ikke er egnet til), inkompetent brug (sdsom ikke
at respektere instrukserne i denne vejledning), inkompetent montering, lynnedslag, forkert
netspaending. Denne liste er ikke fuldsteendig.

Accept af krav under garantien kan ikke fgre til forleengelse af garantiperioden eller
pabegyndelsen af en ny garantiperiode, hvis apparatet udskiftes.

Apparater eller dele, som udskiftes under garantien, bliver Varo NV's ejendom.

Vi forbeholder os retten til at afvise alle krav, hvis kabet ikke kan bekreeftes, eller hvis det
er tydeligt, at produktet ikke har veeret behgrigt vedligeholdt. (rene udluftningsabninger,
regelmaessig service af kulbgrster ...)

Kgbskvitteringen skal opbevares som bevis pa kgbsdatoen.

Det samlede veaerktgj skal returneres til forhandleren i rimelig ren stand, i den originale
blaeseformede aeske (hvis relevant for enheden) sammen med kgbsdokumentation.
Veerktgjet skal oplades mindst en gang om maneden for at sikre, at det fungerer optimalt.

MILJD

Hvis maskinen skal skiftes ud efter lang tids brug, ma den ikke bortskaffes som
husholdningsaffald, men skal bortskaffes pa en miljgmaessigt forsvarlig made.
Maskinens enkelte dele méa ikke bortskaffes som husholdningsaffald. Sgrg for at
genbruge disse, hvor der findes egnede anleeg til det. Kontakt de lokale
myndigheder eller forhandleren for at fa radgivning om indsamling og
bortskaffelse.
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16 KONFORMITETSERKLAERING
VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgien, erkleerer
hermed, at

Apparatbeskrivelse: BORSTELJAS SLAGBOREMASKINE 40 V (UDEN BATTERI)
Varemeerke: POWERplus
Varenummer: POWDP15680

er i overensstemmelse med de vaesentlige krav og andre relevante bestemmelser i gaeldende
europaeiske direktiver, der er baseret pa anvendelse af europaeiske harmoniserede
standarder. Enhver uautoriseret modifikation af apparatet ugyldigger denne erkleering.

EU-direktiver (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for undertegnelsen):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Harmoniserede europeeiske standarder (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for
undertegnelsen):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Indehaver af den tekniske dokumentation: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Undertegnede handler pa vegne af selskabets administrerende direktar,

Ludo Mertens
Regulatory Affairs (afdelingen for juridiske anliggender) — Compliance Manager
24/03/2022, Lier - Belgium
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BORSTLOS BORRHAMMARE 40V (UTAN BATTERIER)
POWDP15680

1 AVSEDD ANVANDNING

Maskinen &r avsedd féor hammarborrning i betong, tegel och sten, liksom for l&tt
bilningsarbete. Den lampar sig ocksa fér enbart borrning, utan slagfunktion, i trd, metall,
keramik och plast. Lampar sig inte for professionellt bruk.

® VARNING! For din egen sakerhet, 1&s denna bruksanvisning och de

allmanna sékerhetsanvisningarna noga innan du bérjar anvanda apparaten.

é Om detta elektriska verktyg overlats till nAgon annan, ska denna
bruksanvisning alltid medfdlja.

2 BESKRIVNING (FIG. A)

1. Dammkrage 11. Frigdringsknapp for batteripacken
2. Chuck 12. Indikator for batteriniva

3. Stdédhandtag 13. Knapp for batterinivaindikator

4. Funktionsvéljare 14. Frigdringsknapp funktionsvaljare
5. P&av avtryckare 15. Mijukt grepp

6. Djupstopp 16. Batteripack (ingar €j)

7. Frigéringsknapp djupstopp 17. Borrbits

8. Handtag 18. Spetsmejsel

9. Hoger/vanster-reglage 19. Flatmejsel

10. LED-belysning

3 FORPACKNINGSINNEHALL

= Avlagsna allt férpackningsmaterial.

= Avlagsna resterande forpacknings- eller transportstéd (om sadant finns).

= Kontrollera att innehallet i forpackningen ar komplett.

= Undersok apparaten, natsladden, stickkontakten och alla tillbehér att inga skador uppstatt

under transporten.
= Fodrvara om mojligt forpackningsmaterialet till garantitidens slut. Bortskaffa det darefter via
det lokala systemet for avfallshantering.

VARNING: Férpackningsmaterial ar inga leksaker! Barn far under inga
omstandigheter tillatas leka med plastpdsar! Det finns risk for kvavning!

1x borrhammare 40 V

3x borrbits (8/10/12 x 150 mm)

2x mejslar (flat 14x250 mm / spets 250 mm)
1x djupstopp

1x dammkrage

1x extrahandtag

1x bruksanvisning

® Om komponenter skulle saknas eller vara skadade, tag kontakt med din
| aterforsaljare.
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4 SYMBOLER
Foljande symboler anvands i bruksanvisningen och/eller pd maskinen:

Anger risk for person- eller Uppfyller kraven i tillampliga
maskinskada. europeiska direktiv.

Maskin klass Il — dubbel
isolering, jordad kontakt
behdvs ej (laddaren).

Bar handskar Obligatoriskt att bara

@ Studera bruksanvisningen
fore anvandning.

skyddsglasogon.
=y . o
| 45 '1 R Laddare och batteripack far
Omgivningstemperatur max. h = "
0] o - inte utséttas for vatten eller
40 °C (batteripacken).
(Max. 40°C) fukt.

ﬁ; Batteripack och laddare Batteripack och laddare far inte
endast for inomhusbruk. bréannas upp.

5 ALLMANNA SAKERHETSANVISNINGAR FOR ELEKTRISKA
VERKTYG

Studera noga samtliga sékerhetsanvisningar och andra anvisningar. Uraktlatenhet att folja
sékerhetsanvisningar och andra anvisningar kan medféra risk for elektriska stotar, brand
och/eller allvarliga personskador. Spar alla sékerhetsanvisningar och andra anvisningar for
framtida konsultation. Den nedan anvanda termen ,elektriskt verktyg® i
sékerhetsanvisningarna avser natdrivna elektriska verktyg (med néatkabel) eller batteridrivna
(sladdltsa) elektriska verktyg.

5.1 Arbetsplatsen

= Hall arbetsplatsen i god ordning och vél upplyst. Oordning och daligt upplysta
arbetsplatser inbjuder till olyckor.

= Arbeta inte med elektriska verktyg i en omgivning dar explosionsrisk foreligger, dar det
finns lattantandliga vatskor, gaser eller damm. Elektriska verktyg alstrar gnistor som kan
antanda damm och angor.

= Hall barn och kringstadende personer pa avstand vid arbete med det elektriska verktyget.
Ett 6gonblicks ouppmarksamhet kan fa dig att tappa kontrollen dver verktyget.

5.2 Elektrisk sékerhet

= Kontrollera alltid att natspanningen éverensstammer med den pa markplaten angivna.

= Verktygets stickkontakt maste passa till eluttaget. Stickkontakten far under inga
omsténdigheter andras. Anvand inga adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade
verktyg. Originalkontakter som inte &ndrats och eluttag som éverensstammer med dessa
minskar risken for elektriska stétar som kan vara dodliga.

= Undvik kroppskontakt med jordade foremal som rorledningar, varmeelement, spisar och
kylskap. Det foreligger storre risk for elektriska stétar om din kropp &r jordad.

= Hall verktyget borta fr&n regn och fuktiga férhallanden. Vatten som trangt in i ett elektriskt
verktyg 6kar risken for elektriska stotar.

= Se till att inga skador uppstar pa natsladden. Bar aldrig eller hang upp verktyget i
natsladden och dra aldrig i den for att dra ur stickkontakten. Hall sladden borta frén stark
varme, olja, vassa féremal och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade sladdar dkar risken
for elektriska stotar.
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= Nar det elektriska verktyget anvands utomhus ska uteslutande forlangningskablar
avsedda for utomhusbruk anvandas. Anvandningen av en for utomhusbruk avsedd
forlangningskabel minskar risken for elektriska stotar.

5.3 Personlig sakerhet

= Var uppmarksam. Koncentrera dig pa vad du haller pA med och anvand sunt férnuft nar
du arbetar med ett elektriskt verktyg. Anvand inte ett elektriskt verktyg d& du ar trétt eller
paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Ett 6gonblicks ouppmarksamhet medan du
arbetar med verktyget kan resultera i allvarliga personskador.

= Anvand sakerhetsutrustning. Bér alltid skyddsglastgon. Sékerhetsutrustning som
dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskodon, skyddshjalm och horselskydd, beroende pa
arbetets art, minskar risken for personskador.

= Undvik att verktyget satts i gdng oavsiktligt. Kontrollera att strombrytaren star i fran-lage
innan natkontakten satts i eluttaget. Att bara verktyget med fingret pa strombrytaren eller
att satta i natkontakten med strémbrytaren i till-lage kan leda till olyckor.

= Avlagsna justerverktyg eller nycklar innan maskinen startas. Nycklar som lamnats
kvarsittande i anslutning till ngon rorlig del av verktyget kan resultera i personskador.

= Stréack dig inte for langt. Sta alltid sdkert och med god balans i alla situationer. Detta
medger battre kontroll av det elektriska verktyget i oférutsedda situationer.

= Bar lamplig kladsel. Bar inte lost atsittande klader eller smycken. Hall har, klader och
handskar borta fran det elektriska verktyget. Lost atsittande klader, smycken och langt har
kan fastna i rorliga delar.

= Om det finns anordningar for att ansluta dammutsugnings- och
dammuppsamlingsutrustning, se till att dessa ar anslutna och anvands pa ratt satt.
Anvandningen av sddan utrustning minskar med damm forknippade risker.

5.4 Anvéandning och skotsel av elektriska verktyg

= Forcera inte det motordrivna verktyget. Anvand det elektriska verktyg som bast motsvarar
det arbete som ska utféras. Med ratt verktyg, som far arbeta i den takt det ar avsett for,
utfors arbetet battre och sékrare.

= Anvand inte elektriska verktyg om strdmbrytaren inte fungerar. Ett elektriskt verktyg som
inte kan kontrolleras med strombrytaren &r farligt att anvanda och maste repareras.

= Dra natkontakten ur eluttaget innan nagra instéllningar av verktyget foretas, fore byte av
arbetsverktyg, och d& verktyget laggs at sidan. Dessa férebyggande sakerhetsatgarder
forhindrar att verktyget oavsiktligt startas.

= Forvara elektriska verktyg som inte anvands utom rackhall for barn. Lat inte personer som
inte ar fortrogna med det elektriska verktyget eller som inte studerat dessa anvisningar
anvanda verktyget. Elektriska verktyg kan vara farliga i handerna p& oerfarna anvandare.

= Underhall omsorgsfullt det elektriska verktyget. Kontrollera att rorliga delar fungerar
oklanderligt och inte karvar, och att de inte har sprickor eller skador som kan inverka
menligt pa verktygets funktion. Om verktyget har delar som ar skadade, 1at reparera det
innan det ater anvands. Manga olyckor orsakas av att man anvander daligt underhallna
elektriska verktyg.

= Hall skarande verktyg skarpa och rena. Riktigt underhalina skarverktyg med skarpa
skarkanter ar mindre benagna att karva eller fastna och lattare att beméstra.

= Anvand det elektriska verktyget, dess tillbehor och arbetsverktyg, i 6verensstammelse
med dessa anvisningar och pa det satt som avsetts med denna speciella typ av verktyg,
med beaktande av arbetsférhallandena och det arbete som ska utféras. Anvandningen av
elektriska verktyg for andra andamal an de de &r avsedda for kan leda till olyckstillbud.

55 Service
= L&t endast kvalificerat fackfolk reparera verktyget med anvandande av originalreservdelar.
Detta for att garantera att verktygets sakerhetsstandards vidmakthalls.
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6 YTTERLIGARE SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR BORRAR

= Nar det finns en risk att sdgverktyget kan komma i kontakt med dolda ledningar ska du
halla elverktyget i de isolerade greppytorna. Kontakt med en stromférande ledning gor
verktygets exponerade metalldelar stromférande och kan ge anvandaren elstotar.

= LAt bitsen svalna innan du rér den, byter ut den eller justerar den. Bitsar blir mycket varma
under anvandning och kan bréanna dig.

= Undvik att oavsiktligt starta verktyget. Forbered arbetet innan du startar verktyget.

= Lagg inte ned verktyget forran det har stannat helt. Rorliga delar kan hugga tag i ytan och
dra verktyget ur dina hander.

= Vid anvandning av ett handhallet elverktyg ska du halla i verktyget ordentligt med bada
handerna for att motverka startvridmomentet.

= Lamna inte verktyget utan tillsyn nar batteripaketet ar anslutet. Stédng av verktyget och ta
bort batteripaketet innan du lAmnar verktyget utan tillsyn.

= Batteriladdaren blir varm under anvandning. Laddaren kan bli sa varm att den utgéra en
brandfara om den inte far lamplig ventilation, om elfel intraffar eller om den anvands i en
varm miljo. Placera inte laddaren pa en lattantandlig yta. Blockera inte laddarens ventiler.
Undvik i synnerhet att placera laddaren p& mattor, eftersom de inte bara ar lattantandliga,
utan aven blockerar laddarens ventilationsspringor pd undersidan. Placera laddaren pa
stabil, fast och ej lattanténdlig yta (t.ex. en stabil arbetsbénk i metall eller ett betonggolv)
minst 30 cm fran alla lattantandliga foremal, t.ex. gardiner eller vaggar. Se till att rummet
ar utrustat med brandslackare och brandvarnare. Hall koll pa laddaren och batteripaketet
under laddning.

= Den har produkten ar ingen leksak. Forvara den utom rackhall for barn.

= Varningar, forsiktighetsatgarder och instruktioner som tas upp i denna bruksanvisning
omfattar inte alla méjliga férhallanden och situationer som kan uppsta. Anvandaren ska
vara inforstddd med att sunt fornuft och varsamhet &r faktorer som inte kan byggas in i
produkten, utan &r ndgot som anvandaren maste sta for.

= Se till att sta stadigt vid borrning pa fri hand pa stege eller byggnadsstéallning.

= Anvand en detektor for att lokalisera el-, vatten- och gasledningar som kan finnas dolda i

véggar. Undvik att komma i kontakt med stromférande delar eller ledare.

Bér horselskydd for att skydda horseln. Horselnedséattning kommer gradvis!

Anvand skyddsglasdgon och vid dammalstrande arbeten dammskyddsmask.

Anvand inte maskinen i narheten av angor eller brandfarliga vatskor.

Kontrollera alltid att mejslar och borrar &r ordentligt fastsatta i chucken innan arbetet

paborjas.

= Mejslar och borrar kan slungas ur verktyget och fororsaka svara skador.

= Kontrollera regelbundet att chucken inte &r sliten eller skadad.

= Nar maskinen ska anvéandas som borrhammare, starta den forst nar den satts mot
materialet son ska bearbetas (vagg, tak osv.).

= Skydda 6gonen och andra personer mot kringflygande partiklar och splitter. Bar
skyddshjalm! Satt upp skiljevaggar!

= Bar arbetshandskar for att skydda fingrarna mot klam- och rivskador.

= Vibrationer kan skada hander och armar. Se till att utsatta dig s lite som majligt for
vibrationer.
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7 EXTRA SAKERHETSFORESKRIFTER FOR BATTERIER OCH
LADDARE

Anvéand endast batterier och laddare som ar avsedda fér den har apparaten.

Forsok aldrig att av ndgon anledning 6ppna ett batteri.
Forvara inte batterier eller batteripack pa platser dar temperaturen kan éverstiga 40 °C.
Ladda endast vid en omgivningstemperatur mellan 4 °C och 40 °C.
Forvara batterierna pa ett kallt och torrt stalle (5-20 °C). Férvara aldrig batterier i urladdat
tillstand.

= Det ar bast for Li-lon-batterier nar de regelbundet laddas ur och ater laddas upp (minst 4
ganger om aret). Den ideala laddningen for langvarig lagring av Li-lon-batterier ar 40 % av
kapaciteten.

= Néar du kasserar batterier, folj instruktionerna i avsnittet "Miljohansyn".

= Se till att du inte orsakar kortslutning. En direkt eller oavsiktlig kontakt med metallféremal
mellan den positiva (+) och negativa (-) polen kortsluter batteriet och ger upphov till en
intensiv strém som orsakar varmeutveckling och som kan leda till att batterihdljet spricker
och fattar eld.

= Se il att batterierna inte utsétts for varme. Om batterierna upphettas till dver 100 °C, kan
tatning, isoleringsseparatorer och andra polymerkomponenter skadas, vilket kan resultera
i att elektrolyten lacker ut och/eller intern kortslutning vilket leder till varmealstring som kan
orsaka att batteriet brister och fattar eld. Dessutom far batterierna inte kasseras genom att
kasta dem i elden. De kan explodera eller haftig brand kan uppsta.

= Under extrema forhallanden kan batterilackage intraffa. Nar du méarker vétska pa batteriet,
gor foljande:

—Torka forsiktigt bort vatskan med en trasa. Undvik kontakt med huden.
—Om vatskan kommit i kontakt med hud eller 6gon, fdlj instruktionerna nedan:
v' Skolj genast med vatten. Neutralisera med en mild syra, t.ex. citronsaft eller vinager.
v' Om vatskan kommit i kontakt med 6gonen, skdlj rikligt med rent vatten i minst 10
minuter. Konsultera en lékare.

7.1 Batterier

Brandfara! Undvik att kortsluta polerna pa ett urtaget batteri. Batterier far
inte eldas upp.

7.2 Laddare

= Forsok aldrig att ladda icke-uppladdningsbara batterier.

= L&t omedelbart byta ut defekta sladdar.

= Laddaren far inte utsattas for vatten eller fukt.

= Laddaren far inte 6ppnas.

= Forsok inte sticka in n&got i laddaren.

= Laddaren &r uteslutande avsedd fér anvandning inomhus.

8 SPECIELLA DETALJER

8.1 Li-lon batteri (16)

Fordelar med Li-lon batterier:

= Li-lon batterier har ett hogre kapacitet/vikt-forhallande (mer kraft for mindre vikt, mer
kompakta batterier).

= Ingen minneseffekt (kapacitetsforlust efter flera laddnings/urladdnings-cykler) som andra
batterier (Ni-Cd, Ni-MeH...).

=  Mindre sjalvurladdning (se ocksa kapitlet 'Forvaring’).

Copyright © 2022 VARO Sida |7 www.varo.com



EQWEOBSPLUS POWDP15680 SV

8.2 Borstlés motor

En borstlos motor eliminerar kolborstar, vilket gor att en borstlés motor gar svalare och mer
effektivt med langre livslangd. En borstlés motor &r energieffektiv nar det galler att anpassa
vridmoment och varvtal till applikationens férandrade krav.

8.3 Dammkrage (1)
Anvand dammkragen (1) for att forhindra att borrdamm faller dver verktyget och pa dig sjalv
nar du utfér borrning éver huvudet.

8.4 Fram / back-omkopplare (h6ger / vanster rotationsvaljare) (9)

Borrhammaren har en fram / back-knapp (9) ovanfor strombrytaren.

For rotation framat, slapp pa / av-avtryckaren (5) och stall sedan fram / back-omkopplaren (9)
at vanster handtagssida. Stall fram / back-omkopplaren (9) at hdger for rotation bakat; i
mittlaget lases borrhammaren. Slapp alltid pa / av avtryckaren (5) vid byte av rotation.

8.5 Funktionsvaljare (4)

Med funktionsvéljaren kan verktyget stéllas in for olika borr- / hammarborrningsapplikationer.
Tryck pa frigoringsknappen for funktionsvaljaren (14) och vrid funktionsvaljaren at hoger eller
vanster beroende pa applikationen.

8.6 LED-arbetsbelysning (10)
Maskinen ar utrustat med en LED-lampa pa framsidan, ovanfor batteripaketet.

8.7 Mjukt grepp (15)
Maskinen ar utrustad med mjukt grepp TPR pa handtag och skyddande delar. TPR
(termoplastiskt gummi) &r elastiskt, chockabsorberande och miljévanligt (atervinningsbart).

9 FORE ANVANDNING

9.1 Laddning av batteripacken
Borrmaskinens batteripaket levereras med en svag uppladdning for att férebygga eventuella
problem, darfor maste batteriet laddas innan det anvands forsta gangen.

OBS: Batterierna kommer inte att na full laddning vid forsta laddningen.

9' Forst efter flera cykler nar batteripacken full laddning. Batteripacken far
endast laddas inomhus.

Vid normal anvandning behdvs omkring 1 timme for att batteriet ska bli fulladdat.
Batteripacken varms upp litet under laddning, vilket &r normalt och &r inte tecken pa nagot
problem.

Placera inte laddaren i en omgivning med extrem varme eller kyla, den fungerar bast vid
normal rumstemperatur. Nar batteriet ar fulladdat, koppla ur laddaren fran eluttaget och ta
batteripacken ut laddaren.

Obs:

1. Setill att batteripacken har svalnat helt fére laddning.

2. Undersok batteripacken fore laddning. Ladda inte en sprucken eller lackande batteripack.

9.1.1 Laddningsindikatorer (Fig. 1)

Anslut laddaren till natstrommen:

= Lyser gront: klar fér laddning.

= Flimrar rétt: laddar.

= Lyser gront: laddad.

= Lyser gront och rétt: batteri eller laddare skadad.
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Obs: Om batteripacken inte skulle passai laddaren, ta ur den och
kontrollera att batteripacken och laddaren &r avsedda att anvandas ihop
enligt de angivna specifikationerna. Anvéand inte laddaren till att ladda
nagon annan typ av batteripack eller ndgon batteripack som inte pa ett
sakert satt passar i laddaren.

Hall koll pa laddaren och batteripaketet nar de ar anslutna till varandra.

Koppla ur laddaren fran natstrmmen och fran batteripaketet nar laddningen ar fardig.
Lat batteripaketet svalna helt innan du anvander det.

Forvara laddaren och batteripaketet inomhus och oatkomligt for barn.

rPONE

OBS: Om batteriet ar varmt efter att ha anvants upprepat i verktyget, 1at det
svalna till rumstemperatur innan det laddas. P& s& sétt forlangs batteriernas
livslangd.

OBS: For att lossa batteripacken fran laddaren, tryck in frigéringsknappen
och dra samtidigt ur batteripacken.

9.2 Indikator for batteriniva (Fig. 2)

Det finns indikatorer for batteriniva pa batteripaketet. Du kan kontrollera batterinivan genom att
trycka pa knappen (13). Innan du anvander maskinen ska du trycka pa omkopplaren for att
kontrollera om batteriet har tillrackligt med laddning for att maskinen ska fungera korrekt.

De tre lysindikatorerna visar batterinivan:

Tre lysdioder ar tanda: Batteriet ar fulladdat.

Tva lysdioder ar tanda: Batteriet &r 60 % laddat.

En lysdiod ar tand: Batteriet &r nastan urladdat.

9.3 Isattning och urtagning av batteripacken (Fig. 3)

VARNING: Innan du féretar nagra justeringar, se till att maskinen ar
avstangd och rotationsvaljaren stélld i mittlaget.

= Urtagning av batteripacken: tryck in batterisparren samtidigt som batteripackens spannen
hélls intryckta.
= |sattning av batteripacken: skjut batteripacken p& verktyget s& som visas pa

9.4 Isattning och byte av verktyg (Fig. 4)

Borrhammaren &r utrustad med en SDS-plus-chuck for att halla fast verktygen.

= Innan verktygen sétts i maskinen ska de rengdras samt smérjas in med en aning
maskinfett.

Satt 6nskad bits i bitshallaren.

Verktyget, som ska vara fritt frdn damm, skjuts och vrids samtidigt i chucken s& langt det
gar. Verktyget lases fast automatiskt.

= Kontrollera att verktyget har 13sts fast genom att dra i det.

9.5 Urtagning av ett SDS-plus-verktyg (Fig. 5)
Dra tillbaka chucken, hall den tillbakadragen och ta ur verktyget.

& Verktygen kan vara mycket varma efter anvandning. Se till att inte komma
at verktygsanden med handen! Anvand alltid skyddshandskar nar du ska
ta ur verktyget.
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9.6 Stodhandtag (Fig. 6)

Av sékerhetsskal ska borrhammaren endast anvandas med stddhandtaget monterat.

For att erhalla basta mojliga arbetsstéllning kan stédhandtaget stallas in i olika vinklar. Skjut
stodhantagets hylsa 6ver halsen pd maskinhdljet, vrid stddhandtaget i lampligt arbetslage och
dra &t det genom att vrida det medsols. Stédhandtaget lossas genom att vrida det motsols.

9.7 Djupanslag (6) (Fig. 7)
Lossa pa stodhandtaget och skjut in djupanslagets raka del i halet for stodhandtaget. Stall in
djupanslaget och dra ater at stodhandtaget.

9.8 Dammkrage (1) (Fig. 8)
Skjut dammkragen (1) 6ver borrkronan innan du utfér ndgon hammarborrning vertikalt ovanfor
huvudet.

9.9 Funktionsvaljare (4) (Fig. 9)

& Instéllning for hammarborrning:
] For arbeten i murverk, betong och natursten.

T # Anvand inte funktionen hammarborrning for keramiska plattor eller andra
| material som inte kan motsta slagenergi.

Instélining fér mejsling:
Mejsling i murverk, betong och natursten.

Instéllning for borrning:
For arbeten i trd, syntetiska material och metall.

Mejselrotation:
Anvands endast for att rotera flat mejsel i 6nskat lage, gar ej att anvanda som
arbetslage.

belastar motorn i onddan. Kontrollera regelbundet arbetsverktygen. Sléa
borr maste antingen slipas eller bytas ut.

Borrchucken med SDS-anslutning far inte anvandas vid instéllningarna
hamring eller slagborrning!

VARNING! Valj inte funktion nar maskinen ar i gang.

VARNING! Vanta alltid tills maskinen har stannat helt innan du byter
funktion mellan borrning / hammarborrning.

©
=
=]
Q Obs! Vid hammarborrning behdvs endast ett lattare tryck. For hogt tryck

9.10 Overbelastningskoppling

Om borrverktyget karvar eller kor fast, avbryts drivningen till borrspindeln. Hall alltid verktyget
stadigt med bada handerna pé grund av de krafter som kan uppsta och se till att du star
sékert.

Om borrverktyget fastnar, stang av maskinen och férsok lossa borrverktyget. Om du slar pa
maskinen med borrverktyget fastkort kan hoga motkrafter uppsta!
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VARNING! Stang omedelbart av maskinen om borrverktyget har fastnat.
Detta for att undvika att maskinen slits i fortid.

10 ANVANDNING
10.1 Igangsattning och avstangning (Fig. 10)

= |gangsattning: Tryck in strombrytaren (5).
= Avstangning: Slapp upp strémbrytaren (5).

A Obs: Trycket pa strombrytaren reglerar hastigheten.

10.2 Borrning
For borrning i tra, metall eller plastmaterial, tryck pa frigéringsknappen (14) och vrid

ARNY

funktionsvaljaren (4) sa att pekaren pekar pa symbolen “

10.3 Hammarborrning
Foér borrning i betong, murverk etc., tryck pa frigéringsknappen (14) och vrid funktionsvéljaren

Al
(4) s& att pekaren pekar pa symbolen “
Placera borrkronan p& énskad plats for halet och tryck sedan pa avtryckaren (5). Forcera inte
borrningen. Latt tryck ger basta resultat. Hall borrverktyget pa plats och forhindra att det glider
bort fran halet.
Anvand inte okat tryck nar halet tapps till med flis eller partiklar. Kor i stallet maskinen p&
tomgang och ta sedan bort bitsen delvis fran halet. Genom att upprepa detta flera ganger
kommer halet att rensas och normal borrning kan aterupptas.

10.4 Mejsling
For applikationer med latt flisning, mejsling och demolering, tryck pa frigéringsknappen (14)

och vrid funktionsvéljaren (4) sa att pekaren pekar pa symbolen “

Anvandning av flatmejsellaget
Tryck pa frigéringsknappen (14) och vrid funktionsvaljaren (4) s att pekaren pekar pa

I

10.4.1 Lasning av stréombrytaren (Fig. 11)

Strémbrytaren kan lasas genom att stélla rotationsvéljaren i mittlaget.
Detta minskar mojligheten att verktyget ofrivilligt startas nar det inte ska anvandas. For att lasa
strombrytaren, stall rotationsvaljaren i mittlaget.

symbolen “ .. Flatmejsellaget kan justeras for att underlatta olika flatmejselarbeten.

10.4.2  Rotationsvéljare (Fig. 12)
Rotationsriktningen stélls in med rotationsvéljaren som sitter ovanfor avtryckaren.

10.4.2.1 Rotation medurs:

Hoger: for att valja rotationsriktning framat (borrning/iskruvning av skruvar) slapp upp
strdmbrytaren och skjut rotationsvéljaren till maskinens vénstra sida.
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10.4.2.2 Rotation moturs:

POWDP15680 SV

Vanster: for att valja rotationsriktning bakat (urdragning av skruvar) skjut rotationsvaljaren at

hoger.

10.4.3 Variabelt varvtal

Verktyget ar utrustat med en avtryckare (strombrytare) som ger hdgre varvtal och storre

vridmoment med Okat tryck pa avtryckaren.

Varvtalet regleras genom trycket pa avtryckaren.

10.5 LED-belysning (Fig. 13)

LED-belysningen kan tandas fore arbetets bdrjan for att kontrollera arbetsytan genom att
trycka latt pa avtryckaren, och fortsatter sedan att lysa under drift.

A
A

11 RENGORING OCH UNDERHALL

11.1 Rengéring

VARNING: Titta aldrig direkt p& eller in i ljusstralen. Rikta aldrig ljusstralen
mot ndgon manniska eller nagot féremal, annat an arbetsobjektet,

Rikta aldrig avsiktligt ljusstrdlen mot ndgon manniska. Den far aldrig traffa
ett 6ga langre an 0,25 sekunder.

= Hall maskinens ventilationsspringor rena sa att motorn inte 6verhettas.

skada maskinens plastdelar.
11.2  Underhall

Rengdr maskinholjet regelbundet med en mjuk trasa, helst efter varje anvéandning.
Hall ventilationsspringorna fria frAn damm och smuts.

Vid svar nedsmutsning kan du fukta trasan latt med tvalvatten.

Anvand aldrig I6sningsmedel, t.ex. bensin, alkohol, ammoniakldsning etc. Dessa kan

= Vara maskiner ar konstruerade att gora tjanst under lang tid med ett minimum av
underhall. Varsam skotsel av maskinen och regelbunden rengdéring bidrar till att maskinen

kontinuerligt fungerar tillfredsstallande.

12 TEKNISKA DATA

Markspéanning 40V

Elmotortyp Borstlos

Rotationshastighet 0-1050 v/min

Borrkapacitet betong 26 mm

Borrkapacitet stal 10 mm

Borrkapacitet tra 25 mm

Slagfrekvens 0-4800 slag/min

Slagstyrka 5J

4 funktioner

Typ av extrahandtag Justerbart

Mjukt grepp Ja

Motorlindningsmaterial Koppar
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13 BULLER
Bulleremissionsvarden uppmatta enligt tillamplig standard. (K=3)

Ljudtrycksniva LpA 90 dB(A)

Ljudeffektnivd LwA 101 dB(A)

A OBS! Bar horselskydd nar ljudtrycket 6verstiger 85 dB(A).

aw (Vibration) 14,9 m/s? K =1,5 m/s2
14 GARANTI
= Produkten garanteras for en 36 manaders period gallande fran den forste anvandarens
inkdpsdatum.

= Garantin tacker alla material- och tillverkningsfel med undantag for batterier och laddare.
Den omfattar inte heller: defekter uppkomna pa normala forslitningsdelar sdsom kullager,
borstar, kablar, stickkontakter eller tillbehér som borrar, bits, sagklingor etc.; vidare skador
eller defekter som uppkommit genom vanvard, olyckor eller vidtagna forandringar av
produkten; ej heller kostnader for transport.

= Skador och/eller defekter som uppkommit pa grund av felaktig anvandning av verktyget
omfattas inte av garantibestammelserna.

= VifrAnsager oss allt ansvar for eventuell kroppsskada som uppstatt pa grund av felaktig
anvandning av verktyget.

= Reparationer far endast utforas av en auktoriserad serviceverkstad for Powerplus verktyg.

= Yiterligare information kan erhallas per telefon pad nummer 0032-3-292 92 90.

= Eventuella transportkostnader skall betalas av kunden, om inte annat har avtalats
skriftligen.

= Likaledes kan inga garantiansprak stallas om skadan pa apparaten uppkommit som en
foljd av asidosatt underhall eller 6verbelastning.

= Absolut undantagna fran garantin ar skador uppkomna genom vatska som trangt in,
Overdrivet utsattande for damm, medveten skada (avsiktlig eller genom grov vardsloshet),
olamplig anvandning (anvandning for andamal for vilka apparaten inte lampar sig),
okunnig anvandning (t.ex. utan att respektera i denna bruksanvisning givna anvisningar),
osakkunnig montering, blixtnedslag, felaktig natspanning. Denna upprékning gor inte
ansprak pa att vara fullstandig.

= Godkanda garantiansprak kan inte medfora férlangning av garantiperioden eller
pabdrjande av en ny garantiperiod i den handelse apparaten ersatts med en ny.

=  Apparat eller delar som bytts ut under garantin, blir darigenom Varo NV:s egendom.

= Vi forbehdller oss ratten att avvisa alla garantiansokningar dar inkopet inte kan bestyrkas
eller om det star klart att produkten inte underhallits pa ratt satt (rena ventilationsspringor,
kolborstarna regelbundet servade...)

= Inkopskvittot maste sparas som bevis for inkdpsdatum.

= Verktyget, som inte far ha tagits isar, maste returneras till aterférsaljaren i acceptabelt
rengjort skick i sin ursprungliga formplastférpackning (om tillampligt fér produkten)
tilsammans med inkdpsbeviset.

= For att sékerstalla att verktyget fungerar optimalt ska det laddas minst 1 gang i manaden.

15 MILJOHANSYN

Nar utrustningen efter langvarigt bruk tjanat ut och behéver ersattas, far den inte
slangas med hushallssoporna, utan ska deponeras pé ett miljomassigt sékert sétt.
Avfall harrérande fran elektrisk utrustning far inte slangas med hushallssoporna.
Lamna elektrisk och elektronisk utrustning pa avsedda uppsamlingsplatser for
atervinning. Kontakta lokala myndigheter eller din lokala aterforsaljare for
I information om hur férbrukade produkter ska returneras.

};‘@f
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16 FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

C€

VARO N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgien, deklarerar harmed att,

Produkt: Borstlds borrhammare 40V (utan batterier)
Varumarke: POWERplus
Modell: POWDP15680

Overensstammer med véasentliga krav och andra relevanta bestammelser i tillampliga
europeiska direktiv, baserat pa tillampningen av europeiska harmoniserade standarder. Varje
ej godkand andring av apparaten gor denna deklaration ogiltig.

Europeiska direktiv (inklusive, i tillampliga fall, &ndringar till dessa, fram till dagen for
undertecknandet):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

Europeiska harmoniserade standarder (inklusive, i tillampliga fall, &ndringar till dessa, fram till
dagen for undertecknandet):

EN62841-1: 2015

EN IEC62841:2-6: 2020

EN55014-1: 2017

EN55014-2: 2015

Ansvarig for den tekniska dokumentationen: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy
N.V.

Undertecknad agerar pa uppdrag av féretagets VD,

Ludo Mertens
Tillampningsansvarig - Registrerings- och regelfragor
24/03/2022, Lier - Belgien
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ISKUPORAKONE 40V HARJATON (EI AKKUA)
POWDP15680

1 KAYTTOTARKOITUS

Kone on tarkoitettu betonin, tiilen ja kiven iskuporaukseen, seké kevyeen talttaustyhon. Se
sopii myds poraukseen ilman iskutoimintoa puuhun, metalliin, keramiikkaan ja muoviin. Ei
sovellu ammattimaiseen kayttoon.

@ VAROITUS! Oman turvallisuutesi takia lue taméa kayttéohje huolellisesti,
& ennen kuin alat kayttaa laitetta. Anna sahkoétydkalun mukana seuraavalle
henkildlle aina my6ds tdma kayttéohje.

2 KUVAUS (KUVA A)

1. Polysuojus 11. Akun vapautuspainike

2. Kiinnitysholkki 12. Akun kapasiteetin ilmaisin

3. Lisékahva 13. Painike akun kapasiteetin ilmaisimelle

4. Kayttotilan valitsin 14. Kayttdtilan valitsimen vapautuspainike

5. Virtakytkinliipaisin 15. Pehmeéa kahva

6. Syvyysvaste 16. Akku (ei mukana)

7. Syvyysmittarin vapautuspainike 17. Poranterat

8. Kahva 18. Teravapainen taltta

9. Eteen/taakse nuppi 19. Littedpdinen taltta

10. LED-tyévalo

3 PAKKAUKSEN SISALTO

= Poista kaikki pakkausmateriaalit.

= Poista jaljella oleva pakkaus ja kuljetustuet (jos on).

= Tarkasta pakkauksen sisalto.

= Tarkasta ettei laite, virtajohto, pistoke eikd mikaan lisdvaruste ole vioittunut kuljetuksen

aikana.
= Sailytd pakkausmateriaalit, mikali mahdollista takuukauden loppuun asti. Havita ne sitten
paikallisen jatelainsdddannén mukaisesti.

VAROITUS: Pakkausmateriaalit eivat ole leikkikaluja! Lapset eivat saa
leikkida muovipusseilla! Tukehtumisvaara!

1x iskuporakone 40 V

3x porantera (8/10/12 x 150 mm)

2x taltta (littedpainen 14x250 mm / teravapainen 250 mm)
1x syvyysvaste

1x pélysuojus

1x lisdkahva

1x kasikirja

‘ ' . Jos pakkauksesta puuttuu osia tai ne ovat vioittuneet, ota yhteys
jalleenmyyjéaasi.
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HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680
4 SYMBOLIT
Seuraavia symboleja kdytetdan tassa ohjekirjassa ja/tai koneen paalla:
- x Voimassa olevien EU-direktiivien
Henkilo- seka : :
- . turvallisuusstandardien
laitevahinkovaara. -
mukainen.
Luokan Il kone — kaksoiseristetty
Lue ohjekirja ennen kayttoa. — maadoitettua pistorasiaa ei
tarvita (vain laturi).

Kéayté aina suojalaseja. Kéaytettava suojalaseja.

Ymparistolampotila AlA altista laturia eik& akkua
korkeintaan 40 °C (vain akku). - vedelle.

Kayta _akkua_l ja laturia vain Akkua tai laturia ei saa polttaa.
suljetuissa tiloissa.

5 YLEISET TURVALLISUUSOHJEET

Lue kaikki turvavaroitukset ja kaikki ohjeet huolellisesti ennen kayttda. Varoitusten ja ohjeiden
laiminlydminen voi aiheuttaa sahkdiskun, tulipalon ja/tai vaikeita tapaturmia. Tallenna kaikki
varoitukset ja ohjeet tulevaa kayttda varten. Sana "sahkotyokalu” tarkoittaa sdhkdverkkoon
litettévia (johdollisia) sahkotyokaluja tai akkukayttoisia (johdottomia) sahkotyokaluja.

5.1 Tyodskentelyalue

= Pida tydskentelyalue puhtaana ja hyvin valaistuna. Epéajarjestys ja huonosti valaistut
tydskentelyalueet ovat tapaturma-alttiita.

= Ala kéyta laitetta rajahdysherkissa ympdristoissa, joissa on palavia nesteits, kaasuja tai
polya. Sahkotyokalut muodostavat kipingita, jotka voivat sytyttéaa polyn tai hdyryt.

= Varmista, etta lahettyvilla ei ole lapsia eika muita henkildita tydkalun kayton aikana.
Keskittymisen herpaantuessa voit menettaa laitteen hallinnan.

5.2 Sahkoturvallisuus

= Tarkasta aina, etta verkkojannite vastaa valmistuskylttiin merkittya jannitetté.

= Laitteen pistotulpan on oltava pistorasiaan sopiva. Pistotulppaan ei saa tehda
minkaanlaisia muutoksia. Ala kéyta sovittimia suojamaadoitettujen laitteiden kanssa.
Alkuperaiset pistokkeet ja yhteensopivat pistorasiat pienentavéat sahkoiskun vaaraa.

= Valta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, kuten putkiin, lampdpattereihin, liesiin ja
jadkaappeihin. Sahkoéiskun vaara on suurempi, kun olet itse maadoitettu.

= Suojaa laite sateelta ja kosteudelta. Laitteen joutuminen kosketuksiin veden kanssa lisaéa
sahkoiskun vaaraa.

= Ala kanna alaka ripusta laitetta johdosta aléka irrota pistotulppaa pistorasiasta johdosta
vetamalla. Pida johto kaukana lampdléhteista, oljystd, teravista reunoista ja liikkuvista
laitteiden osista. Vialliset ja sekaiset johdot lisdavéat sahkdiskun vaaraa.

= Jos kaytat sahkotydkalua ulkotiloissa, kayta sen kanssa ainoastaan ulkotiloihin tarkoitettua
jatkojohtoa. Ulkotiloihin hyvéaksytyn jatkojohdon kayttd pienentédéd sahkoiskun vaaraa.

5.3 Henkildturvallisuus

= Ole varovainen. Keskity aina ty6hosi ja kasittele sahkotyokalua aina jarkevasti. Ala kayta
laitetta, kun olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai laékkeiden vaikutuksen alainen.
Hetkellinen tarkkaamattomuus laitteen kéyttssé voi aiheuttaa vakavia tapaturmia.
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= Kayta suojavarusteita ja kdyta aina suojalaseja. Suojavarusteiden, kuten pélynaamarin,
luistamattomien turvakenkien, suojakypéaran tai kuulosuojainten kayttd vahentaa
tapaturmien riskid, kun ne on mitoitettu séhkotydkalun ominaisuuksia ja kayttotarkoitusta
vastaaviksi.

= Varmista, etta laitetta ei voi kdynnistaa vahingossa. Varmista, etta virtakytkin on OFF-
asennossa, ennen kuin liitat pistokkeen pistorasiaan. Jos pidat sormea katkaisimella
kantaessasi laitetta tai liitét laitteen séhkdverkkoon katkaisimen ollessa paalla,
tapaturmien vaara on suuri.

= |rrota sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kytket laitteen p&alle. Tydkalu tai ruuvitaltta
voi aiheuttaa tapaturmia ollessaan kiinnitettyna pyorivaan laitteen osaan.

= Ala kurottaudu. Varmista, etté seisot laitetta kayttaessasi tukevalla alustalla ja etta pystyt
pitimaan tasapainon koko ajan. N&in pystyt hallitsemaan laitteen myds ennalta
arvaamattomissa tilanteissa.

= Kayta aina sopivia vaatteita. Ala kayta véljia vaatteita tai koruja tyoskentelyn aikana.
Varmista, ettd hiuksesi, vaatteesi ja kasineesi eivat paase liikkuvien osien valiin. Valjat
vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat tarttua kiinni.

= Jos laitteeseen voidaan liittdéa pdlynimuri ja keruulaite, varmista, etté ne on kiinnitetty hyvin
ja niitd kaytetaan oikein. Naiden laitteiden kayttd pienentéa polyn aiheuttamia
vaaratilanteita.

5.4 Sahkdlaitteiden huolellinen kasittely ja kayttd

= Alaylikuormita laitetta. Kayta tydhon vain siihen tarkoitettua sahkolaitetta. Sopivan
tyokalun kaytolla tydskentely sujuu paremmin ja turvallisemmin maaritetylla tehoalueella.

= Ala kayta sahkolaitteita, joiden virtakytkin on viallinen. Sahkélaite, jota ei voi enaa kytked
paalle tai/eik& pois, on vaarallinen ja se on Korjattava.

= Irrota pistotulppa pistorasiasta, ennen kuin teet laitteeseen asetuksia, vaihdat
lisdvarusteita tai asetat laitteen sailoon. Naiden varotoimenpiteiden ansiosta laite ei paase
tahattomasti k&ynnistymaan.

= Sailyta sahkolaitteet aina lasten ulottumattomissa. Ala anna sellaisten henkildiden kayttaa
laitetta, jotka eivét ole perehtyneet sen kayttéon eivatkd naihin kayttdohjeisiin.
Sahkodlaitteet ovat vaarallisia, kun niita kayttavat kokemattomat henkilot.

= Huolla sahkélaiteet huolellisesti. Tarkasta, etté liikkuvat laitteen osat toimivat
moitteettomasti eivatka jaa jumiin, etté laitteessa ei ole rikkoutuneita tai muita viallisia osia,
ettd ne haittaavat laitteen toimintaa. Korjauta vioittuneet osat ennen laitteen kayttoa.
Monet tapaturmat johtuvat puutteellisesti huolletuista séhkolaitteista.

= Pida terat terévina ja puhtaina. Huolellisesti huolletut terét, joiden leikkaavat reunat ovat
terévid, jumittavat vahemman ja niitd on helpompi kayttaa.

= Kayta sahkolaitetta, lisdvarusteita, varateria jne. naiden ohjeiden mukaisesti ja siten kuin
tietyn laitetyypin kayttdohjeissa on neuvottu. Ota kayton aikana huomioon myds
tydskentelyolosuhteet ja suoritettava toimenpide. Séhkdlaitteiden kayttd muuhun kuin
maaritettyyn kayttotarkoitukseen voi aiheuttaa vaaratilanteita.

55 Huolto
= Korjauta laitteesi ainoastaan patevalla ammattihenkil6lld, joka kayttad vain alkuperaisia
varaosia. Nain varmistat, etté laitteesi on turvallinen sita kaytettdessa.

6 LISATURVAOHJEET PORIEN KAYTTOON

Pida séhkotydkalua sen eristetyista tartuntapinnoista, kun teet toimintoa, jossa

katkaisuvaline voi koskettaa piilossa olevia johtoja. Jannitteiseen johtoon koskettaminen

saa paljastuneet metalliosat jannitteisiksi ja aiheuttaa séahkoiskun kayttajalle.

= Anna terdn jadhtya hieman ennen kuin kosket, vaihdat tai saadat sitd. Terd kuumenee
paljon kaytossa ollessaan ja voi aiheuttaa palovammoja.

= Valta tahatonta kdynnistysta. Valmistaudu tyéhdn ennen kuin kytket tydkalun péalle.
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= Al4 aseta tyokalua alas ennen kuin se on kokonaan pysahtynyt. Liikkuvat osat voivat
tarttua pintaan ja vetéa tydkalun pois hallinnastasi.

= Kun kaytat kasikayttoista sahkotyokalua, pida tyokalusta kiinni varmasti molemmilla kasilla
ja vastusta kaynnistyksen vaantdémomenttia.

= Ala jata tyokalua vartioimatta, kun akku on kiinni. Sammuta tyokalu ja poista akku ennen
kuin poistut.

= Akkulaturi voi kuumeta kayton aikana. Laturi voi kuumeta vaarallisen kuumaksi ja
muodostaa tulipalon vaara, jos sita ei iimastoida kunnolla sahkdviasta johtuen, tai jos sita
kaytetaan kuumassa ympdristossa. Al4 aseta laturia syttyvalle pinnalle. AlA tuki laturin
aukkoja. Valté laturin asettamista erityisesti matoille ja peitteille; ne eivat ole ainoastaan
syttyvia, vaan peittavat myos laturin alla olevat ilmanottoaukot. Aseta laturi vakaalle,
kiintedlle, palamattomalle pinnalle (esim. vakaalle metalliselle tydtasolle tai betonilattialle)
véhintdan 30 cm:n p&ahan kaikista syttyvista esineistd, esim. verhoista ja seinista. Pida
palonsammutin ja savunilmaisin alueella. Tarkasta laturi ja akku saénndllisesti niiden
ollessa latauksessa.

= Tama laite ei ole lelu. Sailytettéva lasten ulottumattomissa.

= Tassa ohjeessa annetut varoitukset, varotoimet ja ohjeet eivat kata kaikkia mahdollisia
olosuhteita ja tilanteita. Kayttajan tulee ymmartaa, ettd maalaisjarki ja varovaisuus ovat
tekijoita, joita tdhan tuotteeseen ei voi rakentaa, vaan ne taytyy olla operaattorilla itsellaan.

= Jos poraat tikkailla tai telineelld, pida huolta siita, etté seisot tukevasti.

= Kun poraat seiniin, joissa voi olla pillossa séahko-, vesi- tai kaasujohtoja, johdot on ensin
paikannettava johdon etsintalaitteella. Valta koskemista sahkoa johtaviin osiin.

= Kayta korvien suojana kuulosuojaimia. Kuulonmenetys voi tapahtua véahitellen.

= Kayta suojalaseja ja suojamaskia pdolyisissa toissa.

= Ala kayta laitetta paikoissa, joissa on hoyryja tai palavia nesteita.

= Ruuviavain ja porantera voivat vahingossa irrota koneesta ja aiheuttaa irrotessaan
vakavan loukkaantumisen.

= Ennen tydskentelyn aloittamista on aina varmistuttava siita, etta porantera on kunnolla
kiinnitetty.

= Teraistukka on tarkistettava sdannollisesti, ettd se on moitteettomassa kunnossa.

= Kéaynnista iskutydkalu vain, kun olet painanut sen jotain pintaa vasten (sein&, katto jne.)

= Suojaa silmat ja muut tydntekijat, jos tyoskenneltdessé lenta siruja tms. Kayta
suojakyparéaa! Pystyta suojaseinia!

= Kayta kasineitd suojaamaan sormia naarmuilta ja ruhjevammoilta.

= Téarina voi olla vahingollista kéasille/kasivarsille. Pida tarinlle altistumisaika
mahdollisimman lyhyena.

7 LISATURVALLISUUSOHJEITA AKKUJA JA LATUREITA VARTEN

Kayté vain koneeseen sopivia akkuja ja latureita.

Ala yrita koskaan mistaéan syysta avata.
Ala varastoi tiloissa, joissa lampétila voi ylitta& 40 °C.
Lataa vain 4 °C - 40 °C ymparistolampdtilassa.
= Sailyta akut viiledssa ja kuivassa tilassa (5-20 °C). Ala koskaan sailyta akkuja
lataamattomina.
= Li-ion-akkujen sahkdvaraus on parasta purkaa saanndllisesti ja ladata ne uudelleen
(vaéhintaén 4 kertaa vuodessa). Pitkaén varastoitaessa Li-ion-akun ihannelataus on 40 %.
= Akkuja havitettdessa noudata kohdassa “Ympariston suojeleminen” annettuja ohjeita.
= Ala aiheuta oikosulkuja. Jos liitanta tehdaan positiivisen (+) ja negatiivisen (-) liittimen
valilla suoraan tai tapahtuu vahingossa kosketus metalliesineisiin, akkuun tulee oikosulku

7.1 Akut
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ja voimakas virta virtaa ja saa aikaan lammaén kehittymistd, mista voi olla seurauksena
kotelon halkeaminen tai tulipalo.
= Eisaa kuumentaa. Jos akkuja kuumennetaan yli 100 °C, tiivisteet ja eristeet ja muut
muovikomponentit voivat vioittua ja seurauksena voi olla akkunesteen vuoto ja/tai siséinen
oikosulku, joka saa aikaan lammon kehittymisté ja aiheuttaa halkeamia tai tulipalon. Ala
mydskaan havita akkuja polttamalla. Siité voi olla seurauksena rajahdys ja/tai vakava
palaminen.
= Aarimmaisissé olosuhteissa voi tapahtua akun vuotaminen. Jos huomaat nestetta akun
paalla, toimi seuraavasti:
— Pyyhi neste pois huolellisesti pyyhkeelld. Valta ihokosketusta.
— Iho- tai silmékosketuksessa noudata alla olevia ohjeita:
v" Huuhtele valittomasti vedella. Neutralisoi miedolla hapolla kuten sitruunamehulla tai
etikalla.
v' Silmékosketuksessa huuhtele huolellisesti puhtaalla vedella vahintdan 10 minuuttia.
Hakeudu la8ké&rinhoitoon.

Tulipalon vaara! Vélta oikosulkua irrotetun akun liitdnndissa. Akkua ei saa
polttaa.

7.2 Laturi

= Ala yrita koskaan ladata ei ladattavia akkuja.
= Vaihdata vialliset johdot valittdmasti.

= Ala altista vedelle.

= Al4 avaa laturia.

= Ala lavista laturia.

= Laturi on tarkoitettu vain sisékayttoon.

8 OMINAISUUDET

8.1 Li-ion akku (16)

Li-ion paristojen edut:

= Li-ion akuilla on suurempi kapasiteetti/painosuhde (enemman tehoa ja kevyempi,
kompaktimpi paristo).

= Ei muistivaikutusta (tehohavié monen lataus/purkausjakson jalkeen) niin kuin muun
tyyppisilla paristoilla (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Rajoitettu itse purkautuminen (katso myés luku: sailytys).

8.2 Harjaton moottori

Harjaton moottori poistaa hiiliharjojen tarpeen, mikd mahdollistaa harjattoman moottorin
vileamman ja tehokkaamman toiminnon pidemman aikaa. Harjaton moottori kayttaa energiaa
tehokkaasti, jotta vaantdémomentti ja kiertonopeus vastaavat kayttotarkoituksen muuttuvia
vaatimuksia.

8.3 Pélysuojus (1)
Kayta polysuojusta (1) estamaan polyn paasy tydkaluun ja itseesi tehdessasi poraustéita
paasi ylapuolella.

8.4 Eteen/taakse-nuppi (oikeaan/vasempaan pydriva valitsin) (9)

Pydrivassa porakoneessa on eteen/taakse-nuppi (9) liipaisimen ylapuolella.

Jos valitset eteenpdin pydrimisen, vapauta virtakytkinliipaisin (5) ja paina sitten eteen/taakse-
nuppia (9) alas vasemman kaden puolelle. Paina eteen/taakse-nuppia (9) oikean kaden
puolelle vaihtaaksesi pyorimissuuntaa, keskiasento lukitsee porakoneen. Vapauta aina
virtakytkinliipaisin (5) vaihtaessasi pyorimissuuntaa.
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8.5 Kayttotilan valitsin (4)

Kayttotilan valitsimella tydkalun voi asettaa erilaisiin poraus/iskuporaustarkoituksiin sopivaksi.
Paina kayttétilan vapautuspainiketta (14) alas ja kdanna kayttétilan valitsin oikealle tai
vasemmalle riippuen kayttotarkoituksesta.

8.6 LED-tydvalo (10)
Tyokalusi on varustettu LED-valolla, joka sijaitsee edessa akun ylapuolella.

8.7 Pehmea kahva (15)
Tyokalusi on varustettu pehmeélla TPR-kahvalla ja -suojaosilla. TPR (lampdmuovautuva
kumi) on joustavaa, iskuja vaimentavaa ja ymparistoystavallisté (kierratettavad) kumia.

9 ENNEN KAYTTOA

9.1 Akun lataaminen
Taman tyodkalun akut toimitetaan ongelmien valttdmiseksi vain vahéan ladattuina, joten ne on
ladattava ennen ensimmaisté kayttoa.

Huom.: Akut eivat saa taytta latausta ensimmaisella latauskerralla. Anna
! laitteen latautua taysin useampi kerta. Akku tulee ladata vain sisatiloissa.

Normaalin kayton jélkeen tarvitaan noin 1 tunti latausaikaa, jotta akku olisi tysin ladattu.
Akku lampenee hiukan latauksen aikana, timéa on normaalia eik& se ole osoitus viasta.
Ala aseta laturia erittdin kuumaan tai kylméaén paikkaan. Paras paikka on huoneen
lampétilassa. Kun akku on taysin latautunut, irrota laturi virtalahteesté ja ota akku pois
laturista.

Huom.:

1. Anna akun jadhtyé taysin ennen lataamista.

2. Tarkasta akku ennen lataamista, alé lataa halkeillutta tai vuotavaa akkua.

9.1.1 Latauksen merkkivalot (kuva 1)

Yhdista laturi virtalahteeseen:

= Kiinteasti palava vihre&: valmis lataamaan.

= Vilkkuva punainen: lataus kéynnissa.

Kiinteasti palava vihrea: ladattu.

Kiinteasti palava vihrea ja punainen: akku tai laturi vaurioitunut.

Huom.: Ellei akku mene oikein paikoilleen, irrota se ja varmista, ett& akku
on oikeanmallinen kyseiseen laturiin sen mukaan mité on ilmoitettu laturin
teknisissa tiedoissa. Ala lataa mitaan muuta akkua tai akkua, joka ei sovi
tukevasti laturiin.

Tarkasta laturi ja akku sa&nndéllisesti niiden ollessa liitettyina.
Irrota laturi ja irrota se akusta, kun olet valmis.

Anna akun jadhtya kokonaan ennen kuin kaytat sita.

Sailyté laturi ja akku sisétiloissa, poissa lasten ulottumattomista.

rpONPE

HUOM.: Jos akku on kuuma jatkuvan ty6kalussa kayton jalkeen, anna sen
jaéhtya huoneen lampotilaan ennen lataamista. Tama pidentaa akkujen
kestoikaa.
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HUOM.: Irrota akku laturin jalustasta peukaloa tai sormia kayttaen, painaen
akun vapautuspainike siséan ja vetamalla akku pois samanaikaisesti.

9.2 Akun varauskyvyn ilmaisin (kuva 2)

Akussa on akun varauskyvyn ilmaisimet. Voit tarkastaa akun varauskyvyn painiketta
painamalla (13). Ennen kuin kaytéat konetta, paina kytkimen laukaisinta tarkistaaksesi, onko
akussa riittavasti latausta, jotta se toimii kunnolla.

Nama 3 LED-valoa nayttavat akun varauskyvyn tason:

3 LEDia palaa: Akku on taysin ladattu.

2 LEDia palaa: Akku on 60 % ladattu.

1 LED palaa: Akku on melkein tyhja.

9.3 Akun asettaminen paikoilleen ja irrottaminen (kuva 3)

VAROITUS: Ennen kuin teet mitdan s&atoja, varmista ettd pora on kytketty
pois ja ettéd suunnanvalitsin on keskiasennossa.

= |Irrota akku: Paina akun vapautussalpa sisdan veda samanaikaisesti akku pois.
= Aseta akku paikoilleen tyontamalla akku tydkalun liittimiin.

9.4 TyoOkalun asennus ja vaihto (kuva 4)

Laite on varustettu SDS-plus -kiinnitysjarjestelmalla.

= Puhdista tyokalu ennen asennusta ja rasvaa se ohuesti konerasvalla.

= Aseta haluttu porantera teranpidikkeeseen.

= Tydnné polytdn tydkalu kiertdmall& istukkaan mahdollisimman pitkélle. Tydkalu lukittuu
automaattisesti.

= Tarkista lukittuminen vetamalla tyokalusta.

9.5 SDS-plus -ty6kalun irrotus (kuva 5)
Veda lukitushylsya taaksepain, pida sita paikoillaan ja irrota tyokalu.

Lisdvarusteet voivat olla kuumia kayton jalkeen. Ala koske lisdvarusteen
karkeen kadelld! Kéayta aina suojakéasineité lisdvarustetta irrottaessa.

9.6 Tukikahva (kuva 6)

Kéyta iskuporakonetta turvallisuussyista aina vain tukikahvan kanssa.

Etsi tukeva tydasento kaantamalla tukikahvaa tarpeen mukaan. Irrota tukikahva vastapaivaan
kiertéden ja kdanna sita. Pane lenkki tydkalun kotelon tytkaluosaan ja pane kahva haluamaasi
asentoon, tdman jalkeen kiristé tukikahva uudelleen.

9.7 Syvyysvaste (6)(kuva 7)
Irrota tukikahva ja aseta syvyysvasteen suora osa tukikahvassa olevaan reikaan. Saada
syvyysvaste halutun mittaiseksi ja kirista tukikahva paikoilleen.

9.8 P6lysuojus (1) (kuva 8)
Liu'uta pélysuojus (1) poranterén paélle ennen kuin teet iskuporaustoita paasi paalla.
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9.9 Kayttotilan valitsin (4) (kuva 9)

Vasara-/poraustila:

Poraus tiileen, betoniin ja luonnonkiveen.

Ala kayta vasaraporaustoimintoa keraamisiin laattoihin tai muihin materiaaleihin,
jotka eivat kesta iskuenergiaa.

Talttaustila:
Taltta tiilleen, betoniin ja luonnonkiveen.

Poraustila:
Poraus puuhun, synteettisiin materiaaleihin ja metalliin.

Taltan kierto:
Ei toimintoa asentoa kaytetaén vain pyorittdméaan laattataltta haluamaasi
asentoon.

painat sita liian voimakkaasti, niin moottori rasittuu tarpeettomasti. Tarkista
poranterat sdanndéllisesti. Tylsat poranterat on joko teroitettava tai
vaihdettava uusiin.

Ala kayta istukkaa, jossa on SDS-liitanta iskuvasaral/iskupora-toiminnon
kanssal

VAROITUS! Al valitse kayttotilaa tyokalun ollessa kaynnissé.

VAROITUS! Odota aina, etta kone on pysahtynyt kokonaan, ennen kuin
vaihdat poraus- tai iskuporaustoimintoa.

©
=
=2
: Huomio: Iskuporaustydssa tarvitsee laitetta painaa vain hyvin védhan. Jos

9.10  Ylikuormituskytkin
Jos tydkalun tydskentelyosa jaa kiinni tai jumiin, poran karan vauhti keskeytyy. Koneen
synnyttdmien voimien vuoksi pidé tydkalua aina tiukasti molemmilla kasilla ja seiso tukevassa

asennossa.

Jos tydkalu jaa jumiin, kytke tyokalu irti ja 16ysaa tyokalun tyoskentelyosaa. Kun kytket
jumittuneen tydkalun péaalle, seurauksena voi olla voimakas vaantdmomenttireaktio!

A

VAROITUS! Heti kun tyékalu jumittuu, kytke ty6kalu valittémasti irti. Tama
auttaa ehkaisemaéan tydokalun ennenaikaista kulumista.

10 KAYTTO

10.1  Kaynnistys ja sammutus (kuva 10)
= Kaynnistys: paina kaynnistyskytkinta (5).
= Sammutus: vapauta kaynnistyskytkin (5).

Huomio: Liipaisinta voidaan kayttda nopeudensaatimena.
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10.2 Poraus
Kun poraat puuta, metallia tai muovia, paina vapautuspainike (14) alas ja kdanna kayttotilan

ARWY

valitsinta (4) niin, etté osoitin osoittaa symbolia “ ® ”.
10.3  Iskuporaus
Kun poraat betonia, tiiltd tms., paina vapautuspainike (14) alas ja k&anna kayttétilan valitsinta

21
(4) niin, etté osoitin osoittaa symbolia “
Aseta teré haluamaasi kohtaan reian poraamista varten ja paina sitten liipaisinta (5). Ala
tydnna tyokalua pakolla. Kevyt painaminen antaa parhaat tulokset. Pida tydkalu paikoillaan ja
esta sitad lipsumasta pois reiasta.
Ala paina tydkalua liikaa, kun reiké alkaa tukkeutua materiaalisiruista tai -hiukkasista. Sen
sijaan pida tyokalua joutokaynnilléa ja poista tera sitten osittain reiasta. Kun toistat saman
useamman kerran, reika puhdistuu ja voit jatkaa normaalia porausta.

10.4 Talttaus
Kun teet kevyita haketus-, talttaus- ja purkutditéd, paina vapautuspainike (14) alas ja kdanna

»

kayttotilan valitsinta (4) niin, ettd osoitin osoittaa symbolia “

Litteapaisen taltan kayttd
Paina vapautuspainike (14) alas ja kdannéa kayttétilan valitsinta (4) niin, etté osoitin osoittaa

T

10.4.1 Kytkimen lukitus (kuva 11)

Kytkimen liipaisin voidaan lukita tydntamalla eteen/taaksepain-nuppi keskikohtaan.
T&ama auttaa védhentdmaan vahingossa tapahtuvan kaynnistymisen vaaraa, kun poraa ei
kaytetd. Lukitse liipaisin asettamalla suunnanvalitsin keskikohtaan.

symbolia “ ., litteda taltta-asentoa voi séaatéaa talttaustodiden helpottamiseksi.

10.4.2  Pydrimissuunta (kuva 12)
Py6rimissuuntaa saadellaan liipaisimen paalla olevalla pydrimissuunnan valitsimella.

10.4.2.1  Kierto myotéapaivaan:

Oikealle: Valitse kierto eteenpéin vapauttamalla virtakytkin ja painamalla eteen/taaksepéin
valitsin tydkalun vasemmalle puolelle.

10.4.2.2  Kierto vastapaivaan:
Vasemmalle: Valitse kierto taaksepéain painamalla valitsinta tyokalun oikealle puolelle.

10.4.3  Vaihteleva nopeus

Tassa tydkalussa on vaihtelevan nopeuden kytkin, jolla saadaan suurempi nopeus ja vaanto,
kun liipaisinta painetaan kovemmin.

Nopeutta séadellaan liipaisimen painannan voimakkuudella.
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10.5 LED-valo (kuva 13)

POWDP15680 FI

LED-tybvalon voi sytyttdd ennen moottorin kdymista, jos painat katkaisinta kevyesti. Se pitaa
tydalueen valaistuna niin, ettd sen voi tarkastaa huolellisesti heti tyon alussa ja se palaa myds

kayton aikana.

VAROITUS: Ala tuijota suoraan valonséateeseen. Ala suuntaa koskaan
sadettd ketdan henkilda tai esinettd kohti vaan ainoastaan tyokappaleeseen.

suunnattu henkilén silmiin yli 0.25 sekuntia.

Q Ala suuntaa tahallasi sadettd henkilita kohti ja varmista, etta sité ei ole

11 PUHDISTUS JA HUOLTO

11.1 Puhdistus

= Pida koneen tuuletusaukot puhtaina, ettei moottori ylikuumene.
= Puhdista koneen kotelo séanndllisesti pehmeéalla kankaalla, mieluiten jokaisen

kayttokerran jalkeen.

= Pida ilmanvaihtoaukot puhtaina.

= Jos lika ei irtoa, kayta pehmeé&a kangasta, joka on kostutettu saippuaveteen.
= Alé koskaan kayta bensiinin, alkoholin tai ammoniakkiveden tapaisia liuottimia. Naméa

liuottimet voivat vahingoittaa muoviosia.

11.2  Kunnossapito

= Koneemme on suunniteltu niin etta niita voi kayttada kauan mahdollisimman vahalla
kunnossapidolla. Koneen jatkuva hyva kayttd on riippuvainen koneen oikeasta huollosta ja

saanndllisesta puhdistuksesta.

12 TEKNISET TIEDOT

Nimellisjannite 40V
Séahkoémoottorin tyyppi Harjaton
Py6rimisnopeus 0-1050 min*
Porauskapasiteetti betoni 26 mm
Porauskapasiteetti teras 10 mm
Porauskapasiteetti puu 25 mm
Iskumaéara 0-4800 strks/min
Iskuvoima 5J
4-toiminen
Toinen kahvatyyppi Saadettava tukikahva
Pehmea ote Kylla
Moottorin kdamin materiaali Kupari
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13 MELU
Melupaastsjen arvot on mitattu asianmukaisen standardin mukaan. (K=3)

Aéanenpainetaso LpA 90 dB(A)

Aénitehotaso LwA 101 dB(A)

A HUOMIO! Kayta kuulosuojaimia, kun danenpaine on yli 85 dB(A).

aw (Tarinataso) 14,9 m/s? K=1,5m/s?

14 TAKUU

= Talle tuotteelle on annettu 36 kuukauden takuu, joka alkaa hankintapaivamaarasta, jolloin
ensimmainen kayttéja on ostanut tuotteen.

= Takuu kattaa kaikki materiaali- tai valmistusviat, mutta ei kata: akkuja, latureita
normaalista osien kulumisesta johtuvia vikoja, kuten laakereita, harjoja, kaapeleita eika
tulppia tai lisévarusteita kuten poria, poran terig, sahan teria jne.; vahinkoja tai vikoja, jotka
johtuvat vaarinkaytosta, onnettomuuksista tai tuotteeseen tehdyistd muutoksista; eika
myo6skaan kuljetuskustannuksia.

= Vaarasta kaytosta johtuvat viat ja/tai vauriot eivat mydskaan kuulu takuun piiriin.

= Pidatamme myos itsellamme oikeuden hylata vaatimus, joka koskee tyokalun vaarasta
kaytdsta aiheutunutta ruumiillista vammaa.

= Korjaukset saa suorittaa vain Powerplus tyokalujen valtuuttamassa huoltopisteessa.

= Lisétietoja saat tarvittaessa puhelinnumerosta 00 32 3 292 92 90.

= Asiakas vastaa myds mahdollisista kuljetuskustannuksista, ellei ole kirjallisesti toisin
sovittu.

= Samanaikaisesti mitdan vaatimuksia ei voida tehda takuuseen, jos laitteessa ilmeneva
vika on seurausta laiminlyddysta huollosta tai ylikuormituksesta.

= Takuun piiriin eivat kuulu viat, jotka johtuvat nesteen tunkeutumisesta laitteeseen,
liallisesta polysté, tahallisesti aiheutetusta viasta (tahallisesta toiminnasta tai
huolimattomuudesta johtuen), vaarasta kaytosta (laitteelle sopimattomat
kayttotarkoitukset), taitamattomasta kaytosta (esim. kasikirjan ohjeita ei noudateta),
vaarasta kokoamisesta, salaman iskusta, virheellisesté verkkojannitteesta. Tama lista ei
ole rajoittava.

= Vaatimusten hyvéksyminen takuun piiriin kuuluvana ei voi koskaan johtaa takuukauden
pidentamiseen eika uuden takuukauden alkamiseen, jos laite joudutaan vaihtamaan
uuteen.

= Laitteet tai osat jotka on vaihdettu takuun piiriin kuuluvana, ovat Varo NV:n omaisuutta.

= Pidatamme itsellamme oikeuden hylata vaatimukset, jos hankintaa ei voida tarkistaa tai
jos on ilmeistd, ettei tuotetta ei ole huollettu asianmukaisesti. (iimanottoaukkojen
puhdistus, hiiliharjojen sdanndéllinen huolto,...).

= Sdilyta kassakuitti ostopaivamaaran tositteena.

= Tyodkalu on palautettava purkamattomana jalleenmyyijalle hyvaksyttavan puhtaassa
kunnossa, alkuperaisessad muotoillussa laatikossaan (mikali kaytettavissa télle yksikolle)
ostotositteen kera.

= Tyobkalusi on ladattava vahintaan kerran kuukaudessa, jotta voidaan varmistaa taman
tydkalun optimaalinen kaytto.
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15 LAITTEEN KAYTOSTA POISTAMINEN
Jos joudut poistamaan laitteen kaytosta pitkaaikaisen kayton jalkeen, ala havita
-y - sité tavallisen kotitalousjatteen mukana, vaan huolehdi sen havittdmisesta
}"‘ ymparistda suojaavalla tavalla.
© Sahkolaitteista jadvad romua ei saa havittaa tavallisen kotitalousjatteen tapaan.
Vie se kierratettavaksi mikali mahdollista. Kysy neuvoa kierratyksesta paikallisilta
B i ;nomaisilta tai jalleenmyyjalta.

16 VAA%/IUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIA
ilmoittaa, etta

Tuote: ISKUPORAKONE 40V HARJATON (ElI AKKUA)
Tavaramerkki: POWERplus
Malli: POWDP15680

on yhdenmukaistettuihin eurooppalaisiin standardien soveltamiseen perustuvien sovellettavien
eurooppalaisten direktiivien olennaisten vaatimusten ja muiden asiaankuuluvien sdannésten
mukainen. Laitteen luvaton muokkaaminen johtaa tdméan vakuutuksen mitétditymiseen.

Euroopan yhteison direktiivit (seké niiden mahdolliset muutokset allekirjoituspéivaan saakka):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Eurooppalaiset yhdenmukaistetut standardit (seka niiden mahdolliset muutokset
allekirjoituspaivaén saakka):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Teknisten asiakirjojen haltija: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic Van Rompuy N.V.

Allekirjoittanut toimii yrityksen toimitusjohtajan puolesta,

Ludo Mertens
Saantelyasiat — vaatimuksenmukaisuudesta vastaava johtaja
24/03/2022, Lier - Belgium
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KPOYZTIKO APAIANO 40V (XQPIZ MINATAPIA)
POWDP15680

1 NMPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxdvnua TrpoopideTal yia KpouaoTIKA dIATpNanN o€ PTTETAV, TOURAO Kal TTETPA, KaBwg Kal yia
eAagpid epyaaia opideuong. Eival emiong katdAAnAo yia didtpnon Xwpig kpouon o€ EUAo,
METOAAO, KEPAUIKA Kal TTAAOTIKG.AKATAAANAO YIO ETTAYYEAUQTIKY) Xprion.

° MPOEIAOMOIHZH! lMNa Tn 8IKA gag ao@dAeid, S10BACTE TTPOCEKTIKA AUTO TO
EYXEIPiISIO KAl TIG YEVIKEG OBNYiEG ATPAAEING TIPIV XPNOIUOTIOINCETE TO

& pnxavnua. Av dwoeTte To NAEKTPIKO epyaAeio oe dAAo XproTn, Ba TTpétrel va
dwoere padi Kal auTéG TIG 0dnyieg.

2 TMEPIFPA®H (EIK. A)
1. Kadaki okévng 11. KoupTri ameAeubépwong TTakéTou
2. Xitwvio oTepéwaong uTTaTapiog
3. BononTikA Aafn 12. AeikTng XwpnTIKOTNTOG PTTATOPIOG
4. EmAoyéag TpOTTOU AgIToupyiag 13. KoupTri yia 8€iKTn XwpenTIKOTNTAG
5. Aiaké1Tng okavodaAng evepyotroinong / uTTaTapiog

aTtrevepyoTToinong 14. KoupTri atmreAeubépwang emAoyéa
6. AvaoToAéag BaBoug AeiToupyiag
7. Koupti ameAeuBépwong petpnt BdBoug  15. MaAakr AaBn
8. KdaAuppa yia kapBouvdakia 16. Makéto pytrarapiog (dev TepIAapBaverar)
9.  KoupTri eumrpog/miow 17. Muteg TputTaviou
10. ®wg LED epyaoiag 18. Aixunpr opiAn

19. ETmitredn opiAn

3 AIZTA NEPIEXOMENQN XYZKEYAZIAZ
= AgaipéoTe OAa Ta UAIKG TNG CUCKEUATIOG.
= AQaipéaTe Ta SIOXWPEICTIKA KATT. TNG CUCKEUAGIAG (av UTTAPXOUV).
= EAéyEre av Ta TTEPIEXOUEVA TNG CUCKEUAOIAG gival TTARPN.
= EAéy€re TO unxdvnua, 1o KaAwdio TpoPodoaiag, To YIG Kal OAa Ta £EAPTAPATA yia TIBAVES

{NUIEG KOTA TN METAPOPA.
= QuAd&Te Ta UAIKG TNG ouOKeuaaiag 600 To SUVATOV TTEPITOOTEPO XPOVO, UEXPI TO TEAOG TNG
TEPIOOOU £YyUNONG. ATTOPPIYTE Ta YETG OTO TOTTIKG GaG oUaTNUA 3IGBeonG aTTORAARTWVY.

MPOEIAONMOIHZH: Ta uAikd ouokeuaaiag dev gival raixvidial Ta raidid dev
TPETEl va Traiouv JE TIGg TTAAOTIKEG o0aKoUAeg! YTrdpxer Kivduvog Trviyuou!

1 x kpouoTiké dpatravo 40 V

3 X yoTeG TpuUTTAVIOU (8/10/12 X 150mm)

2 x opikeg (emriTredn 14x250 mm / aixunper) 250 mm)
1 x oToTT BdBoug

1 X TTWPA TTPOCTACIAG ATTO TN OKOVN

1 x BonénTikn AaBn

1 x gyxeipidio

Av KAT1TOI0 OTOIXEIO ALITTEl A} €ival KATEGTPOAPMEVO, TTOPAKAAOUUE
| €MKOIVWVNAOTE PE TOV TTPOUNBEUTH OaG.
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4

ERPLUS
ZYMBOAA

>& auTd To gyxelpidio A/kal TTdvw oTo Pnxavnua XpnaoigoTrolouvTal Ta e€1g oUPBoAa:

AnAwvel Kivouvo Z0pgwva pe TIG Bacikég
TpaupaTiopou A BAGRNG oTo c € amaitioelg Twv EupwTraikwv
epyaAeio. Odnyiwv.

amé m xprion. £TTOUEVWG KAAWBIO YEIWaNg

KA&on Il - To pnxdvnua dioBETel
AloBdoTe TO gyXeIpidIo TTpIV @ SITTAR pévwon. Aev xpeiaeTal
(uévo yia opTIoTH).

=

-

®pP

~

=

= .
St O¢epuokpaacia . i
\ ; o Mnv ekBEaeTe TOV POPTICTA Kal TO
f
\—j TIEP IBaMovrog 40, C uéy. TTOKETO UTTOTAPIWY OTO VEPD.
ax.4o°c) | (MOvo yia pTTaTapia).

YTToxpewTIKRA Xpron

PopéoTe yavTia ! ,
e ¥ TTIPOOTOTEUTIKWY YUOAIWV.

™

XpnoipoTroleite TNV M . . .
MTTaTApia Kal TOV QOPTIOTA % VINV KAYETE TO TIAKETO HTTATAPIAS
HOVO péoa o€ KAEIOTO XWPO. fl Tov goprioTh.

5

FENIKEZ NMPOEIAOMOIHZEIZ AZ®AAEIAZ INA TA HAEKTPIKA
EPIrAAEIA

AlaBaoTe 6Agg TIG TTPOEIBOTTOINCEIG Kal 0dnyieg. H pn Tpnon Twv TTPogISoTToINCEWY Kal
odnyIwv PTTopEi va aTToTeAETEl aiTia NAEKTPOTTANSIag, TTUpKayidg fi/kal coapol TPaUNaTIoPoU.
DUAGETE TIG TTPOEIDOTTOINTEIG KOl 0dNYieG aa@AAeiag yia HEANOVTIKA xprion. O épog «NAEKTPIKS
EPYOAEIO» TTOU XPNOIMOTTOIEITAI OTIG TTPOEIBOTTOINCEIG AVAPEPETAI OE NAEKTPIKA EpyaAgia TTou
AeiIToupyouUv pe pelpa (UE KaAWDIO) i Ye PTTaTapPIa (XWPIG KAAWSdIO, ETTAVAPOPTICOPEVA).

51

5.2

Xwpog spyaaciag
AlatnpeiTe TOV XWPO £pyaciog oag kabapd kal KaAd ewTiopévo. H akataoTtagia kal o
€AITIAG QWTICPOG OTOV XWPO £pyaciag dnuIoupyoUv CUVORKEG yIa ATUXAUOTA.
Mnv epydaleaTe pe NAEKTPIKG epyaAeia og TTepIBAAAOV 6TTOU UTTAPXE! KivOuvog €Kpnéng,
TT.X. OTTOU UTTAPXOUV EUPAEKTA UYPd, aEPIa ) OKOVN. Ta NAEKTPIKA epyaAgia TTapdyouv
OTTIVONPEG TTOU UTTOPOUV va SNUIOUPYHOOUV aVAPAEEN TNG OKOVNG I TWV ATUWV.
Kartd tn didpkeia TnG xpAong Tou NAEKTPIKOU pyaAeiou, @POVTIOTE WOTE VA UNv
TIANOIGdouv KovTa TTaIdId Kal GAAa dTopa. Av aTTOCTIOOTEN N TTPOCOXH Cag YTTOPEi va
XAOETE TOV EAEYXO TOU £PYOAEioU.

HAskTpIkn aopdAsia
EAéyxete TTAvTa av n 10XUG TPo@odoaiag avTioToIXel OTNV Ton TTou avaypdeetal oTnv
TTAQKETA XAPAKTNPIOTIKWV.
To @IG TwV NAEKTPIKWYV epyaieiwv TTPETTEI va TaIpIadel aTtnv Tpia. Mnv kavete Kavevog
€idoug TpoTToTTOiNON OTO PIG. Mn XPNOIYOTIOIEITE TIPOCAPHOCTIKA (PIG OTA YEIWPEVA
NAEKTPIKA epyaheia. Ta @Ig TTOU BeV €XOUV UTTOGTEI TPOTTOTTOINOEIG KOI O KATAAANAEG
TIPiCeg PeIVOUV Tov KivOuvo BavaTn@opag NAEKTPOTTANGiag.
ATTOQEUYETE TNV ETTAPK TOU CWHATOG OOG ME YEIWHEVEG ETTIQAVEIEG, OTTWG CWANVEG,
KaAopIpép, kougiveg Kal wuyeia. OTav To oWHa 0ag gival YEIwPEVO, augaveTal o Kivouvog
BavaTneoépag NAEKTPOTTANEIaG.
Mnv ekBéTeTe Ta NAEKTPIKG £pyaAeia aTn Bpoxn 1 Tnv uypacia. H dicioduon vepol aTto
NAEKTPIKO epyaAeio augdvel Tov KivOouvo BavaTn@opag NAEKTPOTTANEIAG.
Mnv KakoueTaxelpi¢eaTe To KAAWDIO. Mn XpNOIMOTIOINCETE TTOTE TO KAAWDIO yIa va
UETOQEPETE, VA TPABRAEETE A va aTTooUVOETETE TO epyaheio amrd Tnv Tpila. ‘Exete 1o
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KoAWwdIo pakpid atré eaTieg BepudTNTAG, AGdIa, KOPTEPEG AKUEG N KIVOUPEVA £EapTAUATA.
Ta xaAhaopéva ) ptrepdepéva KaAwdia augdvouv Tov Kiviuvo nAeKTPOTTANEiag.

= Otav XpnOIYOTIOIEITE £va NAEKTPIKO EPYAAEIO OE ECWTEPIKO XWPO, XPNOIUOTIOIEITE KAOAWDIO
TIPOEKTACNG KATAAANAO yia XpAon o€ eEWTEPIKO Xwpo. H xprion kaAwdiou TTpoékTaong
KATAAANAOU yia Xprion o€ eEWTEPIKO XWPO PEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANGIaG.

5.3 Arouikn) acpdAsia

= Na gioTe TTPo0oeKTIKOI. MpooéxeTe aUTS TTOU KAVETE KAl XPNOIUOTIOIEITE KOIVA AOYIKH TNV
epyaaia oag Ye £va NAEKTPIKO epyaAgio. Mn xpnoidoTTOIEiTE éva NAEKTPIKO epyaAgio av
€i0TE KOUPAOWEVOI I UTTO TNV ETTAPEIN VAPKWTIKWY, AAKOOA i} appdkwv. Mia oTiyun
atrpooegiag, katd Tn SIGPKEIa XPAONG Tou epyaAgiou, uTTopei va odnyrael o€ goBapd
TPAUUOTIONO.

= XpnoiyoTrolgite eE0TTAIONS aopaAeiag. PopdTe TTAVTA TTPOOTATEUTIKA yuaAid. H xprion
€€OTTAIOPOU ao@AAEIag, OTIWG HAOKA OKOVNG, avTIoNagBnTIka TTaTTouTola, KPAvog i
WTAOTTIOEG OTTOTE XPEIAZETAI, EAATTWVEI TOV KivOUVO TPOAUUATIOHOU.

= ATTOQeUYETE TNV TUXAIQ EKKiVNON TOU unyavipaTtog. BeBaiwveaTe 611 0 dIaKOTITNG BpioKeTal
otn 6éon OFF (KA€IOTOG) TTpIV GUVOECETE TO QIG OTNV TIPIda. Av KATd T PETAPOPE TOU
UNXavAPATOg £XETE TO BAXTUAG 0ag TTAVW GTOV SIAKOTITN ] CUVOECETE TO uNXAvnua aTnv
TIpi¢a 6tav o S1IakOTITNG gival atn B€an ON (avoIkTog), auédveTe TG TOAVOTNTES
aTUXAMOTOG.

= T[lpiv B€oeTe O€ AeiToupyia TO PNXavnua, aQaIpeiTe Ta PUBUICTIKG EPYAAEIQ KAl TO UNXAVIKA
KAEI814. ‘Eva epyaAeio 1 unxaviko KAEISi TTou £XEl PEIVEI TIAVW O€ EVA TTEPICTPEPOUEVO
€€APTNUO TOU PNXAVAUOTOG, UTTOPE] VO 0BNYACEl OE TPAUNATIONO.

= Mnv mpoekTeiveaTe TTOAU. MNatdre TAvVTa 0TaBePd KATW. 'ETO1 Ba UTTOPEITE VO EAEYXETE
KOAUTEPQ TO EPYOAEIO O€ ATTPOTOOKNTEG KATAOTACEIG.

= ®opdre kKatdAAnAa polxa. Mn @opdTte @apdid polxa ) kKoouruaTta. MpooéxeTe WOTE TA
HOAAIG, Ta pouxa Kal Ta yavTia oag va punv TAncidfouv aTto epyaAeio. Ta @apdid poluxa, Ta
KOOUAMATA A Ta Jakpid JAaAAIG UTTOPET va TTIACTOUV OTA KIVOUMEVA EEOPTHHATA.

= Av uTTdpXouv GUOKEUEG €aYWYAG OKOVNG yia aUvOEDN GTO UNXAvNUa, GPOVTIOTE Va TIG
OUVOECETE KAI VA TIG XPNOIUOTIOINCETE OWOTA. H XpAoN TETOIWV OCUOKEUWY JEIWVEI TOUG
KIvOUVOUG TTOU OXETICOVTAI PE TN OKOVN.

5.4 Xpron kai povTidda Twv NAEKTPIKWYV EPYAALEiwWV

= Mnv TEPIYEVETE OTTO TO EPYAAEIO va KAVEI TTEPIOTOTEPA OTTO 6OA UTTOPEL. XPNOIUOTIOIEITE
TO KATAAANAO NAEKTPIKO pyalcio yia TNV epyaaia aag. 'Eva nAeKTPIKO epyaAgio Ba KAvel
KOAUTEPQ KAl OPOAECTEPA TN BOUAEIG TOU AV XPNOIYOTIOIEITAI I TOV OKOTTO YA TOV OTT0io
TTpoopieTal.

= Mn XpnOIYOTTOINOETE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO av O BIAKATTTNG Eival EAATTWHATIKOG. Eva
NAEKTPIKO EPYOAEiO pE XOAQOHEVO BIAKATITN gival ETTIKIVOUVO Kl TTPETTEI VA ETTIOKEUOOTE.

= Tlpiv kAveTe pubuioelg, aAAGEETE CaPTAUATA 1) ATTOBNKEUCETE TO EPYAAEIO, ATTOCUVOEETE
TO QIG 116 TNV TTPICa. AUTA Ta TIPOANTITIKA PETPO PEILIVOUV TO EVOEXOUEVO TNG TUXAIAG
€KKIVNONG TOU epyaAgiou.

= QuAdooeTe TO NAEKTPIKO epyaAeio, dTav Oev TO XPNOIMOTIOIEITE, O XWPOUG OTToU Oev
TIANCIGJouv TTaIBIA KAl PNV ETTITPETTETE TN XPrON TOU atrd AToua TTou Jev gival
eCoikelwpéva pe autd ) dev Exouv dlaBdacl TIg odnyieg Xpriong. Ta nAeKTpIKdG epyaleia
gival eTIKivouva OTav XpnoIPOTToIoUVTal ATTd ATOHA TTOU OEV EXOUV OXETIKN) EUTTEIPIAL.

= Ta nAekTpIKG gpyaheia xpeidfovTal ouvtipnaon. EAEyxeTe uATTWG Ta KIvOUEVa EapTAPATA
€ival KAOKWG EUBUYPAUUITUEVA 1) UTTAOKAPIOHEVA, UATIWG UTTAPXOUV ££apTHUOTA OTTACUEVA
1 ¢nMIEG, Kal OTIOATTOTE AAAO UTTOPET Va ETTNPEACEI TN AgITOUpYia Tou epyaAgiou. Av TO
epyaAeio TTaBel ¢nuiId, Ba TTPETTEl va TTIoKeUaoTEl. MOAAG aTuxrpaTa cuuBaivouv Adyw Tng
KOKAG OUVTHPNONG TWV NAEKTPIKWY EPYOAEIWV.

= Aiatnpeite Ta epyaleia KOTTAG aixunpd kal kaBapd. Av Ta epyalgia KOTTG cuvTnpouvTal
OWOTA Kal £XOUV AIXPNPEG AETTIOEG, UTTAPXOUV AlyOTEPEG TNIBAVOTNTEG VA ITTAOKAPOUV Kal O
XEIPIOPOG TOUG €ival EUKOAOGTEPOG.
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= XpnOIYOTIOIEITE Ta NAEKTPIKA EPyOAEia, Ta EEOPTAPATA T KOTITIKG EPYOAEIQ KATT. CUNQWVA
ME QUTEG TIG 0BNYiEg Kal CUPPWVA PE TOV TPOTTO XPHONG YIa TOV OTToI0 €ival OXeSIAOUEVO
auTo TO €idog epyaleiou, AappdavovTag eTTiong UTTOWN TIG GUVBNKEG EpYaAciag Kal TNV
epyaaia TTou BEAETE va KAvETE. H Xpron Twv NAEKTPIKWY £PYOAEIWY yia GANO OKOTTO ) UE
AGAAO TPOTTO, EKTOG aTTO AUTOUG VIO TOUG OTTOIOUG Eival OXEOIOOUEVO , UTTOPEI va 0dnyroEl
o€ ETMKIVOUVEG KATOOTAOEIG.

5.5 ZépPic

= To o€pPIg TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OOG TTPETTEI VA YiVETAI HOVO OTTO £EEIBIKEUPEVO TEXVIKO
TIPOCWTTIKO KAI VO XPNOIPOTTOIoUVTal HOVO yvhola avTaAAaKTIKG. 'ETol e§ao@aliCeTal 611 Ba
AeiToupyei cUPQWVA PE TA OTTAITOUPEVA TIPOTUTTO ACQOAAEIAG.

6 MPOXOETEZ OAHIIEX AZOAAEIAZ A TPYMNANIA

Na xe1pifeoTe Ta NAEKTPIKG EPYAAEIa OTTO TIG HOVWHEVEG AABEG, YIOTI TO KOTITIKO £PYOAEio

uTTopEi va £pBel o€ eTTaPr PE KATTOIO KPU®PT) KaAwdiwaon. Edv utrdpéel eragr pe

NAEKTPOPOPO KOAWDIO, Ba TTEPATEl NAEKTPIKO PeUa OTa eKTEDEINEVA ETAAAIKG pEPN TOU

epyaAeiou, TTPOKAAWVTAG NAEKTPOTTANGia GTO XEIPIOTH.

= A@naoTe Tn PUTN VO KPUWOE TTPOTOU TNV OKOUUTTACETE, AAAGEETE 1) TTpocapuooeTe. Ol
pUTEG BepUaivovTal anNUAvTIKE KOTA TN XPAGCTN Kal JTTOPEi va UTTOOTEITE £yKauya.

= Amo@uyeTe va BETETE TO pyaAeio og AeiToupyia xwpig Adyo. ZeKIVAOTE Thv Epyacia oag
AUECWG aPOU EVEPYOTTOINTETE TO EPYOAEIO.

= Mnv a@rjvete KATW TO EPYOAEIO PEXPI VO OTAPATACE! EVTEAWG. Ta KIVOUPEVA PEPN TOU
WTTOPEI Va TTIaoTOoUV GTNV ETTIPAVEIA KAl VO ATTOdaKpUvouV Biaia To epyaleio atmod Ta xépla
oaG.

= KaoTd Tn Xprion evog NAEKTPIKOU £PYOAEioU XEIPOG, va TO KPATATE YEPA Kal JE Ta dUO XEpla
YIO VO QVTIOTEKEOTE OTN POTTN EKKIVNONG.

= Mnv a@rjveTe To £pyaAgio xwpig eTTiBAewn 6Tav gival cuvOEDdEPEVO PE TNV PTTATApIAL.
ATTEVEPYOTTOINOTE TO EPYAAEIO KAl APAIPETTE TNV UTTATAPIA TTPOTOU QUYETE.

= O @opTIoTAG pTTaTapiag aveBdadel Beppokpaaia Katd Tn xpAon. H BepudTnTa TTOU EKTTEUTTEI
0 QOPTIOTAG UTTOPEI va @BAcEl o€ €MOQAAN eTTiTTESA Kal, EAV OEV UTTAPXEI ETTAPKNAG
agpIopdg, pTTopei va TTpokAnBei TTupkayid Adyw nAekTpIkAg BAGRNG i xpriong Tou
epyaheiou og eaTo TrePIBAANOV. Mnv TOTTOBETEITE TO POPTIOTH OE EUPAEKTN ETTIPAVEIQ.
Mnv euTTodileTe TIG OXIOUEG AEPICHOU TTOU eVOEXOUEVWG OIaBETEI O QOPTIOTHG. Na
aTTo@EUYETE 1D1AiTEPA TNV TOTTOBETNGN TOU POPTIOTA ETTAVW O€ XOMId. EKTOG at1d eUPAEKTQ,
€UTTOBICOUV KOl TIG OXIOUEG OEPITUOU KATW OTTO TO POPTIOTH. TOTTOBETATTE TO POPTIOTH
ETMAVW O€ PIa OTOOEPN, CUUTTIAYH, MN EUQAEKTN ETTIPAVEIA (TT.X. OTABEPOG PETAAAIKOG
Traykog epyaaiag f 84Tedo aTd PTTETOV) TouAdyiaTov 30 ekaTOOTd Yakpud atrd OAa Ta
€UPAEKTO QVTIKEIPEVA, OTTWG KOUPTIVEG 1) Toixoug. O XWpPog TTPETTEl va JIaBETEl
TTUPOORECTAPA Kal aviXveuTr) KatrvoU. Na €TTITNPEITE TAKTIKA TO QOPTIOTH Kal TNV UTTOTapia
Katd mn Sidpkeia TNG @OPTIONG.

= To 1poidv auto dev eival TTaiyvidl. KpatAoTe To pakpid atéd 1a Taidid.

= O1 TPOoEIBOTTOINTEIG, Ol TIPOPUAAEEIG Kal O 0ONYiEG TTOU ava@EPOVTAl O€ AUTO TO EyXEIPIOIO
odnyIwv dev uTropolv va KaAUwouv OAEG TIG TIIBaVEG CUVBNKEG Kal KAaTaoTAoElG. MpéTel va
yivel katavonTé aTro Tov XEIPIoTr OTI N KOIVA AOYIKA KaI N TTPOCOoXH €ival TTAPAYOVTEG TTOU
a@opouV Tov id1o Kal Oev UTTOPOUV va EVOWHATWO0UV g€ auTd TO TTPOIOV.

= XIyoupeUeaTe yia Tn oTaBepOTNTA 0AG TTAVW O€ OKAAEG Kal IKPIWHPATA OTOV KAVETE
d16TpNON eAeUBepa.

= XpNOIYOTIOINOTE VAV QVIXVEUTH KOAWSIWYV YIa VO EVTOTTIOETE YPAUUEG TNAEQUIVOU,
NAEKTPIKOU JIKTUOU, VEPOU, KATT. H€Oa OTOUG TOiIXOUG. ATTOQUYETE va ayyiEeTe NAeKTpoPSpa
TUAMATA 1) aywyoug.

= QopdTe TTPOCTATEUTIKA QUTIWY YIO VO TTPOCTATEWETE TNV OKON 00¢. H atrwAeia TG aKong
utTopei va gival otadiakn!
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= DopdTe TTPOCTATEUTIKG YUOAIA KAl XPNOIYOTIOIEITE HAOKA yia T gkdvn av n epyacia oag
dnuioupyei okovn.

=  Mn XpNOIYOTTOIACETE TO UNXAVNUA OE TTEPIOXEG OTTOU UTTAPXOUV ATUOI i} EUQAEKTA UYPA.

= O1 KEQPAAEG TWV OUIAWYV Kal 01 KOTITIKEG KEPAAEG UTTOPOUV va EKOPEVOOVIATOUV KaTE AdBog
atré 70 uNXAavnua Kal va TTPOKaAécouUV 6oBapsd TPAUNATIOUO.

= Tlpiv EeKIVAOETE TNV Epyacia, EAEYXETE TTAVTA AV N KEPAAN TNG OUIANG 1 N KOTITIKA KEQAAR
gival KaA& ac@aliouévn GToV GQIYKTAPA.

= Eg&etddeTe TOKTIKG TOV OQIYKTHPA YIa eVOEIEeIS pBOPAg i (nuIdg.

= Mn Badete o€ Acitoupyia TTOTE éva epyaAgio kpouaong TTPOTOU To BAAETE va TTIECEI TO
QVTIKEIJEVO UTTO £TTECEPYATia (TOIXO, OPOPr), KATT.).

= [lpooTarteleTe Ta PATIA 0AG KAl TWV AAAWV OTOPWYV TTOU TUXOV VA £pYACOVTal KOVTA GOG
a1é Ta owpaTidia Kal Ta Bpadopata TTou TTETAyovTal atrd To pnxavnua. ®opdre kpavog!
Pridyvete peadroixoug!

= Qopdre yavTia epyaaiag yia va TTpoaTaTeleTe Ta OAXTUAG 0aG aTrd TUXOV YOAPUOIHO Kal
TPAUUOTIONO.

= O1 kpadaopoi PTTopouv va Kavouv ¢nuid ato olaTnua xeploUu-Bpayxiova. Mnv agrvete Toug
Kpadaououg va auveyifovTal TTEPIoCOTEPO aTTO £va EAAXIATO XPOVIKO BIACTNUA.

7 TPOZOETEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ INA MMNATAPIEZ KAI
®OPTIZTEZ

Na XpnoiJoTrolEiTe ATTOKAEIOTIKA MITATAPIEG KAl POPTICTEG TTOU APOPOUV
auTé TO MNXAvnua.

7.1 Mrmarapieg

= Mnv €TMXEIPATETE TTOTE VA TIG AVOIEETE YIA OTTOIOVOATTOTE AGYO.

= Mnv amobnkeloeTe TO TIPOIGV O€ PEPOG OTTOU N Bepuokpaaia pTropei va utrepRei Toug 40
°C.

= ®oprileTe povo o€ Bepuokpacia TepIBaANovTog, peTagl 4 °C kai 40 °C.

= QuldooeTe TIG pTTaTApiEG 0ag ae dpooePd Kail ENpd pépog (5 °C-20 °C). Mnv
aTT0BNKEVUOETE TTOTE TIG UTTATAPIEG OTTOPOPTITPEVEG.

= Eival kaAUTePO yia TIG pTTaTApiES 16VTWYV AIBiou va atrogopTifovTal Kal va Tig
eTTavag@opTifovTal TaKTIKA (TOouAdyioTov 4 @opég To Xpdvo). H 1davikh @opTion yia
pakpoTTPéBecun atmobrikeuon TN PTrarapiag oag 16viwv AiBiou gival oto 40% Tng
XWPNTIKOTNTAG TNG.

= Otav aoTToppiTITETE PTTOTAPiEG, OKOAOUBEITE TIG 08NYieg TToU divovTal aTnv evoTnTa
“MpooTacia Tou TTePIBGAAOVTOG”.

= Mnv TpokaAéoeTe BpaxUKUKAwaA. Av 0 BeTIKOG (+) Kal 0 apvnTIKOG (-) akpodEKTNG EpBouv
o€ eTTaQA METAEU TOUG APEDN R HEOW TUXAIOG ETTAPAG HE METOAAIKG QVTIKEIUEVA, N
ytrartapia Ba BpaxukukAwBei kal Ba TTpokANnBei uTTEpBOAIKN évTaan peUPOTOG TTOU [E TN
o€lpd Tou Ba dnuioupynoel BepudTNTA N OTTOIO UTTOPET VA €XEI WG ATTOTEAECHA va OTTACEI
1O TEPIBANMA ) va TTPOKANBET QwTId.

= Mn Beppavete pmratapieg. Av ol utratapieg BeppavBolv Tavw atré Toug 100 °C, Ta
OTEYAVOTTOINTIKA KOl HOVWTIKG SIaXwpIoTIKA Kal GAAa e€apTApaTta atrd TToAupEePr) UNIKG
MTTOPEI Va KATaoTpagouyv, Ye atmmoTéAeopa Tn diappor NAEKTPOAUTN /KAl ECWTEPIKOU
BPayUKUKAWUOTOG Kal 0T GUVEXEID TN dnuioupyia BepudTNTAG TTOU Ba TTPOKAAEDE!
oxiolpo i ewTid. ETiTA£ov, un pixvere utrartapieg otn QwTId, YIOTi JTTOPEi va TTPOKANOEi
£€kpnén n/kai évrovn kadaon.
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= Y16 akpaieg OUVOKeEG, UTTOPEi va TTPOKANBE Slappor| YTTaTapiag. X TTEPITITWON TToU
TTapaATNPEOETE UYPO TTAVW OTNV PTTaTapPia, KAVTE Ta £EAG:
—ZKOUTTIOTE TTPOCEKTIKA TO UYPS WE €va TTavi. ATTOQUYETE TNV £TTAQH UE TO JEPUQ.
—Z€ TTEPITITWON ETTAPAG PE TO BEPUA 1) TA PATIA, AKOAOUBNOTE TIG TTAPAKATW 0dnYiEg:
v ZemAlvete apéowg Pe vepd. OUBETEPOTTOINOTE WE €va ATTIO 0V, OTTWG XUHO
Aepoviou A Udl.
v’ Xg TIEPITITWON ETMAPAG UE TA PATIA, EETTAUVETE pE ApBovo KaBapo vepod yia
TOUAdxIoTOV 10 AeTTTA. ZUPBOUAEUTEITE YIATPO.

Kivduvog Trupkayidg! ATro@uyeTe To BPaXUKUKAWHO TWV ETTAQWY HIAG
ATTOOTTACUEVNG PTTaTAPiag. Mnv KAWETE TNV PITarapia.

7.2 PoprioTéS

= Mnv €TIXEIPACETE TTOTE VA POPTICETE PN ETTAVOPOPTICOPEVEG UTTATAPIES.
= AVTIKATAOTAOTE AUECWS OTTOIOONTTOTE KAAWDIO XOAATEL.

= Mnv ekBéoeTe TOV QOPTIOTA GTN BPOXA.

= Mnv avoigeTe TOV QOPTIOTH.

= Mnv TTAOTTOTEUETE TOV POPTICTH).

= O QopTIOTAG TTPoOPIfETaI IO XPACN HOVO O€ ECWTEPIKO XWPO.

8 XAPAKTHPIZTIKA

8.1 Mrmarapia 16vrwv Ai@iou (16)

MAeovekTripaTa PTTATAPIWY 1I6VTWY AIBiou:

= O1 pymraTapieg 16vTwv AiBiou £xouv peyaAuTtepn avaAoyia xwpnTikoTnTag/Bapoug
(Trep1ocdTEPN 10XUG PE AlyOTEPO BAPOG, TTI0 CUPTIAYAG PTTaTapIa).

= Xwpig aivopevo PvAung (n aTmwAEIa TNG XweNTIKOTNTAG JETA ATTO APKETOUG KUKAOUG
POPTIONG/aTTOPOPTIONG) OTTWG AAAOI TUTTOI UTTATAPIWY. (VIKEAIOU-KABWIOU, VIKEAIOU-
HETAAAOU,...).

= [lepiopiopévn ekPOPTION PTTaTapiag (avaTpégte emmiong oTo ke@aAaio: PUAagn).

8.2 Emaywyikog Kivnripag

O emaywyIKOG KIVNTAPAG AEITOUPYET XWPIG WHKTPEG KOI CUVETTWG, G€ XapNASTEPN Beppokpaaia
Kal pe peyaAuTepn didpkeia {wng. O eTTaywyikOg KIVNTAPAG XPNOIMOTIOIEI ATTOTEAETUATIKA THV

€VEPYEIQ YIa va TAIPIAEEI TN POTTA Kal TOUG aPIBOUG OTPOPWYV ava AETTTO OTIG JETARAAAOUEVEG
ATTAITAOEIG TNG EQAPHOYAG.

8.3 lMNwpa mpooraciag amd n okovn (1)
XPNOIPOTIOIRCTE TO TTWHA TTPO0TAGIAg atrd Tn okovn (1) yia va aTTOTPEWETE TNV TITWGN OKOVNG
TTAvw aTrd TO EPYOAEIO KOl OTOV EAUTO 00G OTAV EKTEAEITE EPYATIEG YEWTPNONG.

8.4 AlakomTng eumpo¢ / miow (emiAoyéag mepioTpopns 8eéia / apiorepd) (9)

To mepIoTPOPIKG oQUPI BIABETEI KOUNTTI EUTTPOG / TTiow (9) TTou BpiokeTal TTAvw atrd Tov
BIaKATITN OKAVOAANG.

o TePIOTPOYR) TTPOG Ta EUTTPAG, APrioTE TOV OIOKOTITN EvEPYOTTOINONG / atrevepyoTtroinong (5)
KQI OTn OUVEXEID TTIESTE TO KOUPTTi ePTTPOG / TTicw (9) oTnVv apioTtepn TTAeupd Tng AaBng. MiéoTe
TO KOUWTTI EUTTPSG / TTiow (9) TTPOG Ta BEIA yia avTiIOTPO®N TTEPIOTPOPR, N KEVTPIKA BEon
KAEIBWVEI TO oQuUpi. AQAVETE TTAVTA TOV BIOKOTITN EvEPyOTTOiNoNG / atrevepyotroinong (5) kata
TNV aAAayn KaTelBuvaong TTEPIOTPOPNG.
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8.5 EmiAoyéag 1pommou Asitoupyiag (4)

O emAoyéag TpATTOU AEIToUpYiag ETITPETTEI OTO EPYOAEIO va puBUIOTEI yIa SIAPOPES EPAPUOYEG
d1aTpnaong / KPOUoTIKAG diaTpnong. MiEoTe T0 KouuTri atreAeUBEPpWONG eTTIAOYEQ AEITOUpYiag
(14) ka1 aTpéwTe Tov €TMAoyEa Asimoupyiag TTpog Ta Oe€Id ) aploTePd, avaAoya Pe TNV
epappoyn.

8.6 Pwg epyaaiag LED (10)
To epyaAeio oag gival eEoTTAIcpévo pe pwg LED aTto ptrpooTivo pépog, TTavw atrd Tn prratapia.

8.7 MaAakn AaBn (15)

To epyaAcio oag diabétel pahakn Aafr) amé BeppoTAacTikd eAaoTikd (TPR) kal TTpooTateuTika
pépn. To BeppoTrAaaTiké gival EAAATIKO, aTTOpPOPd TouG KpadaouoUg Kai gival PIANIKG TTpog To
TTEPIBAAAOV (AVOKUKAWGOIUO).

9 MPIN AMNO TH XPHZH

9.1 DOpTION TOU TTAKETOU puTmrarapiag
To CuyKPOTNUA PTTATAPIWY YIa auTd TO EPYAAEIO £XEI XOUNAR QOPTION YIA TV ATTOTPOTTR
mOavwv TTPORANUATWY, ETTOUEVWG, TTIPETTEI VA QOPTICETE TNV YTTATAPIA TIPIV TNV TTPWTN XEHON.

= Znueiwon: O1 1I0X0UG TWV PTTATAPIWYV SEV PTAVEI OTO PEYIOTO HE TNV TTPWTN
‘ . @6pTion. H TARpng @opTion Ba emTiTeuXOei PeTA a1rd apKeETOUG KUKAOUG
@opTIONG. H prratapia TPETTEl va XPNOIUOTIOIEITAI HOVO OE ECWTEPIKO

Xwpo.

MeTd o116 KQVOVIKN XPron, aTTAITEITaI TTEPITTOU 1 Wwpa GOPTION YIA VA OPTIOTE! TTARPWG N

JTTarapia.

To makéTo ptratapiag Ba gival EAa@Pws (eGTO GTO AyyIyHa KATA Tn @OpTIoN. AUTO givai

@ualoloyiko kal dev gival £vOeIEn TTpofARaTOG.

Mnv ToTroBeTACETE TOV POPTIOTH O€ PEPOG PE UTTEPPBOAIKR (EaTn 1) KpUo. To KaAUTEPO givai n

Kavovikf Bepuokpacia dwpartiou. OTav n uTraTapia QopTIoTEl TTANPWS, OTTOCUVOEDTE TOV

POPTIOTA aTTO TO PEUPA KAl OQAIPECTE TO TTAKETO PTTATOPIAG ATTO TOV QOPTIOTH.

Znueiwon:

1. TlepiygéveTe va KPUWOEI TEAEIWG TO TTAKETO PTTATAPIOG TTPIV OTTO TN POPTION.

2.  EmBewpeite To TTOKETO pTTATAPIAG TIPIV ATTO TN POPTIoN. Mn @opTiceTe £va TTAKETO
JTTOTOPIOG TTOU EXEI PAYIOEI 1] £XEI DIOPPON.

9.1.1 ‘Evdeign @opriong (Eik. 1)

ZUvOEOTE TO QOPTIOTH OTNV TTIPIfa PEUPATOG:

= X10Bepd TTPACIVO: £TOINO VIO GOPTION.

=  AvaBoofrvel KOKKIVO Katd Tn @épTIoN.

= X100epd TTPAGIVO: POPTIOTNKE.

= 2100gpd TTPACIVO Kal KOKKIVO: {nNuIG OTnV PTTatapia i GTo QopTIOTH.

Inueiwon: Av To TTaKETO UTTaTapiag 6ev uropei va ToroBeTnBei KaAd,
a1roouvd£aTe TO Kal BeRaIWBEITE OTI Eival TO CWOTO HOVTEAO YIa OUTO TOV
POPTIOTH, 6TTWG PaiveTal oTo Sidypappa TTpodiaypapwyv. Mn gopTioeTe
Kavéva GAAO TTOKETO UTTATOPIOG I} OTTOIOSATTOTE TTAKETO PTTATAPIAG TTOU Sev
HTTOpEi va TOTTo0eTNOEI PE ao@AAEIO OTOV QOPTIOTH.
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1. Na emTnpEiTe TOKTIKA TO QOPTIOTH KAI TV YTTOTAPIO OTAV €ival o€ oUvOEDN.

2. 'Otav oAokAnpwOei n @opTIon, BYAATE TO QOPTIOTA OTTO TNV TTPICA KOl ATTOOUVOEDTE TOV
atré TNV pTrarapia.

3. AQAOTE TNV PTTATAPIa VO KPUWOEI EVTEAWG TTPOTOU TN XPNOIUOTTIOINOETE.

4.  DuUAGEETE TO QOPTIOTH KAI TNV PTTATAPIA O€ ECWTEPIKO XWPO, HOKPIG atTd Ta TTaIdId.

ZHMEIQZXH: Av n ptratapia {eoTaBei TTOAU HETA aTTO OUVEXH XPARON TOU
epyaAgiou, a@AOTE TN VA KPUWOEI OTN BeppoKpaTia dwHaTiou TTpIv TN
@opTioeTe. AuTO Ba Trapareivel TN SiIAPKEIA {WAG TWV UTTATAPIWV OAG.

THMEIQZH: AQaipgiTe TO TTOKETO MTTATAPIOG ATTO TN BACH TOU QOPTIOTH,
XPNOIMOTTOIWVTAG TOV AVTIXEIPA 1) Ta SAXTUAG 0OG, TTATWVTAG HECA TO
KOUUTTi aTTEAEUBEPWONG TOU TTAKETOU UTTATAPIAG KAl TAUTOXPOVA
TPABWVTAG £§W TO TTAKETO PTTATAPIAG.

9.2 Aciktng xwpnrikornrag umarapiag (Eik. 2)

TNV YTTaTOpPia UTTAPYOUV BEIKTEG XWPENTIKOTNTAG TNG UTTATAPIOG KOI UTTOPEITE VA EAEYXETE TNV
KOTAOTACN TNG XWPENTIKOTNTAG TNG TTATWVTAG TO KOUWTT (13). MpoToU XpnOINOTTOINCGETE TO
unxavnua, TatAoTe TN oKavOAAn yia va eAEyEETe Qv N PTTaTApia €ival ETTAPKWG QOPTITHEVN.
Autd Ta 3 LED &eixvouv Tnv KatdaTaon Tng @OpTIoNG TNG JTTaTapiag:

3 LED avappéva: Mmrarapia TTARpwG QopTIoPEVN.

2 LED avappéva: Mtratapia goptiopévn katd 60%.

1 LED avappévo: Mmrartapia oxedov eKQOPTIGUEVD.

9.3 Tomro6@érnon kai agaipeon tng pmarapiag (Eik. 3)

MPOEIAOMOIHZH: Mpiv kdveTe oroladnTroTe pUBHION, BERaIwOEeiTE 6TI TO
Spartravo gival ofnoTo, pe Tov emMAOYEa KATEUBUVONG TTEPICTPOPNG OTN
Heoaia Béon.

= AQaipéOTe TNV PTTaTapia: TTATACTE TOV PNXavIoP6 aTTac®AANIoNG TG PTTaTapiag Kai,
OuyXPOVWG, TPARAETE TNV PTTATAPIO TTPOG TA £EW.

= [0 vo TOTTOBETAOETE TTOKETO UTTATAPIOG TNG YUTTATAPIAG, OTTPWETE TO TTAVW OTIG ETTAPEG TOU
epyaAgiou.

9.4 Zuvappoyn kai aAdayn epyalegiwv (Eik. 4)

To pnxavnua gival epodiacuévo pe ouotnua cuoglyéng SDS-plus.
Mpiv TNV guvappoyn, kaBapioTe Ta epyaleia Kal ETTAAEIPTE TNV ETTIPAVEIG TOUG PE Eva
AETITO OTPWHA YPAOOU UNXAVAG.

=  TomoBeTAoTE TNV €mMBUPNTA PUTN oTNV UTTOdOXA MUTNG.

= XTTPWETE KOl TTEPIOTPEWTE TO KaBapIouévo atré Tn okovn epyoAgio éoa oTov
£PYOAEIOPOPEQ, PEXPI va NV TTael AANo. To epyaAeio Ba ac@aAioTei kel auTopaTa.

=  Befaiwbeite 0TI TO epyaleio £xel aoQAMIOTEl, TPABWVTAG TO.

9.5 Agaipsan epyalAsiou SDS-plus (Eik. 5)
TpaBn&Te TTpog Ta Triow To TTEPIBANUa OTEPEWONG (2), KPATAGTE KAl APAIPECTE TO EPYAAEIO.

& Ta e§apTAPATA PTTOPEI VA €ival KAUTA PETA atrd Tn xpRon. Mnv ayyilete To
dKkpo ToU £§aPTAMATOG ME TO XéPI! XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA
YAVTIA YIA VA aQAIPECETE TUXOV ESAPTAHATA.
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9.6 2uvdean AaBrg (Eik. 6)

o Adyoug ac@aAeiag, xpnOIMOTIOIEITE TO QUPOBPATTAVO PuOVO Pe ouvdedepévn Tn AaBh.
©a uTTopEiTE Va dIATNPEITE pIa AoPaAr BE0n cwaTog dTav epyAlecTe TTEPIOTPEPOVTAG TO
e€apTnua TNG AaBrg. XaAapwoTe Kal yupiaTe To eEapTnUa TNG AaBng apioTepOOTPOPA.
FAioTprioTe Tov Bpdxo aTO AaIud Tou gpyalgiou TTEPIBAAMATOG, TOTTOBETACTE TN AaRR Kal YETA
oigTe TO £€ApTNUA TNG AaBNG.

9.7 Xromr Baboug (6) (Eik. 7)
XaAapwoTe 10 €§ApTNUa TNG AABNG KaI TOTTOBETACTE TO i010 THAUA TOU GTOTT BGBOUG OTNnV OTTA.
PubBuioTe 10 oToTr BdBOUG Kal oYigTe Eavd To §apTnua AaBng.

9.8 MNwpa mpooraociag amé  okoévn (1) (Eik. 8)
20peTe TO TTWHA TTPpoaTaTiag aTrod Tn okoévn (1) Tavw atréd Tn PiTn Tou TPUTTAVIOU TTPIV
EKTEAECETE OTTOIAONTIOTE EPYACIA UE TO TPUPOBPATTAVO KABETA TTAVW OTTO TO KEQAAI 0OG.

9.9 EmiAoyéag tpomou Asitoupyiag (4) (Eik. 9)

Tpo6TTOg AsITOUPYiag KPOUOTIKAG BIATPNONG:

AIdTpNon O€ TOIXOUG, YTTETOV Kal QUOIKI TTETPA.

Mn xpnoipoTTOINCETE TN AEITOUPYia KPOUOTIKAG dIATPNONG YIa KEPaMidia 1} GAAO
UAIKO TTOU B€V UTTOPET va QVTEEEI TNV EVEPYEIT TNG KPOUONG.

AsiToupyia opileuong:
>piNeuon Toixwv, UTTETOV KOI QUOIKAG TTETPAG.

TpoéTog AsiToupyiag Sidtpnong:
AidTpnon o€ §UAO, GUVOETIKG UAIKG Kai HETAAAQL.

MepioTpo@n opilng:
©¢on pn Aeimoupyiag TTou XPNGCIMOTIOIEITAI HOVO VIO TNV TTEPICTPOPH TNG ETTITTESNG
opiAng oTnv emBupnTA B£0n.

InuavTikd! MNa Tnv KpouoTiKA SidTtpnon atraiteital Aiyn mieon. H wapa
oAU Trieon Snuioupyei TEPITTO QPOPTioO TTAVW OTO MOTEP. EAEyXETE TAKTIKA
TIG KOTITIKEG KEQPAAEG. AKOVIZETE I} AVTIKOBIOTATE TIG OTOPWHUEVEG KOTITIKEG
KEPAAEG.

Mn xpnoigotroinoeTe To TooK SDS o€ ouvduaouo Pe T AsiToupyia
Kpouong/didaTtpnong kpouong!

MPOZOXH! Mnv emiAéyeTe TpOTTO AgiTOUpYiag OTav To epyaAsio BpiokeTal o€
AsiToupyia.

MPOZOXH! Ndavrote va TePIPEVETE £WG OTOU TO HNXAVNHO OTAMATAOEI
evTEAWG IV aAAGEeTe peTagu AeiToupyiag S1IATPNONG / KPOUOTIKAG
didrpnong.

[> 99 —Dl\\vq:!
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9.10 ZUNUTTAEKTNG UTTEPPOPTWONGS

Edv 10 évBeTO epyaleio TrayIBEUTEN 1) PTTAOKAPIOTEN, SIOKOTITETAI N Kivnon aTov dgova Tou
TpuTraviou. Adyw Twv SUVAPEWY TTOU EQAPUOZOVTal, KPATATE TTAVTA TO NAEKTPIKO EpyaAEio
oTaBepd Kal e Ta dUOo Xépla Kal dIaTnPACTE PIa ao@aAr atdon.

Edv 10 NAeKTPIKO €PYOAEIO UTTAOKAPEI, ATTEVEPYOTTOINOTE TO KA XAAAPWOTE TO £VOETO pyaAeio.
Av BéoeTe o€ AeiToupyia TO pyaAEio pe HTTAOKAPIOPEVO EpYaAEio BiIATpnong, UTTOPEi va
TTPOKANBoUV uwnAég poTTég avtidpaang!

MPOZOXH! M6Aig ptrAokdpel To NAEKTPIKO EPYAAEiO, ATTEVEPYOTTOINOTE TO
apéows. Auto Ba oupBdaAAel oTnV atro@uyn TTPOWPENS PBopdg Tou
epyaleiou.

10 AEITOYPTIA

10.1  Evepyomoinon kai Ammevepyomoinon (Eik. 10)
= Evepyotroinon: MéoTe Tov diakoTTN Agiroupyiag (5).
= AmevepyoTroinon: AtreAeuBepwaTe Tov dIakATITN AiToupyiag (5).

Mpoooxn: O 310Kk6TITNG OKAVSAANG MTTOPEi Vo XpNOI1UOTToINdEi wg
HNXaviopog eAéyxou MeTABANTAG TaXUTNTAG.

10.2  Epyaoia didtpnong
MNa d1atpnaon og EUAo, péTaAAo i TTAAOTIKO UAIKO, TTIETTE TO KOUupTTi atmeAeuBépwang (14) kai
TTEPIOTPEWTE TOV DIAKOTITN ETTIAOYNG TPOTTOU AsIToupyiag (4) £T01 wWoTe 0 BeiKTNG va deiXvel OTO

2]

&

]
ouuBoAo " o

10.3  Acsiroupyia kpouaTikng didrpnong

MNa d1dTpnon OKUPOSEUATOG, TOIXOTTOIAG KTA., TIIEGTE TO KOUUTTI atreAeuBépwong (14) kai

TEPIOTPEWTE TOV DIAKATITN ETTIAOYAG TPOTTOU AsiToupyiag (4) €101 woTe o 8eikTNG va Beixvel aTo
F

¥
ouppBolo " all .

TomoBetraTe TN YUTN OTNV €MBUPNTH B€0N yia TNV OTTA Kal HeTd TpaBngTe Tov dIaKATITN
okavddaAng (5). Mnv miéCeTe 1O epyaAeio. H eAagpid Trieon divel kaAUTepa atroTeAéopara.
AlatnpAcoTe To epyaAeio oTn B€an Tou Kal pnv To a@rveTe va YAIOTPAGEI Jakpid atrd Tnv oTrh.
Mnv aokeite peyahutepn riean étav n TpUTTa @pdgel pe Tpiovidia | whAyuaTa. Avt 'auTtod,
B¢0Te TO EpyaAEio 0Tn VEKPA KaI, OTN GUVEXEIQ, AQAIPECTE TN PHUTN HEPIKWG ATTO TNV OTTH.
Emravalapdvovtag auté apkeTég @opég, n ot Ba kaBapIoTei Kal UTTOPEi va ouveXIOTEi
Kavovikd n diatpnon.

10.4  Acsiroupyia opiAsuong
Mo epappoyES EAAPPIAG KOTTHG, OMIAEUONG Kal KOTESAPIONG, TTATHOTE TO KOUUTTI
atreAeuBépwaong (14) kal TrepIoTPEWTE TO SIAKOTITN ETTIAOYAG TPOTTOU AgiToupyiag (4) €101 woTe

o deikTng va deixvel oTo aUPBoA0 "
XpnaiyotroinoTe T 8éon Tng emmimedng apiAng. MiéoTe To KoupTi aTreAeuBEépwang (14) kai
TTEPIOTPEWTE TOV DIAKATITN ETTIAOYNG TPOTTOU Asmoupyiag (4) £T01 woTe 0 BeikTNG va deixvel GTO
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T
ouuBoAo " ". H 6¢on emitredng opiAng utropei va pubuioTei yia va SIEUKOAUVEI TIG Epyaaieg
KOTTAG.

10.4.1 AlakéTTng ac@aAiong (Eik. 11)

O B10KATITNG OKAVOAANG UTTOPET va KAEIOWOET €4V TTIECETE TOV EUTTPOG/TTIOW SIAKOTITN OTNV
KEVTPIKA B¢on.

Auté BonBd aTo va peiwBouv ol TBavaTNTEG TUXaiou EEKIVAUATOG TOU £pyaAgiou dTav auTod dev
xpnoiyotroigital. MNa va ac@alioete Tov SIakOTITN 0KavdAAng, BEaTe Tov eTTIAOyEa KaTEUBUVONG
TTEPIOTPOPNG OTNV KEVTPIKN BEoN.

10.4.2 KarteuBuvon mrepiotpoenc (Eik. 12)

H katelBuvon TnNG TrEPIOTPOPAG EAEyXETAN OTTO TOV ETTIAOYEQ KATEUBUVONG TTEPIOTPOPAG TTOU
BpiokeTal TTAvw atTd TOV SIOKOTITN OKAVOAANG.

10.4.2.1  MepioTpo@n pog Ta Segid:

Aegia: Na va emMAEEETE TTEPIOTPOPN TTPOG TA EUTTPOG, ATTEAEUBEPWOTE TOV BIAKOTITN
AeIToupyiag Kai TTECTE TOV HOXAS Kivnong eUTTPOG/TTIoOW TTPOG TNV apioTeP TTAEUpd Tou
epyaAeiou.

10.4.2.2  TMep1oTPOPN TTPOG T APICTEPG:
ApioTepd: Ta va eIAEEETE TTEPIOTPOPR TTPOG TA TTICW, TTIESTE TOV HOXAS TTpOG T deId
TIAEUPA TOU EPYaAEiou.

10.4.3 MeTaBaAAbpevn TaxUTNTO

AuTO TO epyalcio S1aBETEl BIAKOTTTN PETABAAAOUEVNG TOXUTNTAG, PE TOV OTTOIO AUEAVETE TNV
TaydTnTa KOl Tn POTTA oTPEWNG, augdvovtag Tnv TTiean TG okavoaAng.

H Tayxdtnta eAéyxeTal atré Tov Babuod mieong TTavw oTovV JIOKOTITN-OKAVOAAN.

10.5 @wg LED (Eik. 13)

Mrropeite va avawete 1o @wg LED epyaciag Tpiv BéaeTe og Aeitoupyia 1o POTEP, AV TTIECETE
eAAQPWG TOV BIOKOTITN, KAI VA QWTICETE TNV TTEPIOXN EPYATIAG, €TE yIa EAEyXO OTNV ApXA E€iTe
ouveEXWG Yia 6An Tn SIGPKEID TNG £pYOTiag 0ag.

MPOEIAONMOIHZH: Mnv koiTddeTe ameubeiag TN QWTEIVH dECUN TOU PaKOU.
Mnv KaTeuBUVETE TTOTE TN S0 N TTPOG OTTOIOBATTOTE ATOMO 1) AVTIKEIUEVO

AGAAO €KTOG AT TO TEPAXIO EPYOTiAG.

Mnv kateuBUveTe OKOTTIPA TN B€0UN TTPOG dTopA Kai BeRaIWVEDTE OTI eV
KATEUBUVETAI TTPOG TA UATIA KATTOIOU OTOHOU YO TTEPICCOTEPO a1rd 0,25
OeuT.
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11 KAGAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

11.1  Ka@dpioua

= Alatnpeite KABAPEG TIG OTTEG £§agPIOPOU TOU pYaAEiou yia va unv utrepBeppavOei To
MOTEP.

= KaBapiCeTe TAKTIKG TO pnyxdvnua pe £va poAakd Travi, Kard TTpoTiunan JETA aTrd KAOe
xprion.

= Alatnpeite EAeUBEPES TIG OXIOUEG EEAEPICUOU ATTO OKOVN Kal BPWHIES.

= Edv o1 Bpwpiég dev Byouv xpnoidoTroinaTte ahakd Ueacpa Bpeyuévo e oatrouvada.

= Mn xpnoipoTroIEiTe TTOTE SIAAUTIKG OTTWG TTETPEAAIO, OAKOOA, aupwvia, KTA. Autd Ta
SIOAUTIKG PTTOpPE va KGvouv {nuid oTa TTAAOTIKG péPN.

11.2  Zuvripnon

= O1 unxavég pag éxouv oxedIaoTEi yia peydAn didpkeia AeIToupyikng Cwng, HE EAAXIOTN
ouvtripnon. H ouvexng IKavoTroiNTiKr AEIToupyia eapTaTal atrd Tn OwaoThH POVTIOA Kal
TOV TAKTIKO KOBapIoPd TOU PnXavApaTog.

12 TEXNIKA ZTOIXEIA

OvouaoTikr Tdon 40V

TUTTOG NAEKTPIKOU POTEP ETtraywyiko

TaxutnTa TEPICTPOPNGS 0-1050 min*

IkavoTnTa SIGTPNONG OKUPOBEUATOG 26xIA.

IkavoTnTa dIdTPNONG ataaAiol 10xIA.

IkavéTnTa didrpnong §uAou 25xIA.

PuBuo6g kpouaong 0-4800 KpoUCEIG/AETITO

‘Epyo kpouong 5J

4 \eitoupyieg

TuTmrog deuTepng AaBng Pubui¢épevn Bondntikn Aafn

MaAakr AaBn Nai

YAIkd TepIéNIENG poTEP XaAkog

13 ©0OPYBOZ

Tiyég ekTTOPTIAG BopUROU PeETPNUEVEG TUPPWVA PE TO OXETIKO TTPdTUTTO. (K=3)
21d0Bun NXNTIKAG Trieong LpA 90dB(A)
21a0uN NXNTIKAG 10XU0G LWA 101dB(A)

NMPOZOXH! ®opdre wToAOTISEG OTAV N NXNTIKA TTigon gival Tavw ato 85
Z j ! dB(A).

aw (Kpadaaopoi) 14.9m/s? K =1,5 m/s?
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14 EITYHZH

AuTO TO TTPOIBV €xEl yyUnon yia TTePiodo 36 uNvwWwy TTou IoXUEl aTTO TNV NPEPOUNVIa
ayopdg TOU TIPWTOU XPAOTN.

AuTH n eyyunon KaAUTITEI OAA TO EAQTTWHATA UAIKWV Kal KATOOKEUNG. Agv
oupTrEPIAQPBAVEl HTTOTAPIEG, POPTIOTEG, EAQTTWHATIKG £EAPTAPOTA TTOU UTTOKEIVTAI O
pualoloyikn ¢Bopd, 6TTWG POUAEUAY, KOPPBOUVAKIA, KAAWSIA Kal QIG, I} afegoudp OTTWG
TpUTTavia, JUTEG TPUTTAVIWY, TTPIOVOAAUEG, KATT., {NUIEG 1 EAQTTWHATA TTOU TTPOKUTITOUV
aTrd KOKR XPAON, OTUXAUOTA i} TPOTTOTTOINTEIG, OUTE ££000 HETAPOPAG.

ZnuIEG /Kal EAATTWHATA TTOU TTPOKUTITOUV OTTO KOKK XPAON, ETTIONG €V EUTTITITOUV OTOUG
GpOUG auTrg TNG €yyunong.

ETiong atrotroiodpeBa kaBe euBUVN yia OTTOIOVOATTOTE CWHATIKG TPAUMPATIOPO TTPOKANBE]
aTré KOKI XPrjon Tou gpyaAgiou.

O1 €1MIOKEVEG TTPETTEN VA YivovTal JOVO aTT6 €E0UCIOOOTNMEVO KEVTPO ECUTTNPETNONG
TeEAATWV yia epyaleia Powerplus.

Mo TepIo0dTEPEG TTANPOPOPIES, UTTOPEITE TTAVTA va KaAECETE Tov apiBud 00 32 3 292 92
90.

Otro1adATTOTE PETAPOPIKA £E0da Ba £MBapuvouy TIAvTa ToV TTEAATN, EKTOG av £XEl
ouPewVNOEi SI0POPETIKA YPaATITWG.

EvrtouToig, dev utropei va eyepBei kayia agiwan eyyunong av n {nuid Tou pnXavAuaTog
gival atroTéAeopa TTAPAPEANPEVNG CUVTHPNONG I UTTEPPOPTWONG.

ATTOKAEIETOI KATNYOPNUATIKA ATTO TNV £yyUNnon OTTOIAdNTIOTE ¢NUId TTPOKUWE! ATTd
€10XWPENON uypou, dicioduon uTTEPBOAIKAG TTOOOTNTAG OKOVNG, EOKEPUEVN {NMIG (OKOTTIHG
) atré peydAn amepiokeyia), akatdAAnAn xpAon (Xprion yia okoTroUg yia TOUG OTToiouG N
ouokeur] 8ev gival Kat@AANAN), adé€ia xprion (TT.X. apéAgia TAPNONG Twv 0dNyIWV TToU
divovTal oTo gyXeIpidlo), avemTAdEId CuVapUOAdYNon, TTAREN aTTO KEPAUVO, TOAAUA TAONG
BIKTUOU pelpaTog. AuTtr) n AioTa &ev gival TTEPIOPICTIKNA.

H amodoxn afiwaswv gyylnong 8ev YTropei TToTé va 0dnyAoEl O€ TTapdTaon TG TEPIGSoU
€yyunong ouTe o€ évapgn véag TTePIGdoU eyylNoNng OTNV TTEPITITWON AVTIKATAOTAONG MIOG
OUOKEUNG.

O1 ouokeuég ) Ta €apTApATa TTou avTikaBioTavtal Baoel eyyunaong, TEpIEPXOVTAl OTNV
katoxn Tng Varo NV.

AlatnpoUpe 1o dikaiwpa va atroppiyoupe k4B agiwan étou dev gival duvaTr n
emBeBaiwon TNG ayopdg 1y dev gival gapég eGv To TTPOIGV €xel ouvTnPNBEi CWOTA.
(KaBapég oTrég agpiopoy, TOKTIKF) GUVTHPNOT OTA KOPBOUVAKIA, KATT.)

Mpétrel va kpatAoeTe TNV aTOdEIEN ayopds wg TEKUAPIO TNG NUEPONNVIOG ayopdg Tou
TTPOIGVTOG.

To pnxavnud cag TTPETTEl VA ETTICTPAPEI OTOV TTPOUNBEUTH) OAG PN OTTOCUVAPHUOAOYNUEVO
Kal o€ aTTodeKTd KaBapr KatdoTaan, (Wéoa aTnV apxIKA Tou TTAACTIKA CUCKEUAaia, av
10X UEl yIa TO TTPOIOV), GUVOOEUBHEVO OTTO TNV aTTOdEIEN ayopdg.

Mpétel va @opTileTe TO epyaAeio aag TouAdyIoTov 1 @opd Tov uAVA Yia va eEA0QANICETE TN
BéATIOTN AeiToupyia Tou.

15 NEPIBAAAON

Av 10 punxavnud oag TPETTEl va avTIKOTAoTaBei HeTd atrd TrapaTeTapévn Xpron,
= MNV TO aTTOPPIYeTE Padi JE TA OIKIOKG OTTOPPIKKaTA, AAAG KATE TPOTTO ACQAAR YIa
-y - TO TTEPIBAAAOV.
}"‘ Ta atroppiypaTa TTOU TTPOEPXOVTAI NAEKTPIKG UNXavANATA OV TTPETTEI VO
—© QAVTIMETWTTICOVTAI WG OIKIOKG aTToppippaTa. PpovTioTe yia TV avakKUKAwGT 6TTou
UTTAPXOUV KATAAANAEG eykaTaoTdoelg. ATTeuBuvOEiTe OTIG ApUOdIEG APXES ] TO

I KaTdoTnUa ayopdg Tou TTPOIOVTOG YIa CUUBOUAEG OXETIKA e TNV avakUKAwWGN.
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EAHI?H ZYMMOPO®QZIHZ

H VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
OnAwvel 0TI TO KATWOI

TTpOoIdV: KpouoTiKo dpatravo 40 V (xwplo utratapia)
EUTTOPIKO ONHA: POWERplus
MOVTEAO: POWDP15680

€ival oUPPWVO PE TIG BATIKEG OTTAITACEIG KOl GAAEG OXETIKEG DIATALEIG TWV EQAPUOCTEWV
Eupwraikwv Odnyiwv, pe BAon TV Qapuoyr TwV EUPWTTAIKWY EVAPUOVIGUEVWY TTIPOTUTTWV.
OTtroiadn1ToTE Aveu adeiag TPOTTOTTOINON TG CUCKEUNG KaBIoTA dkupn auTr| Tn dAAwon.

EupwTraikég Odnyieg (cupTtrepIAauBAVOVTAG, KATA TTEPITITWON, TIG TPOTTOTTOINCEIG TOUG £WG TNV
NHUEPOHNVIO UTTOYPAPAG):

2011/65/EU
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2014/30/EU
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EN62841-1 : 2015
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EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015
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N.V.
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Ludo Mertens
PuBpioTikég YToBéaeig — AieuBuvtig Zuppopewong
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UDARNA BUSILICA BEZ CETKICA 40V (BEZ BATERIJE)
POWDP15680
1 NAMJENA

Uredaj je predviden za udarno probijanje i buSenje drveta, metala, plastike i zidova.
Nije prikladno za profesionalnu uporabu.

[ ] UPOZORENUJE! Prije uporabe alata, a radi vase vlastite sigurnosti pazljivo
procitajte ovaj prirucnik i opée upute o sigurnosti. Ove upute ¢ine sastavni
dio opreme elektricnog alata, pa i u slu¢aju prodaje drugom vilasniku.

2 OPIS (SLIKA A)

1. Zastita od prasSine 10. LED radno svijetlo

2. Prsten za pritezanje 11. Gumb za oslobadanje baterije

3. Pomoc¢na rucka 12. Indikator kapaciteta baterije

4. Prekida¢ nacina rada 13. Gumb indikatora kapaciteta baterije

5. Okidac¢ sklopke za ukljugivanje i 14. Gumb za oslobadanje prekidac¢a nacina
isklju¢ivanje rada

6. Grani¢nik dubine 15. Meki rukohvat

7. Gumb za oslobadanje mjerac¢a dubine 16. Baterija (nije uklju¢ena)

8. Rucka 17. Nastavci svrdla

9. Gumb za smjer okretanja 18. Siljato dlijeto
unaprijed/unatrag 19. Plosnato dlijeto

3 POPIS SADRZAJA PAKETA

= Uklonite sav ambalazni materijal.

= Uklonite zastitne umetke za transport na proizvodu i ambalazi (ako postoje).

= Provjerite nalaze li se u paketu svi dijelovi.

= Provijerite jesu li aparat, kabel za napajanje, utika¢ kabela i ostala oprema tijekom

transporta ostali neo$teceni.
= Ambalazni materijal sauvajte do kraja jamstvenog razdoblja. Nakon toga na prikladan ga
nacin odbacite u otpad.

UPOZORENJE: materijal ambalaze nije namijenjen igri! Djeca se ne smiju
igrati plasticnim vre¢icama! Postoji opasnost od gusenja!

1 x udarna busilica

3 x nastavka svrdla (8 / 10 / 12 x 150 mm)

2 x dlijeto (plosnato 14 x 250 mm / Siljato 250 mm)
1 x grani¢nik dubine

1 x zastita od prasine

1 x pomocna rucka

1 x upute za uporabu

ﬂ‘ Ako dijelovi nedostaju ili su oSteceni, obratite se vaSem prodavacu.
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4 SIMBOLI
U ovom priru¢niku i/ili na stroju koriste se simboli:

Oznacava opasnost od c € U skladu s bitnim zahtjevima

tj(veles’ne_ozljede il europskih direktiva.
oStecenja alata.

Pasliivo proditaite upute Stroj Il razreda — Dvostruka
jivo p Jte upute. izolacija — Nije potreban utikac s

Obvezna zastita o€iju.

uzemljenjem (samo za punjac).
Nosite zastitne rukavice

c®p

!

“Firl

—
J

Okolna temperatura maks.
40 °C (samo za bateriju).

Ne izlazite punjac i baterijski
paket vodi.

==

o

(=
&
o
[=]

\‘_CI

Bateriju i punjac koristite . Lo -

isklju€ivo u zatvorenim & Ne paJlte baterijski paket il
- punjac.

prostorijama.

3]

5 OPCA UPOZORENJA O SIGURNOSTI RUKOVANJA ELEKTRICNIM

ALATIMA
Pazljivo procitajte upozorenja o sigurnosti i sve upute. U slu€aju nepridrzavanje bilo koje od
uputa i upozorenja moguca je pojava elektricnog udara, pozara i/ili nastanak ozbiljnih ozljeda.
Sva upozorenja i upute spremite za budu¢u uporabu. Pojam "elektri¢ni alat" u upozorenjima
odnosi se na sve alate s mreznim elektricnim napajanjem (sa priklju¢nim kabelom) ili s
akumulatorskim napajanjem (bez prikljuénog kabela).

5.1 Radno mjesto

= Radno mjesto odrzavajte Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna i tamna radna mjesta
pogoduju nezgodama.

= Ne koristite alate s napajanjem u eksplozivhom okruzZenju, kao $to je neposredna blizina
zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Alati s napajanje u svom radu stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili isparavanja.

= Dok se koristite elektricnim alatom djecu i promatrace udaljite od mjesta rada. Zbog
odvlagenja paznje tijekom rada mozete izgubiti nadzor nad alatom.

5.2 Elektricna sigurnost

= Uvijek provjerite odgovara li napon napajanja naponu navedenom na nazivnoj plo€ici.

= Utikaci elektri¢nog alata moraju odgovarati uti¢nici. Nikad i ni na koji nacin ne vrsite
preinake na utikaCu. Ne koristite prilagodne utikae za napajanje elektriénog alata koji ima
uzemljenje. Neizmijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanijit ¢e opasnost od
elektri¢nog udara.

= |zbjegavaijte tjelesni dodir s uzemljenim povrS§inama poput cijevi, radijatora, Stednjaka i
hladnjaka. Opasnost od elektricnog udara se povecéava ako je vase tijelo spojeno s
uzemljenom povrSinom ili tlom.

= Ne izlazite elektricni alat kiSi ili djelovanju vlage. Prodor vlage u elektri¢ni alat povecat ¢e
opashost od elektricnog udara.

= S prikljuénim kabelom postupajte pazljivo. Priklju¢ni kabel nikad ne koristite za noSenje,
povlagenje i ne vucite ga pri odvajanju elektricnog alata od uti¢nice. Kabel drzite dalje od
izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni i prignjeceni kabeli
povecavaju opasnost od elektri¢nog udara.
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=  Pri uporabi elektricnog alata na otvorenom koristite produzni kabel prikladan za vanjsku
uporabu. Na taj ¢ete nacin smanijiti opasnost od elektri¢nog udara.

5.3 Osobna sigurnost

= Pri uporabi elektricnog alata budite oprezni i koncentrirajte se na posao koji obavljate,
ponasajte se razumno. Ne Koristite elektriCni alat ako ste umorni ili pod utjecajem lijekova,
alkohola ili terapije. | mali trenutak nepaznje pri uporabi elektri¢nog alata moze dovesti do
ozbiljnih ozljeda.

= Koristite zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oCi. Zastitna oprema poput maske protiv
prasSine, protuklizne sigurne obuce, kacige ili Stitnika za usi, ako se pravilno koristi moze
umanijiti rizik od ozljeda.

= |zbjegavajte nehoti¢no pokretanje alata. Prije priklju€ivanja alata na izvor napajanja
uvjerite se je li sklopka za uklju€ivanje isklju¢ena. NoSenje elektricnog alata dok je prst na
sklopki za ukljucivanje ili priklju¢ivanje aparata na elektri¢nu uti¢nicu dok je sklopka
ukljuéena moze uzrokovati nezgode.

= Skinite s alata sve kljueve za podeSavanije ili pritezanje prije uklju€ivanja napajanja.
Zatezni ili klju¢ za podeSavanije koji ostane prikljuen s rotirajucim dijelom alata moze
dovesti do ozljeda.

= Ne naginjite se previse. Tijekom stajanja uvijek odrzavajte stabilan stav. Na taj ¢ete nacin
zadrzati bolju kontrolu nad alatom u nepredvidenim situacijama.

= QOdjenite se prikladno. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje
od rotirajucih dijelova. Pokretni dijelovi mogu zahvatiti Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu.

= Ako uredaji imaju prikljuéna postrojenja za izvlacenje i skupljanje prasine, svakako ih
prikljucite i na prikladan nacin koristite. Uporaba tih postrojenja smanijit ¢e opasnosti u
svezi s prasinom.

5.4 Uporaba i odrzavanje elektricnog alata

= Ne preopterecujte elektricni alat. Koristite prikladni alat za odredenu namjenu. S
prikladnim elektri¢nim alatom posao ¢ete obaviti bolje i sigurnije i predvidenom brzinom.

= Ne koristite alat ako ga sklopkom ne mozete ukljuéiti ili iskljuciti. Elektri¢ni alat koji ima
razbijenu sklopku je opasan i treba ga popraviti.

= Prije podeSavanja, promjene prikljuaka ili skladiStenja elektricnog alata iskljucite utikac iz
napajanja. Takve sigurnosne mjere predostroznosti smanjuju rizik od nehoti¢nog
pokretanja elektri¢nog alata.

= Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan dohvata djece, a uporabu alata ne dozvolite
osobama koje ne poznaju alat niti su upoznate s ovim uputama. Elektri¢ni alati su opasni u
rukama neobucenih korisnika.

= Odrzavaijte elektricni alat. Provjerite jesu li pokretni dijelovi alata neudeSeni ili zakoc¢eni,
ima li slomljenih dijelova ili drugih stanja koja mogu utjecati na siguran rad elektricnog
alata. Ako postoje oStec¢enja, svakako ih otklonite prije uporabe alata. Mnoge su nezgode
nastale upravo zbog slabo odrzavanog elektricnog alata.

= Rezne alate odrzavajte ostrima i Cistima. Pravilnim odrzavanjem reznog alata Ciji rezni
bridovi trebaju biti ostri, smanijit e se vjerojatnost zaglavljivanja, a bit ¢e i lakSe upravljati
takvim alatom.

= Koristite elektri¢ni alat, prikljuke, alatne nastavke i slicno i to u skladu s ovim uputama i
na nacin koji je prikladan za svaku pojedinu vrstu elektricnog alata, vodite pritom racuna o
uvjetima za rad i o radu koji treba obaviti. Uporaba elektricnog alata za radnje za koje on
nije predviden, moze dovesti do opasnih stanja.

5.5 Servis

= Servis elektricnog alata povjerite kvalificiranoj struénoj osobi koja ¢e koristiti iskljucivo
standardne zamjenske dijelove. Na taj ¢e nacin alat zadrzati svojstva prema sigurnosnim
normama.
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6 DODATNE SIGURNOSNE UPUTE ZA BUSILICE

= Elektri¢ni alat drzite za izolirane povrsine rucki, kada provodite neku radnju tijekom koje
rezni alat moze doci u kontakt sa skrivenim ozi€enjem. Kontakt sa zicom pod naponom
dovest ¢e napon na metalne dijelove alata i uzrokovati elektri¢ni udar korisniku.

= Pustite da se svrdlo ohladi prije dodirivanja, zamjene ili podeSavanja. Svrdla se jako
zagriju tijekom upotrebe, i mogu vas opeci.

= |zbjegavajte nenamjerno pokretanje. Pripremite se za pocetak rada prije uklju€ivanja alata.

= Nemoijte odlagati alat prije nego se u potpunosti zaustavi. Pomi¢ni dijelovi mogu zahvatiti
povrsinu i mozZete izgubiti kontrolu nad alatom.

= Prilikom upotrebe ru¢nog elektricnog alata, ¢vrsto drzite alat s obje ruke kako biste
savladali okretni moment prilikom pokretanja.

= Alat ne ostavljajte bez nadzora kada je baterijski paket umetnut. Iskljucite alat i uklonite
baterijski paket prije ostavljanja.

= Punjac baterije se zagrijava tijekom upotrebe. Punja¢ se moze jako zagrijati i uzrokovati
pozar ukoliko ne postoji odgovaraju¢a ventilacija, zbog elektricne greske ili ako se koristi u
vruéim okolinama. Punja¢ nemojte stavljati na zapaljive povrSine. Nemojte blokirati
ventilacijske otvore na punjacu. Posebice izbjegavajte postavljanje punjaca na tepihe i
sagove; ne samo jer su zapaljivi ve¢ i zbog toga Sto blokiraju ventilacijske otvore. Punja¢
postavite na stabilnu, ¢vrstu, nezapaljivu povrSinu (kao $to su stabilni metalni radni stol ili
betonski pod) najmanje 30 cm od svih zapaljivih predmeta, kao Sto su zavjese ili zidovi. U
prostoru drzite vatrogasni aparat i detektor dima. Cesto provjerite punja¢ i baterijski paket
tijekom punjenja.

= Ovaj proizvod nije igracka. Drzite ga izvan dohvata djece.

= Upozorenja, mjere opreza i upute u ovom priru¢niku ne mogu pokriti sve moguée uvjete i
situacije koje se mogu dogoditi. Korisnik mora razumijeti da su zdrav razum i oprez faktori
koji se ne mogu ugraditi u ovaj proizvod, ali ih korisnik mora Koristiti.

= Doda Pripazite na podnozje ljestvi i skele za vrijeme prostoruénog busenja

= Upotrijebite detektor vodova kako biste pronasli sakrivene elektricne vodove, vodovodne i

plinske cijevi. Izbjegavajte dodirivanje dijelova ili vodi€a pod naponom.

Nosite zastitu za usi. Gubitak sluha moze biti postupan proces!

Nosite zastitne naoCale i masku za prasSinu kad radite poslove gdje se stvara prasina.

Nemoijte upotrebljavati blizu para ili zapaljivih tekucina

Dlijeta i svrdla mogu sluc€ajno izletjeti iz stroja te izazvati teSke tjelesne ozljede.

Prije pocetka rada, uvijek provijerite je li dlijeto ili svrdlo pravilno stegnuto i steznoj Celjusti.

Redovito provjeravajte da na steznoj Celjusti nema istroSenosti ili oStecenja.

Nikad nemojte pokretati udarnu busilicu ako nije prislonjena uz mjesto rada (zid, strop,

itd.).

= Zastite o€i i ostale radnike od letecih dijelova i krhotina. Nosite zastitnu kacigu! Postavite
ogradne zidove!

= Nosite radne rukavice za zastitu prstiju od masnica i ogrebotina.

= Vibracije mogu ozlijediti ruku i rame. Budite izloZeni vibracijama $to je kra¢e moguce.

7 DODATNE SIGURNOSNE UPUTE ZA BATERIJE | PUNJACE

Koristite samo baterije i punja¢e primjenjive za ovaj alat.

1 Baterije
Ni u kojem slu¢aju ne pokus$avaijte ih otvoriti.
Ne spremajte na mjestima na kojima temperatura moze premasiti 40 °C.
Punite samo pri okolnim temperaturama izmedu 4 °C i 40 °C.
Baterije Cuvajte na suhom i hladnom mjestu (5 °C do 20 °C). Nikad ne spremajte
ispraznjene baterije.

[ I N BEN]
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= Najbolje je redovito prazniti i ponovno puniti litij-ionske baterije (najmanje 4 puta godisnje).
Idealno punjenje za dulje Cuvanije Litij-ionske baterije je 40 % kapaciteta.

= Prilikom odlaganja baterija, pridrzavajte se uputa navedenih u poglavlju “Zastita okolisa”.

= Ne stvarajte kratke spojeve. Ako se dogodi spoj izmedu pozitivnog (+) i negativnog (-)
prikljucka izravno ili zbog nehoti€nog dodira s metalnim predmetima, baterija je kratko
spojena i poteci ¢e velika struja uzrokujuci stvaranje topline koja moze dovesti do
probijanja kucista ili pozara.

= Ne zagrijavajte. Ako se baterije zagriju iznad 100 °C moguce je ostecivanje brtvi,
izolacijskih odvajajucih dijelova i ostalih polimerskih komponenti to moze prouzrogiti
istjecanje elektrolita i/ili unutarnji kratki spoj Sto ¢e dovesti do stvaranja topline koja ¢e
uzrokovati probijanje ili pozar. Nadalje, ne izlazite baterije vatri jer moze nastati eksplozija
i/ili naglo izgaranje.

= U ekstremnim uvjetima moze nastati istiecanje baterije. Kad primijetite tekuc¢inu na bateriji,
ucinite sljedece:

—Pazljivo obrisite tekuéinu krpom. Izbjegavajte dodir s kozom.
—U slu€aju dodira s kozom ili okom, slijedite upute u nastavku:
v' Odmah isperite vodom. Neutralizirajte blagom kiselinom poput limunovog soka ili
octa.
v" U sluc¢aju dodira s o¢ima, bogato ispirite ¢istom vodom najmanje 10 minuta.
Savjetujte se s lijeEnikom.

Opasnost od pozara! Izbjegavajte kratko spajanje kontakata odvojene
baterije. Ne palite bateriju.

7.2 Punjaci

= Nikad ne pokusavajte puniti nepunjive baterije.

= Odmah zamijenite oStecene kabele.

= Ne izlazite vodi.

= Ne otvarajte punjac.

= Ne sondirajte punjac.

= Punjac je namijenjen isklju€ivo za uporabu u zatvorenim prostorima.

8 ZNACAJKE

8.1 Litij-ionska baterija (16)

Prednosti litij-ionskih baterija:

= Litij-ionske baterije imaju ve¢i omjer kapaciteta i tezine (viSe snage uz manju tezinu, veca
kompaktnost).

= Nema memorijskog efekta (gubitak kapaciteta nakon nekoliko ciklusa punjenja/praznjenja)
kao kod baterija drugih vrsta (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Ograni¢eno samopraznjenje (takoder pogledajte poglavlje: Skladistenje).

8.2 Motor bez cetkica

Motor bez Cetkica nema ugljene Cetkice $to mu omogucuje nize temperature rada i ucinkovitiji
rad Sto produZuje njegov radni vijek. Motor bez Eetkica ucinkovito koristi energiju promjenom
zakretnog momenta i broja okretaja motora kako bi odgovarali zahtjevima trenutne primjene
alata.

8.3 Zastita od prasine (1)
Koristite zastitu od praSine (1) kako biste dok busite iznad glave sprijecili padanje prasine na
alat i na vas.
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8.4 Gumb za smjer okretanja naprijed/natrag (biranje okretanja udesno/ulijevo) (9)
Rotacijska udarna busilica ima gumb za smjer okretanja unaprijed/unatrag (9) koji se nalazi
iznad okidaca sklopke za ukljucivanje.

Za rotaciju unaprijed oslobodite okida¢ sklopke za ukljucivanje i isklju€ivanje (5), a zatim
pritisnite gumb za smijer okretanja unaprijed/unatrag (9) na lijevu stranu. Pritisnite gumb za
smjer okretanja unaprijed//unatrag (9) na desno za okretanje u suprotnom smjeru, dok
sredi$nji polozaj zakljucava ¢eki¢. Prilikom promjene smjera rotacije uvijek oslobodite okida¢
sklopke za uklju€ivanje i iskljucivanje (5).

8.5 Prekidac nacina rada (4)

Prekida¢ nacina rada omogucava podeSavanje alata za razli€ite primjene busenja / udarnog
buSenja. Pritisnite gumb za oslobadanje prekidac¢a nacina rada (14) i okrenite prekida¢ nacina
rada udesno ili ulijevo ovisno o Zeljenoj primjeni.

8.6 LED radno svjetlo (10)
Alat je opremljen LED radnim svjetiom s prednje strane, iznad baterije.

8.7 Meki rukohvat (15)
Alat je opremljen mekim rukohvatom i zastitnim dijelovima od termoplasticne gume TPR. TPR
(termoplasti¢na guma) je elasti¢na, upija udarce i neSkodljiva je za okoli§ (moze se reciklirati).

9 PRIJE UPOTREBE

9.1 Punjenje baterije
Baterijski modul za vas$ alat dolazi u ispraznjenom stanju kako bi se izbjegli moguc¢i problemi,
pa ga je stoga potrebno dopuniti prije prve upotrebe.

: Napomena: prilikom prvog punjenja baterija nec¢e dosegnuti punu
| napunjenost. Nakon nekoliko ciklusa punjenja, bit ¢e potpuno napunjena.
Bateriju je dopusteno puniti samo u zatvorenim prostorima.
Nakon normalne uporabe, potrebno je priblizno 1 sat za potpuno punjenje baterije.
Baterija se tijekom punjenja malo zagrije, to je normalno i ne ukazuje na problem.
Ne stavljajte punja¢ u vrlo vruca ili hladna podrugja. Najbolja je normalna sobna temperatura.
Kad je baterija potpuno napunjena, iskljucite punja¢ iz uti€¢nice za napajanje i izvadite bateriju
S punjaca.
Napomena:
1. Prije punjenja pustite neka se baterija potpuno ohladi.
2. Prije punjenja pregledajte bateriju, ne punite napuknutu ili bateriju koja propusta.

9.11 Indikacija punjenja (slika 1)

Punja¢ spojite na zidnu uti¢nicu:

= Stalno zeleno: spremno za punjenje.

= Trepcuce crveno: punjenje.

= Stalno zeleno: napunjeno.

= Stalno zeleno i crveno: oStecena baterija ili punjac.

Napomena: ako baterija nije pravilno smjestena, odvojite je i provjerite je li
baterija ispravne vrste i modela za ovaj punja¢ kako je prikazano tablicom
specifikacija. Ne punite bilo koju drugu bateriju ili bateriju koja se ne moze
pravilno smjestiti na punjac.
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Cesto nadzirite punjaé i baterijski paket.

Nakon zavrSetka punjenja, iskopcajte punjac i izvadite baterijski paket.

Pustite da se baterijski paket u potpunosti ohladi prije upotrebe.

Punja¢ i baterijski paket pohranite u zatvorenom prostoru, izvan dohvata djece.

Eal Sl

NAPOMENA: ako je nakon uporabe alata baterija vruéa, prije punjenja
pustite je neka se ohladi na sobnu temperaturu. To ¢e produljiti radni vijek
baterije.

NAPOMENA: palcem ili prstima uklonite bateriju sa stalka punjaca,
pritisnite gumb za oslobadanje baterije i istodobno izvadite bateriju.

9.2 Indikator kapaciteta baterije (slika 2)

Na baterijskom paketu se nalaze indikatori kapaciteta, tako da mozete provijeriti status
napunjenosti baterije ako pritisnete gumb (13). Prije upotrebe alata, pritisnite okida¢ sklopke
kako biste provijerili je li baterija dovoljno napunjena za pravilan rad.

Ova 3 LED svjetla pokazuju razinu napunjenosti baterije:

3 LED-a svijetle: baterija je potpuno napunjena.

2 LED-a svijetle: baterija je napunjena 60%.

1 LED svijetli: baterija je skoro ispraznjena.

9.3 Umetanje i vadenje baterije (slika 3)

UPOZORENUJE: Prije bilo kakvih podesavanja provjerite je li busSilica
iskljuéena s gumbom za promjenu smjera vrtnje u srediSnjem polozaju.

= Za uklanjanje baterije: osigura¢ baterije pritisnite unutra i istodobno izvucite bateriju.
= Zaumetanje baterije, gurnite je na kontakte alata.

9.4 Postavljanje i zamjena alata (slika 4)

Uredaj je opremljen SDS-plus sustavom za prihvat nastavaka.

= Qgistite alate te ih prije postavljanja premazite tankim slojem strojne masti.

= Potreban nastavak stavite u drza¢ nastavka.

= Alat bez prasine gurnite u drza¢ alata i okrenite ga do kraja. Alat ¢e se automatski
zakljucati.

= Provijerite je li alat zaklju¢an tako ga povucete.

9.5 Vadenje SDS-plus alata (slika 5)
Povucite unazad prsten za stezanje, zadrzite ga tako i izvadite alat.

Nakon uporabe, pribor moze biti vru¢. Ne dodirujte vrhove pribora rukom!
Za skidanje alata i pribora uvijek koristite zastitne rukavice.

9.6 Nastavak za drzanje (slika 6)

Radi sigurnosti udarnu busilicu drzite samo za nastavak za drzanje.

Okretanjem nastavka za drzanje mozete ostvariti siguran polozaj tijela pri radu s udarnom
busilicom. Otpustite nastavak za drzanje i okrecite ga u smjeru suprotnom od kazaljke sata.
Uklizite dio u obliku petlje na vrat kucista alata i postavite rucku, zatim zategnite nastavak za
drzanje.
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9.7 Granicnik dubine (6) (slika 7)
Otpustite nastavak za drzanje i u rupu postavite ravni dio graninika dubine. Podesite
grani¢nik dubine i opet stegnite nastavak za drzanje.

9.8 Zastita od prasine (1) (slika 8)
Prije udarnog busenja iznad glave klizanjem postavite zastitu od prasine (1) preko nastavka
svrdla.

9.9 Prekidac nacina rada (4) (slika 9)

& Udarno busenje:

il Busite zidove, beton i prirodni kamen.

# Ne koristite funkciju udarnog busenja za keramicke plocice ili druge materijale
d koji ne mogu izdrzati udarnu energiju.

Klesanje dlijetom:
Klesanje zidova, betona i prirodnog kamena.

Busenje:
BusSenje drva, sinteti¢kih materijala i metala.

Rotacija dlijeta:
PoloZaj koji nije namijenjen za rad ve¢ za zakretanje ravnog dlijeta u Zeljeni
polozaj.

=
=4
=
E-]
Vazno! Za izvodenje udarnog busenja potrebna je mala sila. Prevelika sila
f} moze preopteretiti motor. Redovito provjeravajte svrdla. Naostrite ili

zamijenite tupa svrdla.

Ne koristite steznu glavu sa SDS prikljuénicom u kombinaciji s funkcijom
ceki¢a/udarne busilice!

UPOZORENJE! Tijekom rada alata ne mijenjajte nacin rada!

UPOZORENUJE! Prije promjene funkcije busenja i udarnog busenja uvijek
pri¢ekajte dok se stroj potpuno ne zaustaviti.

9.10 Spojka preopterecenja

Ako je nastavak alata zahvacen ili zaglavljen, pogon na vratilo busilice se prekida. Elektri¢ni
alat uvijek Cvrsto drzite objema rukama te zadrZite stabilan i siguran stav tijela zbog sila koje
se mogu pojaviti.

Ako se elektri¢ni alat zaglavi, iskljucite ga i oslobodite nastavak alata. Ako alat ukljucujete dok
je nastavak umetnut u alat zaglavljen mozZe se pojaviti visoki reaktivni zakretni momenti!

UPOZORENJE! Cim se elektri¢ni alat zaglavi, odmah ga iskljuéite. Tako éete
sprijeciti ubrzano trosenje alata.
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10 RAD
10.1  Ukljuéivanje/iskljucivanje (slika 10)

= Ukljucivanje: pritisnite sklopku za uklju€ivanje (5).
= Iskljuivanje: otpustite sklopku za ukljucivanje (5).

Napomena: okida¢ sklopke moze se koristiti kao regulator promjenjive
brzine.

10.2  BusSenje
Za busenje u drvenim, metalnim ili plasticnim materijalima pritisnite gumb za oslobadanje (14)

«

okrenite prekida¢ nacina rada (4) tako da pokazuje na simbol ,, .

ARNY

10.3  Udarno busenje
Za busenje u betonu, cigli i sli¢nim materijalima oslobodite gumb (14) i okrenite prekidac
»

¥
nacina rada (4) tako da pokazuje na simbol ,, ‘
Postavite nastavak na mjesto predvideno za rupu, a zatim povucite okida¢ sklopke za
ukljugivanje (5). Ne naprezite alat. Lagani pritisak daje najbolje rezultate. Alat drzite u istom
polozaju i sprijecite njegovo proklizavanje iz rupe.
Kad rupa postane zacepljena Cesticama ili piljevinom nemoijte jace pritiskati alat. Umjesto toga
alat neka radi u praznom hodu, djelomi¢no izvadite nastavak alata iz rupe. Ponavljajuéi ovaj
postupak nekoliko puta, rupa ¢e se ocistiti, pa buSenje mozZete nastaviti na uobicajeni nacin.

10.4 Dubljenje dlijetom
Za lagano ljuskanje, dubljenje dijetom i rusenje pritisnite gumb za oslobadanje (14) i okrenite

prekida¢ nacina rada (4) tako da pokazuje na simbol ,,
Koristenje polozaja plosnatog dlijeta
Pritisnite gumb za oslobadanje (14) i okrenite prekida¢ nacina rada (4) tako da pokazuje na

simbol ,, T “, polozaj plosnatog dlijeta moguce je prilagoditi radi lak§eg obavljanja poslova
dubljenja dlijetom.

10.4.1 Blokada sklopke (slika 11)

Okidac sklopke mozete blokirati tako da gurnete gumb za smjer okretanja unaprijed/unatrag u

sredis$nji polozaj.

5. Na taj se nacin smanjuje moguénost slu€ajnog pokretanja dok uredaj nije u upotrebi. Da bi
blokirali okida¢ sklopke, postavite izbornik smjera okretanja u srednji polozaj.

10.4.2  Smijer vrtnje (slika 12)
Smjerom vrtnje upravlja bira¢ smjera vrtnje koji se nalazi iznad okidaca sklopke.

104.21 Rotacija u smjeru kazaljke sata

Desno: kako biste odabrali rotaciju unaprijed, otpustite sklopku za ukljucivanje i iskljucivanje i
gurnite rucicu za naprijed/natrag na lijevu stranu alata.
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10.4.2.2  Rotacija u smjeru suprotnom od kazaljke sata
Lijevo: kako biste odabrali suprotan smjer rotacije, gurnite rucicu na desnu stranu alata.

10.4.3 Promijenijiva brzina

Ovaj alat ima sklopku za reguliranje brzine pomocu koje se dobije veéa brzina i okretni
moment s povecanjem pritiska na okidac¢ sklopke.
Brzinom se upravlja veli¢inom pritiska na okida¢ sklopke.

10.5 LED svjetlo (slika 13)

LED radno svjetlo radit ¢e i prije motora ako lagano pritisnete sklopku, $to omogucava
osvijetljavanje i provjeru radnog podrucja prije i tijekom rada.

kojem radite.

Ne usmjeravajte namjerno svjetlosni snop u o€i bilo koje osobe dulje od

UPOZORENJE: Ne gledajte izravno u svjetlosni snop. Nikad ne
usmjeravajte svjetlosni snop u bilo koju osobu ili objekt osim onog na

0,25s.

11 CISCENJE | ODRZAVANJE

11.1  Ciséenje

= Ventilacijske otvore stroja odrzavajte Cistima kako ne bi do$lo do pregrijavanja motora.

ostetiti plasticne dijelove.

11.2  Odrzavanje

Kuciste stroja redovito &istite mekom krpom, po moguénosti nakon svake upotrebe.

Na ventilacijskim otvorima ne smije biti prasine i prljavstine.

Ako pra8ina ne izlazi, upotrijebite meku krpu navlazenu sapunastom vodom.

Nikad nemoijte koristiti otopine kao $to su benzin, alkohol, amonijak (u vodi) i sl. One mogu

= Nasi strojevi predvideni su za dugotrajni rad s minimalnim odrZzavanjem. Trajno
zadovoljstvo radom ovisit ¢e o pravilnoj brizi o alatu i redovitom ¢i§¢enju.

12 TEHNICKI PODACI

Nazivni napon 40V
Tip elektricnog motora Bez Cetkica
Brzina rotacije 0 - 1050 o/min
Kapacitet buSenja za beton 26 mm
Kapacitet busenja za Celik 10 mm
Kapacitet busenja za drvo 25 mm
Brzina udara 0 - 4800 udara/min
Udarna sila 57
4 funkcije
Vrsta druge rucke Podesivi pomoéni rukohvat
Meki rukohvat Da
Materijal namotaja motora Bakar
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13 BUKA
Vrijednosti emitirane buke izmjerene su u skladu s odgovaraju¢im standardom. (K=3)
Razina zvuénog tlaka LpA 90dB(A)
Razina zvuéne snage LwA 101dB(A)
PAZNJA! Nosite osobnu zastitnu opremu za usi kad je zvuéni tlak veéi od
85 dB(A).
aw (Vibracije) 14,9 m/s? K=1,5m/s?
14 JAMSTVO

Jamstvo za ovaj uredaj vrijedi 36 mjeseci od datuma kad ga je kupio prvi kupac.

= Ovo jamstvo obuhvacéa sve nesavrSenosti u materijalu i proizvodnji iskljucujuci: baterije,
punjace, dijelove neispravne zbog uobicajene istroSenosti i kidanja poput lezajeva,
Cetkica, kabela i utikaca ili pribora kao $to su svrdla, nastavci za svrdla, listova pile, i sl.;
ostecéenja ili kvarove nastale zbog pogresSne uporabe, nezgoda ili preinaka; u jamstvo nisu
ukljuceni troskovi prijevoza uredaja.

= Ostecenja ifili kvarovi koji nastanu zbog neodgovarajuée upotrebe takoder nisu
obuhvacena ovim jamstvom.

= Takoder ne¢emo snositi nikakvu odgovornost ni za kakve tjelesne ozljede koje nastanu
zbog neodgovarajuceg nacina koristenja alata.

= Popravci se smiju obavljati samo u ovlastenom servisnom centru za Powerplus alate.

= ViSe informacija uvijek mozete dobiti pozivom na telefon 00 32 3 292 92 90.

= Transportne troSkove u svim slu€ajevima snosi kupac, osim ako pisanim putem nije
dogovoreno drukgije.

= |stodobno, popravak se nece obaviti o jamstvenom troSku ako je oStecenje uredaja
nastalo zbog nemarnog odrzavanja ili preoptereéenja.

= |z jamstva se definitivno izuzimaju oStecenja koja su nastala zbog natopljenosti tekuéinom,
prekomjernog prodora prasine, namjernog ostecivanja (sa svrhom ili opéim nemarom i
nebrigom), neprikladne upotrebe (upotreba za svrhu za koju uredaj nije predviden),
nestru¢nog koristenja (npr. ako se ne uvazavaju upute koje su navedene u priru¢niku),
nestrué¢ne montaze, udara groma ili pogre$nog napona elektricne mreze. Ovaj popis nije
restriktivan.

= Priznanje prava na popravak u jamstvenom roku nikad ne moze dovesti do produzenja
jamstvenog perioda, niti do aktiviranja novoga jamstvenog perioda u slu¢aju zamjene
uredaja novim.

= Uredaiji ili dijelovi €ija zamjena se obavi u okviru jamstvenog roka postaju vlasnistvom
Varo NV.

= Imamo pravo odbiti zahtjeve u kojima nije priloZzen ovjereni racun ili u slu¢aju ako je
ocigledno da se uredaj nije pravilno odrzavao. (Ventilacijske otvore treba redovito Cistiti, a
ugljene Cetkice treba redovito servisirati...)

= Jamstvo vrijedi uz predocenje raCuna s datumom kupnje.

= Alat se mora vratiti nerastavljen vasem trgovcu u prihvatljivo o€i§¢enom stanju, (u
neraspakiranoj, originalnoj ambalazi ako je takva postojala kod kupovine uredaja) uz
racun s datumom kupnje.

= Alat treba puniti najmanje jednom mjese¢no da bi se osigurao optimalan rad.
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15 OKOLIS
0 Ako je uredaj nakon dugotrajne uporabe potrebno zamijeniti, ne odlazite ga

zajedno s kuénim otpadom ve¢ na nacin siguran za okolis.

Dijelove elektri¢nih uredaja koji su istroSeni i koje treba baciti nije dozvoljeno

odlagati zajedno s ku¢nim otpadom. Reciklirajte u najblizem postrojenju za

B cciklazu. Provjerite s lokalnim vlastima i trgovcem gdje mozete reciklirati uredaj.

EIZ%VA O SUKLADNOSTI m

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. — Joseph Van Instraat 9, BE 2500 Lier — Belgija, izjavljuje
daje,

—©

Vrsta uredaja: Udarna busilica bez ¢etkica 40 V (BEZ BATERIJE)
Robna marka: POWERplus
Model: POWDP15680

uskladen s temeljnim zahtjevima i drugim mjerodavnim propisima odgovarajucih europskih
direktiva, temeljem primjene europskih uskladenih norma. Svaka neovlastena preinaka
uredaja/stroja ovu ¢e izjavu uciniti nistavnom.

Europske norme (uklju¢ujuéi i njihove dopune do datuma potpisa dokumenta, ako postoje):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Europske uskladene norme (uklju€ujuci i njihove dopune do datuma potpisa dokumenta, ako
postoje):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Cuvar tehnitke dokumentacije: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy N.V.

Dolje potpisani djeluje u ime izvrSnog rukovoditelja tvrtke,

Ludo Mertens
Regulatorni poslovi — direktor sluzbe osiguranja uskladenosti
24/03/2022, Lier - Belgija
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HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680
BEZKOMUTATOROVE VRTACI KLADIVO 40V (BEZ
AKUMULATORU)

POWDP15680

1 URCENE POUZITI

Stroj je uréen k priklepovému vrtani do betonu, cihel a kamene i k lehkému vysekavani.
Hodi serovnéz k bezpfiklepovému vrtani do dfeva, kovu, keramiky a plastd.
Nehodi se k profesionalnimu pouziti.

® UPOZORNENI! Nez zaénete zafizeni pouzivat, preététe si v zajmu vlastni
bezpecnosti tento navod k pouziti a obecné bezpecnostni instrukce.
Elektricky stroj by se mél predavat dalSim osobam jen s témito pokyny.

2 POPIS (OBRAZEK A)

1. Kryt proti prachu 11. Tlagitko uvolnéni akumulatoru

2. Upeviiovaci manzeta 12. Kontrolky signalizace nabiti akumulatoru
3. Pomocna rukojet’ 13. Tladitko kontrolek signalizace nabiti

4. Voli¢ funkéniho rezimu akumulatoru

5. Spoust vypinace 14. Tlacitko uvolnéni pfepinace rezimu

6. Hloubkovy doraz 15. Mékky uchop

7. Tlagitko uvolnéni hloubkového dorazu 16. Akumulator (neni souc¢asti dodavky)

8. Madlo 17. Vrtaky

9. Prepinani chodu vpred/vzad 18. Spicaty sekad

10. LED osvétleni 19. Plochy sekac

3 OBSAH BALENI

= QOdstrarite veskery obalovy material.

= QOdstrarite zbyvajici obaly a pfepravni pfipravky (jsou-li pfitomny).

= Zkontrolujte Gplnost obsahu.

= Zkontrolujte, zda na zafizeni, sitové privodni $ilre, zastréce a veskerém prislusenstvi

nevznikly b&éhem prepravy Skody.
= UloZte si obalovy materidl na co nejdelSi dobu, nejlépe az do konce zaru€ni doby.
Potom ho zlikvidujte vyhozenim do mistniho systému odvozu odpadu.

VAROVANI: Obalové materialy nejsou vhodné na hrani! Déti si nesméji hrat
s plastovymi sacky! Nebezpeci uduseni!

1 x pfiklepova vrtacka

3 x vrtaky (8/10/12 x 150 mm)

2 x sekac (plochy 14x250 mm / $pi¢aty 250 mm)
1 x hloubkova zarazka

1 x kryt proti prachu

1 x pomocné madlo

1 x navod k obsluze

‘ | Jestlize nékteré dily chybi nebo jsou poskozeny, obratte se na svého
obchodnika.
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HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680 CS
4 SYMBOLY
V tomto navodu a na stroji jsou pouzivany nasledujici symboly:

Oznacuje riziko Urazu V souladu se zakladnimi
nebo poskozeni stroje. pozadavky Evropskych smérnic.

Pred pouzitim si prectste Stroj tfidy Il — Dvoijita izolace
P P — Neni tfeba uzemnéna zastrcka

navod. (pouze pro nabije¢ku).

ol
Noste ochranné rukavice Povinna ochrana zraku.

(&E M
Nevystavujte nabijeCku '-.'\\4‘ O Okolni teplota max. 40 °C
a akumulator vodé. (pouze pro akumulator).

|Max. 40°C)
Akumulator nebo nabijecku Nab,”,ed.(u s akumulatore'm'

- pouZivejte pouze ve vnitfnich
nespalujte. ,
prostorach.

5 OBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO ELEKTRICKE
STROJE

Preltéte si vSechna bezpecCnostni upozornéni a v8echny pokyny. NedodrZeni upozornéni
apokynl muze vést k zasahu elektrickym proudem, pozaru nebo vaznému urazu.
Uschovejte si vSechna upozornéni a instrukce, abyste do nich mohli pozdé&ji nahlédnout.
Termin ,elektricky stroj* v upozornénich znamena elektricky stroj pfipojeny (kabelem) k siti
nebo elektricky stroj provozovany (bez kabelu) na akumulator.

5.1 Pracovni oblast

= UdrZujte pracovisté Cisté a dobfe osvétlené. Tmava a nepfehledna pracovisté zvysuji
riziko nehody.

= Neprovozujte elektrické stroje v prostfedi s nebezpe¢im vybuchu, napfiklad v pfitomnosti
hoflavych kapalin, plynt nebo prachu. Elektrické stroje produkuiji jiskry, které mohou prach
nebo vypary zapalit.

= Pfipraci s elektrickym strojem udrzujte déti a okolostojici osoby opodal. Mohou odvést vasi
pozornost a ztratite kontrolu nad strojem.

5.2 Elektricka bezpecnost

= Vzdy kontrolujte, zda napajeni odpovida napéti uvedenému na typovém Stitku.

= Zastreky elektrického stroje museji odpovidat zasuvkam. Zastréku nikdy nijak neupravuite.
S uzemnénymi elektrickymi stroji nepouzivejte redukce. Riziko Urazu elektrickym proudem
je mensi u neupravovanych zastréek a kompatibilnich zasuvek.

= Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy, napfiklad na trubkach,
radiatorech, sporacich a ledni¢kach. Nebezpeli zasazZeni elektrickym proudem je vétsi,
kdyz je vaSe télo uzemnéné.

= Nevystavujte elektrické stroje desti nebo vlhkosti. Voda, ktera se dostane do elektrického
stroje, zvySuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

= S kabelem zachazejte opatrné. Nikdy stroj nenoste nebo netahejte na kabelu a nevytahujete
zastréku ze zasuvky tahem za kabel. Kabel chrarite pred teplem, olejem, ostrymi hranami
a pohybujicimi se dily. PoSkozené nebo =zapletené kabely zvySuji riziko urazu
elektrickym proudem.
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= Pokud s elektrickym strojem pracujete venku, pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny
k pouziti ve venkovnim prostfedi. Pouziti kabelu vhodného k vnéjSimu pouziti zmenSuje
riziko Grazu elektrickym proudem.

5.3 Osobni bezpeénost

= P¥i praci s elektrickym strojem budte pozorni, sledujte, co délate, a fidte se zdravym
rozumem. Nepracujte s elektrickym strojem, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iékl. Chvilkova nepozornost pfi zachazeni s elektrickym strojem muaze vést
k vaznému zranéni.

= Pouzivejte ochranné pomucky. Vzdy si chrarite zrak. Kdykoliv to okolnosti vyZaduiji, pouZzijte
osobni ochranné bezpecnostni pom(cky, napfiklad respirator, protiskluzovou bezpe€nostni
obuv, ochrannou pfilbu nebo ochranu sluchu, omezite tak moznost zranéni.

= Vyhybejte se nahodilému spusténi. Pfed zasunutim zastréky do zasuvky zkontrolujte,
Ze je vypinac v poloze vypnuto. No$eni stroji s prstem na vypinaci a pfipojovani stroju k siti
s vypinaéem v poloze zapnuto zvySuje riziko nehody.

= Pred spusténim stroje odstrante veSkeré stavéci kliny a kli¢e. Klin nebo kli¢ ponechany
v otacivé casti elektrického stroje mize zplsobit Uraz.

= Nesnazte se dosahnout pfili§ daleko. Vzdy si udrzujte pevny postoj a rovnovahu.
To vam umozni mit stroj lépe pod kontrolou v neo¢ekavanych situacich.

= Vhodné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani bizuterii. Udrzujte své vlasy, obleceni
a rukavice mimo dosah pohybujicich se dill. Volné obleceni, bizuterie nebo dlouhé viasy
se mohou zachytit v pohybuijicich se dilech.

= Jsou-li k dispozici mechanismy umoZzhujici odvadéni a sbér prachu, zabezpecte jejich
pfipojeni a fadné pouzivani. Pouziti téchto mechanismd snizuje rizika vyvolavana
pUsobenim prachu.

5.4 Pouzivani elektrickych stroji a péce o né

= Neocekavejte od elektrického stroje néco, co nemuze splnit. Pouzivejte elektricky stroj
vhodny pro vas ucel. Elektricky stroj vykona svuj ukol Iépe a bezpecnéji pfi pouziti rychlosti,
na kterou byl zkonstruovan.

= Nepouzivejte elektricky stroj, pokud ho nelze vypinacem zapnout i vypnout. Kazdy elektricky
stroj, ktery nelze ovladat vypinacem, je nebezpecny a je tfeba ho opravit.

= Pfed provadénim jakychkoliv zmén, vyménou pfisluSenstvi nebo uskladfiovanim
elektrickych strojli odpojte zastrécku od zdroje energie. Tato preventivni bezpecnostni
opatreni snizuji riziko nahodného zapnuti elektrického stroje.

= Nepouzivané elektrické stroje ukladejte mimo dosah déti a nedovolte s nimi pracovat
osobam, které nejsou obeznameny se strojem ani s témito pokyny. Elektrické stroje jsou
v rukou neskolenych uzivatel(l nebezpecné.

= Provéadéjte udrzbu elektrickych stroji. Kontrolujte, zda nejsou pohyblivé dily nespravné
sefizené nebo zadfené, zda nejsou prasklé a zda na nich neni patrné nic, co by se mohlo
dotknout provozu elektrického stroje. Pfi poskozeni nechte elektricky stroj pfed pouzitim
opravit. Mnoho nehod zpusobuji pravé nedostate¢né udrzované elektrické stroje.

= Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Je méné pravdépodobné, Ze by se fadné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity nékde zadrhly, a proto se ostré nastroje snaze ovladaji.

= PouZivejte elektricky stroj, pfisluSenstvi, nastrojové bity atd. v souladu s témito pokyny
a zplsobem predepsanym pro konkrétni typ elektrického stroje; pfitom berte v Gvahu
pracovni podminky a praci, kterou je tfeba vykonat. Pouziti elektrického stroje zpisobem
jinym, nez pro ktery je ur¢en, mlze vytvofit potencialné nebezpeénou situaci.

5.5 Servis
= Servisni prace na elektrickém stroji pfenechejte kvalifikovanému technikovi, ktery pouziva
vyhradné originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze stroj bude i nadale bezpecny.
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6 DOPLNUJICI BEZPECNOSTNI POKYNY PRO VRTACKY

= P provadéni ¢innosti, u nichz se fezaci pfislusenstvi mize dostat do kontaktu se skrytymi
vodici, pridrzujte elektricky stroj za izolované povrchy uréené k uchopeni. Kontakt s vodic¢em
pod napétim mulze vyvolat pfivedeni elektfiny do nechranénych kovovych &asti stroje
a zpusobit zasah uzivatele elektrickym proudem.

= Pred dotykanim se, vyménou nebo sefizovanim ponechejte vrtak vychladnout. Vrtaky se pfi
pouzivani silné zahfivaji a mohou vas popalit.

= Vyvarujte se nahodného spusténi. Pfed zapnutim stroje se pfipravte na zahajeni prace.

= Stroj nepokladejte, dokud se UpIné nezastavi. Pohybuijici se ¢asti by se mohly zafiznout
do povrchu a zpUsobit, Ze se stroj vymkne vasi kontrole.

= P¥i pouzivani ruéniho elektrického stroje jej drzte pevné obéma rukama, abyste dokazali
zachytit kroutici moment pfi spousténi.

= Pokud je pfipojeny akumulator, nenechavejte stroj bez dozoru. Pfed opusténim pracovisté
vypnéte stroj a odpojte akumulator.

= NabijeCka akumulatorll se pfi pouzivani zahfiva. Pokud nebude zajisténo dostatecné
vétrani, kvuli elektrické zavadé nebo v pfipadé pouzivani v prostfedi s vysokou teplotou
se mGze teplo vyvijené nabijeckou zvysit na nebezpecnou urover a zplsobit nebezpedi
pozaru. Nepokladejte nabijecku na hoflavy povrch. Nezakryvejte Zadné vétraci otvory
nabijecky. Vyvarujte se pfedevsim pokladani nabijecky na koberce a rohoze; ty jsou nejen
hoflavé, ale navic blokuji vétraci otvory na spodni strané nabijeCky. NabijeCku umistéte
na stabilni, pevny a nehoflavy povrch (napfiklad na stabilni kovovy pracovni stil
nebo na betonovou podlahu) alespori 30 cm od vSech hoflavych predmétl, jako jsou
napfiklad zavésy nebo stény. V prostoru pouzivani méjte hasici pfistroj a detektor koure.
Bé&hem nabijeni nabijecku i akumulator asto kontrolujte.

= Tento vyrobek neni hracka. Udrzujte jej mimo dosah déti.

= Vystrahy, upozornéni a pokyny popsané v tomto navodu k pouziti nemohou obsahnout
vSechny mozné podminky a situace, ke kterym muze dojit. Uzivatel od vyrobku nemuize
oc¢ekavat, Ze nahradi pouziti zdravého rozumu a opatrnosti. Jejich zabezpeceni
je tak na uzivateli.

= Ujistéte se, Ze pfi vrtani z volné ruky stojite na Zebfiku nebo leSeni pevné.

= Pouzivejte detektor elektrického vedeni, abyste lokalizovali elektricka, vodni nebo plynova

vedeni skryta ve sténach. Vyhybejte se dotyku dild nebo vodi¢u, které jsou pod proudem.

Na ochranu sluchu noste klapky na usi. Ztrata sluchu mdze byt postupny proces!

Pfi pracich, pfi nichz vznika prach, noste ochranné bryle a pouzivejte ochrannou masku.

Nepouzivejte zafizeni v oblastech, kde jsou vypary a hoflavé kapaliny.

Ryci a vrtaci bity mohou byt ndhodné vymrstény ze stroje a zpusobit vazny Uraz:

Pred zahajenim prace vzdy zkontrolujte, Ze je ryci i vrtaci byt dukladné zajistén ve sklicidle.

Skli¢idlo pravidelné kontrolujte, zda nevykazuje znamky opotfebeni nebo poskozeni.

Nikdy nespoustéijte stroj s pfiklepem, ktery jesté neni pfilozen k obrobku (sténé, stropu atd.).

Chranite si o€i i ostatni pracovniky pfed odletujicimi ¢asticemi a tfiskami. Noste pfilbu!

Postavte délici prepazky!

= Noste pracovni rukavice, abyste si nepohmozdili ani neodreli prsty.

= Vibrace mohou poSkodit ruku nebo pazi. Expozice vibracim ma byt co nejkratsi.

7 DOPLNKOVE BEZPECNOSTNi POKYNY PRO AKUMULATORY
A NABIJECKY

Pouzivejte pouze akumulatory a nabijecky uréené pro tento stroj.

~

1 Akumulatory
Za zadnych okolnosti se je nepokous$ejte otevfit.
Neskladujte je na mistech, kde by teplota mohla prekrocit 40 °C.
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= Nabijejte je pouze, pokud je okolni teplota mezi 4 °C a 40 °C.
= Akumulatory ukladejte na chladném suchém misté (5 °C-20 °C).
Akumulatory nikdy neskladujte vybité.
= Lithium-iontové akumulatory je lepsi pravidelné vybijet a nabijet (alespon &tyfikrat do roka).
Idedlni nabiti k dlouhodobému uskladnéni lithium-iontového akumulatoru je 40 % kapacity.
= Pokud akumulatory likvidujete, Fidte se instrukcemi v €asti ,Ochrana zivotniho prostredi*.
= Davejte pozor, aby nedo$lo ke zkratu. Pokud dojde k propojeni kladného (+) a zaporného
(-) pélu prostrednictvim kovovych predmétl, akumulator se zkratuje a intenzivni pratok
proudu vyvine teplo, které muize zpUsobit prasknuti pouzdra nebo pozar.
= Nevystavujte je vysokym teplotam. Pokud se akumulatory zahfeji na teplotu nad 100 °C,
mUze dojit k poSkozeni tésnéni, separatord a dalSich polymernich komponent, coz mlze
vést k vytékani elektrolytu nebo vnitfnimu zkratu, a to vede k uvolfiovani tepla a prasknuti
nebo kpozaru. Nevhazujte akumulatory do ohné, mlze dojit k vybuchu
nebo intenzivnimu hofeni.
=V extrémnich podminkach muze dojit k vytékani akumulatoru. Pokud si v§imnete kapaliny
na akumulatoru, postupujte nasledujicim zplsobem:
— Kapalinu peclivé otfete hadfikem. Dejte pozor, aby nedoslo ke kontaktu s pokozkou.
— Pokud dojde ke kontaktu s pokozkou nebo se tekutina dostane do oci, postupujte
nasledujicim zptsobem:
v' Okamzité postizenou ¢ast oplachnéte vodou. Neutralizujte mirné kyselym roztokem,
napfiklad citronovou Stavou nebo octem.
v Pokud se tekutina dostane do oci, vyplachujte je velkym mnozZstvim tekouci vody
alespon po dobu 10 minut a vyhledejte Iékafe. Poradte se s Iékafem.

Riziko pozaru! Zabrante zkratovani kontakth na vyjmutém akumulatoru.
Akumulator nelikvidujte spalenim.

7.2 Nabijecky

= Nikdy se nesnazte nabijet baterie, které nejsou k nabijeni uréeny.
= Poskozené kabely nechte ihned nahradit novymi.

= Nevystavujte plsobeni vody.

= Nabijecku neotvirejte.

= Nabijecku nepodrobuijte testlim.

= Nabijecka je uréena pouze k pouZiti uvniti budov.

8 VLASTNOSTI

8.1 Lithium-iontové akumulatory (16)

Vyhody lithium-iontovych akumulatoru:

= Lithium-iontové akumulatory maji vy$Si pomér kapacita/hmotnost (jsou vykonnéjsi pfi niz§i
hmotnosti, jsou kompaktné;si).

= Nemaji pamétovy efekt (ztratu kapacity po nékolika cyklech nabiti/vybiti) jako jiné typy
akumulatord (NiCd, NiMH, ...).

= Omezené samovybijeni (viz také kapitolu ,Uskladnéni*).

8.2 Bezkartacovy motor

Bezkartatovy motor neobsahuje uhlikové kartacky, takze je za provozu chladnéjSi a Gu¢inné;si,
¢imz se prodluzuje jeho Zivotnost. Bezkartaovy motor ucinné vyuziva energii k dosazeni
toCivého momentu a otacek podle proménnych naroku pfi pouziti.

8.3 Kryt proti prachu (1)
PFi vrtani nad hlavu pouzijte kryt proti prachu (1), abyste zabranili padani prachu na stroj
anavas.
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8.4 Prepinac vpred/vzad (prepinédni ota¢eni doleva/doprava) (9)

Vrtaci kladivo ma prepinac vpred/vzad (9) umistény nad spousti vypinace.

K otaceni dopfedu uvolnéte spoust vypinace (5), a potom stisknéte prepina¢ vpred/vzad (9)
smérem na levou stranu madla. K otaceni v obraceném sméru stisknéte prepina¢ vpred/vzad
(9) smérem na pravou stranu. V poloze uprostfed je vrtaci kladivo zajiSténo. Pfi zméné sméru
otac€eni vzdy uvolnéte spoust vypinace (5).

8.5 Voli¢ rezimu (4)

Voli¢ rezimu umoziiuje nastavit stroj k provadéni rGznych cinnosti vrtani/pfiklepu.
Stisknéte tlacitko uvolnéni prepinace rezimu (14) a otocte voli€em podle pouziti doleva,
nebo doprava.

8.6 LED osvétleni (10)
Stroj ma v predni ¢asti nad akumulatorem LED.

8.7 Mékky uchop (15)
Stroj ma mékky uchop a ochranné dily z TPR. TPR (Thermoplastic rubber, termoplasticka
guma) je elastickd, tlumi narazy a je pratelska k zivotnimu prostredi (da se recyklovat).

9 PRED POUZITIM

9.1 Nabijeni akumuléatoru
Akumulatory ktomuto stroji jsou dodavany ve stavu, kdy jsou jen c&asteéné nabité,
aby se predeslo moznym problémim; proto je tfeba akumulator pfed prvnim pouzitim nabit.

Poznamka: Akumulatory nedosahnou po prvnim nabiti své plné kapacity.
‘ ! PIné kapacity je dosazeno az po nékolika cyklech. Akumulator musi byt

nabijen pouze v interiéru.

Po béZzném pouziti trva nabijeni asi 1 hodinu.
Akumulator se pfi nabijeni mirné zahfiva; to je normalni a neni to zavada.
Nevystavujte nabijecku extrémné vysokym nebo nizkym teplotam. NejlepSi je provoz pfi bézné
pokojové teploté. Po plném nabiti akumulatoru odpojte nabijeCku ze sité a akumulator
z nabijeCky vyjméte.
Poznamka:
1. PrFed nabijenim nechte akumulator zcela vychladnout.
2. Pfed nabijenim akumulator prohlédnéte, nenabijejte akumulator, ktery je praskly
nebo netésni.

9.1.1 Ukazatel nabijeni (obrazek 1)

Pfipojte nabije¢ku k napajeci zasuvce:

= Staly zeleny svit: pfipraveno k nabijeni.

= Cervené blikani: nabiji se.

= Staly zeleny svit: nabito.

= Staly zeleny a ¢erveny svit: zavada akumulatoru nebo nabijecky.

Poznamka: pokud akumulator nesedi, odpojte ho a ovérte ve specifikacich,
ze se k sobé nabijecka akumulator hodi. Nikdy nenabijejte zadny jiny
akumulator nebo akumulator, ktery do nabijecky nesedi.

1. Kdyz je akumulator pfipojen, ¢asto nabijecku i akumulator kontrolujte.
2. Po dokonceni nabijeni odpojte nabijecku ze zasuvky, a potom odpojte akumulator.
3. Prfed pouzivanim nechte akumulator uplné vychladnout.

Copyright © 2022 VARO Stranka | 8 www.varo.com
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4. Nabijec¢ku a akumulator uchovavejte ve vnitfnim prostfedi, mimo dosah déti.

POZNAMKA: Je-li akumulator po nepfetrzitém pouzivani stroje horky, nechte
ho pred nabijenim vychladnout na pokojovou teplotu. Tak se prodlouzi
zivotnost akumulatora.

POZNAMKA: Vyjméte akumulator z nabijeéky pomoci palce nebo prsty:
stisknéte tlacitko uvolnéni akumulatoru a pritom akumulator vytahnéte.

9.2 Kontrolky signalizace nabiti akumulatoru (obrazek 2)

Na akumulatoru jsou kontrolky jeho nabiti, stav nabiti mizete zkontrolovat stisknutim tlacitka
(13). Pred pouzivanim stroje tlaCitko stisknéte, abyste zkontrolovali, jestli je akumulator
dostatecné nabit k zajiSténi Fadné funkce.

Stav nabiti akumulatoru mohou ukazovat 3 LED kontrolky:

Sviti 3 LED kontrolky: akumulator je pIné nabity.

Sviti 2 LED kontrolky: akumulator je nabity na 60 %.

Sviti 1 LED kontrolka: Akumulator je témér vybity.

9.3 Vlozeni a vyjmuti akumulatoru (obrédzek 3)

VAROVANI: Pied provedenim jakychkoliv Gprav zajistéte, aby byl stroj
vypnuty a voli¢ sméru otaceni byl ve stredni poloze.

= Vyjmuti akumulatoru: zatlacte zapadku uvolnéni akumulatoru dovnitf a soucasné tahnéte
za akumulétor.
= Kdyz chcete vlozit akumulator, zatlacte ho Do kontakt( v nastroji.

9.4 Nasazovani a vyména néstroju (obrazek 4)

Zafizeni je vybaveno upinacim systémem SDS-plus.

= QOcistéte nastroje a namazte je pfed nasazenim tenkou vrstvou maziva na stroje.

= Nasadte pozadovany nastroj do skli¢idla.

= ZatlaCte nastroj ocCistény od prachu co nejdale do skliCidla a pootoéte jim.
Nastroj se automaticky zajisti.

= Zaijisténi zkontrolujte zatahnutim za nastro;j.

9.5 Vyjmuti nastroje SDS-plus (obrazek 5)
Zatahnéte zpét upevnovaci manzetu, pfidrzte ji a vytahnéte nastroj.

Nastroj mlze byt po pouziti horky. Nedotykejte se Spicky nastroje rukou!
Nastroj vzdy vyjimejte s nasazenou rukavici.

9.6 Nasazovaci madlo (obrazek 6)

Z bezpecnostnich duvodl pouziveijte pfiklepovou vrtacku jen s nasazenou rukojeti.

Muzete si zachovavat bezpec¢nou polohu pfi praci tak, Zze si v pfipadé potfeby nasazovaci
rukojet’ otoCite. Povolte a otoCte nasazovaci rukojet’ proti sméru pohybu hodinovych rucicek.
Nasurite smycku na kréek nastroje pouzdra a nasadte rukojet, potom nasazovaci
rukojet’ utahnéte.

9.7 Hloubkovy doraz (6) (obrazek 7)
Povolte nasazovaci rukojet a rovny dil hloubkové zarazky umistéte do otvoru.
Upravte hloubkovou zarazku a nasazovaci rukojet znovu utahnéte.
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9.8 Kryt proti prachu (1) (obrazek 8)
PFed vrtanim svisle nad hlavou nasurite kryt proti prachu (1) pfes vrtak.

9.9 Voli¢ funkéniho rezimu (4) (obrazek 9)

Rezim vrtani s priklepem:

Vrtejte do zdiva, betonu a pfirodniho kamene.

Funkci pfiklepu nepouzivejte na keramické obkladacky a jiny material,
ktery by nevydrzel energii narazi.

Rezim sekani:
Sekani do zdiva, betonu a pfirodniho kamene.

Rezim vrtani bez priklepu:
Vrtani do dreva, syntetickych materiall a kovu.

Otoceni sekace:
Nepracovni poloha pouzivana jen k oto€eni plochého sekace
do pozadované polohy.

Dulezité! Pri vrtani s pfiklepem je nutny maly tlak. PfiliSny tlak zbyte¢né zatizi
motor. Pravidelné kontrolujte vrtaci bity. Tupé vrtaci bity nabruste
nebo vyméiite.

Nepouzivejte zvlastni sklicidlo s SDS upinanim v kombinaci s funkci
sekanil/vrtani s priklepem!

VAROVANI! Nepiepinejte rezim provozu, kdyz stroj bézi.

VAROVANI! Pfed zménou funkce vrtani nebo vrtani s priklepem vzdy
pockejte, az se stroj uplné zastavi.

S B w) ey g =

9.10  Spojka pretizeni

Pokud se nastroj zachyti nebo zasekne, je prerusen pohon sklicidla. Kvili velkym silam,
které jsou vyvijeny, stroj drzte vzdy obéma rukama a zaujméte stabilni postoj.

Pokud se stroj zasekne, vypnéte ho a uvolnéte nastroj. Pfi zapnuti stroje se zaseknutym vrtacim
nastrojem muize dojit k vyskytu velké reakéni sily!

VAROVANI! Kdyz se stroj zasekne, ihned ho vypnéte. Tak zabranite
predéasnému opotrebeni.

>

Copyright © 2022 VARO Stranka | 10 www.varo.com



POWERPLUS' cs

HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680
10 PROVOZ

10.1  Zapinani a vypinani (obrazek 10)

= Zapnuti: Stisknéte spoust vypinace (5).

= Vypnuti: Uvolnéte spoust vypinace (5)

Poznamka: vypinac je mozné pouzivat k regulaci otacek.

10.2  Vrténi
K vrtani do dfeva, kovu nebo plastl stisknéte tlacitko uvolnéni (14) a otocte volicem rezimu (4)

ARLY

tak, aby Sipka ukazovala na symbol , ® *
10.3 Vrtani s priklepem
K vrtani do betonu, zdiva apod. stisknéte tlacitko uvolnéni (14) a otocte volicem rezimu (4) tak,

q]

aby Sipka ukazovala na symbol ,, all .

Umistéte vrtdk na pozadované misto, a potom stisknéte spoust vypinace (5).
Na néstroj netlacte. Nejlepsi vysledky zajisti lehky tlak. Drzte nastroj na misté a zabrarite
sklouznuti mimo otvor.

Nezvysujte tlak, pokud se otvor zanese odStépky nebo &astmi. Misto toho nechte stroj bézet
naprazdno a vrtak casteéné vytahnéte z otvoru. Pokud to nékolikrat zopakujete, dojde
k vycisténi otvoru a je mozné pokracovat v normalnim vrtani.

10.4  Sekani
K lehkému sekani, oklepavani a demolicim stisknéte tlacitko uvolnéni (14) a otocte voliCem

rezimu (4) tak, aby Sipka ukazovala na symbol ,,
Zména polohy plochého sekace
Ke zméné polohy plochého sekade stisknéte tlacitko uvolnéni (14) a otocte volicem (4) tak,

T

10.4.1  ZajiSténi vypinace (obrazek 11)

Spoust vypinate mulzete zajistit, kdyz zatlacite pfepina¢ chodu dopfedu/dozadu do polohy
uprostied.

Tak se sniZi moznost neumysiného spusténi, kdyZ se stroj nepouziva. Vypinac zajistite tak,
Ze posunete voli¢ sméru otaceni do stfedni polohy.

aby Sipka ukazovala na symbol ,,

10.4.2  Smér otaceni (obrazek 12)
Smeér otaceni se ovlada voli€em umisténym nad vypinacem.

10.4.2.1 Otaéeni ve sméru pohybu hodinovych rucicek:

Doprava: Chcete-li zvolit otaceni vpred, uvolnéte vypinac¢ a posurite packu vpred/vzad na levou
stranu stroje.
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10.4.2.2  Otaceni proti sméru pohybu hodinovych rucicek:
Doleva: Chcete-li zvolit otaceni zpét, posurite paku na pravou stranu stroje.

10.4.3  Regulace otaéek

Stroj ma vypinac s regulaci otacek, ktery reguluje otacky a moment podle toho, jaky je na néj
vyvijen tlak.

Rychlost otaceni se fidi silou stlaceni vypinace.

10.5 LED osvétleni (obrazek 13)

Pracovni LED osvétleni je mozné zapnout pfed spusténim motoru tak, ze lehce stisknete
vypinag, takze si osvétlite pracovni oblast a muzete si ji prohlédnout. Osvétleni sviti
i béhem provozu.

VAROVANI: Nedivejte se pfimo do svételného paprsku. Nikdy paprskem
nemirte na osoby nebo jiny predmét nez obrobek.

Paprskem umysiné nemifte na osoby a zabrarnte namifeni do lidského oka
po dobu delSi nez 0,25 vtefiny.

>

11 CISTENI A UDRZBA

111 Cisténi

= Abyste pfedesli pfehfati motoru, udrZujte vétraci otvory stroje Cisté.

Pravidelné Cistéte téleso stroje mékkou tkaninou, nejlépe po kazdém pouziti.

Udrzujte vétraci otvory bez prachu a necistot.

Jestlize necistota nepovoluje, pouzijte mékky hadr navihéeny ve vodé s pfidavkem mydla.
Nikdy nepouzivejte rozpoustédla, napfiklad benzin, alkohol, ¢Epavkova voda atd.
Tato rozpoustédla mohou poskodit plastové dily.

11.2  Udrzba

= NaSe stroje jsou konstruovany tak, aby mohly pracovat po dlouhou dobu s minimalni
udrzbou. Dlouhodobé bezproblémové pouzivani zavisi na fadné pécéi o stroj
a na pravidelném cisténi.

12 TECHNICKE UDAJE

Jmenovité napéti 40V
Typ elektromotoru Bezkartacovy
Otacky 0-1050 min*
Max. primér vrtani do betonu 26 mm
Max. prdmeér vrtani do oceli 10 mm
Max. primér vrtani do dfeva 25 mm
Rychlost razi 0-4800/min
Energie razu 517
4 funkce
Typ druhého madla Nastavitelné pomocné madlo
Meékky uchop Ano
Material vinuti motoru Meéd
Copyright © 2022 VARO Stranka | 12 www.varo.com
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13 HLUCNOST
Hodnoty emisi hluku se méfi podle pfislusné normy. (K=3)

Uroven akustického tlaku LpA 90 dB(A)

Uroveri akustického vykonu LwA 101 dB(A)

POZOR! Hladina akustického tlaku muze pfesahnout 85 dB(A), v takovém
pfipadé pouzijte ochranu sluchu.

aw (Vibrace) 14,9 m/s? K=1,5m/s?
14 ZARUKA

Na tento vyrobek se vztahuje zaruéni doba 36 mésicu, platna od data jeho zakoupeni
prvnim uzivatelem.

= Tato zaruka kryje veskeré materialové nebo vyrobni vady kromé: akumulatord, nabijecek,
vadnych dild podléhajicich béZnému opotfebeni (napfiklad lozZiska, kartacky, kabely
a zastrky nebo pfisluSenstvi, napfiklad vrtaky, vrtaci bity, pilové kotouc€e atd.); poSkozeni
nebo vad vyplyvajicich ze Spatného zachazeni, nehod nebo provedenych zmén;
prepravnich nakladu.

= Na poskozeni nebo zavady vyplyvajici z nevhodného pouzivani se zaruka také nevztahuje.

= Také odmitame veSkerou odpovédnost za jakékoliv poranéni vyplyvajici z nevhodného

pouziti stroje.

Opravy muze provadét pouze servisni stiedisko autorizované pro stroje Powerplus.

Vice informaci mizete ziskat na Cisle 00 32 3 292 92 90.

Naklady na dopravu vzdy nese zakaznik, pokud neni pisemné dohodnuto jinak.

Stejné tak nelze vznaset narok na zaruku v pfipadé, ze Skoda na zafizeni vznikla nasledkem

nedbalé udrzby nebo pretizeni.

= Zcela vylou€eny ze zaruky jsou Skody vzniklé nasledkem zaplaveni tekutinou, pfiliSného
zapraSeni, umysiného poskozeni (at jde o zamér & hrubou nedbalost), nepatficného
pouzivani (pouzivani k u¢elim, k nimz zafizeni neni vhodné), diletantského pouzivani
(napf. nedodrzovanim pokynt v navodu), nekvalifikovaného sestaveni, zasahu bleskem
a chybného sitového napéti. Tento seznam neni vyCerpavajici.

= Uznani zaruéniho naroku nemuize nikdy vést k prodlouzeni zaruéni IhGty ani za¢atku nové
zaruéni Ihlty v pfipadé, Ze bylo zafizeni vyménéno.

= Zafizeni nebo dily vyménéné v rdmci zaruky se proto stavaji vlastnictvim Varo NV.

= Vyhrazujeme si pravo odmitnout jakykoliv narok v pfipadech, kdy nelze ovéfit nakup
nebo kdy je zfejmé, Ze vyrobek nebyl spravné udrzovan (pravidelné ¢isténi vétracich otvord,
pravidelné servisovani uhlikovych kartacka atd.).

= Uschovejte si doklad o zakoupeni, protoze se jim prokazuje datum nakupu.

= Zafizeni se musi prodejci vratit nerozmontované, v pfijatelné cistém stavu, (v plvodnim
kuffiku s vyliskem k ulozeni zafizeni, pokud se tento pozadavek vztahuje na tento pfipad)
spolu s dokladem o zakoupeni.

= Aby byl zajiStén optimalni provoz, je stroj tfeba nabit alespor 1 x za mésic.

15 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Bude-li vase zafizeni po del§i dobé pouzivani tfeba vymeénit za nové, nelikvidujte
pouzité zafizeni spolu s béznym domovnim odpadem, ale provedte to zpusobem
ekologicky bezpecnym.

Elektricky odpad se nesmi likvidovat jako sou€ast domovniho odpadu.
Pokud je to mozné, provadéjte recyklaci. Zeptejte se na mistnim Ufadu
nebo u prodejce, kde a jak Ize recyklovat.
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16 PROHLASENI O SHODE

C€ —n

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
prohlasuje, ze

Vyrobek: Bezkomutétorové vrtaci kladivo 40 V (BEZ AKUMULATORU)

Znacka: POWERPplus

Model: POWDP15680

je ve shodé se zakladnimi pozadavky a ostatnimi relevantnimi ustanovenimi pfislusnych
evropskych smérnic zaloZzenych na aplikaci evropskych harmonizovanych norem.
Jakakoliv neschvalena uprava pfistroje vede ke ztraté platnosti tohoto prohlaseni.

Evropské smérnice (v€etné, nastanou-li, jejich zmén a doplnkl az do data podpisu):
2011/65/EU
2006/42/ES
2014/30/EU

Evropské harmonizované normy (véetné, nastanou-li, jejich zmén a doplikd az do data
podpisu):

EN62841-1: 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1: 2017

EN55014-2: 2015

Drzitel technické dokumentace: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Nize podepsany jedna jménem vedeni spole€nosti:

Ludo Mertens
Regulativni postupy — Manazer pro dohled nad fadnym jednanim
24/03/2022, Lier — Belgie
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POWERPLUS' oK

HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680
BEZKEFKOVE VRTACIE KLADIVO 40V
(BEZ AKUMULATORA)

POWDP15680

1 ZAMYSLANE POUZITIE

Stroj je ur¢eny na kladivové vitanie do betonu, tehly a kamena, ako aj pre lahké sekacie
prace. Je vhodny aj na vitanie bez priklepov do dreva, kovu, keramiky a plastov. Nevhodné na
profesionalne pouzitie.

Y VAROVANIE! Z dévodu vlastnej bezpecnosti si pred pouzitim tohto
zariadenia precitajte tento navod a vSeobecné bezpecnostné pokyny. Ak

é vase elektrické zariadenie budete davat’ inym pouzivatelom, odovzdajte ho
spolu s tymito pokynmi.

2 POPIS (OBR. A)

1. Viecko proti prachu 12. Kontrolka stavu nabitia akumulatora
2. Upeviiovacia objimka 13. Tlacgidlo kontrolky stavu nabitia

3. Pomocna rukovat akumulatora

4. Prepinac rezimu funkcii 14. Uvolnovacie tlacidlo voli€a rezimov

5. Spust vypinaca 15. Makka rukovat

6. Hibkova zarazka 16. Akumulatorova batéria (nie je sucastou
7. Uvolfiovacie tlagidlo hibkomeru balenia)

8. Rukovat 17. Vrtaky

9. Gombik prepinania chodu vpred/vzad 18. Spicaté dlato

10. Pracovné svetlo LED 19. Ploché dlato

11. Tlagidlo na uvolnenie batérie

3 OBSAH BALENIA

= Odstrarite vSetok baliaci material.

= QOdstrarite zvySny baliaci material a baliace vlozky (ak su su¢astou balenia).

= Skontrolujte, &i je obsah balenia tplny.

= Skontrolujte ¢i pristroj, elektricka $nura, zastréka a prisluSenstvo nebolo poéas prepravy

poskodené.
= Baliaci materiél si, ak je to mozné, odlozte pocas celej zaru¢nej doby. Potom ho zlikvidujte
v miestnej zberni odpadov.

VAROVANIE: Baliaci material nie je na hranie! Deti sa nesmu hravat' s
plastovymi vreckami! Nebezpeéenstvo udusenia!

1x vftacie kladivo 40 V

3x vrtéky (8/10/12 x 150 mm)

2x dlato (ploché 14 x 250 mm / $picaté 250 mm)
1x hibkova zarazka

1x viecko proti prachu

1x pomocna rukovat

1x navod

0 Ak zistite, ze chybaju nejaké sucasti, alebo su poSkodené, kontaktujte
predajcu.
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HIGH QUALITY TOOLS POWDP15680 SK
4 SYMBOLY
V tomto navode a/alebo na stroji sa pouzivaju nasledujice symboly:
Oznaduije riziko zranenia V stlade so zakladnymi
" R poziadavkami eurépskych
alebo poskodenie nastroja. smernic
® Stroj Il. triedy — dvojita izolacia
& Pozorne si precitajte pokyny. — Nepotrebujete uzemnent
zastreku (iba pre nabijacku).

Noste ochranné rukavice Purtati obI!gatorlu echlpament
de protectie pentru ochi.

O Okolita }ejplota max. 40 °C (iba
pre batériu).

Nabijacku ani akumulatorovu
batériu nevystavuijte vode.

Batériu a nabijacku pouzivajte Akumulatorova batériu ani
iba zatvorenych miestnostiach. nabijacku nespalujte.

5 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE VAROVANIA PRE ELEKTRICKE

NARADIE
Starostlivo si precitajte vSetky bezpe€nostné varovania a vSetky pokyny. Nedodrziavanie
vSetkych varovani a pokynov méze spdsobit Uraz elektrickym priadom, poziar a/alebo zavazny
uraz. Odlozte si vSetky varovania a pokyny pre pripad, Ze ich budete v buducnosti potrebovat.
Termin ,elektrické naradie” v tychto varovaniach oznacuje vase elektrické naradie s
napéajanim zo siete (s kablom) alebo elektrické naradie napajané akumulatorom (bez kabla).

5.1 Pracovnéaplocha

= Pracovnu plochu udrziavajte v Cistote a dobre osvetlenu. Neporiadok a pritmie na
pracovisku zvySuje riziko Urazov.

= Elektrické naradie nepouzivajte vo vybusnych prostrediach, obsahujtcich napriklad
horfavé tekutiny, plyny alebo prach. Elektrické naradie spdsobuje iskrenie, ktoré méze
zapalit prach alebo vypary.

= Pri pouzivani elektrického naradia sa nesmu v blizkosti nachadzat deti a okoloiduci. Mohli
by odputavat vasu pozornost’ a naradie by ste nemali pod kontrolou.

5.2 Elektricka bezpecnost’

= Vzdy skontrolujte, ¢i napatie napajacieho zdroja suhlasi s napatim na vykonnostnom
Stitku.

= Vidlice elektrického naradia musia zodpovedat’ sietovej zasuvke. Vidlicu nikdy neupravujte
Ziadnym sposobom. Nepouzivajte s uzemnenym elektrickym naradim (pripojenym
k uzemneniu) ziadne adaptéry vidlice. Pouzivanie nepozmenovanych vidlic
zodpovedajucich sietovym zasuvkam znizZuje riziko Urazu elektrickym prudom.

= Nedotykajte sa uzemnenych povrchov a povrchov, spojenych s uzemnenim, ako su
potrubia, radiatory, sporaky alebo chladnicky. Ak ste uzemneni alebo spojeni
S uzemnenim, hrozi vam zvysené riziko Urazu elektrickym pradom.

= Elektrické naradie nesmie byt vystavené dazdu ani vihkym podmienkam. Prienik vody do
elektrického naradia zvySuje riziko Urazu elektrickym pradom.

= Kabel sa nesmie nadmerne zatazovat. Kabel nikdy nepouzivajte na prenasanie, tahanie
ani vytahovanie vidlice elektrického naradia. Kabel nesmie byt vystaveny pdsobeniu tepla,
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oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov. Poskodené alebo zapletené kable zvySuju
riziko Grazu elektrickym pradom.

5.3 Osobna bezpecnost’

=  Pri pouzivani elektrického naradia budte vzdy ostraziti, sledujte o robite a riadte sa
zdravym Gsudkom. Elektrické naradie nepouzivajte, ak ste unaveni, alebo ak ste pod
vplyvom liekov, alkoholu alebo drog. Okamih nepozornosti pri pouzivani elektrického
naradia moze spbsobit zavazny osobny Uraz.

= Pouzivajte bezpecnostné pomécky. Vzdy noste chrani¢ o€i. Pouzivanim bezpecnostnych
pomadcok, ako je protiprachova maska, nekizava bezpegnostna obuv, tvrda prilba alebo
chranice usi za kazdych podmienok sa znizuje riziko osobnych Urazov.

= Zabrante nahodnému uvedeniu do Cinnosti. Pred pripojenim do siete sa uistite, Ze vypina¢
je vo vypnutej polohe. Prenasanie elektrického naradia s prstom na vypinaci alebo
pripojovanie elektrického naradia so zapnutym vypinac¢om zvySuje riziko Urazov.

= Pred zapnutim elektrického naradia odstrante akékolvek nastavovacie kltce a iné
nastroje. KIUC¢ a nastroje, ktoré zostanl pripevnené k rotujicemu dielu elektrického
naradia mézu sposobit’ Uraz.

= Nenaklanajte sa prilis. Vzdy musite mat spolahlivi oporu a rovnovahu. ZlepSuje sa tym
ovladatelnost elektrického naradia v neo¢akavanych situaciach.

= Budte vhodne oble€eni. Nenoste volné odevy ani Sperky. Nepriblizujte sa viasmi, odevmi
ani rukavicami k pohyblivym dielom. Volné odevy, Sperky alebo dihé viasy sa m6zu
zachytit do pohyblivych dielov.

= Ak sa pouzivaju aj pomOcky na pripojenie odsavacov a zberaCov prachu, uistite sa, ze su
riadne pripojené a spravne sa pouzivaju. Pouzivanim tychto pomécok je mozné znizit
nebezpecenstvo spdsobované prachom.

5.4 Pouzivanie elektrického naradia a starostlivost’ on

= Pri pouziti elektrického naradia nevynakladajte nadmernu silu. Pouzivajte spravne
elektrické naradie pre vase pouzitie. Spravne elektrické naradie zvladne pracu lepsSie a
bezpeclnejSie, s rychlostou, na ktoru bolo navrhnuté.

= Nepouzivajte elektrické naradie, ak sa vypinacom nezapina alebo nevypina. Elektrické
naradie, ktoré sa neda ovladat vypinatom, je nebezpecné a musi sa opravit.

= Pred akymkolvek nastavovanim, vymenou dopinkov alebo odloZzenim elektrického naradia
odpoijte vidlicu od napajacieho napatia. Takéto preventivne bezpecnostné opatrenia
znizuju riziko nahodného uvedenia elektrického naradia do innosti.

= NepouZzivané elektrické naradie uchovavajte mimo dosahu deti a nedovolte, aby osoby
neoboznamené s elektrickym naradim alebo s tymito pokynmi, pouzivali toto elektrické
naradie. Elektrické naradie je nebezpecné v rukach nepoucenych pouzivatelov.

= Elektrické naradie riadne udrziavajte. Skontrolujte, ¢i pohyblivé diely nie su vyosené alebo
¢i sa nezadieraju, Ci nie su poSkodené diely a & nemaju ziadne iné nedostatky, ktoré
mé&zu ovplyvnit funkénost elektrického naradia. V pripade poskodenia sa elektrické
naradie musi pred opatovnym pouzitim opravit. Vela urazov spdsobuje nedostatocne
udrziavané elektrické naradie.

= Naradie sa musi udrziavat v naostrenom a istom stave. Riadne udrziavané rezné
nastroje s ostrymi reznymi hranami maji mensiu nachylnost k zadieraniu a lah$ie sa
ovladaju.

= Elektrické naradie, doplnky a nastrojové koncovky a pod. pouzivajte v sulade s tymito
pokynmi a spésobom, zamyslanym pre dany druh elektrického naradia, bertc na zretel
pracovné podmienky a pracu, ktord sa ma vykonavat. Pouzivanie elektrického naradia na
iné operacie ako tie, na ktoré je uréené, mdze spdsobit nebezpecnu situaciu.
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55 Servis

= Servis elektrického naradia zverte kvalifikovanému opravarovi. M6zu sa pouzivat iba
rovnaké nahradné diely. Zarucite tak, ze bude zachovana bezpecnost elektrického
naradia.

6 DALSIE BEZPECNOSTNE POKYNY TYKAJUCE SA VRTACIEK

Pri vykonavani prace na miestach, kde by rezny nastroj mohol prist do kontaktu so

skrytym kablom, drzte elektricky nastroj za izolovanu rukovat. Neizolované kovové diely

nastroja mézu byt pod napatim, ak déjde ku kontaktu so ,zivym*“ vodi¢om, a operator

moze utrpiet’ Uraz elektrickym pradom.

= Vrték nechajte vychladnut skér, nez sa ho budete dotykat, vymienat alebo nastavovat.
Vrtaky sa pri pouzivani velmi zohrievaju a mézu vas popalit.

= Vyhybajte sa ndahodnému spusteniu nastroja. Pripravte sa zacat pracovat pred zapnutim
nastroja.

= Nastroj nepolozte, az kym sa Uplne nezastavi. Pohyblivé diely sa mézu zachytit o povrch
a nastroj sa moze stat’ neovladatelny.

= Ruéné elektrické naradie pri pouzivani pevne drzte oboma rukami na odolanie
rozbehovému momentu.

= Nastroj nenechavajte bez dozoru, ked je pripojeny akumulator. Pred odchodom nastroj
vypnite a vyberte akumulator.

= Nabijac¢ka sa poCas pouzivania zohrieva. Nabijacka sa mdZe zohriat na nebezpecné
urovne a vytvorit nebezpec€enstvo poziaru, ak nebude dostatocne vetrana, v dosledku
elektrickej poruchy alebo ak sa pouziva v horicom prostredi. Nabijacku neumiestriujte na
horfavy povrch. Vetracie otvory na nabijacke neblokujte. Nabijacku v Ziadnom pripade
neumiestriujte na koberce alebo handry; su nielen horfavé, ale pod nabijackou tieZ blokuju
vetracie otvory. Nabijacku umiestnite na stabilny, pevny nehorfavy povrch (ako napr.
stabilny kovovy pracovny stdl alebo beténova podlaha) minimalne 30 cm od vSetkych
horfavych predmetov, ako napriklad zaclony alebo steny. Na pracovisku by ste mali mat
hasiaci pristroj a detektor dymu. Nabijacku a akumulator po€as nabijania ¢asto sledujte.

= Tento vyrobok nie je hracka. Uchovavajte ho mimo dosahu deti.

= Vystrahy, bezpe€nostné opatrenia a pokyny opisané v tomto navode na pouzitie nemozno
aplikovat na vSetky mozné podmienky a situacie, ktoré sa mézu vyskytnut. Operator musi
vediet, Ze zdravy Usudok a opatrnost su Cinitele, ktoré do tohto vyrobku nemozno vlozit,
ale musi ich mat’ operator.

= Sekacie a vrtné korunky sa mézu zo stroja nahodne vymrstit a sposobit’ vazne zranenie.

= Pred zacatim prace si vzdy skontrolujte spravne zaistenie sekaca alebo vrtnej korunky
v skfuovadle.

= Sklu€ovadlo pravidelne kontrolujte, ¢i nevykazuje znaky opotrebovania alebo poskodenia.

= Vftacie kladivo nikdy nespustajte, ked prave tlaéi na pracovnu plochu (stenu, strop atd.).

= QOci a ostatnych pracovnikov chrarite pred lietajucimi ¢astami a tlomkami. Noste helmu!
Nainstalujte ochranné steny!

= Na ochranu prstov pred zranenim noste ochranné rukavice.

= Vibracie mézu poskodit horné koncatiny. Preto sa snazte, aby bola doba vystavenia
vibraciam ¢o najkratsia.

7 DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE POKYNY PRE BATERIE
A NABIJACKY

Pouzivajte iba akumulatory a nabijacky, ktoré su pouzitené pre toto
zariadenie.
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7.1 Batérie

= Nikdy neotvarajte zo ziadneho dévodu.

= Neskladujte na miestach, kde méze teplota prekrocit 40 °C.

= Nabijajte len pri okolitej teplote v rozsahu od 4 °C do 40 °C.

= Batérie skladujte na chladnom a suchom mieste (5 — 20 °C). Batérie nikdy neskladujte vo
vybitom stave.

=  Pre litum-iénové batérie je lepSie pravidelne ich vybit' a nabit (aspor 4-krat roéne).
Ideélne nabitie pre dlhodobé skladovanie vasej litium-iGnovej batérie je 40 % kapacity.

= Pri likvidacii batérii sa riadte pokynmi uvedenymi v €asti ,Ochrana Zivotného prostredia“.

= Neskratujte. Ak sa prostrednictvom ndhodného kontaktu s kovovym predmetom vytvori
spojenie medzi kladnym (+) a zapornym (-) pélom, batéria sa zoskratuje a pretekajici
intenzivny prud spdsobi vytvorenie tepla, ¢o méze spdsobit prasknutie alebo poziar.

= Nezohrievajte. Ak batériu zahrejete na teplotu vyssSiu ako 100 °C, mézu sa poskodit’
tesnenia, izolacia a iné polymérové komponenty, ¢o spdsobi unik elektrolytickej kvapaliny
alebo vnuitorny skrat, s naslednym vysokym zahriatim veducim k prasknutiu alebo
vznieteniu batérie. Batérie okrem toho nezahadzujte do ohria. Mohlo by to spdsobit
vybuch alebo intenzivne horenie.

=V extrémnych podmienkach moéze dojst k uniku kvapaliny z batérie. Ak si na batérii
vS8imnete uniknutu kvapalinu, postupuijte nasledovne:

—Kvapalinu opatrne poutierajte handrickou. Zabrarte kontaktu s pokozkou.
-V pripade kontaktu s koZou alebo o€¢ami sa riadte tymito pokynmi:

Okamzite oplachnite vodou. Zneutralizujte slabou kyselinou, napriklad Stavou z citréna alebo

octom.

V pripade kontaktu s o€ami, vyplachujte velkym mnozstvom Cistej vody minimalne 10 minut.

Obratte sa na lekara.

Nebezpecenstvo poziaru! Kontakty odpojenej batérie neskratujte. Batériu
nespalujte.

7.2 Nabijacky

= Nikdy nenabijajte nedobijatelné batérie.

= Poskodené kable okamzite vymerite.

= Nevystavuijte vode.

= Nabijacku neotvarajte.

= Do nabijacky nepichaijte.

= Nabijacka je uréena len na pouzitie vo vnutri.

8 PRVKY

8.1 Litium-ibnové batéria (16)

Vyhody litium-iénovych batérii:

= Litium-i6bnové batérie maju vy$Si pomer kapacity/hmotnosti (viac energie na menej tazsiu,
kompaktnejSiu batériu).

= Bez paméatového efektu (strata kapacity po niekolkych cykloch nabitia/vybitia) ako iné typy
batérii. (Ni-Cd, Ni-MeH atd.).

= (Obmedzené samovybijanie (pozrite tiez Cast Skladovanie).

8.2 Bezkefkovy motor

Bezkefkovy motor eliminuje pouzivanie uhlikovych kief, €o umozriuje, aby bezkefkovy motor
bezal pri nizSej teplote a s vysSou efektivitou, €o predizuje jeho Zivotnost. Bezkefkovy motor
efektivne vyuziva energiu na zosuladenie kratiaceho momentu a otd€¢ok s meniacimi sa
poziadavkami pouzitia.
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8.3 Viecko proti prachu (1)
Pri vitani nad hlavou pouzivajte vie€ko proti prachu (1), aby ste zabranili padaniu prachu na
nastroj aj vasu osobu.

8.4 Prepinaé¢ chodu vpred/vzad (voli¢ rotacie doprava/dol'ava) (9)

Priklepova vitacka je vybavena gombikom prepinania chodu vpred/vzad (9), ktory je
umiestneny nad spustou.

Pre rotaciu vpred uvolnite spust vypinaca (5) a potom stlacte gombik prepinania chodu
vpred/vzad (9) na lavu stranu rukovate. Stlaéenim gombika prepinania chodu vpred/vzad (9)
na pravu stranu vyberiete rotaciu vzad. Pri strednej polohe bude kladivo zablokované. Pri
zmene smeru rotacie vzdy uvolnite spust vypinaca (5).

8.5 Voli¢ rezimov funkcii (4)

Voli¢ rezimov umoznuje nastavenie nastroja pre rézne pouzitia vyzadujuce vftanie/vitanie s
priklepom. Stlacte uvolfiovacie tlacidlo volica rezimov (14) a podla druhu pouzitia otocte voli¢
rezimov doprava alebo dolava.

8.6 Pracovné svetlo LED (10)
Nastroj je vybaveny svetlom LED umiestnenym v prednej Casti nad akumulatorom.

8.7 Mékka rukovat (15)

Nastroj je vybaveny makkou rukovatou TPR a ochrannymi dielmi. TPR (termoplasticka guma)
je elasticky material pohlcujici narazy, ktory je Setrny k Zivotnému prostrediu (je
recyklovatelny).

9 PRED POUZITIM

9.1 Nabijanie akumulatorovej batérie
Batéria pre toto naradie ma kvoli prevencii problémom len nizky stupefi nabitia, preto ju pred
prvym pouzitim budete musiet nabit’.

Poznamka: Batérie nedosiahnu pInd kapacitu pri prvom nabijani. Upine
‘ ! nabitie batérie sa dosiahne az po niekolkych cykloch. Batéria by sa mala
nabijat’ iba vo vnutri.

Batéria sa po normalnom pouzivani musi nabijat na plnu kapacitu priblizne 1 hodinu.

Akumulatorova batéria sa pri nabijani mierne zahreje. Je to normalny stav a nepredstavuje to

problém.

Nabijacku neumiestiiujte na prili§ hordce alebo studené miesto. NajlepSie je pri normainej

izbovej teplote. Ked sa batéria Uplne nabije, odpojte nabijacku od napajacieho zdroja a

akumulatorovu batériu z nabijacky vyberte.

Poznamka:

1. Akumulatorovu batériu nechajte pred nabijanim uplne vychladnut.

2. Akumulatorovud batériu pred nabijanim skontrolujte. Ak je akumulatorova batéria
popraskana alebo tecie, nenabijajte ju.

9.1.1 Indik&cie pre nabijanie (obr. 1)

Nabijacku pripojte k elektrickej zasuvke:

=  Svieti zelena kontrolka: pripravené na nabijanie.

= Blika ¢ervena kontrolka: nabija sa.

= Svieti zelena kontrolka: nabijanie je dokoncené.

= Svieti zelena aj Eervena kontrolka: akumulator alebo nabijacka su poskodené.
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Poznamka: Ak batéria riadne nepasuje, odpojte ju a podla tabulky
Specifikacii skontrolujte, ¢i mate spravny model pre tuto nabijacku.
Nenabijajte ziadnu inii akumulatorovu batériu ani akumulatorovu batériu,
ktora riadne nepasuje do nabijacky.

1. Nabijacku a akumulator pocas pripojenia Casto sledujte.

2. Nabijacku po skon€eni nabijania odpojte a vyberte z nej akumulator.

3. Pred pouzitim nechajte akumulator Gplne vychladnut'.

4. Nabijacku aj akumulator ulozte vnutri a mimo dosahu deti.
POZNAMKA: Ak je batéria po nepretrzitom pouzivani v nastroji horuca,
nechajte ju pred nabijanim vychladnut’ na izbovu teplotu. Predizi sa tym
zivotnost’ vasich batérii.
POZNAMKA: Akumulatorovu batériu vyberte rukou zo stojana nabijacky, a
to tak, ze stlacite uvolriovacie tlacidlo batérie a stiiCasne budete
akumulatorovu batériu vyt'ahovat'.

9.2 Indikator nabitia akumulatora (obr. 2)

Na akumulatore su indikatory jeho nabitia. Stav nabitia akumulatora mézete skontrolovat’
stlatenim tlacidla (13). Pred pouzitim zariadenia stlacte spust vypinaca a skontrolujte, i je
akumulator Uplne nabity, aby zariadenie mohlo spravne fungovat.

Tieto 3 kontrolky LED ukazuju stav nabitia akumulatora:

svietia 3 kontrolky LED: akumulator je plne nabity.

svietia 2 kontrolky LED: akumulator je nabity na 60 %.

svieti 1 kontrolka LED: akumulétor je takmer vybity.

9.3 VlozZenie a vybratie batérie (obr. 3)

VAROVANIE: Pred vykonavanim akychkol'vek Gprav zabezpecte, aby bola
vitacka vypnuta a voli¢ rotacie bol v stredovej polohe.

= Batériu vyberte tak: na akumulatore stlacte uvolfiovaciu zapadku su¢asne akumulatorovu
batériu vytiahnete.
= Batériu vloZite tak, Ze ju pritlacite na kontakty nastroja.

9.4 Uchytenie a vymena nastrojov (obr. 4)

Zariadenie je vybavené upinacim systémom SDS-plus.

= Pred upnutim nastroj vycistite a namazte tenkou vrstvou strojového maziva.

= Namontujte do drZiaka vrtakov poZadovany vrtak.

= Cisty nastroj pomocou otacania zatlacte ¢o najdalej do drziaka nastroja. Nastroj sa
automaticky zaisti.

= Potahanim nastroja skontrolujte jeho zaistenie.

9.5 Vybratie nastroja SDS-plus (obr. 5)
Odtiahnite upinaciu objimku podrzte a vyberte nastro;.

& Prislusenstvo moéze byt’ po pouziti hortiice. Nedotykajte sa hrotu
prisluSenstva rukou! Na vybratie prisluSenstva pouzivajte vzdy ochranné
rukavice.
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9.6 Pridavna rukovit (obr. 6)

Z bezpec¢nostnych dévodov pouzivajte vitacie kladivo len s pridavnou rukovatou.

Otocenim pridavnej rukovate pri praci si budete moct zabezpecit bezpecnu polohu tela.
Povolte a otoc¢te pridavnu rukovat proti smeru hod. ruciciek. Slu¢ku navlecte na hrdlo plasta
nastroja a rukovat umiestnite do svojej polohy, potom pridavnu rukovat utiahnite.

9.7 Hibkovy doraz. (6) (obr.7)
Povolte pridavnu rukovat a rovnu Cast hibkového dorazu umiestnite do otvoru. Nastavte
hibkovy doraz a znovu utiahnite pridavnu rukovat.

9.8 Viecko proti prachu (1) (obr. 8)
Predtym, nez za¢nete s akymkolvek priklepovym vitanim priamo nad hlavou, nasurite na vrtak
vie€ko proti prachu (1).

9.9 Prepina¢ rezimu funkcii (4) (obr. 9)

Funkciu vitacieho kladiva nepouzivajte na keramické dlazdice ani iné materialy,

& Rezim vrtacieho kladiva:
‘ Vtanie do muriva, beténu a prirodného kameria.
d pretoZe nedokazu odolavat narazom.

Rezim sekania:
Sekanie do muriva, beténu a prirodného kamena.

Rezim vftania:
Vftanie do dreva, syntetickych materidlov a kovu.

Otacanie sekaca:
Nie je to pracovna poloha. Pouziva sa len na otocenie plochého sekaca do
poZadovanej polohy.

zbytoéne zat'azuje motor. Pravidelne kontrolujte vrtné korunky. Tupé vrtné
korunky naostrite alebo vymeiite.

Sklucovadlo s konektorom SDS nepouzivajte v kombinacii s funkciou
kladiva/kladivového vrtania!

UPOZORNENIE! Nevyberajte prevadzkovy rezim, ked’ je nastroj spusteny.

©

=

=]

C Dolezité! Pri priklepovom vrtani pouzivajte maly tlak. Prilis velky tlak
UPOZORNENIE! Pred zmenou funkcie vrtania alebo priklepu/vrtania vzdy
pockajte, kym sa nastroj iplne nezastavi.

9.10  Spojka proti pretazeniu

Ak sa vlozka nastroja zachyti alebo zasekne, bude pohon vretena vitacky preruseny. Kvoli
pbsobiacim silam drzte naradie vzdy pevne oboma rukami a udrziavajte bezpecny postoj.

Ak sa elektricky nastroj zasekne, vypnite ho a povolte viozku nastroja. Pri zapnuti nastroja so
zaseknutym vitacim nastrojom méze dojst’ k vysokym reakénym momentom.
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UPOZORNENIE! Ak db6jde k zaseknutiu elektrického nastroja, okamzite ho
vypnite. Tym predidete predéasnému opotrebovaniu nastroja.

10 PREVADZKA

10.1  Zapnutie/ vypnutie (obr. 10)
= Zapnutie: Stlacte ovladacie tlacidlo (5).
= Vypnutie: Uvolnite ovladacie tlacidlo (5).

Poznamka: Spust je mozné pouzit’ ako ovlddaci mechanizmus s variabilnou
rychlost’ou.

10.2  Vrtanie
Pri vitani do dreva, kovov alebo plastov stlacte uvolfiovacie tlacidlo (14) a otoéte spinac¢ voli¢a

»
"
rezimu (4) tak, aby ukazovatel smeroval na symbol , # .

10.3 VFtanie s priklepom
Pri vitani do betdnu, muriva atd. stlacte uvolfiovacie tla€idlo (14) a otocte spinac voli¢a rezimu

q]

(4) tak, aby ukazovatel smeroval na symbol ,, al .

Umiestnite vrtak na pozadované miesto pre otvor a potom stlacte spust (5). Na nastroj
nadmerne netlacte. NajlepSie vysledky dosiahnete pri miernom tlaku. UdrZujte nastroj

v spravnej polohe a zaistite, aby z otvoru nevykizol.

Ak je otvor upchaty trieskami alebo ulomkami, nevyvijajte vacsi tlak. Namiesto toho nechajte
nastroj bezat' volnobeznymi otackami a potom vrtak Ciasto¢ne vytiahnite z otvoru. Ak to
niekolkokrat zopakujete, otvor sa vycisti a mdzete pokracovat’ v normalnom vftani.

10.4  Sekanie dlatom
Ak chcete osekavat, sekat a burat, stlacte uvoltiovacie tlagidlo (14) a otoéte spina¢ voli¢a

rezimu (4) tak, aby ukazovatel smeroval na symbol ,,

PouZite polohu plochého dlata
Stlacte uvoltovacie tla¢idlo (14) a otocéte spina¢ voli¢a rezimu (4) tak, aby ukazovatel

smeroval na symbol ,, T “. Polohu plochého dlata je mozné upravit tak, aby ste ulahdili
vykonéavanie sekacich prac.

10.4.1 Zamok vypinaca (obr. 11)

Spust je mozné zablokovat' posunutim gombika prepinania chodu vpred/vzad do strednej
polohy.

Toto vdm poméze znizit moznost nahodného spustenia, ked zariadenie nepouzivate. Hlavny
vypina¢ zablokujte tak, Ze gombik ota¢ania umiestnite do stredovej polohy.
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10.4.2  Smer otacania (obr. 12)
Smer otacania sa ovlada gombikom, ktory je umiestneny nad hlavnym vypinac¢om.

10.4.2.1  Otacanie v smere hodinovych ruciciek:

Doprava: Na zvolenie smeru otacania vpred, uvolnite hlavny vypina¢ a paku prepinania smeru
vpred/vzad zatlacte dolava.

10.4.2.2  Otacanie proti smeru hodinovych ruéiciek:
Dolava: Na zvolenie smeru ota€ania vzad, zatla¢te paku doprava.

10.4.3  Menitelna rychlost

Tento nastroj ma spina¢ menitelnej rychlosti, ktory dodava vyssiu rychlost a to€ivy moment so
zvySovanim tlaku na hlavny vypinac.

Rychlost sa reguluje silou stlacenia hlavného vypinaca.

10.5 Svetlo LED (obr. 13)

Pracovné svetlo LED sa mdze rozsvietit pred spustenim motora, ak zlahka stlacite spinac,
¢im osvetlite pracovnu oblast, aby ste si ju mohli najprv skontrolovat a svetlo bude nadalej
svietit' aj poCas prevadzky.

VAROVANIE: Nepozerajte sa priamo do svetelného lu¢a. Laéom nikdy
nemierte na osoby alebo predmety, okrem obrobku.

A La¢om nemierte zamerne na personal a treba zabezpecit,, aby nebol
namiereny do oc€i os6b dlhsie ako 0,25 s.

11 CISTENIE A UDRZBA

11.1  Cistenie

= Ventilatné otvory stroja udrZiavajte Cisté, aby ste zabranili prehriatiu motora.

Plast stroja Cistite pravidelne makkou handric¢kou, najlepsie po kazdom pouZiti.
Ventilacné otvory udrziavajte v Cistom stave bez prachu a necistot.

Ak nedistoty neschadzaju, pouzite makku handricku namocenu vo vode so saponatom.
Nepouzivajte rozpustadld, napriklad benzin, alkohol, Epavok atd. Tieto rozpustadla mézu
poskodit plastové diely.

11.2  Udrzba
= Nase stroje boli zhotovené tak, aby fungovali dlht dobu pri minimalnej tidrzbe. Nepretrzita
uspokojiva prevadzka zavisi od spravnej starostlivosti o stroj a od pravidelného &istenia.

12 TECHNICKE UDAJE

Menovité napatie 40V

Typ elektrického motora Bezkefkovy

Otacky 0 — 1050 ot./min
Vrtacia kapacita — beton 26 mm

Vrtacia kapacita — ocel 10 mm

Vftacia kapacita — drevo 25 mm

Pocet uderov 0 — 4800 uderov/min
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Sila tderu 5J
4 funkcie
Typ druhej rukovéate Nastavitelna pomocna rukovat
Makka rukovat Ano
Material vinutia motora Med
13 HLUK
Hodnoty emisii hluku namerané podla prislusnej normy (K=3).
Hladina akustického tlaku LpA 90 dB(A)
Hladina akustického vykonu LwA 101 dB(A)
POZOR! Ak akusticky tlak prekroci uroven 85 dB(A), pouzivajte chranice
sluchu.
aw (Vibracie) 14,9 m/s? K =1,5m/s?
14 ZARUKA

Zaruéna lehota poskytovana na tento vyrobok v sulade s platnymi zakonmi je 36 mesiacov
a zacina plynut dfiom zakupenia prvym pouzivatelom.

Tato zaruka zahffia v8etky chyby materialu a vyrobné chyby, okrem: batérii, nabijaciek,
chybnych sucasti, ktoré podliehaju beznému opotrebovaniu ako napriklad loziska, kefky,
kable a zastrky alebo prisluSenstvo ako vrtaky, vrtné korunky, pilové listy atd.; nezahffia
poskodenia alebo chyby spésobené zlym zaobchadzanim, nehodami alebo
pozmerfiovanim, ani naklady na prepravu.

Poskodenie a/alebo chyby, ktoré su désledkom nespravneho pouzivania, tiez nespadaju
pod ustanovenia zaruky.

Nenesieme ani ziadnu zodpovednost za zranenie osbb, ktoré je désledkom nespravneho
pouzivania zariadenia.

Opravy smie vykonavat iba autorizované servisné stredisko pre nastroje Powerplus.
Viac informacii ziskate na tel. €isle 00 32 3 292 92 90.

Pripadné néaklady na prepravu vzdy nesie zakaznik, ak nebolo pisomnou formou
dohodnuté inak.

Zaruku zaroven nie je mozné uplatiovat, ak bolo zariadenie poSkodené v désledku
nedbanlivej udrzby alebo pretazenia.

Zo zaruky su definitivne vylu¢ené pripady, kedy poskodenie vzniklo dosledkom vniknutia
kvapaliny, nadmerného preniknutia prachu, Umyselného poskodenia (Umyselne alebo
zavaznou nedbanlivostou), nevhodného pouzitia (pouzitie zariadenia na Ucely, na ktoré
nie je vhodné), nekompetentného pouzitia (napr. nere$pektovanim pokynov v navode),
neodbornej montaze, zasahu bleskom, chybného sietového napéatia. Neboli uvedené
vSetky moznosti.

Prijatie reklamécie v ramci zaruky nema vplyv na prediZenie zaruénej lehoty, ani na
zacatie novej zaru€nej lehoty v pripade vymeny zariadenia.

Staré zariadenia alebo sucasti, ktoré su vymiefiané v ramci zaruky, sa preto stavaju
majetkom spol. Varo NV.

Vyhradzujeme si pravo zamietnut’ akukolvek reklamaciu, ak nie je mozné overit datum
zakupenia alebo ak je jasné, Ze vyrobok nebol riadne udrziavany. (Cisté vetracie otvory,
pravidelna udrzba uhlikovych kefiek,...)

Potvrdenku o nakupe si musite uschovat ako doklad o datume zakupenia.

Naradie musite vratit v nerozobranom stave svojmu predajcovi v prijatelne ¢istom stave,
v originalnom plastovom kufriku, ak v iom bolo va$e naradie dodané, spolu s prilozenym
dokladom o kuape.
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= Va$ nastroj musite nabijat minimalne 1x mesacne, aby nastroj optimalne fungoval.

15 ZIVOTNE PROSTREDIE

N Ak musite po dlhodobom pouzivani zariadenie vymenit, nelikvidujte ho spolu
W_ s domovym odpadom, ale ekologicky bezpe€nym spésobom.

“ Odpad z elektrickych vyrobkov sa nesmie likvidovat' s beznym domovym
© odpadom. Ak existuje zberfia na recyklaciu, odovzdajte ho na recyklaciu.
Informéacie o recyklacii vdm poskytnd miestne Urady alebo predajca.

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — BELGICKO
vyhlasuje, ze

[
16 VYHLASENIE O ZHODE

vyrobok: Bezkefkové vitacie kladivo 40 V (bez akumulatora)
obchodnéa znamka: POWERplus
model: POWDP15680

je v sulade so zakladnymi poziadavkami a inymi relevantnymi ustanoveniami prislu§nych
eurépskych smernic, na zaklade uplatnenia eurépskych harmonizovanych noriem. V pripade
akychkolvek neopravnenych Uprav tohto zariadenia straca toto vyhlasenie svoju platnost.

Eurépske smernice (vratane ich pripadnych novelizacii do datumu podpisu):
2011/65/EU
2006/42/ES
2014/30/EU

Eurépske harmonizované normy (vratane ich pripadnych novelizacii do datumu podpisu):
EN62841-1 : 2015
EN IEC62841:2-6 : 2020
EN55014-1 : 2017
EN55014-2 : 2015

Uchovavatel technickej dokumentacie: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van Rompuy N.V.

NiZ8ie podpisany kona v mene vykonného riaditela spolo¢nosti,

Ludo Mertens
Regulaéné zalezitosti — Compliance Manager
24/03/2022, Lier — Belgicko
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MASINA DE GAURIT CU PERCUTIE, FARA PERII 40V
(FARA ACUMULATOR)

POWDP15680

1 UTILIZARE PREVAZUTA

Masina este destinata gauririi cu percutie in beton, caramida sau piatra, precum si pentru
lucrari usoare de daltuire. Este adecvata, de asemenea, gauririi fara percutie in lemn, metal,
ceramica si plastic. Nu este proiectat pentru utilizare profesionala.

® AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra, inainte de a folosi
masina, cititi cu atentie acest manual si instructiunile generale de
siguranta. Aparatul dvs. electric nu trebuie dat altor persoane fara a le
transmite si aceste instructiuni.

2 DESCRIERE (FIG. A)
1. Capac de praf 11. Buton de deblocare a acumulatorului
2. Manson de strangere 12. Indicator al incarcarii acumulatorului
3. Maner auxiliar 13. Buton pentru indicatorul incarcarii
4. Selectorul modului de functionare acumulatorului
5. Intrerupator de pornire / oprire 14. Buton de eliberare a selectorului de mod
6. Limitator de adancime 15. Maner cu manson moale
7. Buton de eliberare a reperului de 16. Acumulator (nu este inclus)
adancime 17. Burghie
8. Maner 18. Dalta ascutita
9. Comutator Tnainte/inapoi 19. Dalta plata
10. Reflector de lucru cu leduri
3 CONTINUTUL PACHETULUI
= Indepértati toate ambalajele.
= Tndepértat,i ambalajele ramase, precum si suporturile de transport (daca exista).
= Verificati prezenta tuturor articolelor din pachet.
= Verificati daca aparatul, cordonul de alimentare, fisa de alimentare si toate accesoriile sunt

intacte Tn urma transportului.
= Pastrati ambalajele pe cat posibil pana la finalul perioadei de garantie. Aruncati doar la
punctele locale de reciclare a deseurilor.

AVERTISMENT: Ambalajele nu sunt jucarii! Copiii nu trebuie sa se joace cu
pungi de plastic! Pericol de sufocare!

1 masina de gaurit cu percutie 40 V

3 burghie (8/10/12 x 150 mm)

2 dalti (plata 14 x 250 mm / ascutitda 250 mm)
1 limitator de adancime

1 capac de praf

1 maner auxiliar

1 manual

ﬁ In cazul in care lipsesc componente sau acestea sunt deteriorate, contactati
magazinul de unde ati cumparat produsul.
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4 SIMBOLURI

n acest manual si sau pe masina se folosesc urmatoarele simboluri:

Semnifica risc de ranire sau in conformitate cu cerintele esentiale
de deteriorare a aparatului. ale Directivelor europene.

Clasa Il - Aparatul este dublu izolat;

Cititi manualul Tnainte de Firele de impamantare nu sunt prin
utilizare. urmare necesare (numai pentru
incarcator).

Purtati intotdeauna manusi

- Kotelez6 a védészemuveg hasznalata.
de protectie.

©®p>

-~
===

“AiT

Temperatura ambianta
maxima 40 °C (numai pentru
acumulator).

Feriti de apa incarcatorul si
acumulatorul.

&

=
&
o
(=]
\\_CI

Utilizati acumulatorul si
fncarcatorul numai in incinte
Tnchise.

Nu dati foc acumulatorului sau
incarcatorului.

D

5 AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA PRIVIND APARATUL
ELECTRIC

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si

instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau ranirea grava. Pastrati toate

avertismentele de siguranta si instructiunile pentru consultare ulterioara. Termenul "aparat

electric" folosit in cadrul avertismentelor de siguranta se refera atat la aparatul alimentat de la

priza (prin cablul de alimentare), céat si la aparatul alimentat cu baterii (fara fir).

5.1 Zonade lucru

= Spatiul de lucru trebuie sa fie curat si bine iluminat. Spatiile dezordonate si intunecate
favorizeaza accidentele.

= Nu utilizati aparatele electrice in spatii cu atmosfera potential exploziva, cum ar fi in
prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Aparatele electrice produc scantei
care pot aprinde praful sau gazele.

= Atunci cand lucrati cu aparatul electric, nu lasati copiii si alti privitori sa se apropie de
spatiul de lucru. Distragerea atentiei va poate face sa pierdeti controlul aparatului.

5.2 Siguranta electricd

= Verificatli intotdeauna daca alimentarea de la retea corespunde cu tensiunea de pe
placuta indicatoare a caracteristicilor.

= Stecarele aparatului electric trebuie sa se potriveasca la priza. Nu modificati in niciun fel
stecarul. Nu folositi niciun fel de fise de adaptare pentru aparatele electrice cu
impamantare. Stecarele si prizele nemodificate reduc riscul de electrocutare mortala.

= Evitati contactul cu suprafete impamantate, cum ar fi tevile, radiatoarele, aparatele de gatit
sau frigiderele. Exista risc crescut de electrocutare mortala in cazul in care corpul
dumneavoastra face contact cu solul.

= Nu expuneti aparatul electric la intemperii sau la medii cu umezeala. Riscul de
electrocutare mortala creste in cazul in care apa patrunde in interiorul aparatului electric.

= Nu deteriorati cablul. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau scoate din
priza aparatul electric. Pastrati cablul ferit de caldura, ulei, margini ascutite sau piese in
miscare. Cablurile deteriorate sau incélcite cresc riscul de electrocutare mortala.
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= Cand aparatul electric functioneaza in exterior, folositi un prelungitor adecvat folosirii in
exterior. Folosirea unui prelungitor adecvat folosirii la exterior reduce riscul de
electrocutare mortala.

5.3 Siguranta personala

= Aveti grija la ce lucrati si folositi-va simtul practic atunci cand lucrati cu aparatul electric.
Nu folositi un aparat electric atunci cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul lucrului cu aparatul
electric poate duce la ranirea grava.

= Folositi echipament de siguranta. Purtati intotdeauna elemente de protectie pentru ochi.
Echipamentul de siguranta, cum ar fi masca de praf, incaltamintea de siguranta impotriva
alunecarii, casca dura sau protectiile auditive, reduce ranirile.

= Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupétorul se afla in pozitia deconectata
fnainte de a baga aparatul in priza. Transportul aparatelor electrice avand degetul pe
intrerupator sau alimentarea de la sursa a aparatelor electrice care au intrerupatorul in
pozitia de pornire favorizeaza accidentele.

= Indepértati orice scula de reglare sau cheie de piulite Tnainte de a porni aparatul electric.
O cheie de piulite sau alta cheie lasata prinsa de o piesa rotativa a aparatului electric
poate duce la ranire.

= Nu va intindeti. Mentineti permanent un sprijin si un echilibru corespunzétor pe picioare.
Acest lucru permite un control mai bun al aparatului electric Tn situatii neprevazute.

= Imbré&cati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele sau
ménusile departe de aparatul electric. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse
de partile Tn miscare.

= Daca v-au fost furnizate dispozitive pentru conectarea de utilaje de extragere si colectare
a prafului, asigurati-va ca sunt conectate si folosite corect. Folosirea acestor dispozitive
poate reduce riscurile asociate intrarii in contact cu praful.

5.4 Folosirea si intrefinerea aparatului electric

= Nu suprasolicitati aparatul electric. Folositi Tn aparatul electric conform destinatiei sale.
Folosirea in mod corespunzator a aparatului electric va realiza mai bine si mai sigur
sarcina la parametrii pentru care a fost conceput.

= Nu utilizati aparatul daca intrerupatorul nu il porneste sau opreste. Orice aparat care nu
poate fi controlat din intrerupator este periculos si trebuie reparat.

= Deconectati fisa de la sursa de alimentare Tnainte de a face orice fel de reglaje, de a
schimba accesoriile sau de a depozita aparatul electric. Astfel de masuri preventive reduc
riscul de a porni accidental aparatul electric.

= Depozitati aparatul oprit departe de Tndemana copiilor si nu permiteti persoanelor
nefamiliarizate cu acesta sau cu instructiunile sale sa lucreze cu aparatul. Aparatele
electrice sunt potential periculoase daca sunt folosite de persoane neinstruite.

= Intretineti aparatele. Verificati alinierea sau prinderea pértilor in miscare, craparea pieselor
sau orice alta stare ce poate afecta functionarea aparatului. Daca este deteriorat, reparati
aparatul Tnainte de a-l utiliza. Multe accidente sunt cauzate de aparate electrice prost
ntretinute.

= Pastrati piesele de taiere ascutite si curate. Sculele aschietoare ntretinute corespunzétor,
avand lamele de taiere ascutite, fac mai greu priza si sunt mai usor de controlat.

= Utilizati aparatul, accesoriile si lamele etc. in conformitate cu aceste instructiuni i in
modul destinat utilizarii specifice a acestui aparat, luand in calcul conditiile de lucru si
operatiunile care trebuie efectuate. Utilizarea aparatului electric pentru operatiuni diferite
de cele pentru care a fost conceput poate duce la situatii periculoase.

5.5 Service
= Reparati aparatul la un tehnician autorizat, folosind doar piese de schimb standard.
Astfel, se va pastra siguranta Tn functionare a aparatului.
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6

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU
BORMASINI

Tineti unealta electrica de suprafetele izolate de prindere la efectuarea unei operatii in
care scula de taiere poate intra in contact cu cabluri ascunse. Contactul cu un cablu ,sub
tensiune” poate face ca piesele metalice expuse ale uneltei sa fie si ele ,sub tensiune” si
sa electrocuteze operatorul.

Lasati burghiul sa se raceasca inainte de a-l atinge, Tnlocui sau ajusta. Burghiele se
incalzesc foarte puternic Tn timpul utilizarii si va pot provoca arsuri.

Evitati pornirea neintentionata. Tnainte de pornirea uneltei, pregatiti-va pentru inceperea
lucrului.

Nu Iasati jos unealta daca aceasta nu s-a oprit complet. Piesele in miscare pot sa se
agate de suprafata, astfel incat unealta sa va scape de sub control.

La utilizarea unei unelte electrice portabile, tineti-o ferm cu ambele méini pentru a face
fata cuplului de torsiune.

Nu Iasati unealta nesupravegheata cand setul de acumulatori este conectat. Opriti unealta
si scoateti setul de acumulatori inainte de plecare.

Incarcatorul se incalzeste in timpul utilizarii. Caldura de la incarcator se poate acumula
pana la niveluri periculoase, constituind un pericol de incendiu daca nu se asigura o
ventilatie adecvata, din cauza unei defectiuni electrice sau daca este folosit ntr-un mediu
cald. Nu puneti incarcatorul pe o suprafata inflamabila. Nu blocati fantele de aerisire ale
fncarcatorului. Evitati in special plasarea incarcatorului pe covoare si mochete; acestea nu
doar ca sunt inflamabile, ci blocheaza fantele de aerisire ale incarcatorului. Asezati
incarcatorul pe o suprafata stabila, solida, neinflamabila (de exemplu un banc de lucru
metalic stabil sau pe o pardoseala din beton) la cel putin 30 cm distanta fata de toate
obiectele inflamabile, de exemplu draperii sau pereti. Pastrati un extinctor si un detector
de fum Tn zona. Verificati frecvent incarcatorul si setul de acumulatori n timpul incarcarii.
Acest produs nu este o jucarie. A nu se lasa la indemana copiilor.

Avertizarile, precautiile si instructiunile prezentate Tn acest manual de instructiuni nu pot
acoperi toate starile si situatiile care ar putea aparea. Operatorul trebuie sa inteleaga
faptul ca bunul simt si precautia sunt factori pe care nu-i putem integra in acest produs, Ci
trebuie sa fie asigurate de el insusi.

Asigurati-va ca mergeti pe scari mobile si esafodaje de schelarie atunci cand efectuati
lucrari de perforare (tinand aparatul cu 2 maini).

Folositi un detector de conducte pentru a localiza conductele din peretii cu conducte
ingropate electrice, de gaz sau de apa. Evitati atingerea componentelor sub tensiune sau
a conductorilor.

Purtati protectii auditive pentru a va proteja auzul. Pierderea auzului poate fi graduala!
Purtati ochelari si 0 masca de praf la operatiile generatoare de praf.

Nu folositi aparatul in zone cu vapori sau lichide inflamabile.

Taisurile de dalta si burghiele pot fi proiectate accidental afara din aparat si pot provoca
ranirea grava:

Tnainte de a incepe lucrul, verificati intotdeauna daca dalta sau burghiul sunt bine fixate in
mandrina.

Verificati cu regularitate mandrina pentru a observa eventualele semne de uzura sau de
deteriorare.

Nu porniti niciodatd o masina de gaurit inainte de a o impinge n locul de lucru (perete,
plafon, etc.)

Protejati-va ochii si pe ceilalti lucratori de particulele si fragmentele proiectate. Purtati o
casca de protectie! Instalati pereti despartitori!

Purtati manusi de lucru pentru a va proteja degetele de strivire si zgariere.

Vibratiile pot afecta sistemul mana-brat. Expuneti-va cat mai putin la vibratii.
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7 INSTRUCTIUNI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PENTRU
ACUMULATORI SI INCARCATOARE

Folositi doar acumulatori si incarcatoare aplicabile pentru aceasta unealta.

7.1 Acumulatorii

= Nu incercati deschiderea sub niciun motiv.

* Nu depozitati in locuri unde temperatura poate depasi 40 °C.

= Incarcati numai la temperaturi ambiante ntre 4 °C si 40 °C.

= Depozitati acumulatorii intr-un spatiu uscat si racoros (5 °C-20 °C). Nu depozitati niciodata
acumulatorii descarcati.

= Este recomandata descarcarea si reincarcarea cu regularitate a acumulatorilor Li-ion (de
cel putin 4 ori pe an). Nivelul ideal de incarcare a acumulatorilor Li-ion in vederea
depozitarii pe termen lung este de 40% din capacitatea sa.

= La eliminarea acumulatorilor, respectati instructiunile din capitolul ,Protectia mediului”.

= Evitati producerea de scurtcircuite. La conectarea directa sau accidentala, prin intermediul
unor obiecte metalice, a bornelor pozitiva (+) si negativa (-), acumulatorul este
scurtcircuitat si se va produce un curent de intensitate ridicata, care poate provoca
ruperea sau aprinderea carcasei.

= Nu incalziti. La incalzirea acumulatorilor la peste 100 °C, garniturile de etansare si izolare
si alte componente din polimeri se pot deteriora, provocand scurgeri de electrolit si / sau
scurtcircuite interne, care genereaza caldura si provoaca ruperea sau aprinderea. De
asemenea, nu aruncati acumulatorii in foc. Pericol de incendiu, explozie si / sau arsuri
grave.

= In conditii extreme se pot produce scurgeri din acumulatori. In caz c& se observa lichid pe
suprafata bateriei, procedati dupa cum urmeaza:

—Stergeti cu atentie lichidul cu o carpa. Evitati contactul cu pielea.
—in caz de contact cu pielea sau cu ochii, urmati instructiunile de mai jos:
v Clatiti imediat cu apa. Neutralizati cu un acid slab, cum ar fi sucul de lamaie sau
otetul.
v Tn caz de contact cu ochii, clétiti cu apa curaté din abundenta, timp de cel putin 10
minute. Prezentati-va la medic.

Pericol de incendiu! Evitati scurtcircuitarea bornelor unui acumulator
desprins. Nu dati foc acumulatorului.

7.2 Incércitoare

= Nu incercati incarcarea bateriilor nereincarcabile.

= Tnlocuiti imediat cablurile defecte.

= Feriti incarcatorul de apa.

= Nu deschideti incarcatorul.

= Nu testati incarcatorul.

= Tncarcétorul este destinat numai utilizarii in interior.
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8 FUNCTII

8.1 Acumulator li-ion (16)

Avantajele acumulatorilor Li-ion:

= Acumulatorii Li-ion au o capacitate/un raport ponderal mai mare (mai multa putere pentru
acumulatori cu greutate mai mica si mai compacte).

= Fara efect de memorie (pierderea capacitatii dupa mai multe cicluri de
incarcare/descarcare) ca si alte tipuri de acumulatori (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Descarcare automata limitata (vezi si capitolul: Depozitarea).

8.2 Motorul fara perii

Tn motorul f&ra perii sunt eliminate periile de carbune, ceea ce permite acestuia o ricire mai
buna in timpul functionarii si o eficienta sporita, ceea ce duce la o durata de exploatare mai
mare. Motorul fara perii utilizeaza eficient energia pentru a adapta cuplul si turatia la solicitarile
dinamice ale modului in care este utilizat aparatul.

8.3 Capacul de praf (1)
Utilizati capacul de praf (1) pentru a preveni caderea prafului pe aparat si pe utilizator in timpul
operatiunilor de gaurire.

8.4 Comutator de inversare a direcfiei (selector de direcfie de rotafie dreapta /
stanga) (9)

Ciocanul rotopercutor este prevazuta cu un buton de inversare a directiei (9) amplasat

deasupra intrerupatorului de pornire / oprire.

Pentru rotire Tnainte, eliberati intrerupatorul de pornire / oprire (5), apoi apasati butonul de

inversare a directiei (9) catre partea stanga a méanerului. Pentru rotire inversa, apasati butonul

de inversare a directiei (9) catre partea dreapta; in pozitie centrala, ciocanul se blocheaza.

Eliberati intotdeauna intrerupatorul de pornire / oprire (5) atunci cand inversati directia de

rotatie.

8.5 Selectorului modului de funcfionare (4)

Selectorul de mod permite uneltei reglarea pentru diverse lucrari de gaurire / gaurire cu
percutie. Apasati butonul de eliberare a selectorului de mod (14) si rotiti catre dreapta sau
catre stanga selectorul de mod, in functie de lucrarea efectuata.

8.6 Reflectorul de lucru cu leduri (10)
Aparatul este prevazut cu o lampa LED in partea din fata deasupra acumulatorului.

8.7 Manerul cu manson moale (15)

Aparatul este prevazut cu un maner moale din cauciuc termoplastic si cu elemente de
protectie. Cauciucul termoplastic (TPR) este elastic, absoarbe socurile si este ecologic
(reciclabil).

9 INAINTE DE UTILIZARE

9.1 Incarcarea acumulatorului
Acumulatorul ferastraului alternativ a fost livrat descarcat, pentru a evita eventualele
probleme. Trebuie sa il incarcati inainte de utilizare.

Nota: Acumulatorul nu se va incarca complet la prima incarcare. Pentru o
incarcare completa, lasati-l sa functioneze mai multe cicluri complete
incarcare — descarcare. Acumulatorul trebuie utilizat doar la interior.

Dupa utilizarea normala, este necesara incarcarea timp de aproximativ o ora pentru ca
acumulatorul sa fie incarcat complet.
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Acumulatorul se va incalzi usor in timpul incarcarii. Acest lucru este normal si nu indica o
problema.

Nu agezati incarcatorul Tn locuri foarte calde sau foarte reci. Cel mai bine este sa fie asezat la

temperatura camerei. Dupa incarcarea completa a acumulatorului, deconectati incarcatorul de

la priza si scoateti acumulatorul din incarcétor.

Nota:

1. Lasati acumulatorul sa se raceasca complet inainte de a-l incarca.

2. Verificati acumulatorul inainte de incércare. Nu incarcati un acumulator crapat sau care
prezinta scurgeri.

9.1.1 Instructiuni de incarcare (Fig. 1)

Conectati incarcatorul la priza de curent:

= Verde aprins continuu: gata de incarcare.

* Rosu intermitent: in curs de incarcare.

= Verde aprins continuu: incarcat.

= Verde si rosu aprinse continuu: acumulatori deteriorati sau incarcator deteriorat.

Nota: Daca acumulatorul nu se potriveste, deconectati-l si verificati daca
acumulatorul este modelul corect pentru acest incarcator, ca in tabelul de
specificatii. Nu incércati niciun alt acumulator care nu se cupleaza perfect
la incarcator.

1. Verificati frecvent incarcatorul si setul de acumulatori in timp ce acestea sunt conectate.

2. Scoateti din priza incarcatorul si deconectati-l de la setul de acumulatori la terminarea
incarcarii.

3. Lasati setul de acumulatori s& se raceasca total inainte de utilizare.

4. Tineti incarcatorul si setul de acumulatori Tn interior, dar nu la Tndeméana copiilor.

NOTA: Daca acumulatorul este fierbinte dupa utilizarea prelungiti in aparat,
lasati-l sa se raceasca pana la temperatura camerei inainte de reincarcare.
In acest mod veti prelungi durata de utilizare a acumulatorilor.

NOTA: Scoateti acumulatorul din stativul incarcatorului cu ajutorul
degetelor, apasati pe butonul de eliberare a acumulatorului si extrageti,
simultan, acumulatorul.

9.2 Indicator al incarcarii acumulatorului (Fig. 2)

Pe setul de acumulatori exista indicatoare de incarcare a acumulatorului, puteti verifica starea
de incércare a acumulatorului apasand butonul (13). Tnainte de utilizarea aparatului, apasati
declansatorul comutator pentru a verifica daca acumulatorul este suficient de incarcat pentru
functionare corespunzatoare.

Cele 3 LED-uri pot indica starea nivelului de incarcare a acumulatorului:

3 LED-uri aprinse: Acumulator incarcat complet.

2 LED-uri aprinse: Acumulator incarcat 60%.

1 LED aprins: Acumulator aproape descarcat.
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9.3 Montarea si demontarea acumulatorului (Fig. 3)

AVERTISMENT: Tnainte de a efectua reglaje, asigurati-va ca masina este
oprita, iar comutatorul de selectie a directiei este In pozitia centrala.

= Scoaterea acumulatorului: apasati mecanismul de deschidere a compartimentului
acumulatorului si simultan trageti afara setul de acumulatori.
= Pentru a introduce acumulatorul, apasati acumulatorul pe contactele aparatului.

9.4 Montarea si schimbarea uneltelor (Fig. 4)

Aparatul este echipat cu un sistem de prindere SDS-plus.

= Curéatati uneltele si ungeti-le cu un strat subtire de unsoare de masina inaintea montarii.
= Fixati varful dorit in suportul pentru varfuri.

= Tmpingeti si rotiti unealta f&ra praf in mandrina cat merge. Unealta se va bloca automat.
= Verificati daca s-a blocat, tragand de unealta.

9.5 Scoaterea uneltei SDS-plus (Fig. 5)
Trageti inapoi mansonul de strangere, tineti si scoateti unealta.

Dupa utilizare, accesoriile pot fi fierbinti. Nu atingeti cu méana varful
accesoriului! Utilizati intotdeauna manusi de protectie pentru a demonta
accesoriul.

9.6 Punctul de prindere pentru maner (Fig. 6)

Din motive de siguranta, folositi doar masina de gaurit cu percutie cu punct de prindere pentru
maner.

Veti putea obtine o pozitie a corpului mai buna in timpul lucrului, rotind punctul de prindere
pentru maner. Slabiti si rotiti punctul de prindere pentru maner in directia anti-orara: Glisati
bucla pe gatul aparatului si pozitionati manerul, apoi strangeti punctul de prindere pentru
maner.

9.7 Limitatorul de adancime (6) (Fig. 7)
Slabiti punctul de prindere pentru maner si fixati partea dreapta a limitatorului in orificiu.
Reglati limitatorul de adancime si strangeti la loc punctul de prindere pentru maner.

9.8 Capacul de praf (1) (Fig. 8)
Glisati capacul contra prafului (1) peste burghiu Thainte de a efectua perforari vertical
deasupra capului.
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9.9 Selectorul modului de funcfionare (4) (Fig. 9)

Mod percutie/gaurire:

Gaurire a zidariei, betonului, pietrei naturale.

Nu utilizati functia de percutie pentru placile ceramice sau alte materiale care nu
pot suporta energia impactului.

Mod daltuire:
Daltuire a zidariei, betonului, pietrei naturale.

Mod gaurire:
Gaurire a lemnului, materialelor sintetice si metalului.

Rotirea daltii:
Pozitie nelucrativa utilizata doar pentru a roti o dalta plata in pozitia dorita.

—D AVNY “-‘e

Important! Cand gauriti cu percutia, aveti nevoie de presiune scazuta. O
presiune prea mare va solicita inutil motorul. Verificati cu regularitate
varfurile de burghiu. Ascutiti din nou sau inlocuiti varfurile tocite.

Nu folositi mandrina cu conectorul SDS in combinatie cu functia gaurire /
gaurire cu percutie!

AVERTISMENT! Nu selectati niciun mod de functionare cu magina in
functiune.

> B

AVERTISMENT! Asteptati intotdeauna pana cand masina s-a oprit complet
inainte de a schimba intre cele doua functii, gaurire si percutie/gaurire.

9.10  Cuplajul de suprasarcina

Daca un varf introdus in aparat se prinde sau se blocheaza, axul de perforare nu mai
actioneaza. Intrucat apar forte in timpul lucrului, tineti intotdeauna aparatul ferm cu ambele
maini si adoptati o pozitie sigura a corpului.

Daca aparatul electric se blocheaza, opriti- si slabiti varful introdus Tn aparat. Daca porniti
aparatul avand blocat varful de gaurire pot aparea reactii mari de rasucire!

AVERTISMENT! Opriti imediat aparatul electric dupa blocarea acestuia. in
acest mod preveniti uzura prematura a aparatului.

10 MOD DE UTILIZARE

10.1  Pornirea si oprirea (Fig. 10)
= Pornire: Apasati comutatorul de actionare (5).
= Oprire: Apasati comutatorul de actionare (5).

A Nota: butonul declansator poate fi utilizat ca mecanism de comanda pentru
turatia variabila.
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10.2  Operatiunea de gdaurire
Pentru gaurire in lemn, metal sau materiale plastice, apasati butonul de eliberare (14) si rotiti

ARNY

comutatorul selectorului de mod (4) astfel incat indicatorul sa arate catre simbolul ,,

10.3  Operatiunea de gaurire cu percutie
Pentru gaurire in beton, zidarie, etc., apasati butonul de eliberare (14) si rotiti comutatorul

21
selectorului de mod (4) astfel incat indicatorul sa arate catre simbolul ,, al

Pozitionati varful in locul dorit pentru gaurire, apoi actionati intrerupatorul de pornire / oprire
(5). Nu suprasolicitati unealta. Cele mai bune rezultate se obtin prin ap&sare usoara. Tineti
unealta Tn pozitie si nu o Iasati sa se indeparteze prin alunecare de orificiu.

Nu apasati mai mult atunci cand orificiul se infunda cu aschii sau particule. In schimb, I3sati
unealta sa functioneze la ralanti, apoi scoateti partial varful din orificiu. Repetand operatiunea
de mai multe ori, orificiul se va curata si se poate relua gaurirea normala.

10.4  Operatiunea de daltuire
Pentru lucrarile de aschiere usoara, daltuire si demolare, apasati butonul de eliberare (14) si
rotiti comutatorul selectorului de mod (4) astfel incat indicatorul sa arate catre simbolul ,,

Utilizati pozitionarea daltii plate

Apasati butonul de eliberare (14) si rotiti comutatorul selectorului de mod (4) astfel incat
indicatorul sa arate catre simbolul ,, T
lucrarile de taiere cu dalta.

.”; pozitia daltii plate se poate ajusta pentru a facilita

10.4.1 Blocarea comutatorului (Fig. 11)

Intrerupétorul de pornire / oprire poate fi blocat daca se apas& comutatorul inainte / inapoi
catre pozitia centrala.

Astfel se reduce riscul de pornire accidentala cand masina nu este utilizata. Pentru blocarea
clapetei comutatorului, aduceti la mijloc butonul de inversare a directiei.

10.4.2 Directia de rotatie (Fig. 12)

Directia de rotatie este comandata de pozitia butonului de inversare a directiei prevazut
deasupra clapetei comutatorului.

10.4.2.1 Rotirea in sens orar:

Dreapta: Pentru a selecta directia Tnainte, eliberati intrerupatorul de pornire/oprire si apasati
catre partea stdnga a aparatului maneta nainte/inapoi.

10.4.2.2 Rotirea in sens invers orar:
Stanga: Pentru a selecta rotatia inversa, apasati maneta catre partea dreapta a aparatului.
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10.4.3 Viteza variabila

POWDP15680 RO

Aparatul este prevazut cu un comutator de reglare a vitezei, care mareste turatia si cuplul la
apasarea mai puternica a clapetei comutatorului.
Turatia este comandata de puterea cu care este apasata clapeta comutatorului.

10.5 Lampacu leduri (Fig. 13)

Lampa de lucru cu leduri se poate aprinde Tnainte ca motorul sa inceapa sa functioneze, daca
apasati usor comutatorul. Astfel zona de lucru va fi luminata pentru a putea fi verificata.
Lampa lumineaza de asemenea pe durata functionarii.

AVERTISMENT: Nu priviti direct in raza lampii. Nu indreptati raza lanternei
catre nicio persoana sau catre un alt obiect decéat piesa de prelucrat.

ca nu este indreptata catre ochii unei persoane pentru mai mult de 0,25

2 Nu Tndreptati in mod deliberat raza lanternei cétre personal si asigurati-va

secunde.

11 CURATAREA SI INTRETINEREA

11.1  Curéatarea

= Fantele de ventilatie ale masinii trebuie sa fie in permanenta curate, pentru a evita

supraincalzirea motorului.

Curatati periodic carcasa aparatului cu o carpa moale, de preferinta dupa fiecare utilizare.
Fantele de ventilatie trebuie sa fie ih permanenta curate si lipsite de praf.

Daca murdaria nu poate fi indepartata, folositi o carpa moale umeda cu apa cu sapun.
Nu utilizati niciodata solventi cum ar fi petrolul, alcoolul, apa amoniacala etc. Acesti

solventi pot deteriora componentele din plastic.

11.2  Intrefinerea

= Masinile noastre au fost proiectate sa functioneze o perioada lunga de timp cu minim de
ntretinere. Functionarea continua satisfacatoare depinde de ingrijirea corectd a masinii si

de curatarea ei regulata.

12 DATE TEHNICE

Tensiune nominala

Tipul motorului electric

Turatie

Capacitate de perforare n beton
Capacitate de perforare n otel
Capacitate de perforare in lemn
Frecventa de percutie

Forta de impact

4 functii

Tip de maner auxiliar

40V

Fara perii

0-1050 min?

26 mm

10 mm

25 mm

0-4800 lovituri/minut
5J

Maner auxiliar reglabil

Méner cu manson moale Da
Materialul infasurarilor motorului Cupru
Copyright © 2022 VARO Pagina | 13 www.varo.com
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13 ZGOMOT
Valori ale emisiilor sonore masurate in conformitate cu standardele aplicabile. (K=3)

Nivel de presiune acustica LpA 90 dB(A)

Nivel de putere acustica LwA 101 dB(A)

ATENTIE! Presiunea acustica poate depasi 85 dB(A), caz in care trebuie
purtat un dispozitiv de protectie auditiva.

aw (Nivel vibratii) 14,9 m/s? K=1,5m/s?
14 GARANTIE

Acestui produs i se acorda garantie conform reglementarilor legale pentru o perioada
efectiva de 36 de luni de la data cumpararii de catre primul utilizator.

= Aceasta garantie acopera toate defectiunile de materiale sau de productie, cu exceptia
bateriilor, a incarcatoarelor, a pieselor defecte din cauza uzurii normale, precum sunt
rulmentii, periile, cablurile, fisele sau accesoriile precum frezele, burghiele, panzele de
ferastrau etc.; deteriorarea sau defectele care rezulta din manipulare defectuoasa,
accidente sau modificari. Nu se acopera nici costul transportului.

= Deteriorarea si/sau defectiunile rezultate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare nu sunt
acoperite de prevederile garantiei.

= Nu se asumam, de asemenea, nicio responsabilitate pentru vatamarea corporala ce are
drept cauza utilizarea necorespunzatoare a aparatului.

= Reparatiile pot fi efectuate doar de catre un centru de service autorizat pentru sculele
Powerplus.

= Puteti obtine Tntotdeauna mai multe informatii, apeland numarul de telefon 00 32 3 292 92
90.

= Toate costurile de transport trebuie suportate de client, in afara cazului in care s-a
convenit Tn alt fel, Tn scris.

= 1n acelasi timp, nu se poate ridica nicio pretentie in garantie daca deteriorarea aparatului
se datoreaza intretinerii neglijente sau suprasolicitarii.

= Se exclude Tn mod categoric de la garantie defectiunea datorata patrunderii de fluide,
patrunderii excesive a prafului, deteriorarea intentionata (cu intentie sau din neglijenta
grava), utilizarea inadecvata (doar pentru destinatii pentru care acest dispozitiv nu este
potrivit), utilizarea incompetenta (de ex nerespectarea instructiunilor din manual), fulgere
sau asamblarea de catre un nespecialist, tensiune incorecta de alimentare de la retea.
Aceasta listd nu este exhaustiva.

= Acceptarea pretentiilor in garantie nu poate duce niciodata la prelungirea perioadei de
garantie, nici la inceputul unei noi perioade de garantie Tn cazul Tnlocuirii unui aparat.

= Aparatele sau componentele Tnlocuite Tn garantie raman prin urmare proprietatea Varo
NV.

= Ne rezervam dreptul de a respinge orice pretentie pentru care cumpararea nu poate fi
verificatd sau daca este clar ca produsul nu a fost intretinut in mod corespunzator. (fante
de aerisire curate, perii de carbune intretinute periodic, ...)

= Dovada cumpararii trebuie pastrata ca dovada a datei cumpararii.

= Scula nedemontata trebuie napoiata comerciantului intr-o stare acceptabila de curatenie,
(in cutia sa originala daca e cazul) si impreuna cu dovada cumpararii.

= Pentru a se asigura functionarea optima, aparatul trebuie incarcat minim 1 data pe luna.
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15 MEDIU

o= in cazul in care aparatul trebuie Tnlocuit dupa utilizare intensé, nu il aruncati

N1 fmpreuna cu gunoiul menajer, ci depozitati-I intr-un mod sigur pentru mediu.
Componente uzate ale masinilor electrice nu trebuie aruncate impreuna cu
gunoiul menajer. Reciclati atunci daca exista unitati specializate de reciclare.
Pentru sfaturi privind reciclarea, consultati autoritatea locald sau magazinul de
achizitie.

16 DECLARATIA DE CONFORMITATE

C€ varg

VARO N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIA, declara ca

produsul: Masin& de g&urit cu percutie, fara perii 40 V (FARA ACUMULATOR)
marca de comert: POWERplus
model: POWDP15680

este Tn conformitate cu specificatiile esentiale si alte prevederi relevante ale Directivelor
Europene aplicabile, pe baza aplicarii standardelor europene armonizate. Orice modificare
neautorizata a aparatelor atrage dupa sine anularea acestei declaratii.

Directivele europene (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data semnaturii):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Standardele europene armonizate (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data
semnaturii):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Insarcinat cu depozitarea documentatiei tehnice: Philippe Vankerkhove, VARO — Vic. Van
Rompuy N.V.

Subsemnatul actioneaza in numele Directorului general executiv al societatii,

Ludo Mertens
Divizia de reglementare — Director de conformitate
24/03/2022, Lier - Belgia
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MLOTOWIERTARKA Z SILNIKIEM BEZSZCZOTKOWYM
40 V (BEZ AKUMULATORA)
POWDP15680

1 PRZEZNACZENIE

Urzadzenie jest przeznaczone do wiercenia udarowego w betonie, cegle i kamieniu, a takze
do lekkiego diutowania. Moze by¢ tez uzywane do wiercenia bezudarowego w drewnie,
metalu, ceramice i plastiku. Produkt nie jest przeznaczony do uzytku profesjonalnego.

° UWAGA! Prosze dla wlasnego bezpieczenstwa przeczyta¢ ten podrecznik
oraz ogélng instrukcje zasad bezpiecznego uzytkowania przed

& zastosowaniem urzadzenia. Elektronarzedzie nalezy przekazywac¢ innym
osobom wylacznie z niniejszym podrecznikiem.

2 OPIS (RYC. A)

1. Ostona przeciwpytowa 11. Przycisk zwolnienia pakietu
2. Tuleja mocujgca akumulatorow
3. Uchwyt pomocniczy 12. Wskaznik pojemnosci akumulatora
4. Wybierak trybu dziatania 13. Przycisk wskaznika pojemnosci
5. Przelacznik spustowy wigcz./wytacz. akumulatora
6. Ogranicznik gtebokosci 14. Przycisk zwalniajacy wyboru trybu
7. Przycisk zwalniajgcy miernika gtebokosci  15. Gumowy uchwyt
8. Uchwyt 16. Akumulator (niedotgczony)
9. Przelacznik kierunku obrotéw 17. Wiertta
(prawo/lewo) 18. Dtuto punktowe
10. Lampka robocza LED 19. Diuto ptaskie

3 SPIS CZESCI

=  Usung¢ wszystkie elementy opakowania.

=  Usung¢ wszystkie pozostatosci po opakowaniu i zabezpieczeniach transportowych (jezeli

takie istniejg).

Upewnic sie, ze zawarto$¢ opakowania jest kompletna.

Sprawdzi¢ urzadzenie, przewdd zasilajgcy, wtyczke zasilajacg oraz wszystkie dodatkowe

czesci, pod katem ewentualnego uszkodzenia podczas transportu.

= Jesli to mozliwe to przechowac elementy opakowania tak dtugo jak urzadzenie bedzie
objete gwarancjg. Po uptywie tego okresu nalezy je wyrzuci¢ zgodnie z przyjetym
systemem usuwania odpadow.

UWAGA: Elementy opakowania to nie zabawki! Dzieci nie moga bawic sie
plastikowymi opakowaniami! Grozi to uduszeniem!

1 x mtotowiertarka 40 V 1 x opoér kohcowy

3 x wiertto (8/10/12 x 150mm) 1 x ostona przeciwpytowa
2 x diuto (ptaskie 14x250 mm / punktowe 1 x uchwyt dodatkowy
250 mm) 1 x podrecznik

[ | W razie braku lub uszkodzenia czesci prosimy skontaktowac sie ze
sprzedawca.
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4 SYMBOLE

W niniejszej instrukgcji i na urzgdzeniu zastosowano nastepujgce symbole:

Oznacza ryzyko obrazen Spetnia niezbedne wymogi
ciata lub zniszczenia C € okreslone w dyrektywach
narzedzia. europejskich.
Urzadzenie klasy Il — podwdjna
Uwaznie przeczytac izolacja — nie trzeba stosowac
instrukcje. wtyczki z uziemieniem (tylko dla
tadowarki).

Nosi¢ rekawice ochronne 3agbrkvTenHa 3awmTa Ha oduTe.

@

=

.’g
=
I
[=]

\_ﬂ

—=)
4

o=

|

Temperatura otoczenia
maks. 40 °C (tylko dla
akumulatora).

Nie wolno wystawia¢ tadowarki i
pakietu akumulatoréw na dziatanie
wody.

A!(umullator i ’fad_owarke Nie wolno pali¢ pakietu
uzywac wy’ch_:zme w akumulatoréw lub tadowarki
pomieszczeniu.

1= >

SYMBOL
SELEKTYWNEGO
ZBIERANIA

Ten symbol oznacza, ze
zuzytego sprzetu nie mozna
umieszczaé tgcznie z innymi
odpadami (2012/19/UE).

5 OGOLNE ZASADY BEZPIECZNEJ PRACY ELEKTRONARZEDZIAMI
Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa oraz instrukcje. Niestosowanie
sie do ostrzezen i instrukcji moze skutkowac porazeniem pragdem, wznieceniem pozaru i/lub
powaznymi obrazeniami. Ostrzezenia bezpieczenstwa i instrukcje nalezy zachowac¢ do
zastosowania w przysztosci. Zastosowane w ostrzezeniach okreslenie ,elektronarzedzie"
odnosi sie do narzedzi podtgczanych do sieci zasilajacych (przewodowych) oraz
akumulatorowych (bezprzewodowych).

51

Miejsce uzytkowania
Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze o$wietlone. Praca w zagraconym i
niedostatecznie oswietlonym otoczeniu sprzyja wypadkom.
Nie wolno korzysta¢ z urzgdzenia w otoczeniu zagrozonym wybuchem, np. w obecnosci
tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytdw. Urzadzenia elektryczne powodujg iskrzenie, co
moze prowadzi¢ do zaptonu pytoéw lub oparéw.
W czasie pracy urzgdzenia w najblizszym otoczeniu nie mogg przebywacé dzieci ani inne
osoby postronne. Nieuwaga moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad urzadzeniem.

Bezpieczenstwo elektryczne
Zawsze sprawdza¢, czy parametry zasilania odpowiadajg napieciu okreslonemu na
tabliczce znamionowe.
Wtyczka zasilania urzgdzenia musi pasowa¢ do gniazdka. Nie wolno modyfikowac
wtyczki w zaden sposob. Nie uzywaé tacznikéw posrednich do narzedzi z napedem
elektrycznym z uziemieniem (zerowaniem). Niemodyfikowane wtyczki i odpowiednie do
nich gniazdka zmniejszajg zagrozenie porazenia elektrycznego.
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Unika¢ bezposredniego kontaktu z uziemionymi obiektami takimi jak rury, grzejniki, piece
lub lodéwki. Ryzyko porazenia wzrasta, jesli ciato uzytkownika jest uziemione.
Urzadzenie nie moze by¢ narazone na kontakt z deszczem lub wilgocig. Woda wnikajgca
do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia elektrycznego.

Nie wykorzystywac przewodu zasilajgcego do celow, do ktorych nie jest przeznaczony.
Nie wolno uzywac przewodu do noszenia i przeciggania urzgdzenia lub do wyciggania
wtyczki z gniazdka. Przewod nalezy chroni¢ przez cieptem, olejem, ostrymi krawedziami
lub cze$ciami ruchomymi. Uszkodzone lub splatane przewody zwiekszajg ryzyko
porazenia elektrycznego.

Podczas pracy na zewnatrz nalezy zastosowaé odpowiedni przediuzacz, przeznaczony
do uzytku na wolnym powietrzu. Zastosowanie przewodu zasilajgcego przeznaczonego
do uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia elektrycznego.

Bezpieczenstwo osobiste
Podczas uzytkowania narzedzia nalezy by¢ czujnym, skoncentrowac si¢ na
wykonywanych czynnosciach i zachowywac zdrowy rozsadek. Nie nalezy uzywac
urzgdzenia bedgc zmeczonym lub pod wptywem narkotykéw, alkoholu bgdz lekow.
Chwila nieuwagi podczas pracy z urzgdzeniem moze skutkowaé powaznymi obrazeniami
ciata.
Nalezy korzystac ze sprzetu ochrony osobistej i zawsze nosic¢ ostone na oczy.
Stosowanie w odpowiednich sytuacjach sprzetu ochrony osobistej, jak maska
przeciwpytowa, obuwie antyposlizgowe, kask lub nauszniki przeciwhatasowe zmniejsza
ryzyko obrazen ciata.
Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed podigczeniem narzedzia do prgdu upewnic
sie, ze wigcznik jest w pozyciji ,0” (wytgcz.). Przenoszenie urzagdzenia z palcem na
wytaczniku lub podtgczanie urzadzenia do gniazdka, kiedy wytacznik jest w pozyciji ,I”
(wigcz.) grozi wypadkami.
Przed wigczeniem urzagdzenia nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz lub inne
narzedzie pozostawione na obracajgcej sie czesci urzadzenia moze spowodowac
obrazenia ciata.
Nie wychylaé sie nadmiernie. Nalezy zawsze zachowaé odpowiednig postawe i
rébwnowage. Zapewnia to zachowanie lepszej kontroli w nieoczekiwanych sytuacjach.
Nalezy odpowiednio sie ubiera¢: nie nosi¢ luznej odziezy lub bizuterii. Wiosy, odziez i
rekawice trzymac z dala od ruchomych czesci urzadzenia. Luzna odziez, bizuteria lub
dtugie wiosy mogg zaplata¢ sie w ruchome czesci.
Jesli urzadzenie jest wyposazone w wyciag pytu i urzadzenie do odpylania, nalezy
upewni¢ sie, ze sg one poprawnie podigczone i uzytkowane. Stosowanie takich urzadzen
zZmniejsza zagrozenia powodowane zapyleniem.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi
Nie wolno przecigza¢ elektronarzedzi. Nalezy uzywac¢ wiasciwego elektronarzedzia dla
zamierzonych prac. Wiasciwe elektronarzedzie pozwoli na lepsze i bezpieczniejsze
wykonanie pracy przy takim obcigzeniu, do jakiego zostato zaprojektowane.
Nie stosowac¢ urzadzenia w sytuacji, kiedy wytgcznik nie funkcjonuje prawidtowo. Kazde
elektronarzedzie z niesprawnym wytgcznikiem jest niebezpieczne i nalezy je naprawic.
Przed podjeciem jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriéw lub podczas
przechowywania, elektronarzedzie musi by¢ odigczone od zasilania. Takie $rodki
zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko niezamierzonego uruchomienia elektronarzedzia.
Nieuzywane elektronarzedzie nalezy przechowywac poza zasiegiem dzieci; nie wolno tez
zezwalaé na korzystanie z niego przez osoby niezaznajomione z urzgdzeniem oraz z
niniejszg instrukcjg obstugi. Elektronarzedzia sg niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéw.
Urzadzenie nalezy poddawaé¢ konserwacji. Sprawdzac¢ regulacje lub mocowanie
ruchomych czesci, ewentualne pekniecia lub inne uszkodzenia, ktére moga wptywac na
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prace narzedzia. Wszelkie zauwazone uszkodzenia muszg by¢ naprawione przed
ponownym uzytkowaniem. Nieprawidtowa konserwacja narzedzi jest przyczyng wielu
wypadkow.

Czesci thgce muszg by¢ utrzymywane w stanie naostrzonym i czystym. Prawidlowo
konserwowane czesci thgce o ostrych krawedziach zapewniajg tatwiejszg obstuge
narzedzia i zmniejszajg prawdopodobienstwo zakleszczenia.

Z elektronarzedzia, akcesoridéw, koncéwek tngcych itp. nalezy korzystac jedynie zgodnie z
niniejszg instrukcjg i przeznaczeniem wtasciwym dla danego typu urzadzenia, przy
uwzglednieniu warunkéw pracy oraz rodzaju wykonywanego zadania. Uzytkowanie
elektronarzedzi w sposéb niezgodny z przeznaczeniem moze powodowac niebezpieczne
sytuacje.

Serwis
Serwis elektronarzedzia powinien by¢ przeprowadzany jedynie przez wykwalifikowany
personel, ktory stosuje tylko oryginalne czesci zamienne. Zapewni to bezpieczenstwo
uzytkowania elektronarzedzia.

DODATKOWE ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA DLA
WIERTAREK

Podczas pracy elektronarzedzie wolno chwyta¢ tylko za izolowane powierzchnie
chwytowe, poniewaz narzedzie thgce moze sie zetkna¢ z ukrytymi przewodami. Kontakt z
przewodem pod napieciem moze spowodowac, ze nieostoniete czesci metalowe
elektronarzedzia znajda sie pod napieciem, co moze spowodowaé porazenie operatora
pradem elektrycznym.

Przed wymiang lub regulacjg poczeka¢ na ostygniecie wiertta. Podczas pracy wiertta silnie
sie nagrzewajg i moze doj$¢ do oparzenia.

Unika¢ niezamierzonego uruchamiania. Przed wtgczeniem narzedzia przygotowac sie do
pracy.

Nie wolno odktadaé narzedzia dopdki catkowicie sie nie zatrzyma. Czes$ci ruchome mogag
zaczepiacC sie o powierzchnie i doprowadzi¢ do utraty kontroli nad narzedziem.

Podczas korzystania z recznych elektronarzedzi, pewnie trzymaé uchwyt narzedzia
dwiema rekami, w celu zrbwnowazenia momentu rozruchowego.

Nie wolno pozastawia¢ narzedzia bez nadzoru, kiedy podtgczony jest pakiet
akumulatoréw. Przed pozostawieniem narzedzia wytgczy¢ je i zdja¢ pakiet akumulatorow.
tadowarka nagrzewa sie w czasie uzywania. Temperatura tadowarki moze podniesc¢ sie
do niebezpiecznego poziomu i spowodowac zagrozenie pozarem, jezeli nie bedzie ona
posiadac¢ odpowiedniej wentylacji, z powodu usterki elektrycznej lub uzywania w gorgcym
otoczeniu. Nie wolno umieszczac tadowarki na palnej powierzchni. Nie wolno zastania¢
otworéw wentylacyjnych tadowarki. Szczegodlnie nalezy unikaé umieszczania tadowarki na
dywanach i pledach; sg one nie tylko fatwopalne ale réwniez zastaniajg otwory
wentylacyjne pod tadowarkg. Umiescic¢ tadowarke na stabilnej, twardej i niepalnej
powierzchni (takiej jak stabilny metalowy stét roboczy lub podtoga betonowa) co najmniej
30 cm od wszelkich palnych przedmiotow, takich jak zastony lub $ciany. W miejscu tym
powinny znajdowac sie gasnica i czujnik dymu. Podczas tadowania okresowo sprawdza¢
tadowarke i pakiet akumulatoréw.

Produkt ten nie jest zabawka. Trzyma¢ go poza zasiegiem dzieci.

Ostrzezenia, $rodki ostroznosci i instrukcje zawarte w niniejszym podreczniku nie
obejmujg wszystkich mozliwych warunkéw i sytuaciji, ktére moga wystapi¢. Operator musi
zrozumie¢, ze zdrowy rozsgdek i ostroznos¢ sg czynnikami, ktérych nie mozna wbudowaé
w produkt, ale muszg by¢ zapewnione przez uzytkownika.

Nalezy zapewni¢ sobie pewne oparcie dla stop na drabinach i rusztowaniach podczas
wiercenia z reki.
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Uzywac¢ wykrywacza przewodoéw dla zlokalizowania instalacji w $cianach z ukrytymi
przewodami elektrycznymi, wodnymi lub gazowymi. Unika¢ dotykania elementéw lub
przewodnikéw pod napieciem.

Uzywac ochronnikéw stuchu dla zabezpieczenia stuchu. Utrata stuchu moze postepowac
stopniowo!

Do prac zwigzanych z emisjg pytu nalezy naktada¢ okulary ochronne i maske
przeciwpytowa.

Nie uzywac¢ urzgdzenia w srodowisku oparéw lub cieczy tatwopalnych.

Istnieje niebezpieczenstwo wypadnigcia diuta i wiertta z urzadzenia, co moze by¢
przyczyng powaznych obrazen.

Przed kazdym rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzic, czy diuto lub wiertto jest prawidtowo
zablokowane w uchwycie.

Nalezy regularnie kontrolowa¢ uchwyt pod katem $ladéw zuzycia i uszkodzenia.

Nie wolno wigcza¢ udaru przed oparciem kofncowki urzgdzenia na powierzchni roboczej
(Scianie, suficie itp.)

Nalezy zabezpieczy¢ wtasne oczy, a takze innych pracownikéw przed wyrzucanymi
czastkami i odtamkami. Nosi¢ kask! Ustawi¢ $cianki przegrodowe!

Nosi¢ rekawice ochronne dla ochrony palcéw przed sttuczeniami i zadrapaniami.
Wibracje moga by¢ przyczyna urazu kofczyn gérnych. Nalezy maksymalnie skréci¢ czas
ekspozycji na wibracje.

DODATKOWE ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA DLA
AKUMULATOROW | tADOWAREK

Stosowac jedynie akumulatory i tadowarki przeznaczone dla tego narzedzia.

Akumulatory
Nie wolno nigdy prébowaé z jakiegokolwiek powodu otwiera¢ akumulatorow.
Nie wolno przechowywa¢ w miejscach, gdzie temperatura moze przekracza¢ 40 °C.
tadowac tylko w temperaturze otoczenia od 4 °C do 40 °C.
Akumulatory nalezy przechowywa¢ w chtodnym i suchym miejscu (w temp. od 5 °C do 20
°C). Nie wolno przechowywaé¢ akumulatoréw w stanie roztadowanym.
Dobrze jest regularnie roztadowywa¢ i fadowaé ponownie (co najmniej 4 razy w roku)
akumulatory litowo-jonowe.
Podczas utylizacji akumulatoréw przestrzega¢ instrukcji zawartych w rozdziale ,Ochrona
Srodowiska”.
Nie powodowac¢ zwar¢. W przypadku wykonania potgczenia miedzy biegunem dodatnim
(+) a ujemnym (-) bezposrednio lub przez przypadkowg styczno$é z przedmiotem
metalowym, nastepuje zwarcie akumulatora, a przeptyw wysokiego napiecia spowoduje
wytworzenie ciepta, co moze prowadzi¢ do rozerwania obudowy lub pozaru.
Nie podgrzewaé. Jezeli akumulatory zostang podgrzane do temperatury powyzej 100 °C,
elementy uszczelniajgce i izolacyjne oraz inne czesci z polimeréw mogg zostaé
uszkodzone w wyniku wycieku elektrolitu i/lub zwarcia wewnetrznego prowadzacego do
wytworzenia ciepta powodujgcego rozerwanie obudowy lub pozar. Dodatkowo nie wolno
wrzuca¢ akumulatoréw do ognia — moze to spowodowaé¢ wybuch i/lub intensywny proces
palenia.
W warunkach ekstremalnych moze doj$¢ do wycieku z akumulatora. W przypadku
zaobserwowania cieczy na akumulatorze postgpowac jak nize;j:

—Doktadnie wytrze¢ ciecz za pomocg $ciereczki. Unika¢ kontaktu ze skorg.
—W przypadku kontaktu ze skorg lub oczami, postepowac zgodnie z ponizszymi

zaleceniami:
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v" Natychmiast przeptuka¢ wodg. Zneutralizowac¢ za pomocg delikatnego kwasu,
takiego jak sok z cytryn lub ocet.

v' W przypadku kontaktu z oczami intensywnie ptuka¢ czysta wodg przez co najmniej
10 minut. Skonsultowa¢ sie z lekarzem.

Zagrozenie pozarem! Unika¢ zwarcia stykéw odtaczanego akumulatora. Nie
spalaé akumulatora w piecu.

7.2 tadowarki

= Nie wolno nigdy probowac tadowac baterii jednorazowego uzytku.

= Uszkodzone przewody nalezy natychmiast wymienic.

= Nie wolno wystawia¢ na dziatanie wody.

= Nie wolno otwiera¢ tadowarki.

= Nie wolno sondowac¢ tadowarki.

= tadowarka przeznaczona jest wytgcznie do uzytku w pomieszczeniach.

8 CECHY

8.1 Akumulator Li-ion (16)

Zalety akumulatoréw Li-ion:

= Akumulatory Li-ion majg lepszy stosunek pojemnosci do masy (wieksza moc przy
Izejszym akumulatorze, bardziej kompaktowe).

= Brak efektu pamiegci (utrata pojemnosci po szeregu cykli fadowania/roztadowania) jak w
innych typach akumulatoréw (Ni-Cd, Ni-MeH itd.).

= Ograniczone samoczynne roztadowanie (patrz réwniez rozdziat: Przechowywanie).

8.2 Silnik bezszczotkowy

Silnik bezszczotkowy nie zawiera szczotek weglowych, co umozliwia jego prace w nizszej
temperaturze i z wiekszg efektywnoscia przez diuzszy okres eksploatacii. Silnik
bezszczotkowy efektywnie wykorzystuje energie, aby dopasowaé moment obrotowy do
zmieniajgcych sie¢ wymogow zastosowania.

8.3 Osfona przeciwpytowa (1)
Uzywac ostony przeciwpytowej (1), aby zapobiec opadaniu pytu na narzedzie i siebie samego
w trakcie wykonywania wiercenia na gtowa.

8.4 Przetacznik kierunku obrotéw (prawo/lewo) (9)

Ta wiertarka udarowa ma przetgcznik kierunku obrotéw (9), umieszczony nad spustem
przetgcznika.

Aby uzyskaé obroty do przodu zwolni¢ przetgcznik wigcz./wytgcz. (5), a nastepnie docisngé
przetgcznik kierunku obrotéw (5) w lewo. Docisng¢ przetgcznik kierunku obrotéw (9) w prawo,
aby uzyskac obroty do tytu; w potozeniu Srodkowym wiertarka udarowa jest zablokowana.
Zawsze zwalnia¢ przetgcznik wigcz./wytacz. (5) podczas zmiany obrotow.

8.5 Wybierak trybu funkcji (4)

Wybierak trybu umozliwia ustawianie narzedzia do réznych zastosowan w wierceniu/
wierceniu udarowym. Nacisna¢ przycisk zwalniajgcy wyboru trybu (14) i przekreci¢ wybierak
trybu w prawo lub w lewo, zaleznie od zastosowan.

8.6 Swiatlo robocze LED (10)
W przedniej czesci urzadzenia (nad akumulatorem i przetacznikiem wigcz./wytacz.),
umieszczona jest dioda LED.
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8.7 Gumowy uchwyt (15)

Urzadzenie jest wyposazone w czgsci ochraniajgce i miekki uchwyt z tworzywa TPR. TPR,
czyli guma termoplastyczna, jest elastycznym materiatem pochtaniajgcym drgania oraz
przyjaznym dla srodowiska (moze by¢ poddawany recyklingowi).

9 PRZED UZYCIEM

9.1 tadowanie pakietu akumulatoréw

Pakiet akumulatoréw dla narzedzia dostarczany jest w stanie niskiego natadowania celem
zapobiezenia mozliwym problemom, dlatego przed pierwszym uzyciem nalezy natadowaé¢
pakiet akumulatora.

9' Uwaga: Podczas pierwszego tadowania akumulatory nie osiggng stanu
petnego natadowania. Petna natadowanie bedzie nastepowac po kilku
cyklach tadowania. Akumulator wolno tadowac¢ tylko w pomieszczeniach.

Po normalnym uzytkowaniu do catkowitego natadowania akumulatora potrzebny jest czas

tadowania okoto 1 godziny.

Podczas tadowania pakiet akumulatoréw nieznacznie sig rozgrzeje, jest to zjawisko normalne i

nie wskazuje problemoéw.

Nie wolno umieszczac¢ tadowarki w miejscu narazonym na ekstremalne ciepto lub zimno.

Najlepsza jest normalna temperatura pokojowa. Kiedy akumulator zostanie catkowicie

natadowany, odtgczy¢ tadowarke od zrodta zasiania i wyjac pakiet akumulatoréw z tadowarki.

Uwaga:

1. Przed tadowaniem poczekac na catkowite wystygniecie pakietu akumulatora.

2. Przed fadowaniem sprawdzi¢ pakiet akumulatora, nie wolno tadowa¢ peknietego lub
przeciekajgcego pakietu akumulatora.

9.1.1 Wskazania tadowania (ryc. 1)

Podtaczyé tadowarke do gniazdka sieciowego:

= Swieci stale na zielono: gotowa do fadowania.

= Miga na czerwono: tadowanie.

= Swieci stale na zielono: natadowany.

= Swieci stale na zielono i czerwono: uszkodzone akumulator lub tadowarka.

Uwaga: Jezeli akumulator nie pasuje prawidlowo nalezy go odtaczyc¢ i
sprawdzié¢ czy pakiet akumulatora jest prawidiowy dla danego modelu
tadowarki, jak pokazano na karcie charakterystyk. Nie wolno tadowa¢
zadnego innego pakietu akumulatoréw lub jakiegokolwiek pakietu
akumulatoréw, ktéry nie pasuje pewnie do fadowarki.

1. Po podtaczeniu okresowo sprawdzaé tadowarke i pakiet akumulatorow.

2. Po zakonczeniu tadowania odigczy¢ zasilacz od gniazdka i odtgczy¢ go od pakietu
akumulatora.

3. Przed uzyciem poczekac na catkowite wystygniecie pakietu akumulatora.

4. tadowarke i pakiet akumulatora przechowywa¢ w pomieszczeniu, poza zasiggiem dzieci.

UWAGA: Jezeli po ciggtym uzytkowaniu w narzedziu akumulator jest
goracy, przed tadowaniem pozostawi¢ go do ochtodzenia do temperatury
pokojowej. Spowoduje to wydiuzenie zywotnosci akumulatoréw.
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UWAGA: Usunac pakiet akumulatora ze stojaka tadowarki korzystajac z
pomocy kciuka lub palcéw; nacisnaé przycisk zwalniajacy akumulator i
jednoczesnie wyciggna¢ pakiet akumulatora.

9.2 Wskaznik pojemnosci akumulatora (ryc. 2)

Wskazniki pojemnos$ci akumulatora znajdujg sie na pakiecie akumulatora; mozna sprawdzaé
stan pojemnosci akumulatora po nacisnigciu przycisku (13). Przed uzyciem narzedzia nalezy
nacisna¢ przetacznik spustu celem sprawdzenia, czy akumulator jest wystarczajgco
natadowany do prawidtowej pracy.

Te 3 diody mogg pokazywac¢ stan poziomu pojemnosci akumulatora:

3 diody podswietlone: akumulator catkowicie natadowany.

2 diody podswietlone: akumulator natadowany w 60%.

1 dioda podswietlona: akumulator prawie roztadowany.

9.3 Wkiadanie i wyjmowanie akumulatora (ryc. 3)

OSTRZEZENIE: Przed wykonaniem jakichkolwiek ustawien upewni¢ sie, ze
wiertarka jest wylaczona, a wybierak kierunku obrotéw znajduje sie w
potozeniu sSrodkowym.

= Demontaz akumulatora: nacisng¢ zapadke zwalniajgcg akumulatora i wyciggna¢ pakiet
akumulatora w tym samym czasie.
= W celu wlozenia akumulatora popchna¢ pakiet akumulatora na styki narzedzia.

9.4 Zamocowywanie i wymiana narzedzi (ryc. 4)

Urzadzenie jest wyposazone w system mocowania SDS-plus.

= Przed zamocowanie narzedzia nalezy je oczy$ci¢ i pokry¢ cienkg warstwg smaru
maszynowego.

= Zamocowac¢ zgdang koncowke w uchwycie koncowki.

= Wsungc¢ i przekreci¢ do oporu wolne od pytu narzedzie w uchwycie narzedzia. Narzedzie
zostanie automatycznie zablokowane.

= Pociggnac¢ za narzedzie dla sprawdzenia prawidtowosci jego zablokowania.

9.5 Usuwanie narzedzia SDS-plus (ryc. 5)
Odciggna¢ w tyt tuleje mocujgca, przytrzymac jg w tym potozeniu i usungé narzedzie.

& Po uzyciu narzedzia akcesoria moga by¢ gorace. Nie dotyka¢ wierzchotkow
akcesoriéow rekg! Zawsze uzywac rekawic ochronnych do zdejmowania
akcesoriow.

9.6 Uchwyt dodatkowy (ryc. 6)

Ze wzgleddéw bezpieczenstwa nalezy zawsze uzywaé mtotowiertarki z uchwytem dodatkowym.
Przekrecajgc uchwytem dodatkowym mozna zapewni¢ sobie bezpieczng pozycje ciata
podczas pracy. Poluzowac i przekreci¢ uchwyt dodatkowy w lewo. Nasungé petle na zwezenie
obudowy elektronarzedzia i ustawi¢ uchwyt, a nastepnie dokreci¢ uchwyt dodatkowy.

9.7 Ogranicznik gtebokosci (6) (ryc. 7)
Poluzowaé uchwyt dodatkowy i umiesci¢ prostg cze$é ogranicznika gtebokosci w otworze.
Wyregulowac¢ ogranicznik gtebokosci i ponownie zamocowac¢ uchwyt dodatkowy.

9.8 Ostona przeciwpyfowa (1) (ryc. 8)
Nasuna¢ ostone przeciwpytowa (1) na wiertto przed rozpoczeciem wiercenia udarowego
pionowo nad gtowa.
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9.9 Wybierak trybu dziatania (4) (ryc. 9)
& Tryb wiercenia udarowego/ wiercenia zwyktego:
il Wiercenie w murze, betonie i naturalnej skale.
# Nie uzywac funkcji wiercenia udarowego do ptytek ceramicznych ani innych
< materiatow, ktére nie wytrzymujg energii udaru.

Tryb diutowania:
Diutuj w murze, betonie i naturalnej skale.

Tryb wiercenia:
Wiercenie w drewnie, materiatach syntetycznych i metalu.

Obroty dtuta:
Ustawienie nierobocze, wykorzystywane wytgcznie do przekrecania ptaskiego
diuta w zadane potfozenie.

silny docisk spowoduje niepotrzebne obciazenie silnika. Nalezy regularnie
kontrolowa¢ stan wiertet. Stepione wiertta nalezy naostrzy¢ lub wymienié
nanowe.

Nie uzywaj uchwytu z tacznikiem SDS w potaczeniu z funkcja
udaru/wiercenia udarowego!

OSTRZEZENIE! Nie wolno wybieraé trybu pracy w trakcie pracy urzadzenia.

OSTRZEZENIE! Przed kazda zmiang funkcji wiercenia/wiercenia udarowego
nalezy zaczekac na catkowite zatrzymanie si¢ urzadzenia.

©
=
=2
2 Wazne! Przy wierceniu udarowym nalezy zastosowac lekki docisk. Zbyt

9.10  Sprzegto przecigzeniowe

Jesli wiertto zakleszczy sie lub utknie, naped wrzeciona wiertarki zostaje przerwany. Ze
wzgledu na wystepujgce sity nalezy zawsze mocno trzymac elektronarzedzie obiema rekami

i zapewni¢ sobie pewne oparcie dla nog.

W przypadku zablokowania si¢ elektronarzedzia wytgczyc je i poluzowa¢ uchwyt wiertta.
Podczas wtgczania elektronarzedzia z zablokowanym wierttem mogg wystapi¢ duze reakcyjne
momenty obrotowe!

OSTRZEZENIE! Wytaczyé elektronarzedzie natychmiast po jego
zablokowaniu sie. Pomoze to zapobiec przedwczesnemu zuzyciu
elektronarzedzia.
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10 PRACA

10.1  Wigczanie i wylgczanie (ryc. 10)
= Wigczanie: Weisna¢ przetacznik pracy (5).
= Wylgczanie: Zwolni¢ przetacznik pracy (5).

Uwaga: Przetacznik spustowy moze by¢ uzywany jako mechanizm regulacji
predkosci.

10.2  Operacja wiercenia
W przypadku wiercenia w drewnie, metalach lub tworzywach sztucznych nacisna¢ przycisk
zwalniajacy (14) i przekreci¢ przetgcznikiem wyboru trybu (4), tak by wskaznik wskazywat na

»

’

’
symbol , ® *.

10.3  Operacja wiercenia udarowego
W przypadku wiercenia w betonie, kamieniu itd. nacisng¢ przycisk zwalniajgcy (14)
i przekreci¢ przetgcznik wyboru trybu (4) w taki sposéb, aby wskaznik wskazywat symbol ,,

¥
T

Ustawi¢ wiertto w miejscu, w ktérym chce sie wywierci¢ otwor, a nastgpnie pociggng¢ za spust
przetgcznika (5). Nie wolno przecigzac¢ urzadzenia. Lekki docisk daje najlepsze efekty.
Trzymac elektronarzedzie w odpowiednim potozeniu i uniemozliwia¢ mu zeslizgniecie sie

z otworu.

Nie wywiera¢ wigkszego nacisku, kiedy otwor jest zablokowany wiérami lub czgstkami.
Zamiast tego umozliwi¢ narzedziu obroty bez obcigzenia, a nastepnie wysung¢ wiertto
czesciowo z otworu. Po kilkukrotnym wykonaniu tej czynnosci otwor zostanie oczyszczony

i bedzie mozna wznowi¢ normalne wiercenie.

10.4  Operacja diutowania
Do lekkiego odtamywania, dtutowania i wyburzania nacisnaé¢ przycisk zwalniajacy (14)
i przekreci¢ przetgcznik wyboru trybu (4) w taki sposéb, aby wskaznik wskazywat symbol ,,

Wykdrzystaé potozenie dtuta ptaskiego.
Nacisna¢ przycisk zwalniajgcy (14) i przekreci¢ przetgcznik wyboru trybu (4) w taki sposéb,

aby wskaznik wskazywat symbol ,, ”; pozycja diuta ptaskiego moze by¢ wyregulowana,
aby utatwic ciecie za pomocg diuta.

10.4.1 Blokada przetacznika (ryc. 11)

Spust przetgcznika moze by¢ zablokowany, jesli popchnie sie przetgcznik ,przéd/tyt” do
potozenia srodkowego.

Pomaga to zredukowa¢ mozliwosci przypadkowego uruchomienia, kiedy narzedzie nie jest
uzywane. W celu zablokowania spustu przetgcznika umiesci¢ dzwignie wyboru kierunku
obrotu w potozeniu centralnym.
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10.4.2 Kierunek obrotéw (ryc. 12)

Kierunek obrotéw regulowany jest dzwignig wyboru kierunku obrotu umieszczong powyzej
spustu przetgcznika.

10.4.2.1  Obrét w prawo:

W prawo: W celu wybrania obrotéw w przod nalezy zwolni¢ przetacznik ,on/off” i docisngé
dzwignie ,przod/tyt” w lewq strone narzedzia.

10.4.2.2 Obrét w lewo:

W lewo: W celu wybrania obrotéw wstecz nalezy docisngé dzwignie w prawg strone
narzedzia.

10.4.3  Zmienna predkos$¢ obrotowa

Narzedzie posiada przetgcznik bezstopniowej regulacji predkosci, ktéry zapewnia wigkszg
predkos¢ obrotowa i moment wraz ze wzrostem nacisku na spust przetacznika.
Predkos¢ obrotowa kontrolowana jest stopniem wcisniecia spustu przetgcznika.

10.5 LampkaLED (ryc. 13)

Lampke roboczg LED mozna uruchomi¢ przed uruchomieniem silnika lekkim nacisnieciem
przetgcznika. O$wietla one miejsce pracy celem jego uprzedniego sprawdzenia i $wieci
réwniez w czasie pracy.

OSTRZEZENIE: Nie wolno patrzeé bezposrednio w strumien swiatta. Nigdy
nie wolno kierowa¢ wiazki swiatta na osobe lub przedmiot inny niz element

obrabiany.

Nie wolno kierowa¢ umysinie wigzki Swiatta na osoby i nalezy zapewni¢, ze
nie jest ona skierowana w oczy oséb na czas diuzszy niz 0,25 s.

11 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

11.1  Czyszczenie

= Otwory wentylacyjne urzgdzenia utrzymywac w czystosci celem zapobiezenia przegrzaniu
silnika.

Regularnie czy$ci¢ obudowe maszyny migkkg szmatkg, korzystnie po kazdym uzyciu.
Szczeliny wentylacyjne powinny byé wolne od pytu i brudu.

Jezeli zabrudzenie nie zejdzie uzy¢ migkkiej szmatki zwilzonej wodg z mydtem.

Nigdy nie wolno stosowac rozpuszczalnikow, takich jak benzyna, alkohol, woda
amoniakalna itp. Takie rozpuszczalniki mogg uszkodzi¢ czesci plastikowe.

11.2 Konserwacja

= Nasze urzadzenia zostaty zaprojektowane do pracy przez dtugi okres czasu przy
minimalnej konserwacji. Diugotrwata zadowalajgca praca zalezy od odpowiedniej troski o
urzadzenie i regularnego czyszczenia.
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12 PARAMETRY TECHNICZNE

Napiecie znamionowe 40V

Typ silnika elektrycznego Bezszczotkowy

Predkos$¢ obrotowa 0-1050 min*

Maks. gteboko$¢ wiercenia w betonie 26mm

Maks. gtebokos$¢ wiercenia w stali 10mm

Maks. gtebokos¢ wiercenia w drewnie 25mm

Czestos¢ udaréow 0-4800 uderzen/min

Sita udaru 5J

4 funkcje

Typ drugiego uchwytu Regulowany uchwyt dodatkowy

Gumowy uchwyt Tak

Materiat uzwojenia silnika

Miedz

13 EMISJA DZWIEKU

Wartosci emisji hatasu, zmierzone zgodnie z odpowiednig norma. (K=3)
Poziom cisnienia akustycznego LpA 90dB(A)

Poziom mocy akustycznej LWA 101dB(A)

UWAGA! Moc akustyczna dzwieku moze przekracza¢ 85 dB(A), w takim
wypadku nalezy zastosowa¢ srodki indywidualnej ochrony stuchu.

aw (poziom wibraciji) 14.9 m/s? K =1,5m/s?

14 GWARANCJA
Na produkt udziela sie gwarancji na okres 36 miesiecy, poczawszy od daty zakupu przez
pierwszego uzytkownika.

= Gwarancja obejmuje awarie wynikajgce z wad materiatowych i wykonawczych, nie
obejmuje natomiast wad wynikajgcych z normalnego zuzycia takich czesci jak: fozyska,
szczotki, przewody, wtyczki oraz takich akcesoriow jak koncowki, wiertta, brzeszczoty pity,
itd.; nie obejmuje takze uszkodzen i usterek spowodowanych przez niewtasciwe uzywanie
produktu, jego modyfikacji i wypadkéw. Gwarancja nie obejmuje réwniez kosztow
transportu.

= Niniejsza gwarancja obejmuje wszelkie wady materiatowe i produkcyjne, ale nie dotyczy
akumulatorow i tadowarek oraz czesci uszkodzonych z powodu zwyktego zuzycia, takich
jak w szczegolnosci fozyska, szczotki, przewody, wtyczki itd. Niniejsza gwarancja nie
obejmuje réwniez takich akcesoriow jak wiertta, bity, tarcze tnace itd.

= Zapisy niniejszej gwarancji nie majg takze zastosowania do uszkodzen i/lub usterek
wynikajgcych z nieprawidtowego uzytkowania.

= Odrzucamy réwniez wszelka odpowiedzialno$¢ za jakiekolwiek urazy ciata wynikajgce z
nieprawidtowego uzywania narzedzia.

= Naprawy mogg by¢ dokonywane wytgcznie przez autoryzowany serwis narzedzi
Powerplus.

= Wiecej informacji mozna uzyskac¢, dzwonigc pod numer: 00 32 3 292 92 90.

= Jesli nie zostanie uzgodnione inaczej w formie pisemnej, wszelkie koszty transportu beda
zawsze ponoszone przez klienta.

= Nalezy zaznaczy¢, ze zadne roszczenie w ramach gwarangcji nie jest mozliwe, jesli
uszkodzenie urzgdzenia bedzie spowodowane niestaranng konserwacjg lub
przecigzeniem urzadzenia.
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Gwarancja zdecydowanie nie obejmuje uszkodzen wynikajacych z wniknigecia cieczy,
nadmiernego osadzania si¢ pytu w urzadzeniu, zawinionego uszkodzenia (celowego lub
wynikajgcego z powaznego zaniedbania), nieodpowiedniego uzywania (uzywania w
celach, do ktérych urzadzenie nie jest przeznaczone), nieprawidtowej obstugi
(nieprzestrzegania zalecen zawartych w podreczniku uzytkownika), nieprawidtowego
montazu, uderzenia pioruna oraz nieprawidtowego napigcia sieciowego. Ta lista nie
wyczerpuje wszystkich mozliwych sytuaciji.

Akceptacja roszczen w ramach gwarancji nie moze prowadzi¢ do wydtuzenia okresu
gwarancji ani rozpoczecia nowego okresu gwarancji w przypadku wymiany urzgdzenia.
Urzadzenie lub czesci, ktére zostang wymienione w ramach gwarancji, stajg sie
wiasnoscig Varo NV.

Producent moze odrzuci¢ roszczenie, jezeli nie jest mozliwa weryfikacja dokonania
zakupu, a takze, jesli mozna wyraznie stwierdzi¢, ze produkt nie byt konserwowany we
wiasciwy sposob (czyszczenie szczelin wentylacyjnych, regularny przeglad szczotek
weglowych itp.).

Jako dowdd zakupu nalezy zachowaé rachunek.

Niezdemontowane narzedzie nalezy zwréci¢ do sprzedawcy w oryginalnej plastikowej
walizce (jezeli produkt byt w nig fabrycznie zapakowany) wraz z dowodem zakupu.

15 SRODOWISKO NATURALNE

Zgodnie z art. 13 ust 1. Ustawy z dnia 11 wrzes$nia 2015 roku o zuzytym
sprzecie elektrycznym i elektronicznym zakazuje sie umieszczania zuzytego
sprzetu tgcznie z innymi odpadami. Elektroodpady nie moga by¢ wyrzucane
do pojemnikéw do selektywnej zbiorki odpadéw komunalnych. Mozna je
oddaé w specjalnie wyznaczonych miejscach np. Punkt Selektywnej Zbiérki
Odpadéw Komunalnych lub/ badz w punktach handlowych oferujgcych w

_ sprzedazy sprzet elektroniczny.

Nalezy postepowac zgodnie z obowigzujgcymi w Polsce przepisami
dotyczacymi selektywnej zbiorki urzgdzen elektrycznych i elektronicznych.
Prawidtowa gospodarka odpadami pomaga unikngé potencjalnych skutkéw dla
Srodowiska i zdrowia ludzi wynikajgcych z obecnosci w sprzecie niebezpiecznych:
substancji, mieszanin oraz czesci sktadowych.
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EDEKLeARACJA ZGODNOSCI

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIA
oswiadcza, ze

produkt: Mtotowiertarka z silnikiem bezszczotkowym 40 V (BEZ
AKUMULATORA)

znak towarowy: POWERplus

model: POWDP15680

spetnia niezbedne wymogi i inne stosowne postanowienia odpowiednich dyrektyw
europejskich, opartych na zastosowaniu europejskich norm zharmonizowanych. Wszelkie
nieuprawnione modyfikacje urzgdzenia spowodujg uniewaznienie niniejszej deklaracji.

Dyrektywy europejskie (wraz z wszelkimi dyrektywami je zmieniajgcymi, az do dnia
podpisania):

2011/65/UE

2006/42/WE

2014/30/UE

Europejskie normy zharmonizowane (wraz z wszelkimi dyrektywami je zmieniajgcymi, az do
dnia podpisania):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

Osoba odpowiedzialna za przechowywanie dokumentacji technicznej: Philippe Vankerkhove,
VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Nizej podpisany dziata w imieniu zarzadu firmy, na podstawie udzielonego mu
petnomocnictwa,

Ludo Mertens
Specjalista ds. Regulacyjnych — Dyrektor ds. Zgodnosci z Przepisami
24/03/2022, Lier - Belgium
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KEFE NELKULI UTVEFURO 40V (AKKU NELKUL)
POWDP15680

1 RENDELTETESI CEL

A szerszamgép betonba, kébe és téglaba torténd furashoz, valamint kénnyebb vésési
munkakhoz valé. Utés nélkiili izemmaddban alkalmas faba, fémbe, keramiaba és miianyagba
torténd furasra is. Professziondlis felhasznalasra nem alkalmas.

[ ] VIGYAZAT! A sajat biztonsaga érdekében figyelmesen olvassa el az alabbi
& kezelési utasitast és az altalanos biztonsagi utasitasokat. A berendezést
kizarolag az aladbbi utasitasokkal egyutt lehet tovabbadni.

2 LEIRAS (A. ABRA)

1. Porvédd sapka 11. Akkumulétor kioldé gomb

2. Rogzitéhiuvely 12. Akkumulator-toltés kijelz6

3. Kiegészit6 fogantyu 13. Akkumulator-toltés kijelz6 gombja

4. Uzemmod kivalasztd 14. Uzemmad kivalaszté kioldé gombja

5. Belki kapcsolo kar 15. Puha markolat

6. Mélységltkozé 16. Akkumulator (nincs mellékelve)

7. Mélységiitkdzo kioldé gombja 17. Faréhegy

8. Fogantyu 18. Hegyes vés6

9. El6re-/hatramenet gomb 19. Lapos vés6

10. LED-es dolgozo6lampa

3 CSOMAGOLAS TARTALMA

= Tavolitsa el a csomagol6anyagokat.

= Tavolitsa el a csomagolas fennmarado részét és a szallitasi tamasztéelemeket (ha van

ilyen).

Ellendrizze a csomag tartalmanak teljességét.

= Ellendrizze a késziiléket, a halozati vezetéket, a halozati csatlakozét és a tobbi tartozékot,
hogy azok a széllitas soran nem sériltek meg.

= Amennyiben lehetséges 6rizze meg a csomagoldanyagot a jotallasi idészak végéig. Majd
a helyi hulladékeltavolitasi el6irasoknak megfeleléen tavolitsa el azokat.

FIGYELMEZTETES: A csomagol6anyag nem jatékszer! Ne engedje, hogy a
gyermekek miianyag zsakokkal jatszanak, mert az fulladasveszélyt okozhat!

1x Utvefaré 40 V

3x fauréhegy (8/10/12 x 150mm)

2x vés6 (lapos 14 x 250 mm / hegyes 250 mm)
1x mélységutkdzé

1x porvédd perem

1x kiegészitd fogantyu

1x kézikonyv

Ha hianyzo0, vagy sérult alkatrészt észlel, kérjuk Iépjen kapcsolatba a
‘ | forgalmazéval.
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4

JELZESEK

A jelen kézikdnyvben és/vagy a gépen az aldbbi jelzéseket hasznaltuk:

Személyi sérllésre vagy a s L
PR RPN Az eurdpai iranyelv(ek) szikséges
készulék sériilésének - L h
2 P P kovetelményei szerint.
veszélyére szdl6 felhivas.

1. Erintésvédelmi osztalyu gép —
o Hasznalat el6tt olvassa el a Dupla szigetelés — Nincs szikség
kezelési utasitast! foldelt dugo alkalmazéasara (csak a

tlt6hoz).

Viseljen szemvédét!

Viseljen kesztydt!

Kornyezeti hémérséklet
max. 40 °C (csak az
elemhez).

Az akkumulatort és a tolt6t ne
tegye ki viz hatdsanak.

|max. s0°c)
% észaiklla(g|:2l:ila[1t§|r;iseggé:);?:tm % Az akkumulatort vagy a toltét tilos
hasznalja. elégetni.

5

ALTALANOS BIZTONSAGI SZABALYOK

Olvasson el minden biztonséagi figyelmeztetést és minden utasitast. A figyelmeztetések és
utasitasok betartasanak elmulasztasa aramiitést, tiizet és/vagy sulyos sérilést okozhat.
Orizze meg a figyelmeztetések és utasitasok leirasat jovébeni hivatkozas céliabdl. A
figyelmeztetésekben el6forduld berendezés (power tool) kifejezés a halozatrél miikodtetett
(vezetékes) berendezésre, vagy az elemes (vezetékmentes) berendezésre utal.

5.1 Munkakoérnyezet

A munkateriletét tartsa tisztan és rendben. A rendetlenség és a megvilagitatlan
munkateriletek balesetekhez vezethetnek.

Ne mikodtesse az eszkdzt robbanasveszélyes kdrnyezetben, ahol éghet6 folyadékok,
gazok és por talalhat6. Az elektromos miikddtetési szerszamok szikrazhatnak, ezek
pedig meggyuijthatjak a port vagy g6ézdket.

Az elektromos mikddtetési szerszam hasznalata kdzben ne tartézkodjanak a kézelében
gyerekek és mas személyek. Ha megzavarjak, elvesztheti a fellgyeletet az eszkoz felett.

5.2 Elektromos biztonsag

Mindig ellenérizze, hogy a tapellatas megfelel-e az adattablan feltlintetett fesziltségnek.
A csatlakoz6dugonak illeszkednie kell a tapaljzatba. A haldzati csatlakozédugo
semmiképpen nem alakithat6 at. Ne hasznélja az adapter-csatlakozét mas foldelt
eszkozokkel egyutt. Az eredeti csatlakozddugok és megfelels tapaljzatok révén
csokkenthetd az elektromos aramutés veszélye.

Kertlje az érintkezést foldelt felliletekkel, példaul csévezetékekkel, fltékészulékekkel,
tizhelyekkel és hiitékkel. Az aramutés kockazata né, ha a teste foldelt.

Az eszkdzt tartsa tavol az es6tél vagy a nedvességtél. Ha viz szivarog az elektromos
készilékbe, az noveli az elektromos aramiités kockazatat.

Ne a kabelt hasznalja az eszkdz széllitasahoz vagy felakasztasahoz, és a csatlakozét ne
a kabel meghuzasaval tavolitsa el a tapaljzatbdl. A tapkabelt tartsa tavol hétél, olajtdl, éles
élektdl vagy az eszk6z mozgo alkatrészeitdl. A sérilt vagy 6sszegubancolddott tapkabelek
novelik az aramutés kockéazatat.
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Ha kultéren hasznalja az elektromos mikddtetési szerszamot, akkor csak kdltéri
hasznélatra jévahagyott hosszabbit6 kabeleket hasznaljon. A kiltéri hasznalatra alkalmas
hosszabbit6 kabel hasznalata csokkenti az elektromos aramiités kockazatat.

5.3 Személyi biztonséag

Legyen korultekintd, figyeljen munkajara, és legyen tudatos az elektromos miikddtetési
szerszam hasznalatakor. Ne hasznalja az elektromos mukddtetési szerszamot, ha faradt,
vagy ha alkohol, drog vagy gyogyszer hatésa alatt all. Az eszkdz hasznéalatakor mar egy
par masodperces figyelmetlenség is sllyos sériilést okozhat.

Viseljen személyi védbeszkozdket, és mindig viseljen védészemuveget és védbdkesztyiit.
A személyi védbeszkozok hasznalata - példaul a védémaszké, a csiszasmentes
biztonsagi cipéke, a védbsisakoké vagy a fulvéddké - az elektromos miikddtetési
szerszam tipuséatol és hasznalati modjatol fliggéen csokkenti a sériilés kockazatat.
Kertlje el a késziilék véletlenszeri elindulasat. A haldzati csatlakozé tapaljzathoz
csatlakoztatasa elétt ellenérizze, hogy a kapcsold “OFF (0)” (KI) helyzetben all-e.
Balesetet okozhat, ha a késziilék szallitdsa kbzben a kapcsoléra helyezi a kezét, vagy
olyan médon csatlakoztatja a tapellatashoz, hogy a kapcsol6 ekdzben az ,ON” (BE)
helyzetben all.

A készulék bekapcsolasa elétt tavolitson el minden allitokulcsot vagy csavarkulcsot. A
késziilék forgo részén taldlhaté eszkdz vagy csavarkulcs sériiléseket okozhat.

Ne becsiilje tul képességeit. Ellenérizze, hogy labtartasa biztonsagos-e, és mindig tartsa
meg az egyensulyat. Ekkor jobban ellenérzése alatt tarthatja az eszkozt a varatlan
helyzetekben.

Viselien megfelel6 ruhazatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket. A hajat, a
ruhajat és a keszty(jét tartsa tavol a mozgd részektdl. A laza ruhazatot, ékszereket vagy
hosszl hajat becsiphetik a mozgo részek.

Ha a késziilékre porelszivé és port megkotd eszkdzok szerelheték, ellenérizze, hogy
megfeleléen csatlakoztatta-e és hasznalja-e 6ket. Ezeknek az eszkdzoknek a hasznalata
csokkenti a por karos hatasat.

5.4 Az elektromos miikodtetésii szerszamok helyes hasznalata

Ne terhelje tul a késziiléket. A munkajahoz a megfelelé szerszamot hasznélja. A
megfeleld szerszammal a jelzett teljesitménytartomanyon belll nagyobb hatékonysaggal
és sokkal biztonsadgosabban dolgozhat.

Ne hasznélja a meghibasodott kapcsol6ju szerszamokat. Minden olyan elektromos
mikodtetési szerszam, amely nem kapcsolhato be és ki a kapcsoléjaval, veszélyes és
javitasra szorul.

Barmely beallitas végrehajtasa, a tartozékok cseréje vagy a szerszam eltevése el6tt
hdzza ki a csatlakoz6t a tépaljzatbdl. Ezek az elévigyazatossagi intézkedések
megakadalyozzak a véletlenszer( inditast.

A hasznalaton kiviili elektromos miikodtetésl szerszamokat is tartsa olyan helyen, ahol
gyerekek nem férhetnek hozzajuk. Ne engedélyezze a késziilék mikodtetését olyan
személyeknek, akik nem ismerik a készuléket, vagy nem olvastak el a hasznalati utasitast.
Az elektromos mikddtetési szerszamok veszélyesek lehetnek, ha kezdé felhasznaldk
hasznéljak.

Gondoskodjon a késziilék helyes karbantartasarél. Ellenérizze, hogy a mozgé részek
megfelel6éen mikddnek-e és nem ragadnak-e be, illetve hogy az alkatrészek nem
karosodtak-e vagy rongéalédtak-e meg a miikodést befolyasoléd mértékben. Hasznalat el6tt
minden sérilt alkatrészt ki kell javitani. Szamos balesetet okoznak a rosszul karbantartott
elektromos miikodtetésl szerszamok.

Tartsa élesen és tisztan a vagészerszamokat. A helyesen karbantartott, éles
vagoszerszamok kevésbé akadnak el és konnyebben iranyithatok.

Az elektromos mikodtetési szerszamokat, tartozékokat, betéteket az utasitasoknak és az
adott tipusu eszkdznek megfeleléen haszndlja, figyelembe véve a munkafeltételeket és a
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végrehajtandé tevékenységet. Az elektromos miikddtetésii szerszamok rendeltetéstol
eltéré hasznalata veszélyes helyzetekhez vezethet.

5.5 Szerviz

= A javitasokhoz kizarélag eredeti pétalkatrészek hasznalhatok, és a javitasi miveleteket
csak mindsitett, szakképzett személyzet végezheti. Ez biztositja eszkdze
biztonsagossagat.

6 KIEGESZITO BIZTONSAGI UTASITASOK FUROGEPEK RESZERE

Tartsa az elektromos szerszamot a szigetelt fogantyu feltletinél fogva, ha olyan munkat

végez, ahol a vag6szerszam rejtett vezetékekkel érintkezhet. Fesziltség alatt levd "él6"

vezetékkel valé érintkezéskor az elektromos szerszam fém alkatrészei is fesziiltség ala

kerulhetnek, és a kezel6 aramitést szenvedhet.

= Hagyja a furét kihdini, miel6tt megérinti, kicseréli vagy beallitja azt. Hasznalat kozben a
furé dramaian felmelegszik, és égési sériilést okozhat.

= Tartsa karban a cimkéket és névtablakat a szerszamon. Ezek fontos biztonsagi
informé&cidkat tartalmaznak. Ha olvashatatlanna valnak vagy hianyoznak, a pétlasuk
érdekében forduljon Harbor Freight Tools vallalathoz.

= Kerllje a szerszam véletlenszer( beinditasat. Készuljon fel a munka megkezdésére a
szerszam bekapcsolasa el6tt.

= Ne tegye le a szerszamot addig, amig az teliesen meg nem all. A mozgé alkatrészek
belekaphatnak a munkafeliiletbe, és a szerszamot kicsavarhatja a kezébél.

= Elektromos kéziszerszam hasznalatakor mindkét kézzel fogja erésen a berendezést, hogy
ellen tartson az inditasi nyomatéknak.

= Ne hagyja a gépet felligyelet nélkil, ha az akkumulator csatlakoztatott. Kapcsolja ki a
gépet, és vegye ki az akkumulatort, mielétt magara hagyja.

= Az akkumulator t6lt6 felforrésodik hasznalat kézben. Elektromos hiba miatt vagy meleg
kérnyezetben torténé hasznalat esetén, ha nem kap megfeleld szell6zést, az akkumulator
tolté hémérséklete veszélyes szintet érhet el, ami tlizveszélyes. Ne tegye a toltét
gyulékony felliletre. Ne takarja el a tolt6 szell6z6 nyilasait. Semmiképpen se helyezze a
toltét sz6nyegekre vagy takarokra; ezek nem csak gyulékonyak, de el is takarjak a toltd
also részén levd szell6zényilasokat. Helyezze a toltét stabil, szilard, nem gyulékony
feluletre (példaul stabil fém munkapadra vagy a beton padléra) legalabb 1 lab (30 cm)
tavolsagra minden gyulékony targytol, példaul tapétatol vagy falaktdl. Tartson a tlizolté
késziléket és flistérzékel6t a kozelben. Gyakran ellenérizze a to1tét és az akkumulatort a
toltés soran.

= Ez atermék nem jaték. Tartsa tavol a gyermekektdl.

= Ajelen hasznalati utasitasban talalhat6 figyelmeztetések, ovintézkedések és utasitasok
nem terjednek ki minden el&fordulo lehetséges kortilményre és helyzetre. A
felhasznalénak meg kell értenie, hogy a j6zanész és az 6vatossag olyan tényezék,
amelyeket nem lehet beépiteni a termékbe, hanem azt maganak a felhasznalénak kell
biztositania.

= Ellendrizze, hogy biztosan all a Iétran vagy az allvanyon, amikor szabad kézzel fur.

= Hasznaljon vezetékkeresét a falban 1évé rejtett elektromos, viz- és gazvezetékek

lokalizalasahoz. Kerllje az aram alatt |évd alkatrészek és vezetdk érintését.

Viseljen fllvédét, hogy dvja hallasat. A hallas elvesztése fokozatos folyamat lehet!

Viseljen védészemiiveget és hasznaljon pormaszkot, amikor porral jaré6 munkat végez.

Tilos olyan helyen hasznalni a késziiléket, ahol g6zok vagy gyulékony folyadékok vannak.

Vésbhegyek, furohegyek véletlendil kirepllhetnek a készlilékbdl és sulyos sériilést

okozhatnak:

= Ezért miel6tt munkahoz lat, mindig ellenérizze, hogy a vésé- vagy a furéhegy
biztonsagosan rogzitve van a tokmanyban.

= Rendszeresen ellendrizze a tokmanyt, hogy kopas vagy sérilés jelei lathatoak-e rajta.
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Ne inditsa el az utvefarét addig, amig azt a munkadarabhoz (fal, plafon, stb.) nem nyomja.
Ovja szemét és az On mellett dolgozé kollégakat a repiilé targyak vagy szilankok ellen.
Viselien védésisakot! Allitson fel védéfalat!

Viseljen munkakesztyiit, hogy megvédje az ujjat a horzsolastdl és a sértiléstél.

A razkodas karos hatassal lehet a kezére és a karjara. A razkddasnak valé kitettséget
amennyire csak lehet, prébalja lerdviditeni.

KIEGESZITO BIZTONSAGI UTASITASOK AKKUMULATOROKHOZ
ES TOLTOKHOZ

Csak az ehhez a késziilékhez tartozé akkumulatorokat és toltoket hasznalja.

.1 Akkumulatorok

Tilos barmi okbdl kifolyélag kinyitni.
Tilos olyan helyen tarolni, ahol a hémérséklet meghaladhatja a 40 °C-ot.
Csak 4 °C és 40 °C kozotti hémeérsékleten toltse.
Az akkumulatorokat hiivos, szaraz helyen tarolja (5 °C-20 °C kozétt). Ne tarolja az
akkumulatorokat lemertlt allapotban.
Elénydsebb, ha a lemerdilt Li-ion akkukat rendszeresen feltélti (évente legalabb 4
alkalommal). A Li-ion akku hosszu tavi tarolasahoz a 40%-os teljesitmény idedlis.
Az akkumulatorok artalmatlanitasa soran kévesse ,A kérnyezetvédelem” cimi fejezetben
foglaltakat.
Ne tegye ki rovidzarlat hatdsanak. Ha kdzvetlenil a pozitiv (+) és a negativ (-) kimenetek
kozott érintkezés jon létre, vagy fém targyhoz torténd véletlenszeri érintkezés soran, az
akkumulator révidzarlatos lesz és intenziv aram halad rajta keresztil. Ennek soran hé
keletkezik, amelynek hatasara repedés vagy tiiz keletkezhet.
Ne hitse. Ha az akkumulatorok 100 °C félé melegszenek, akkor a hegesztés és az
elvalaszto szigetelés és egyéb polimer elemek megsériilhetnek, amely az elektrolit
kiszivargasat és/vagy belsé rovidzarlat kialakulasat okozhatjak. Ennek soran hé
keletkezik, amelynek hatasara repedés vagy tiiz keletkezhet. Sét tilos az akkumulatort
elégetni, mert robbanas és/vagy intenziv tiz alakulhat ki.
Extrém korilmények koézott eléfordul, hogy az akkumulator ereszt. Amikor folyadékot
észlel az akkumulatoron, akkor kévesse az alabbi Iépéseket:
—Ovatosan torélje le a folyadékot egy ruhaval. Kerliljie a bérrel vald érintkezést.
—Bérrel vald érintkezés és szembe jutas esetén kdvesse az alabbi utasitdsokat:
v" Azonnal 6blitse le vizzel. Semlegesitse enyhe savval, példaul citromlével vagy
ecettel.
v' Szembe jutas esetén legalabb 10 percen keresztiil 6blogesse bé, tiszta vizzel.
Forduljon orvoshoz.

Tiizveszély! Keriilje el, hogy a levalasztott akkumulator érintkezo6i
rovidzarlatosak legyenek. Tilos az akkumulatort elégetni.

.2 Tolték

Tilos Ujra nem téltheté akkumulatorok feltéltését megkisérelni.
A sériilt vezetékeket azonnal cserélje ki.

Tilos viz hatasanak kitenni.

Tilos a toltét felnyitni.

Ne tesztelje a toltét.

A tdlt6 csak beltéri hasznélatra alkalmas.
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8 JELLEMZOK

8.1 Li-ion akkumulator (16)

A Li-ion akkumulatorok elénye:

= Li-ion akkumulatoroknak nagyobb a teljesitmény/suly aranyuk (nagyobb teljesitmény,
kisebb suly és tomoérebb akkumulatorok).

= Nincs memodriaeffektus (teljesitmény veszteség tobbszords feltdltési/lemerilési ciklus)
mint néhany mas tipust akkumulatornal (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Korlatozott dnkisilés (id. még a Tarolas cimi fejezetet).

8.2 Kefe nélkili motor

A kefe nélkili motor kikliszobdli a szénkefét, és ezaltal a motor nem melegszik fel annyira, s6t
a hosszabb élettartam érdekében hatékonyabban mikddik. A kefe nélkili motor hatékonyan
hasznélja fel az energiat, hogy a forgatényomatékot és a fordulatszamot az alkalmazéas
valtozé teljesitményigényeihez tudja igazitani.

8.3 Porvédé sapka (1)
Hasznalja a porvédd sapkat (1), hogy a fej felett végzett furasi miveletek soran megel6zze a
por készulékre vagy onre torténd visszahullasat.

8.4 Elére- hatramenet kapcsol6 (jobbra/balra iranyu forgés kivalaszté gomb) (9)

A forgdkalapéacs elére-/hatramenet iranyité gombbal (9) rendelkezik, amely a kapcsolékar
felett helyezkedik el.

Az eldre torténd forgashoz oldja ki a be/ki kapcsolo kart (5), majd tolja az elére-/hatramenet
gombot (9) a fogantyu bal oldalara. A forgasirany megvaltoztatasahoz allitsa az elére-
/hatramenet gombot (9) jobbra, a kozéps6 helyzet pedig reteszeli a forgbkalapacsot. A
forgasirany megvaltoztatdsahoz mindig oldja ki a be/ki kapcsol6 kart (5).

8.5 Uzemmod kivalaszté (4)

Az izemmod kivalaszté a készilék farasi / Utvefarasi funkciokat teszi elérhetévé. Nyomja meg
az lizemmdad kivalaszté gombijat (14), majd az alkalmazastdl figgben forgassa az izemmaod
kivalasztét jobbra vagy balra.

8.6 LED-es dolgoz6lampa (10)
A késziilék elején, az akkumulator felett LED-es dolgozélampa talalhaté.

8.7 Puhamarkolat (15)
A készilék hére lagyuléd gumibdl (TPR) készilt puha markolattal és védéperemmel
rendelkezik. A TPR rugalmas, I6késelnyeld és kdrnyezetbarat (Gjrahasznosithato).

9 HASZNALAT ELOTT

9.1 Az akkumulétor feltoltése
A készilékhez mellékelt akkumulator-kéteget majdnem lemerilt allapotban adjuk, hogy
megel6zzik az esetleges problémakat.

feltoltott allapotat. A teljes feltoltés néhany toltési ciklus utan kdvetkezik be.

® Megjegyzés: Az akkumulator az elsé feltoltés alkalmaval nem éri el teljesen
(i |
Az akkumulatort csak beltéren lehet feltdlteni.

Normadlis hasznalat soran egy 6ras toltési id6 sziikséges az akkumulator teljes feltoltéséhez.
Az akkumulator a toltés soran kissé felmelegszik. Ez normalis és nem jelent rendellenességet.
Tilos a toltét olyan helyre tenni, ahol az extrém hé vagy hideg hatasanak van kitéve. A legjobb
szokasos szobahdémérsékleten tarolni. Amikor az akkumulator teljesen fel van téltve, hizza ki
a toltét a halozati csatlakozdbdl és tavolitsa el az akkumulatort a toltébal.
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Megjegyzés:

1. Toltés elétt hagyja, hogy az akkumulator teljesen lehdljon.

2. Toltés elétt vizsgalja meg az akkumulatort. Ha az akkumulator repedt vagy ereszt, akkor
tilos feltolteni.

9.1.1 Toltési kijelzés (1. abra)

Csatlakoztassa a tolt6t a konnektorhoz:

= Folyamatos z6ld: kész a feltdltésre.

= Villog6 piros: toltés folyamatban.

= Folyamatos z6ld: feltoltott.

= Folyamatos z4ld és piros: az akkumulator vagy a toIt6 hibas.

Megjegyzés: Ha az akkumulator nem illeszkedik megfelel6en, akkor hizza
ki a toltét az aramforrasbdl és ellendrizze a miiszaki adatokat, hogy az
akkumulator tipusa megfelel-e a tolté tipusanak. Ne toltson a toltébe
biztonsagosan nem illeszked6 akkumulatort, vagy barmely mas
akkumulatort, amely nem megfelel6en illeszkedik a téltébe.

1. Gyakran ellendrizze a t61t6t és az akkumulatort, mikdzben az csatlakoztatott a
konnektorhoz.

2. Atoltés befejezése utan hlzza ki a toltét a konnektorbdl, és huzza ki beléle az

akkumulatort.

Hasznalat elétt tegye lehetdévé, hogy az akkumulator egység lehdljon.

Tarolja a tolt6t és az akkumulatort zart helyen, a gyermekek elél elzarva.

rw

MEGJEGYZES: Ha az akkumulator a folyamatos hasznéalat kévetkeztében
felmelegszik, akkor hasznalat el6tt hagyja, hogy lehdiljon
szobahémérsékletre. Ezaltal meghosszabbitja az akkumulator élettartamat.

MEGJEGYZES: Tavolitsa el az akkumulatort a toltébél. Ehhez nyomja meg
az akkumulator-kioldé gombot és ezzel egy idében vegye ki az
akkumulatort.

9.2 Akkumulator kapacitas jelzé (2. abra)

Az akkumulator egységen vannak akkumulator kapacitas kijelz6k, ezért barmikor ellenérizheti
az akkumulator toltottségi allapotat, ha megnyomja a gombot (13). Kérjuk, a készilék
hasznalata el6tt nyomja meg a kapcsolo ravaszt, hogy ellenérizze, az akkumulator
elégségesen feltoltott a készilék megfelelé miikodéséhez.

A 3 LED mutathatja az akkumulétor télt6ttségi allapotat:

3 LED vilagit: Az akkumulator teljesen feltdltott.

2 LED vilagit: Az akkumulator 60%-ig feltoltott.

1 LED vilagit: Az akkumulator majdnem lemerdilt.

9.3 Az akkumulator behelyezése és eltavolitasa (3. abra)

FIGYELMEZTETES: Beallitasok elvégzése elétt ellendrizze, hogy a furé ki
van-e kapcsolva és a forgasirany beallité gomb k6zépsé allasban van-e.

= Az akkumulator eltavolitashoz: nyomja meg az akkumulator kiold6 reteszt, és ezzel egy
idében huzza ki az akkumulatort.
= Az akkumulator behelyezésekor nyomja az akkumulatort a készilék érintkezébire.
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9.4 Az alkatrészek felszerelése és eltavolitasa (4. dbra)

A készilék SDS-plus rendszer(i szerszambefogdval rendelkezik.

= Tisztitsa meg az alkatrészeket és kenje be 8ket vékony réteg gépzsirral a felszerelés elétt.

= Helyezze be a kivant bithegyet a bithegy tartéba.

= Tolja és forgassa a pormentes alkatrészt a tokmanyba, amennyire csak tudja. A késziilék
automatikusan zar.

= Az alkatrész meghuzasaval ellenérizze, hogy az megfeleléen zarva van-e.

9.5 Az SDS-plus alkatrész eltavolitasa (5. abra)
Hlzza hatra a rogzit6huvelyt, tartsa meg és tavolitsa el az alkatrészt.

& Az alkatrészek hasznalat utan forréak lehetnek. Tilos az alkatrész végét
kézzel megérinteni! Mindig viseljen védodkesztyiit az alkatrész
eltavolitasakor.

9.6 A fogantyu felszerelése (6. abra)

Biztonsagi okokbdl kifoly6lag fogantyl nélkil ne hasznalja a késziléket.

Munkavégzés kézben kdnnyebben meg tudja tartani a biztonsagos helyzetet, ha a kiegészitd
fogantyut forgatja. Lazitsa ki és forgassa a fogantyl rogzitését az drajarassal ellentétes
iranyba. CsUsztassa a kiegészit6 fogantyut a késziilék burkolatanak nyakara és allitsa be a
fogantyut, majd szoritsa meg a kiegészit6 fogantyut.

9.7 Mélységiitk6z6 (6) (7. bra)
Lazitsa ki a kiegészit0 fogantyut és helyezze a mélységitkdzd egyenes részét a nyilasba.
Allitsa be a mélységlitkdz6t és szoritsa meg Ujra a kiegészitd fogantyut.

9.8 Porvédé perem (1) (8. abra)
A fej felett torténo fliggbleges Utvefuras esetén csusztassa a porvédd peremet (1) a furéfejre.

9.9 Uzemmod valaszto (4) (9. abra)

Utvefaro/ furé tizemmod:

Téglafalban, betonban és termésk&ben valé furashoz.

Ne hasznalja az Gtvefurd funkciét kerdmialaphoz vagy olyan egyéb anyagokhoz,
melyek nem tudnak ellendllni az utési energianak.

Vésés lizemmoaod:
Vés6, betonban és terméskében torténé furashoz.

Faré tzemmod:
Faban, szintetikus anyagokban és fémben valo farashoz.

Véso forgasa:
A mikodésen kivili helyzet csak a lapos vés6é megfeleld helyzetbe torténd
mozgatasara alkalmas.

—D AVY ] “-‘e
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Fontos! Amikor Utvefuréast végez, alacsony nyomasra van sziikség. Ha tul
nagy nyomast alkalmaz, az szilkségesnél jobban megterheli a motort.
Ellendrizze a furohegyeket rendszeresen. Elezze meg vagy cserélje ki az
életlen far6hegyeket.

Ne hasznéljon SDS-csatlakozoéval rendelkezé kiilon tokmanyt kalapalasi /
Utvefirasi tzemmaodban!

FIGYELEM! Amikor a késziillék mar miikodésben van, ne valassza az
lizemelési izemmadot.

& FIGYELEM! A farés / Utvefaras funkciok kozotti valtas elétt mindig varja
meg, hogy a készulék teljesen leélljon.

9.10 Tulterhelés-tengelykapcsolé

Ha a szerszambetét megakad vagy beakad, akkor a fur6ors6 meghajtadsa megszakad. A
mikodtetés soran fellépé erék kdvetkeztében mindig tartsa mindkét kezével erésen a
késziiléket, hogy mindenkor biztonsagos all6helyzetet tudjon fenntartani.

Ha a készuilék elakad, akkor kapcsolja ki a késziléket, és lazitsa ki a szerszambetétet. Ha az
elakadt faroszerszammal inditja Gjra a késziléket, akkor nagy reakcionyomaték jelentkezhet!

FIGYELEM! Amint az elektromos szerszam elakad, azonnal kapcsolja ki a
szerszamot. Ez segit megel6zni a szerszam id6 el6tti kopasat.

10 MUKODTETES

10.1 Be- és kikapcsolas (10. abra)
= Bekapcsolas: Nyomja meg a kezelégombot (5).
= Kikapcsolas: Engedije el a kezelégombot (5).

Megjegyzés: A kapcsoldkar sebességszabalyozas vezérlé
mechanizmusként hasznélhatd.

10.2 Farasi miivelet
Fa, fém vagy mlanyag furasahoz nyomja meg a kioldé gombot (14), és forgassa el az

e

Uzemmad kivalasztét (4) ugy, hogy a mutato a ,, L jelzés iranyaba mutasson.

10.3 Utvefurédsi miivelet
Beton, kéfal stb. furdsahoz nyomja meg a kioldé gombot (14), és forgassa el az izemmad
»

¢
kivalasztét (4) ugy, hogy a mutaté a ,, all - jelzés iranyaba mutasson.

Helyezze a faréhegyet a furat kivant helyre, majd hizza meg a kapcsoldkart (5). Ne eréltesse
a szerszamot. Az enyhe nyomas adja a legjobb eredményt. Tartsa a szerszamot a helyén, és
ne engedje, hogy az elcsisszon a furatrdl.

A furat forgaccsal vagy hulladékrészecskékkel torténd eltombdése esetén ne a nagyobb
erdkifejtéssel prébalkozzon. Ehelyett alapjaraton miikddtesse a késziiléket, majd részben
tavolitsa el a furéhegyet a furatbdl. Ennek tobbszori megismétlésével a furat kitisztul, és lehet
folytatni a normalis farast.
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10.4 Veésési miivelet
Konnyi forgacsolasi, vésési és bontasi mivelet esetén nyomja le a kioldé6 gombot (14), és

forgassa el az izemmod kivalasztot (4) agy, hogy a mutaté a ,, . jelzés iranyaba
mutasson.

A lapos vésé helyzet alkalmazésa

Nyomja meg a kiold6 gombot (14), majd forgassa el az izemmad kivalasztét (4) ugy, hogy a

mutaté a ,, T . jelzésre mutasson. A vésési munkak megkonnyitése érdekében a lapos
vésési helyzet médosithaté.

10.4.1 Kapcsolé retesz (11. dbra)

A kapcsol6 huzékarja reteszelhetd, ha az elére / hatra kapcsolét kozéphelyzetbe allitja.
Ez segit a véletlenszeri elinditas lehetéségének lecsokkentéséhez, amikor a késziilék nincs
hasznalatban. A kapcsolé reteszeléséhez, allitsa a forgatas irany kivalasztét kozépsé allasba.

10.4.2  Forgésiirany (12. abra)
A forgasi iranyt a forgasi irany kivalasztoval lehet iranyitani, mely a kapcsol6 fol6tt helyezkedik
el.

10.4.2.1  Orajarassal egyiranyu forgas:
Jobbra: az elére iranyu forgas beallitdsahoz oldja ki a be/ki kapcsolé gombot, és nyomja az
elére/hatra kart a késziilék bal oldalanak iranyaba.

10.4.2.2  Orajaréassal ellentétes irany( forgas:
Balra: Az ellentétes iranyd forgashoz nyomja meg a kart a készlék jobb oldala felé.

10.4.3  Valtoztathaté sebesség

A késziilék sebesség-valtoztathato kapcsoldval rendelkezik, mely magasabb sebesség és
forgatonyomaték beallitasaban segit, és nagyobb kapcsolényomast eredményez.
A sebességet a kapcsolé megnyomasanak erésségével lehet szabalyozni.

10.5 LED lampa (13. abra)

A LED dolgozélampa a motor mikddése elétt vilagit, amikor enyhén megnyomja a kapcsol6t.
A lampa megvilagitja a munkavégzési teriiletet, hogy azt jol lehessen latni, és miikddés
kozben is vilagit.

FIGYELMEZTETES: Tilos kdzvetleniil a fénysugarba nézni. Tilos a

fénysugarat személyekre vagy a munkadarabon kivil mas targyra
iranyitani.

Q Ne iranyitsa szandékosan a fénysugarat mas személyekre és gondoskodjon

arrol, hogy az 0,25 masodpercnél hosszabb ideig ne vilagitson senki
szemébe.
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11 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

11.1 Tisztitas

= Tartsa a gép szell6zényilasait tisztan, hogy megelézze a motor tulmelegedését.
Rendszeresen puha ruhaval tisztitsa a gép burkolatat, lehetéleg minden hasznalat utan
Tartsa a szell6zényilasokat portdl és piszoktol mentesen.

Ha a piszok nem jén le, hasznaljon szappanos vizzel megnedvesitett puha ruhat.

Ne hasznéljon olyan oldészereket, mint példaul alkohol, ammoénias viz, sth. Ezek az
oldészerek karosithatjak a mianyag alkatrészeket.

11.2 Karbantartas

= A késziléket gy tervezték, hogy az minimalis karbantartas mellett is hossz( élettartama
legyen. A folyamatos kielégité mikodtetés fligg a késziilék megfeleld hasznalatatdl és a
rendszeres tisztitastol.

12 MUSZAKI ADATOK

Névleges fesziiltség 40V

Elektromos motor tipusa Kefe nélkdili

Forgasi sebesség 0-1050 min*

Farési teljesitmény betonban 26mm

Furési teljesitmény acélban 10mm

Furasi teljesitmény faban 25mm

Utési sebesség 0-4800 utés/perc

Utési erd 5J

4 funkcio

Masodik fogantyu tipusa Allithaté kiegészité fogantyu

Puha markolat lgen

Motor tekercsek anyaga Réz

13 ZAJ

A zajkibocsatési értékeket a vonatkoz6 szabvany szerint mérték. (K=3)
Hangnyomasszint LpA 90dB(A)
Hangteljesitményszint LwA 101dB(A)

FIGYELEM! Viseljen hallasvédelmi felszerelést, amikor a gép tullépi a 85
dB(A) hangnyomasszintet.

aw (Rezgésszint) 14.9 m/s? K=1,5m/s?
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JOTALLAS

Az alabbi termékre 36 honapos jotallasi idészak érvényes, mely azon a napon lép életbe,
amikor az els6 felhasznalé megvasarolja a terméket.

Ez a j6tallas fedez minden anyagi vagy gyartasi hibat, de nem tartalmazza: az
akkumulatorokat, a toltéket, az elhasznalédas kovetkeztében meghibasodott
alkatrészeket, példaul a csapagyakat, keféket, vezetékeket, csatlakozokat, vagy mas
egyéb tartozékokat, mint példaul a furokat, furofejeket, flirészlapokat stb.; a nem
megfeleld felhasznalasbdl, balesetbdl vagy a médositasbol eredé sériléseket és
meghibasodasokat; sem pedig a szallitasi dijat.

A nem rendeltetésszer(i hasznalatbdl eredd karosodasokra és meghibasodasokra szintén
nem vonatkozik a jotallas.

A készulék nem rendeltetésszeri hasznalatabdl ered6 sérllésekért sem véllalunk
felel6sséget.

A javitasokat csak a Powerplus szerszamgépek javitasahoz engedéllyel rendelkezé
Ugyfélszolgalati kozpont végezheti el.

Ha tovabbi informéciéra van sziiksége, hivja a 00 32 3 292 92 90 telefonszamot.

A szallitasi koltségeket mindig az tgyfél viseli, kivéve, ha arrél irasban masképp nem
allapodnak meg.

Ugyanakkor, ha a készilék sértlése a karbantartds elmulasztasanak vagy tulterhelésnek
a kdvetkezménye, akkor a jotallasra nem lehet karigényt benydijtani.

Hatéarozottan kizarja a j6tallast az, ha a sérilés folyadék beszivargasanak, tul sok por
bejutasanak, szandékos rongalasnak (szandékos vagy tulzott gondatlansag), nem
megfeleld hasznalatnak (a készilék rendeltetésétdl eltéré célra torténd hasznalat),
illetéktelen hasznalatnak (pl. a hasznalati utasitasban foglaltaknak figyelmen kiviil
hagyéasa), szakértelem nélkiili 6sszeszerelésnek, villamcsapasnak, hibas halézati
feszlltségnek a kdvetkezménye. Ez a lista nem korlatozé.

A reklamacio elfogadasa semmi esetben sem jelenti a jétallasi id6szak
meghosszabbitasat, sem pedig egy Uj jétallasi id6szak kezdetét a készllék cseréje
esetén.

Azok az eszkdzok és alkatrészek, melyek a jotallas keretében keruilnek kicserélésre, a
Varo NV tulajdonat képezik.

Fenntartjuk a reklamacio visszautasitasanak jogat, amikor a vasarlast nem tudja igazolni,
vagy amikor vilagos, hogy a termék karbantartasat nem megfeleléen végezte. (tiszta
szell6zényilasok, rendszeresen ellendrzott szénkefék,...)

A vasarlasi szelvényt a vasarlas idépontjanak bizonyitasahoz meg kell érizni.

A szerszamot szétszerelés nélkiil és elfogadhatdan tiszta allapotban kell visszakiildeni a
forgalmazohoz, az eredeti formakdveté dobozban (ha tartozik ilyen az egységhez) és a
véasarlasi szelvénnyel egyditt.

Az optimalis mikodés biztositasa érdekében a készlléket havonta legalabb egyszer fel
kell télteni.

KORNYEZETVEDELEM

Ha a gép elhasznalddott, ne dobja a haztartasi szemétbe, hanem gondoskodjon
annak kornyezetbarat elhelyezéseérdl!

Az elhasznalodott elektromos termékek hulladékait ne dobja a haztartasi
szemétbe. Kérjuk, hogy gondoskodjon azok Ujrahasznositasarél, amennyiben
erre lehetésége van. Az Ujrahasznositasi lehetségeket illetéen érdeklédjon a
helyi koztisztasagi szerveknél vagy a forgalmazonal!
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16 MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

C€ aro)

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V.. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
kijelenti, hogy

Atermék tipusa:  Kefe nélkili Gtvefard 40V (akku nélkal)

Markanév: POWERplus

Cikkszam: POWDP15680

megfelel a harmonizalt eurdpai szabvanyok alkalmazéasan alapuld, idevonatkoz6 eurdpai
iranyelvek alapvet6 kdvetelményeinek és egyéb vonatkozé rendelkezéseinek. A készulék
barmilyen illetéktelen médositasa érvényteleniti a jelen nyilatkozatot.

Eurépai iranyelvek (ideértve, adott esetben, azok modositasait az alairas idépontjaig):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU

Harmonizalt eurépai szabvanyok (ideértve, adott esetben, azok médositasait az alairas
idépontjaig):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

A miszaki dokumentécio birtokosa: Philippe Vankerkhove, VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Az alulirott a tarsasag vezérigazgatéja nevében jar el,

Ludo Mertens
Szabalyozéasi Ugyek - Megfelel6ségi Menedzser
24/03/2022, Lier - Belgium
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BECLLETOYHbIA NEP®OPATOP 40B (BE3
AKKYMYJIATOPA)

POWDP15680

1 HA3SHAYEHUE

MaluuvHa npegHa3HayeHa Ans yaapHOro cBeprieHust B 6eToHe, KUPMUYe U KaMHe, a Takke ans
BbINONHEHUA NErknx fonbexHbIx paboT. OHa Takke NoaxoauT ANs BeINONHeHUst 6e3yaapHoro
CBEpIIEHNs B AepeBe, MeTarnre, kepamuke 1 nnactmacce. He npegHasHayeHa ons
KOMMEPYECKOro UCMONb30BaHMUS.

NMPEOYNPEXOEHUE! Ons Bawen nuyHon 6e30nacHOCTU, TWwaTenbHO

® 03HAKOMbTECb C AaHHbIM PYKOBOACTBOM M OGLLMMU YKa3aHUAMMU MO
TexHUKe 6e30nacHOCTU nepen TeM, Kak NPUCTYNUTb K paboTte ¢
MHcTpymeHTOM. Mpu nepeaaye 3Toro 3NEKTPUYECKOro MHCTPYMeHTa Ans
nonb30BaHUsA APYrUM NULiam 06513aTesNibHO NPUNOXUTE AaHHbIe

MHCTPYKUUM.
2 OMUCAHUE (PUC. A)
1. TlbinesalwmnTHbIN KONNayok 11. KHomnka Ans CHATUSA akKyMyNATOPHOro
2. KpenexHas BTynka 6noka
3. [HononHutenbHas pykosiTka 12. lHgukaTop 3apsga akkymynstopa
4. TlepekntovaTens pexnMos paboTbl 13. KHonka nHavkaTopa 3apsga
5. Bebikntoyatens Bkn/Bbikn akkymynsitopa
6. OrpaHuunTtens rnybuHbl cBEpreHns 14. KHonka chukcatopa nepeknoyarens
7. KHonka dmkcaTopa orpaHnunTens pexvmos
rny6uHbl cBEprneHns 15. Msarkasi pykosiTka
8. PykosTka 16. AKKyMynATOpPHbIA 610K (He BXOAMT B
9. [lepekntoyaTtens HanpaBneHus KOMIMIIEKT)
BpalleHus Bnepea/Hasag 17. Ceepna
10. CeeToamogHas noaceeTka 18. MukoobpasHoe [oNoTo
19. MNnockoe gomnoto
3 COOEPXXWMOE YNAKOBKU
= Ypanute Bce ynakoBOYHblE MaTepuarsi.
= Ypganute ocTaTkv ynakoBKU U peknamHble NUCTKU-BKNAAbILLN (€CNK eCTb).

MpoBepbTe NOMHOTY KOMMIIEKTa NOCTaBKU.

MpoBepbTe annapart, CUNoBoi kabenb, WTencenb W BCe NPUHAANEXHOCTY Ha NpeaMeT
NOBPEXAEHWIA NPY TPAHCTIOPTUPOBKE.

= XpaHuUTe ynakoBOYHblE MaTepuarbl Mo BO3MOXHOCTU 10 UCTEYEHUS FAPaHTUIIHOMO CpokKa.
Mocne aToro u3GaBbTECh OT HUX, UCNOMb3Yst MECTHYIO CUCTEMY YTUNU3aLMUN BbITOBbIX
OTXO[OB.

NPEAYNPEXAEHUE: YnakoBoy4Hble MaTepuarnbl — 3To He urpywku! He
no3BonsANnTe AeTAM Urpatb ¢ NnacTUKoBbiMMu naketamu! EcTb onacHocTb

yayuweHus!
1 nepcopartop 1 orpaHnunTens rmMyobyHbl CBEPEHNs
3 cBepna (8/10/12 x 150 mm) 1 Nbine3awnTHbIN KONnayok
2 ponota (nnockoe 14x250 mm / 1 gononHuTensbHas pykosTka
nvkoobpasHoe 250 mm) 1 pykoBOACTBO MO 3KCMnyaTauum
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Ecnu getanu oTcyTCTBYIOT UNM NOBpeXAEHbl, o6paTuTech K CBOEMy
aunepy.

4 YCNOBHbIE OBO3HAYEHUA

B gaHHom pyKkoBoACTBE n/unu Ha camon MaLlvHe MCNOJIb3YKTCA crneayruime CUMBOJIbL:

O6o3Ha4aeT puck CooTBEeTCTBUE C OCHOBHbLIMMU
nony4eHust TpaBMbl UK cTaHgapTaMmu no
NnoBpeXaeHUsi 6€e30MacHOCTV NPUMEHNMbIX
MHCTPYMEHTA. EBponenckux AMpeKTuB.

Knacc Il - MawwuHa nmeet
[OBOVIHYIO U30NALUNIO;

MpouuTaiiTe pykoBOACTBO NMoaTOMy NpoBOZ

nepepn 1crnonb30BaHUEM. 3a3eMneHust He TpebyeTcs
(Tonbko Ans 3apsigHOro
YCTpPONCTBA).

Bceraga HapeBaiTe
3aLUUTHBIE OYKM.

Bcerga HapeBaiTe
3alWUTHbIE NepyaTKu.

He nopgepraiiTe 3apsigHoe
YCTPOWNCTBO U
aKKyMynsiTOpHbIA 6ok
BO34ENCTBUIO BOAbI.

Temnepatypa okpyxatoLLen
cpeabl 40 °C makc. (Tornbko
Ans akkymynsitopa).

VMcnonbsynte akkymynaTop He cxurante

1 3apsgHoe YCTPOWCTBO B aKKyMYNSTOPHBbIA 610K nnm

3aKPbITbIX MOMELLEHUSIX. 3apsigHOE YCTPOWCTBO.
—

5 OBLUAA UHCTPYKUUA NO TEXHUKE BE3OMNACHOCTU MNMPU
PABOTE C SJIEKTPOUHCTPYMEHTOM

MpoyTtnTe BCE yKasaHUsi MHCTPYKLMK MO TexHuke GesonacHocTu. HecobrtoaeHve ykasaHuin
VHCTPYKLMW MOXET NPUBECTM K MOPAXKEHUIO SNEKTPUYECKUM TOKOM, MOXapy W/Mnu cepbe3Hoi
TpaBMe. CoxpaHuTe MHCTPYKLMIO A5 NOCNeayoLLEero MCnonb3oBaHus. TepMuH
«3NEKTPOUHCTPYMEHT» B UHCTPYKLIMM MO TEXHWKE 6E30MacHOCTU OTHOCUTCS K BaLLEMy
3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLemMy oT anekTpoceTn (c kabenem) unu ot 6atapen (6e3
kabens).

5.1 Pa6o4yee mecmo

= [lopnepxvBaiiTe YACTOTY U XOpoLLEee ocBelleHne Ha pabodem mecTe. Becrnopsiaok u
MroX0e OCBELLEHNE MOTyT NPUBECTU K OMacCHbIM CryYasiM.

= He vcnonb3yiiTe 31eKTPOMHCTPYMEHThI BO B3PbIBOONACHOM OKpYXXatoLLen cpeae,
Hanpvmep, B NPUCYTCTBUM OTHEONACHLIX XUAKOCTEN, ra3oB UMK Nbinu.
ONEeKTPOUHCTPYMEHTbI MOPOXAAKT UCKPbI, KOTOPbLIE MOMYT BOCMIAMEHWUTL Mblfb UK
ncnapeHus.

= [lpu paGoTe aNeKTPOMHCTPYMeHTa AeTn 1 HabnoaaTeny AOMKHbI HAXOAUTLCS Ha
6e3onacHom paccTosiHuu. OTBreYeHe BHUMaHUS MOXET NPUBECTU K NoTepe
ynpaBneHus.
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5.2

53

Anekmpo6esonacHocmsb

Bcerpa npoBepsiiiTe, 4TOo6Gbl HaNpsikeHUe B CETU COOTBETCTBOBANo
HanpskeHuto, yka3aHHOMY Ha Tabnuyke ¢ TEXHUYECKUMM AaHHbIMMU.

LLITencenn anekTpoMHCTPYMEHTOB AOSMKHbI COOTBETCTBOBATL po3eTke. Hukoraa He
BHOCWTE U3MEHEHUI B KOHCTPYKLMIO WwTencens. He ncnonb3yinte Hukakue agantepsbl ¢
3a3eMIeHHbIMU 3NEKTPOUHCTPYMeHTaMmn. OpurmHanbHbIE WTENCenu n COOTBETCTBYIOLWMNE
UM PO3eTKMN YMEHbLLAT PUCK NOPaXKEHUS ANEKTPUYECKNUM TOKOM.

He npukacaiTech k 3a3eMIeHHbIM NOBEPXHOCTSIM, Hanpumep, K Tpybam, paguartopam,
KYXOHHbIM NnMTam u xonoaunsHukam. MNpu 3asemneHun Tena Bo3pactaeT puck
NOPaXeHUs ANEKTPUYECKNUM TOKOM.

He noaseprante 3nekTpOMHCTPYMEHTBI BO3AEVWCTBUIO JOXAA UMK BriaxHon cpedpbl. [Mpu
nonagaHnn BoAbl B 3NIEKTPOMHCTPYMEHT BO3pACTaET PUCK MOPaKEHNS SMEKTPUYECKUM
TOKOM.

M3berante noepexaeHns kabens. Hukoraa He nonb3yntech kabenem Ansi nepeHoca,
BbITATMBAHWSA UM OTCOEANHEHUS ANIEKTPOMHCTPYMEHTa OT po3eTku. XpaHuTte kabenb
nogarnblue OT MCTOYHUKOB Tenna, HedTeNPOAYKTOB, OCTPLIX KpaeB UM ABMXKYLLUXCA
Aetanen. MNospexaeHHbIe iy 3anyTaHHble kabenu yBennumnBaroT PUCK NOPaXeHUs
ANEKTPUYECKMM TOKOM.

Mpwn paboTe ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMELLIEHUIA NONb3yhTeCh kabenem-
yanvHUTEneMm, npeaHasHa4yeHHbIM 415 UCMOMb30BaHNS BHE NOMELLEHWI. Vicnonb3oBaHune
kabens, npegHasHa4YeHHOro Ans paboTbl BHE MOMELLEHWIA, YMEHBLUUT PUCK NOPaXeHUs
3MNEKTPUYECKUM TOKOM.

Jluynasi 6e3onacHocmb
ByabTte 6anTensHbl, cneavTe 3a CBOUMU AENCTBUSIMU U PYKOBOACTBYWTECH 30paBbiM
CMbICIOM Mpy paboTe C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM. He Nonb3ynTech 3NeKTpOMHCTPYMEHTOM,
Korga Bbl YCTanu Unm HaxoauTech NoA BAUSIHUEM HAPKOTUYECKMX NpenapaTtoB, ankorons
unu nexkapcTs. MoTeps BHUMaHUsi Npu paboTe ¢ 3MeKTPOMHCTPYMEHTaMM NULLb Ha
MrHOBEHMWE MOXET NMPUBECTU K CEPbE3HON TPaBME.
Mcnonb3ynTe 3awutHoe cHapskeHue. Beceraga HageBaliTe Ovku Anst 3amThbl rnas.
3awnTHOE CHapsPKeHWe, B YaCTHOCTW, MPOTUBOMbINIEBOM pecnupaTop, obyBb C
NpefoXpaHsitoLLEN OT CKOMNbXEHWS NOAOLLBOW, 3aLLUTHBIA LUNEeM UNu CpeacTBa 3aluTbl
OpraHoB Cryxa, UCMosib3yemble B COOTBETCTBYHOLLMX YCMOBUSAX, YMEHbLUAT PUCK TPaBMbI.
He ponyckante HenpegHaMepeHHOro BKIIOYEHWS MaluvHbl. [epen noaknoyeHneM K cetu
ybeauTech, YTO BbIKMOYaTENb HAXOAUTCS B BbIKMHOYEHHOM MonoxeHuu. MNepeHocka
ANEKTPOMHCTPYMEHTOB, iepKa narey Ha BbiKrtovaTene, unv noacoeanHeHe
ANEKTPOMHCTPYMEHTOB B CETb, KOra BbIKIHOYATENb HAXOAUTCS BO BKITHOYEHHOM
MONOXEHUWN, MOTYT NPUBECTM K HECHACTHbBIM CIyYasM.
YBepuTe BCe perynMpoBOYHbIE UNWN FrAaeyHbIe KITHOYU Nepes BKITYEHNEM
3ANEKTPONHCTPYMEHTA. PerynmpoBOYHbIN UK FraeyHbIN KIoY, OCTaBIEHHbIV BO
BpaLLaloLLeics YacTu SMEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTM K TpaBMaM.
He TaHuTech cnuwkom aaneko. NMocTosHHO nogaepKMBanTe YCTOMYMBOCTb Ha Horax. QT1o
MO3BONWT fyYlle yNpaBnsaTb 3MNeKTPOUHCTPYMEHTOM B HENPeABUAEHHbIX CUTYyaLIMSX.
OpeBaiiTecb cOOTBETCTBYHOLMUM 06pa3oM. He HageBalTe NPOCTOPHYHO OAeXay Unu
IOBENUPHbIE 13aenusi. [lepxxute BONockl, 04eXay U nepyaTky noganblue ot
3NeKTPOUHCTpyMeHTa. MNpocTopHasa ogexaa, BENUPHbIE U3LENUst N ANIMHHbIE BOMOChI
MOrYT 3aCTpsiTh B ABWXKYLLUMXCS YaCTSX SMEKTPOUHCTPYMEHTA.
Ecnu npenycmoTpeHbl ycTpoiicTBa Ans oTBoAa v cbopa nbinu, ybeantech B TOM, YTO OHU
NnoAcoeauHEHbl U UCNOSb3YTCA Hagnexalwmm obpasom. Mcnonb3oBaHmne Taknx
YCTPOWCTB MOXET YMEHbLUNTL ONACHOCTb, CBA3AHHYIO C MbIfbHO.
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5.4 Akcnnyamayus u yxo0 3a 3/1eKmMpoUHCMPYMEHMOM

= He neperpyxainTte 3neKTPOMHCTPYMEHT. MICMonb3ynTe aNeKkTPOMHCTPYMEHT B
COOTBETCTBUM C €ro HasHadeHneM. [paBunbHO NoAo6paHHbIA MHCTPYMEHT BbIMOMHUT
paboTy nyulle 1 HagexHee B TOM pexuMe, Ha KOTOPbIA OH PacCUUTaH.

= He ncnonb3ayiTte 3NEeKTPONHCTPYMEHT C HEUCMPAaBHLIM BbIKIOYaTENEM.
ONEeKTPOUHCTPYMEHT C HEWUCTIPaBHBLIM BbIKIHOYaTENEM ONaceH 1 NOANEXUT PEMOHTY.

= OTcoeauHuTeE WTENCenbHYI BUIIKY OT UCTOYHMKA NUTAHWSA Nepeq perynnpoBKOi, CMeHOW
NPUHaANEXHOCTEN NN XPaHEHNEM 3MEKTPOUHCTPYMEHTOB. Takne npegynpeauTenbHble
Mepbl 6€30MacHOCTU YMEHbLUIAT PUCK HENPeAHAMEPEHHOTO BKIMHOYEHUSI
3MNEKTPONHCTPYMEHTA.

= XpaHuTe Hencnonb3yemMble SNEKTPOMHCTPYMEHTbI B HEAOCTYMNHbIX AN AeTel MecTax u He
no3BonanTe Moasm, He 3HaKOMbIM C 3MEKTPONHCTPYMEHTOM UMK C AaHHBIMK
WHCTPYKUMSIMK, paboTaTb C 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM. ONEKTPOUHCTPYMEHThI NPeACcTaBNsioT
noTeHUMarnbHY0 ONacHOCTb B pyKax HEMOATrOTOBMEHHbIX NONb30BaTenen.

= CopaepxuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbI B UCNpaBHOCTU. CneaunTte 3a TeM, 4Tobbl He Bbino
CMELLeHNs1 UNn 3aefaHnsa ABUXKYLLMXCA YacTew, NOBpeXaAeHNs AeTanei unm kakoro-nubo
Apyroro o6CcToATeNbCTBA, KOTOPOE MOXET NOBMUSATL HA (PYHKLIMOHNPOBaHNE
ANEKTPONHCTPYMEHTa. Ecnn anekTpoMHCTpYyMEHT NoBpeXaeH, ero Heobxoanmo
OTPEMOHTUPOBATb. MHOXECTBO HECHACTHBIX CIlyYaeB BbI3BAHO UCMOMNb30BaAHNEM
3NEKTPONHCTPYMEHTOB, C KOTOPbIMU HE ObpaLlanmchk HagnexawymMm obpasom.

= Copgepxute pexyLune MHCTPYMEHTbI OCTPbIMU U YMCTbIMU. [1paBunbHO obenyxrBaemble
pexyLume UHCTPYMEHTbI C OCTPbIMU PEXYLLMMN KPOMKaMy MeHbLUe 3aefatoT 1 nerde
yrNpaBnsoTCS.

= cnonb3yiiTe aNeKTPONHCTPYMEHT, MPUHAANEXHOCTU, PEXYLUME MHCTPYMEHTLI U T.M. B
COOTBETCTBUM C AA@HHLIMU UHCTPYKLMSIMU U HAa3HAYEeHMEeM KOHKPETHOro Tuna
ANEKTPONHCTPYMEHTA, NPMHMMAs BO BHUMaHVE YCIOBUS U XapaKTep BbINOMHAEMON
paboTbl. Vicnonb3oBaHye 3neKTPONMHCTPYMEHTA He MO Ha3HaYEeHNI0 MOXET MPUBECTU K
NOTeHLUManbHO ONacHbIM CUTYaLMsM.

5.5 O6cnyxuesaHue

= Bal anekTpoMHCTPYMEHT JOoMmKeH 06CnyXMBaTbCs KBanMULMPOBaHHbLIM CMELManncTom,
KOTOpbIN MCMOMNb3YeT TONbKO CTaHAaPTHbLIE 3anacHble YacTu. ATo obecneynTt
COOTBETCTBME TpebyembiM CTaHAapTam 6e30NacHOCTY.

6 OONOJIHUTENBbHbLIE UHCTPYKUWU NO TEXHUKE
BE3OMACHOCTU NMPU UCMNOJIb3OBAHUN NMEP®OPATOPOB

= [lepXuTe aneKkTPOMHCTPYMEHT 3a U30NMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTY 3axBaTa npu
BbINOMHEHNN PaboThl, KOrAa PeXyLUMA UHCTPYMEHT MOXET KOHTaKTMPOBaTb CO CKPbITOW
aneKkTponpoBoakon. [Mpu KOHTaKTe C NPOBOAOM NOA HaNPSHKEHNEM OTKPbIThIE
MeTannM4eckme 4acTt MHCTPYMEHTa TakKe OKaXyTCs NOA HanpshkeHnem 1 MOryT Bbi3BaTb
nopaxeHune oneparopa dNeKTPUYECKUM TOKOM.

= [lepen kacaHWeM, 3aMEHON UV PerynMpoBKoi cBepa AOXKANTECh, KOrAa OHO OCTbIHET.
Mpu ncnonb3oBaHWM CBEpNa CUMLHO HArpeBakTCA M MOTyT Bbl3BaTb OXOrU.

= He pgonyckante cny4anHoro BKIMOYEHUsI ANeKTPOMHCTPyMeHTa. [Mepen BknoveHnemM
3MNEeKTPOMHCTPYMEHTa NOAroToBbTECH K paboTe.

= He knapguTte aneKTPOMHCTPYMEHT [0 ero NoriHOM OCTaHOBKU. [iBuXyLumnecs aetany moryT
3aUenuTbCs 3a MOBEPXHOCTb, U 3NEKTPOMHCTPYMEHT BbIAET U3-M04 KOHTPOIS.

= Py4yHOW 3N1eKTPOMHCTPYMEHT HeobXxoaMMO Kpenko AepxaTb obevmu pykamu, YToobl
HenTpanm3oBaTb MyCKOBOW KPYTALLUA MOMEHT.

= He ocTaBnsiiTe aNeKTPONHCTPYMEHT C NMOAKMTHOYEHHBIM aKKyMynsaTOpHbIM Briokom 6e3
npucmoTpa. MNMepen yxooom OTKIOUUTE NEKTPOMHCTPYMEHT Y CHUMUTE aKKyMyNSTOPHbI
6nok.
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= [lpy ncnonb3oBaHW 3apsaHOe YCTPOMNCTBO akkyMynsTopa Harpesaetcs. [Npu
HEe0CTaTOMHON BEHTUNALMW, HEMONAAKE 3NEKTPOCUCTEMBI UMK B YCIIOBUSAX BbICOKMX
TemnepaTtyp HarpeB MOXeT AOCTUrHYTb OMaCHOrO YPOBHS, BO3HWMKHET puck noxapa. He
CTaBbTe 3apsaHOe YCTPONCTBO Ha JIerkOBOCMNAaMEHSIOLLYIOCA NOBEPXHOCTL. He
3aKpblBaiTe BEHTUNMSALMOHHbIE OTBEPCTUS 3apsiAHOro ycTpoicTBa. OcobeHHO He
pekomeHayeTCs CTaBUTb 3apsiaHOe YCTPOMCTBO Ha KOBPbI U MOMOBUKU: OHW HE TOMNbKO
OrHeonacHbl, HO 1 3aKPbIBAIOT BEHTUMALMOHHbIE OTBEPCTUS B HKHEN YacTy.
Pacnonarante 3apsigHoe yCTPONCTBO Ha yCTOWYMBOMW, MPOYHOW, HEBOCMTAMEHSIOLLENCS
NOBEPXHOCTU (Hanpumep, yCTOMYMBOM MeTaNIMyeckom BepcTake unm 6eToHHOM nony) Ha
yaaneHuy kak MuHumym B 1 cyT (30 cm) OT nerkoBocnnameHsoLWmnXcst NpeaMeToB,
Hanpvmep, 3aHaBeCOK Unn cTeH. [lepxuTe Ha pabovyem MecTe OrHeTyLwmTerb U A4eTEKTop
Abiva. MNepuoauyeckv NposBepsanNTe COCTOSIHWE 3apSAHOrO YCTPONCTBA U aKKyMynSTOPHOrO
6noka npu 3apsgke.

= 370 usgenve — He urpyLuka. XpaHuTe ero B He4OCTYMHOM AN1s AeTen MecTe.

= B nepeyHe npegynpexaeHuii, Mep NpegoCTOPOXHOCTU U UHCTPYKLUUA He
paccmaTpvBaloTCs BCe BO3MOXHbIe yCrnoBus u cutyauun. Onepatop A0MKeH cam
NPOSIBMATbL 34paBblii CMbICIT 1 OCTOPOXHOCTb, MOCKOMbKY HEBO3MOXHO NPeayCMOTpeTb
WHCTPYKUMW AN K&KOA0r0 KOHKPETHOrO crnyyasi.

= Y6eautech B yCTOAWYMBOM MOMOXEHUN BALLUX HOT NPY BbINMOSIHEHUN PYYHOrO CBEPEHNS
CTOS Ha NeCTHULAX N CTPOUTENbHBIX flecax.

= Kcnonb3yiite COOTBETCTBYIOLLNIA AETEKTOP ANA OOHAPYXXEHNS HanM4usi B CTEHaX CKPbITON
3MeKTPONpPOBOAKN, BOAO- ¥ ra3onpoBoAoB. He npukacanTeck k AetansamM unm npoeogam
noA HanpsbKeHNeM.

= HapeBawTe cpeacTtsa 3awwmThbl OpraHoB cryxa. [oTeps criyxa MOXeT NPpONCXOAUTb
nocTeneHHo!

= HapeBawiTe 3aWMTHbIE OYKM U UCMOMb3YNTE NPOTUBOMBLINEBOWN pecnupaTop npu
BbIMOMHEHUN paboT, CBA3aHHbIX C 06pasoBaHMEM MbinK.

* He ncnonb3yiiTe MHCTPYMEHT B MecTax, r4e eCTb Napbl UMK ferkoBocnnaMeHsoLwmecs
XMOKOCTN

= [JlonoTa v cBepna MoryT 6bITb Cry4anHO BbIOPOLLEHbI U3 MHCTPYMEHTa U HAHECTU
cepbesHble TPaBMbl.

= [lepen Hauyanom paboTbl Bcerga nposepbTe, YTOOb! 4OMNOTO UK CBEPIIO BbINO AOMKHBIM
06pa3om 3ahMKCUPOBaAHO B MATPOHE.

= PerynapHo npoBepsinTe NaTpoH Ha MPU3HaKWN N3HOCa UMW MOBPEXOEHMSI.

= He 3anyckanTe MHCTPYMEHT, NOKa OH He ynupaeTcsi B obpabaTtbiBaemoe usgenue (CtewHa,
MOTOMOK U T.A4.).

= BawywanTe BalM rnasa v Apyrux nuu oT pasneTaroLLmxcs YacTuL, N OCKOSKOB.
HapesanTe 3awmTtHyto kacky! YcTaHaBnvBanTte neperopogku!

= HapeBawiTe nepyaTkv ANS 3aLUMThI NanbLEB OT CUHSAKOB U NOPE30B.

= Bwubpauuv MOryT noBpeauTb pyKy 1 NOKTEBYto cucTemy. Bosgencteus Bubpauum JOMmKHbI
ObITb KaK MOXHO Goree KOPOTKUMMU.

7 OONOJIHUTENBbHbLIE UHCTPYKUWU NO TEXHUKE
BE3OMACHOCTU OANA AKKYMYNATOPOB U 3APAOHDbIX
YCTPOWUCTB

Wcnonb3yiiTe TONLKO NpeaHa3HavyeHHbIe ANs 4aHHOro
3MeKTPOMHCTPYMEHTA aKKyMynsATOPbI U 3apsiAHble YCTPOMCTBA.

7.1 AKKyMynssmopbl
= Hu B kOEM Crny4yae He MbITanTeCb BCKPbIBATb akKyMynsaTOpPbI.
= He xpaHuTe akkyMynaTopbl B MecTax, rae temnepatypa MoxeT npesbiwarth 40 °C.
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= 3apaxaiiTe akkyMynsTopbl TONbKO NpU TemrepaTtypax okpyxatoLlen cpedpl ot 4 °C go 40
°C.

= XpaHuTe Baly akKyMynsTopbl B cyxom npoxnagHom mecte (5 °C - 20 °C). Hukorga He
XpaHWUTE aKkyMymnATOpbl B Pa3psHKEHHOM COCTOSIHUN.

= JINTUN-NOHHbIE aKKyMYMNSATOPbI Nyylle BCEro perynsapHo paspshxaTtb 1 nepesapsixaTb
(MMHUMYM 4 pa3sa B rog). Mpy ANUTENBHOM XPaHEHUW NIUTUN-MOHHOTO akKyMynaTopa
naeanbHoOW sBRsAeTcs ero 3apsaka 4o 40% MoLHOCTK.

= [pu yTrnusaumm akkymynsaTopoB, pyKOBOACTBYMTECH UHCTPYKLUMAMU, NPUBEAEHHBIMA B
pasfene «3awuTta oKpyxatoLlen cpeabl».

= He BbI3bIBaliTe KOPOTKME 3aMblkaHus. Ecnu cospaeTcs coeanHeHve mexay
MONOXUTENbHON (+) 1 OTPULLATENBHOW (-) KTEMMOWN HaNPSMYO UK Yepes CryYanHbIn
KOHTaKT C MeTannM4yeckummn npegMmeTamun, BO3HMKaeT KOPOTKOE 3aMblkaHNe
akkymynsTopa, u 6yaet npoTekatb 60MbLUION TOK, BbI3biBasA BblAEMNEHE Tenna, Kotopoe
MOXET NPUBECTUN K pa3pbIBY KOPMyca UM BO3ropaHuio.

= He HarpeBanTte akkymynstopbl. Ecnv akkymynaTopbl HarpesaroTcs A0 Temneparypbl
Bbilwe 100 °C, MoryT noBpeanTLCS YNOTHEHWS, U30NMpYIoLLMe cenapaTopbl U apyrve
MONMMEPHbIE KOMMOHEHTBI, BbI3blBas yTEUKY 3MEKTPONMTa U/Mnun BHyTPEHHEE KOPOTKOe
3aMblkaHue, MPUBOASLLEE K BbIAENEHWIO Tenna ¢ NocneayoLwmnm paspbiBoM Unm
Bo3ropaHueMm. Kpome Toro, He 6pocainTe akkyMynsaTopbl B OFOHb - MOXET MPOU30NTU
B3PbIB U/UNW CUMBHOE FOpeHue.

= B akcTpemanbHbIX yCNOBUSX MOXET NMPOM3ONTM yTeuKa akkymynsatopa. Ecnv Bbl 3ametute

XNOKOCTb Ha akkyMynsiTope, CAenante crnegyioLlee:

OCTOpPOXHO COTPUTE XKMOKOCTb C MOMOLLLIO BETOLWM. MN3berarite KOHTaKTa C KOXEMN.

Mpwn KOHTaKTe C KOXeW Unu rmasamu, crnepyvTe ykasaHusM HUKe:

v HemepneHHo npomonTte Bofow. Heritpanuaynte cnabon KMCNoTon, Takon Kak
TIMMOHHBIV COK U YKCYC.
v Mpun koHTaKTe ¢ rnasamu, NPoMoViTe B OOMbLLIOM KONMYECTBE YMCTON BOAbI B TEYEHNe

MUHUMYM 10 muHyT. OBpaTnTech K Bpady.

OnacHocTb Bo3ropaHus! M36eramnte KOPOTKOro 3aMmbiKaHWUA KOHTaKTOB
oTcoefMHEHHOro akkymynsrTopa. He cxurante akkymynsitopbl.

7.2 3apsidHbIe ycmpolicmea

= Hukorga He nbiTaiTeck 3apshxaTb Henepesapshxaemble akkyMynsTopbl.

= HemepneHHO 3aMeHsINTe AedeKTHbIe LWHYPbI.

= He noasepravite OENCTBUIO BOAObI.

= He BckpbIBaviTe 3apsifHOE YCTPOWCTBO.

= He BCcTaBnsmnTe HUKaKMX NPeAMEeTOB B 3apsAHON YCTPONCTBO.

= 3apsigHoe yCTpOMCTBO NpeaHas3Ha4YeHo TONMbKO AMS UCNOMb30BaHNS BHYTPY NMOMELLEHNIA.

8 XAPAKTEPUCTUKU

8.1 JTumui-uoHHbIU akKymynssmop (16)

MpeunmyLecTBa NUTUNR-NOHHBIX aKKyMYNATOPOB:

= JINTUR-NOHHbIE aKKyMynATOpbl UMetoT Bornee BbICOKYH0 eMKOCTb/BECOBOE COOTHOLLIEHUE
(bonee BbICOKYIO MOLLHOCTb MNPV MEHee TSXKerNoM 1 6ornee KOMNakTHOM akKyMynsaTope).

= OtcyTcTBMe adpdekTa NamsTh (NOTEPU EMKOCTU NOCIIe HECKOMBKMUX LIMKMOB
3apsaaku/paspagku) kak y apyrux Tunos akkymynstopos. (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= Huskun camopaspsg (CM. Takke pasgen: «XpaHeHuey).

8.2 BecuwemoyHbili dsu2amerb
B GecLyeTouHOM ABUraTene OTCyTCTBYHOT YrofibHbIE LLETKU, YTO NO3BONSeT emy paboTtaTb C
MEHbLLMM HarpeBoM 1 6orbLuen 3eKTUBHOCTLIO B TeYeHne bonee AnUTENbHOO BPEMEHM.

Copyright © 2022 VARO Ctp. |8 www.varo.com



POWERPLUS POWDP15680 RU

BecleTouHbIn ABUraTens apdMeKTUBHO ncnonb3yeT 3HepPruo Ana npuBeeHna Kpytawlero
MOMEHTa u O60pOTOB B MUHYTY B COOTBETCTBUE C U3MEHALLIMMUCA Tpe6OBaHI/IﬂMVI obnactu
NpUMeHeHns.

8.3 lbine3awyumHsbIt Konna4ok (1)
Mcnonbayiite nbine3awmTHbIA konnayok (1), 4Tobbl NpeoTBpaTUTL NonagaHue nbinv Ha
WHCTPYMEHT 1 Ha cebsi Npy BbINONHEHWW OnepaLymii CBeprieHnsl Hag, ronoBo.

8.4 lMepeknroyamens HanpassieHUs1 epaujeHusi eneped/Ha3ad (enpaso/eneeso) (9)
MepdopaTtop nmeeT nepeknoyaTens HanpasneHns BpalleHns snepea/Hasag (9),
pacnornoXeHHbIN HaJ NyCKOBLIM BbIKMHOYaTENEM.

[ns Bbibopa HanpaBneHusi BpalleHus Briepes ocBoboauTe Bbiknoyatens Bkn/Boikn (5) n
3aTem nepeseauTe NepeknioyaTens HanpasneHus BpaLleHus snepea/Hasag (9) B nesyto
cTopoHy. [1ns BbiGopa HanpaBneHusi BpalleHus Ha3a NepeBeauTe nepeknoyaTernb
HanpaBneHus BpalleHus Bnepea/Hasag (9) B npaByto CTOpoHy. B cpegHeM nonoxeHun
nepdopartop 6nokvpyetcs. [Mpyn cMeHe HanpaBneHus BpalleHns Bcerga ocsoboaute
BblkMoYaTens Bkn/Bbikn.

8.5 lNepeknroyamerb pexxumos pabomai (4)

Mepekmtoyatenb pexvmos paboTbl NO3BONSET HACTpanBaTb UHCTPYMEHT AMNS BbINOSIHEHUS
pas3nuyHbIX 3a4ay cBepneHus/yaapHoro ceeprieHuns. Haxmure kHomky dukcartopa
nepeknovaTens pexvmos (14) n nosBepHUTE NepeknioyaTens PeXMMOB BNPaBo UNy BNEBO B
3aBUCKMMOCTU OT 06NacTv NPUMEHEHNS.

8.6 CeemoduodHasi nodceemka (10)
Balu MHCTPYMEHT OCHALLEH CBETOAMOAHOMN NOACBETKON B NepedHel YacTu Haf
aKKyMynsTOPHbIM GIOKOM.

8.7 Mszkas pykosimka (15)

Balu MHCTPYMEHT ocHalLeH MSrkon pykositkom TPR 1 npegoxpaHuTenbHbIMU 3fieMEeHTaMu.
TPR (TepmonnacTtuyHas pesnHa) SBnseTcs 3nacTUYHbIM, aMOPTU3VPYIOLLMM U
6GnaronpuATHbIM AN OKpyXatoLen cpeapl (nepepabaTtbiBaemMbIM) MaTepuanom.

9 NEPEA UCTNOJNIb3OBAHUEM

9.1 3apsiOka akkymynsimopHozo 6110ka

AKKYMYNSTOPHBIN GIOK AfS1 3TOFO0 UHCTPYMEHTa NOCTaBMSIETCS B COCTOSHUM HU3KOI 3apsiaku
ANs NpefoTBpaLLEHNs BO3MOXHBIX Npobnem. CnegoBaTternbHO, Nepes Ucnosb3oBaHueM 6rok
HeobxoauMo 3apsanTb.

MpumeyaHue: AKKyMynAaTopbl He AOCTUTHYT NOMHOro 3apsiga nocrne nepBow
| 3apsgku. nsa nonHon 3apsigku TpebyeTcsA HEeCKONbKO LMKIOB.
AKKYMynATOp criegyeT 3apsiXaTb TONbKO B MOMELLEeHUM.

Mocne HopmarnbHOro NCNonNbL30BaHWSA BPEMS MOMHON 3apaaKku akkyMynsTopa coctaBuT 1 vac.

Bo Bpems 3apsioku akkyMynsiTOpHbIN BrIOK CTaHOBUTLCS Crierka TennbiM, 37O SBMSeTCs

HOpMarbHbIM 1 He CBUAETENLCTBYET O Npobneme.

He nomeluaiite 3apsigHOE yCTPOMCTBO B MECTO C IKCTPEMArbHO BLICOKMMW UMN HU3KUMU

TemnepaTtypamu. Jlyylue Bcero ycTponcTBo 6yaeT paboTaTe Npyv KOMHaTHOW TeMneparype.

Mpwn nonHow 3apsake akkyMynsTopa OTCOeAUHWUTE BUMKY 3apsiiHOTO YCTPOWCTBa OT

WCTOYHMKA MUTAHWUSA 1 U3BMEKUTE akKyMYnATOPHbIN GIIOK 13 3apsiAHOrO YCTPOMCTBa.

MpumevaHue:

1. Mepepn 3apsiakov AaniTe akkyMynAaTOPHOMY BrOKy NOMHOCTBIO OXMaAUTLCS.

2. OcmoTpuTe akkyMynsiTOpHbI GroK nepen 3apsiakoit, Ha 3apskanTe TPECHYBLUWIA Unn
NPOTEKAIOLLMIA aKKyMySTOPHbIN BriokK.
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9.1.1 Wnaukaumsa 3apsagku (Puc. 1)

MopkntounTe 3apsiaHOE YCTPOWCTBO K 3NIEKTPUYECKON PO3ETKE:

*  [OpWT NOCTOSIHHO 3eneHbIM CBETOM: FOTOBO K 3apsifike.

= MwuraeT kpacHbIM CBETOM: 3apsiaka.

*  [OpWT NOCTOSHHO 3eMeHbIM CBETOM: 3apsKEHO.

*  [OpWT NOCTOSIHHO 3eMeHbIM U KPacHbIM CBETOM: akKyMYmnsSiTOp U 3apsigHoe YCTPONCTBO
NOBPEXAEHBI.

MpumeyaHue: Ecnu akkymynsiTop He ycTaHaBNnMBaeTCs Haanexawmum
obpa3om, oTcoeaAMHUTe ero U yéeautecb B NpaBUIIbHOW MoAenu
aKKyMYINATOPHOro 6rioka Ans AaHHOro 3apAfQHOro yCTpoucTBa, Kak
nokasaHo B TabnuLe TeXHMYeCcKuX xapakrepucTuk. He sapspkante
aKKyMynSATOpHble 6110KU, KOTOPble He COOTBETCTBYIOT 3apsiiHOMY
YCTPOMUCTBY.

1. Tlepvognyecky NpoBepsiNTE COCTOSIHUE 3apsSAHOIO YCTPOMCTBA N aKKyMYSTOPHOrO
6roka npu NOAKIYEHUN.
2. OTtknovanTe 3apsagHoe yCTPONCTBO OT CETU U OTCOEAMHSANTE €ro OT akkyMyrnsiTOPHOro
6noka nocre oKOHYaHus 3apsiaku.
Mepepn vcnonb3oBaHWeMm akkyMynsaTopHoro 6roka gavte emMy NOMHOCTbIO OCThITb.
XpaHuTe 3apsaHOe YCTPOWCTBO M akKyMYyNSTOPHbIA BOK B MOMeLLeHUn, B HeJOCTYMHOM
Ons geten mecre.

o

NMPUMEYAHUE: Ecnu akkymynsitop CTaHOBUTCS FOpSAYUM nocrne
NPOAOIKUTENBHOIO UCMONb30BaHUA B UHCTPYMEHTE, AauTe emy
0OXNaAuTbCA A0 KOMHATHOM TeMnepaTypbl nepep, 3apAaKon. ATo npoanut
CPOK CNyX0bl aKKyMynsiTOpOB.

NMPUMEYAHME: BbiHumanTe akkyMynsiTOPHbIN GI10K U3 Kopnyca 3apsifHOro
ycTponcTBa 60MNbINMM NanbLemM Unmn ApyruMmm nanbLuamMm, HaOKMUTE KHOMKY
cdmkcaTopa M O4HOBPEMEHHO NOTAHUTE aKKYMYNATOPHbIN GMOK.

9.2 HHOukamopsl 3apsida akkymynsimopa (Puc. 2)

Ha akkymynsitopHom 6roke npeaycMOTpeHbl MHAMKATOPLI 3apsiaa akkymynsitopa, 6narogaps
KOTOPbIM MOXHO NPOBEPUTL YPOBEHb 3apsiaa akkymynsitopa, Haxas kHonky (13). Mepea
1Cnonb3oBaHNEM MHCTPYMEHTa HaXXMUTeE KHOMKY BbikMoyaTensi v ybeautech, 4To 3apsiaa
aKKyMynsiTopa AOCTaTOYHO LM HopMarnbHOW paboThl.

YpoBeHb 3apsifa akkyMynsiTopa nokasbiBaeTcs TpEMsi CBETOANOAHBIMU MHOMKATOPaMMU.
[opsAT Tpy cBeTOAMOAA: aKKyMYNATOP MOMHOCTBLIO 3apsiKeH.

lopsT ABa cBeTOAMOAA: aKKyMYMsSTOP 3apsikeH Ha 60 %.

opWT oAuH cBETOAMOA: aKKyMYTSTOP NOYTU Pa3psikeH.

9.3 YcmaHoeka u yoaneHue akkymynsimopa (Puc. 3)
NPEAYNPEXOEHUE: Nepen BbinonHeHMeM NOGbIX perynupoBokK

yGep,MTer, 4YTO Apesib BblKM4YeHa, a nepekno4vyaresib BpaweHus
HaxoaAuTcCsA B LeHTParibHOM NMOJNOXXeHUWU.

= CHsTVe akkyMynsiTopa: OQHOBPEMEHHO HaXMWUTE 3alLlenky akkyMmynsTopa v U3BriekuTe
aKKyMYMSTOPHbIA GroK.
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= Yrobbl BCTABUTL AKKYyMynAaATop, HagaBUTe akkyMynATOPHbIM 6noOKOM Ha KOHTaKTe
UHCTpYMeHTa.

9.4 Monma u 3ameHa Hacadok (Puc. 4)

YcTpoicTBo ocHalleHo cuctemon kpennernust SDS-plus.

[MouncTute N cMaxbTe HacagKkM TOHKMM CIOEM MaLUWHHOIO Macra nepep yCTaHOBKOMN.

= YcTaHoBUTE Xenaemyto Hacaaky B AepxaTenb UHCTPYMeHTa.

BcTaBbTe oumLLeHHYI0 OT MbINW HacaaKy B AepaTterllb MHCTPYMeHTa [0 yrnopa v NoBepHUTe.
Hacapgka aBTomatuyecku sadmkcmpyeTcs.

= Y6eauTtecb, 4TO Hacagdka 3aduKkcmpoBanach, MOTSHYB 3@ Hacaaky.

9.5 YdaneHue Hacadok SDS-plus (Puc. 5)
OTTSIHUTE KpENEXHYI0 BTYIKY Ha3aj, U yaepxvBas ee, yaanute Hacaaky.

Hacagku moryT 6bITb ropsiunmm nocne ucnonb3oBaHus. He npukacantechb K
KOHLYy Hacaaku pykou! [ins yaaneHvus Hacaaku Bceraa nonb3ymrecb
3alWUTHBLIMKM NepyYaTKkaMmm.

9.6 HdononHumenwsHas pykosimka (Puc. 6)

Mo coobpaxeHnsim HesonacHOCTU UCTonb3yiTe nepcdopaTop TOMbKO C AONONMHUTENBHOM
PYKOSITKOW.

|-|OBOpOTOM ,D,OI'IOJ'IHVITeJ'IbHOVI PYKOATKM MOXXHO OOCTUYb 6e3omnacHOro NonoXxeHus Tena npun

pabote. OcnabbTe 1 NOBEPHUTE OOMNOMHUTENBHYIO PYKOSITKY B HanpasieHnn NpoTuB YacoBOW

ctpernku. COBUHBTE 3aXUMHYIO CKODY Ha Y3KyHo YacTb KOpryca MHCTPYMEHTa M yCTaHOoBUTE

pyKOATKY B Tpebyemoe nonoxeHve. 3atem 3aTsaHUTe LOMNONMHUTENBbHYIO PYKOSITKY.

9.7 OzpaHu4umensb 2ny6uHsbl ceepneHusi (6) (Puc. 7)

OcnabbTe AONONHUTENBHYIO PYKOATKY U YCTAHOBUTE NPSIMYIO YaCTb OrpaHnunTens rnyGuHb
cBeprieHns B otBepcTme. OTperynmpyinTe orpaHuamnTenb rnyGuHbl CBEpReHnst U CHoBa
3aTAHWUTE [OMONMHUTENBHYIO PYKOSITKY.

9.8 lMbines3awumHbit konna4vok (1) (Puc. 8)
Mepepn BbINONHeHVeM nMobon onepaumn yaapHOro CBEprieHnst BEpTUKanbHO Haf rornoBow
YCTaHOBUTE Ha CBEPSIO MbINe3aLyUTHbINA KONnayok.

9.9 lNepeknroyamens pexxumoe pabomsi (4) (Puc. 9)

Pexum cBepneHus ¢ ynapom:

CseprieHne B KaMEeHHOMN UNu KUPNUYHOM knagke, 6eToHe N NPUPOAHOM KamHe.
He vicnonb3ayiite yHKLUMIO yaapHOro CBEPreHns AN KepaMnyYeckon NAnTKA unm
OpyrMx matepuanos, KOTOpble MOTYT HE BblAepXuBaTb 3HEPIUIO yaapa.

Pexum gonbnenus:
[onbneHne B kAMEHHOW NN KNPNINYHOW Kragke, 6eToHe 1 NPUpogHOM KaMHe.

Pexum cBeplieHna:
CBepJ’IeHVIe B AepeBe, CUHTETUYEeCKUX MaTepuanax n metanne.

BpaleHue gonora:
Hepa6ouee nonoxeHue, 1Cnonb3yemoe TONMbKO AJ1A NMOBOpOTa MIOCKOro AonoTa
B HY>KHOE MOmNoXKeHue.

—D AVNY “-‘!
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BHumanwme! MNpn ynapHom cBepneHnn TpedyeTtcs HebonbLioe ycunue
HaxaTus. YpeamepHoe ycunue 6yaeT co3gaBaTh UNULLHIO Harpy3Ky Ha
aBuratenb. PerynsipHo npoBepsanTe ceepna. 3ataumBanTe Unv sameHanTe
Tynble cBepna.

He ucnonb3ynte natpoH ¢ coeanHutenem SDS B coyeTaHum ¢ pyHKLMen
pon6neHus/cBepneHus ¢ yaapom!

NPEAYNPEXOEHME! He BbIGupanTe pexxum paboTbl npu paboTatowiem
MHCTPYMEHTe.

NPEAYNPEXAOEHUE!! MNepen nameHeHnnem pyHKUUKN cBeprieHusa/yaapHoro
cBepreHus Bcerga AoXAUTECh NOMTHO OCTaHOBKM MHCTPYMEHTA.

9.10 [lIpedoxpaHumenbHasi My¢hma

Mpun 3aKNMHUBaAHMM UNK 3aLLEMIIEHUN MHCTPYMEHTarNbHON HacaaKn pa3mblkaeTcs NPYMBOA K
CBEPNUMBHOMY LUNMHAEN0. V3-3a BO3HUKAIOLLMX YCUMWIA BCEraa AepXuTe
ANEKTPOMHCTPYMEHT KPEMNKO 06enmMn pykamm 1 3aHUManTe YCTOMYMBOE MOSIOXKEHNE.

[Mpun 3aKNMHUMBaHWMM SNMEKTPOMHCTPYMEHTA BbIKMIOYMTE €ro 1 0cBO6OANTE MHCTPYMEHTamNbHYIO
Hacagky. puv BKMOYEHUM MHCTPYMEHTA C 3aKMMHEHHOW Hacaakon MOryT BO3HUKaTb BbICOKNE
peaKkTUBHblE MOMEHTbI!

NMPEAYNPEXOEHUE! Mpu 3aknMHMBaHUM 31I€KTPOUHCTPYMEHTa
HeMefJIeHHO ero BbIKMYuTe. ATO NOMOXeT NpefoTBPaTUTL
npexneBpeMeHHbIN U3HOC MHCTPYMEHTa.

10 PABOTA
10.1  BknroyeHue u ebikntodeHue (Puc. 10)
= BknioyeHue: HaxmuTte Bbiknovatens (5).

= BblkntoyeHne:  OTnyctuTe Bbikovatens (5).

Mpumeyanue: MNMyckoBoW BbIKMOYaTeNlb MOXET UCMONb30BaTbLCA Kak
MexaHW3M perynupoBaHusi Yncrna o6opoTos.

10.2 Onepauyus ceepneHusi
[na ceepnexuns B AepeBe, MeTarnne unv nnacTuke HaxkmuTe KHonky doukcaropa (14) n
NoBEpHUTE NepekniodaTenb pexnmoB paboTbl (4) Tak, YTOObI yka3aTernb nokasbiBan Ha
»
&
]
CUMBONN « o ».

10.3  Onepauyusi ydapHo20 ceeprieHusi
[nsa ceepnenuns B 6eToHe, KAMEHHOW UM KUPNUYHOW Kragke 1 T.4. HAXXMUTE KHOMKY
dukcaTopa (14) n noBepHUTE NepeknoyaTenb PEXUMOoB paboTsl (4) Tak, 4ToObl yKa3aTernb

‘
nokKasbiBall Ha CUMBOJT « ».
Pacnonoxwure CBEepJ10 B XXenaemMoM AnA OTBepPCTUA NOJI0OKEHUN, 3aTEM HaXMUTE I'IyCKOBOIZ

BblknoyaTens (5). He neperpyxante MHCTPYMEHT.
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Ilerkoe HaxaTune Aaet ny4line pesynbrathbl. [lepKUTe MHCTPYMEHT B HYXXHOM MOMOXEHUN U He
AonyckanTe ero BbICKakKMBaHWS M3 OTBEPCTUS.

He npunaraiite 6onblue faBneHus, ecnu oTBepcTve 3ab1BaeTCsi CTPYXKKON UMW YacTULaMM.
BmecTo aTOro 3anyctute MHCTPYMEHT Ha XONOCTOM X0Ay, @ 3aTeM 4YacTUYHO U3BnekuTe
CBeprio 13 oTBepcTusi. Ecnv noBTOpWTb 3TO HECKOMBKO pas, oTBepcTve ByaeT OUMLLEHO U
MOXHO OyaeT BO30OHOBUTL HOpMarnbHOE CBEPIIEHME.

10.4 Onepauusi donbneHusi
[ns onepaumii nerkoro ckanbiBaHusi, 4ON6GNEHNs U pa3naMbiBaHUsi HAXXMUTE KHOMKY
chukcaTtopa (14) u noBepHUTE NepeknoyvaTens pexumoB paboTsl (4) Tak, 4TOObI ykasaTenb

nokasbliBan Ha CUMBOI « ».
Mcnonb3ynTe nonoxeHne nnockoro AonoTa
HaxmunTe kHoMnKy dpmkcaTopa (14) noBepHUTE nepeknoyaTternb pexumoB paboTbl (4) Tak,

4YTOGbI yKasaTtesb NnokasbiBan Ha CUMBON « T », [MonoxeHne NNockoro AonoTa MOXHO
perynmpoBsaTtb AnA obneryeHunst BbINOMHEHNS 4ONBEXHbIX pa60T.

10.4.1 PukcaTop Bbiknyatens (Puc. 11)

MyckoBOW BbIkIHOYATENb MOXHO 3a6I10KMpPOBaTL, ECNU NEPEBECTU NEPEKIoYaTENb
HanpaBneHus BpalleHns Briepea/Hasaz B cpegHee MosoxXeHve.

OTa No3BonseT CHU3UTL BEPOSITHOCTb CRy4YarHOro 3anycka, korga Apefb He UCNomnb3yeTcs.
YTo6bl 3a6nok1poBaTh NyCKOBOW BhIKMOYATENb, YCTAHOBUTE NEPEKmiovaTent HanpasBneHns
BPALLEHMS B CPEAHEM MONOXEHNN.

10.4.2 Hanpaenenve Bpalerus (Puc. 12)

HanpaBneHmeM BpalleHna MOXXHO ynpaBnAaTb C NOMOLLBLI Nepekn4vatens HanpasneHnsa
BpalleHua, Haxoadlleroca Haa nyckoBblM BblKovaTesriem.

10.4.2.1 BpalleHue No 4aCOBOWN CTPeErKe:

MpaBoe: YToGbl BbIGpaTh NpaBoe BpalleHue, OTNyCcTUTE BoIKMioYaTenb 1 nepeseauTe
nepekmnioyaTens pesepca B fIeBYH0 CTOPOHY MHCTPYMEHTA.

10.4.2.2 BpalweHue NpoTUB YaCOBOW CTPEeNKu:
JleBoe: UTobbI BoibpaTh 06paTHOE BpallieHVe, NepeBeauTe nepeksyaTens B NpaByto

CTOPOHY UHCTpYMeHTa.

10.4.3 Perynsartop 4acTtoTbl BpalleHUs

3TOT MHCTPYMEHT UMEET PErynsTop YacToThl BpaLleHusi, KoTopbli obecneynBaeT Gonee
BbICOKYH0 YacTOTy BPALLUEHUS 1 KPYTALLMIA MOMEHT MPU YBESTMYEHNN HAXATUS! Ha MYCKOBOA
BbIKITIOYATESb.

YacToTa BpalleHus perynupyeTcsi BeNUYMHON HaxaTus NMyCKOBOro BbIKMoYaTens.

10.5 CeemoduodHasi nooceemka (Puc. 13)

CBEeTOANOAHYIO MOACBETKY MOXHO BKIIOYUTL Nepes, 3anyckoM ABuraTens, ecrnu cnerka
HaxaTb Ha NyCKOBOW BbIKIOYaTENb, YTO NO3BOSIMT BHAYane YeTKO NPOBEPUTL OCBeLLEHNE
paboyen 30HbI. [TogcBeTka Takke roput Bo BpeMs paboThbl.
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NPEAYNPEXAOEHUE: He cmoTpuTe npsimo Ha nyd npu6opa. Hukoraa He

HanpaBnAUTe NyY Ha YerioBeKa UM Ha KakoW-NnM6o UHOW NpeameT, KpoMe
3aroToBKM.

He HanpaBnsiiiTe npeaHamMepeHHO fly4 Ha NepcoHan u creauTe 3a Tem,
A 4TOGhLI NyY HEe cBeTUN B rna3 Yyenoseka gonbLue 0,25 c.

11 YNCTKA U OBCNYXUBAHUE

11.1  Yucmka

= CopepxwuTe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUS MalUVHbI B YNCTOTE ANS NPpefoTBpaLLeHns
neperpesa gsurartens.

= PerynspHo ouunwianite KOpnyc MaLLUNHbI MArKON TPSNKOW, XenaTenbHO Nocne Kaxaoro
1Cnonb30BaHus.

= He gonyckante nonagaHvs Nbiv v rpsisav B BEHTUNSLMOHHbBIE OTBEPCTYS.

= Ecnu rpsasb He OTXOAMT, UCMONb3YNTE MATKYIO TKaHb, CMOYEHHYHO B MbIfIbHOW BOAE.

= Hukorga He UCMONb3yWTe Takne pacTBOpUTENH, kak GeH3NH, CNMpT, aMMuavHas Boga u
T.n. TN pacTBOPUTENN MOTYT NMOBPEANTL NNacTMaccoBble AeTanw.

11.2  Yxod

* Hawww cTaHkv paccunTaHbl Ha ANUTENbHYH SKChyaTaumio Npy MUHUManbHOM
obcnyxvBaHun. MpoformknuTernbHOCTb 6e30TkasHoN paboThbl CTaHKa 3aBUCUT OT
NpaBUIIbHOIO YXOA4a U PErynspHOM YNCTKU.

12 TEXHWYECKWE OAHHbIE

HomunHanbHoe HanpsxeHue 40B
Twvn anekTpoasuratens BecLueToyHbINS
YactoTa BpalleHus 0 - 1050 06/MuH
MakcumanbHas rnybuHa cBepneHus no 6eToHy 26 Mm
MakcumanbHas rmybuHa ceBepneHuns B cTanm 10 mm
MakcmmanbHas rnybruHa cBeprieHvs B Aepese 25 Mmm
Yucno ygapos 0 — 4800 ya./mMmyH
YpapHas cuna 5 x
4 dpyHKUMM
Tvn JONONHUTENBHOW PYKOSTKN Perynupyemas gononHutensHas
pyKosiTKa
Msrkas pykositka Oa
MaTtepuan obmoTku aBuratens Meab
13 Wym
3Ha4yeHUs YpoBHS LLyMa, U3MePEHHbIe COrflacHO COOTBETCTBYIOLLEMY cTaHAapTy. (K=3)
YpoBeHb 3ByKOBOro AaBneHus LpA 9046 (A)
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTM LWA 10186 (A)

BHUMAHMUE! 3BykoBoe AaBneHne MoxeT npeBbiwartb 85 o65(A). B atom
cny4ae Heo6xo0AUMO UcNonbL30BaTb UHANBUAYaNbHbIE CPeACTBa 3alUThI
opraHoB cnyxa.

aw (Bnbpauwms) 14.9 m/c? K=1,5wm/c?
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14 FAPAHTUA

= B cooTtBeTcTBUM C 3aKOoHOAATENbHLIMM TpebOBaHMSMU, AaHHBIN NPodyKT obecneymBaeTcs
rapaHTven Ha cpok 36 MecsiLieB, UCHUCTIIEMbIN C AaTbl NpUoBpeTeHNs NnepBbIM
nokynarenem.

= [laHHasi rapaHTus OxBaTbiBaeT BCe AedeKTbl MaTepmarnos uiv NnponsBoacTBa, UCK4Yas
GaTtapew, 3apsifHble yCTponcTBa, AeddeKTHbIE AeTanu, NogBepraeMble eCTECTBEHHOMY
U3HOCY, OCOGEHHO TaKMe, Kak NMOALMMHUKK, LLETKM, Kabenu v LTENcernbHble BUMKMW, UK
NPUHAANEXHOCTH, Takmne Kak CBepria, rofioBKu CBEpr, NUMbHbIE NOSIOTHA U T. 4.; OHa He
BKITHOYAET NOBPEXAEHMSA Unn AedekTbl, BO3HMKaIOLLME BCreACTBME HeHaanexatlero
obpalleHUsi, HeCHACTHBIX CIy4YaeB UMM BHECEHUSI UBMEHEHUI B KOHCTPYKLMIO, @ TakKe He
BKITHOYAET TPaHCMOPTHbIE PacxXodbl.

= [loBpexaeHus n/mnu gedekTbl, BO3HUKaOLLMe BCreACTBUE HEMPaBUIbHOM aKCnyaTaumu,
TaKke He nognagaroT Noj YCroBus AaHHOW rapaHTum.

=  Mbl Takke OTKa3blBaeMcs OT BCeX 0653aTeNnbCTB B OTHOLLEHUN MOBbIX TENECHbIX
NOBPEXAEHWI, BO3HMKAIOLLIMX BCIEACTBME HENPaBUbHOWM 3KCMyaTauum MHCTPYMEHTA.

= PeMOHT MOXET BbIMOMHATLCSA TONbKO B aBTOPU3OBAHHOM LEEHTPe 06Cny>KMBaHMsA
nokynartenemn MHCTpymeHToB Powerplus.

= [lononHuTenbHyo MHOPMaLMIO Bbl BCerga MoxeTe nony4uTs no TenedgoHy 00 32 3 292
92 90.

= Jliobble TpaHCNOPTHbIE pacXoAbl AOMKEH HECTW NOKyNaTenb, ECMW He COrnacoBaHo MHoe
B NMCbMEHHOW chopme.

= BmMecTe ¢ TeM, He MOXET ObITb MPEABbABIIEHO HUKAKOW NPETEH3UN NO rapaHTuK, ecnm
NnoBpeXAeHne YCTPONCTBa SBNSETCS pe3ynbTaTtoM HebpexxHoro ob6cnyxmBaHust unm
neperpysku.

= VI3 rapaHTuM onpeaeneHHo NCKITYaeTcs NoBpexXaeHne, BO3HMKaloLLee BCNeaCTBME
NPOHUKHOBEHWS XXUAKOCTU, CUITbHOTO 3anbIfieHWs], YMbILLIIEHHOTO NMOBPEXAEHUS!
(npegHamepeHHO 1nu no rpyboi HeBPEXHOCTM), HENPaBUIBLHOW 3KCMNyaTaumm
(Mcnonb3oBaHMs YCTPOWCTBA HE MO HA3HAYEHMI0), HEMPABOMOYHOIO UCMONb30BaHNst
(Hanpumep, HecobnAeHNS MHCTPYKLUMIA, NPUBEAEHHbIX B PYKOBOACTBE),
HekBanuuumMpoBaHHO cOOpKM, paspsiga MOTHUK, HEMPaBWUITBHOTO HaNPSKEHNUS CETH.
[aHHbIN CNUCOK He SIBNSIETCS UCHEPMbIBAKOLLNM.

= [puHSTUE NPETEH3MI NO rapaHTUK He ABMSIETCSt OCHOBaHWEM Ans NpoaneHus
rapaHTMHOro NepuoAa U HasHa4yeHWs HOBOrO rapaHTUNHOTO Nepuoaa B criyyae
3aMeHbl YyCTPONCTBaA.

= YcTpoWicTBa Unu Aetanu, 3aMeHeHHble Mo rapaHTuu, ocTatoTcs COBCTBEHHOCTBLIO
komnaHumn Varo NV.

=  Mbl coxpaHsiem 3a cobon nNpaBo 0Tka3aTb B yAOBETBOPEHMN NPETEH3MN BO BCEX
cny4yasix, koraa He MoXeT ObITb NoaTBEPXKAEH (DaKT MOKYMKU, UMK KOrAa 04eBMOHO, YTO 3a
n3genvemM He NpousBoauncs Hagnexawmi yxod. (O4ncTka BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTUN,
perynsipHoe ob6CnyXMBaHWe YronbHbIX LWETOK U T.M.).

= [Ina noaTBepxaeHUsi AaTbl MOKYMNKWU CriedyeT XpaHUTb Yex.

= Bawe ycTponcTBo cnegyet Bo3Bpallatb NOCTaBLUMKY B Hepa3obpaHHOM BuaE, B
NpMEeMIIEMO YNCTOM COCTOSIHUM (B OPUTMHANbHOW NPOTUBOYAAPHOW yNakoBKe, €Crnu
TakoBasi UMenachb), NPUIOXUB JOKYMEHT O MOKYMKe.

= [Ina obecneyeHns onTumanbHON paboTbl 3TOr0 MHCTPYMEHTa ero HeobxoaumMo 3apsikaTb
MUHUMYM 1 pa3 B MecsiLl.
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15 OKPYXAKLWAA CPEOA
g Ecnu Baw annapat TpebyeT 3aMeHbl Nocne AfMTeNbHOro UCNonb3oBaHusl, He
N__% BblbpacbiBaiiTe ero BMeCTe C JOMALIHUM MYCOPOM, & UCTONb3YNTE SKOMOTM4ECKH
»“ 6e3onacHbIn cnocob Ans ero yTunmsauuu.
‘@ C oTxogamu aeTaneii aneKkTpuYecknx MallvH Hernb3sa 06pallaTbcsl Kak ¢

’ 06bIYHBIMY GbITOBLIMK OTX0Aamu. Mo3aboTeTech 06 yTunu3auum Tam, rae ons
B 7OTO ©CTb COOTBETCTBYIOLME YCTAHOBKY. [MpOKOHCYNbTUPYNTECH Y MECTHBIX
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BE3YETKOBA YOAPHA BOPMALLUUHA 40B (BE3
AKYMYJIATOPHA BATEPUA)
POWDP15680

1 NPEAHA3HAYEHUE HA YNOTPEBATA

MHCTPYMEHTBT € NpeAHasHayeH 3a yaapHo npobusBaHe Ha GETOH, TYXNU U KaMbK, KakTo 1 3a
neka ynotpe6a kato aneTto. It Tol e noaxoasw v 3a npoGusaHe 6e3 yaapHo AencTBue Ha
ObPBO, MeTarl, KepaMuka 1 nnactTMaca. Henogxopsiy 3a npodgecuoHanHa ynotpeta.

MpenynpexaeHue! NMpean ga usnonssare MHCTPYMEHTa, NpoyeTeTe

4 BHMUMAaTEsIHO TOBa PbKOBOACTBO U 06LMTe MHCTPYKLUUKM 3a 6e3onacHocT,
3apaaum Ballata co6cTBeHa CMrypHocT. BalumaT enekTpouHcTpyMeHT
TpsAOBa Aa ce npefaBa Ha APYr cCamo 3aefHO C HaCTOALWMUTE UHCTPYKLIUMK.

2 ONUCAHUE (PUl'. A)

1. TlpoTmBonpaluHa kanayka 11. ByToH 3a ocBoboxaaBaHe Ha
2. TpuTarawa runsa (NaTpoHHUK) aKymynaTtopHus 6ok
3. [JonmbnHutenHa pbkoxeaTka 12. WHpukaTtop Ha 3apsfa Ha
4. CenekTop Ha pexuMm Ha paboTa akymynatopHara baTtepus
5. [peBknioyBaTeneH cnycbk 3a BkN./u3kn.  13. ByToOH Ha uHAMKaTopa Ha 3apsga Ha
6. OrpaHuuuten Ha abnboynHaTa Ha akymynaTtopHara baTtepus
npobusaHe 14. BbyToH 3a ocBobOXdaBaHe Ha cenekTopa
7. bByToH 3a orpaHvW4aBaHe Ha Ha pexuma
orpaHuunTens Ha gbnboynHarta 15. Meka pbKoxBaTka
8. Pwbkoxsatka 16. AkymynatopHa 6atepus (He e BkmoyeHa)
9. bByToH 3a Hanpea/Ha3ag 17. Cepeana
10. CsetognogHa paboTHa namna 18. 3aocTpeHo gneto
19. TMnocko aneto
3 CIMUCDHBK HA CbOBbPXXAHUETO HA OMNMAKOBKATA
= OTcTpaHeTe BCUYKM ONAKOBBYHW MaTepuanm.
= OTcTpaHeTe ocTaHanuTe onakoBbYHU M BPEMEHHW MOCTaBKy (ako MMa Takmea).
= [lpoBepeTe Aanu NakeTbT CbAbPXKa BCUYKN KOMMOHEHTW.
= [lpoBepeTe fanu ypeabT, 3axpaHBaLLMAT Kaben, WencensT U akcecoapute He ca Gunm

NoBpefeHn Npu TpaHcnopTUpaHe.
= [laseTe onakoBbYHUTE MaTepuani noYTh 4o Kpas Ha rapaHumoHHus nepuod. Cnea Toea
U3XBbprieTe B MyHKT 3a cbOMpaHe Ha oTnagbLu.

BHMMAHME! OnakoBb4YHUTE MaTepuanu He ca urpayku! He nossonsiBante
Ha Aeua Ja urpasit ¢ HamnoHosu Top6uyku! Puck ot 3apgywiaBaHe!

1x ynapHa 6opmaluvHa (nepcpopatop) 40 B 1x orpaHuuuTen Ha gbnboynHaTa

3x cBpeana (8/10/12 x 150 mm) 1x npoTMBONpaLlHa Kanayka
2x aneta (nnocko 14x250 MM / 3a0CTpeHo 1x fonbrHUTErNHa pbKoxBaTka
250 mm) 1X pbKOBOACTBO

\ | B cnyuva#u, Ye HAKOU YacTU NIUNCBAT UMK ca NOBpeAeHU, CBbPXKeTe ce C
MEeCTHUA AUCTpUGYyTOP.
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4 CUMBOIUN

B HacTosiwuns Hapb4HUK n/vnu BbpXYy MallMHaTa ca U3nosn3saHu cnegHnTe CUMBOJINL

Yka3Ba onacHoCT OT TpaBMa B cboTBETCTBME C OCHOBHUTE
UM noBpefa Ha n3ncKBaHus Ha EBponerickn
WHCTPYMEHTA. OVIPEKTUBM.
Knac Il — MawwvHata e ¢ ABorHa
® Mpeawn pa nsnonseate n3onauusi; nopagu ToBa
MaluvHaTa, npoyeTeTe 3a3emuTerNeH NPOBOAHUK He e
é PBKOBOACTBOTO. Heobxoaum (camo 3a 3apsiAHOTO
YCTPOWUCTBO).
@ HoceTe 3aWwuTHy pbkaBuLm VisnonssaitTe npeanask
cpeacTsa 3a oumTe.

= "
_.\S‘ F‘ OxkonHa Temnepatypa 40 °C He uanaravite Ha Bb3AeNCTBMETO
[} ~

( Makc. (camo 3a Ha Bofa 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO
\Max.a0c) | akymynaropHata 6atepus). 1 akymynaTopHaTta batepusi.

M3nonassavite
aKkymyrnatopHaTa batepus n
3apsiAHOTO YCTPOMCTBO Camo B
3aTBOPEHW NMOMELLEHNS.

He n3rapsawTte akymynatopHata
6aTepus unu 3apsgHOTO
YCTPOUCTBO.

3]

5 OBLW NPEOAYNPEXAEHUA 3A BE3OMNMACHOCT MNPU
M3MNON3BAHE HA ENNEKTPOMHCTPYMEHTU

[MpoyeTeTe BCuYKkM NpeaynpexaeHus 3a 6e30nacHOCT U UHCTPYKUMK. Hecna3BaHeTo MM MoXxe
Aa NpUYMHK eNEKTPUYECKM yaap, noxap wunv cepuosHo HapaHsiBaHe. 3anaseTe BCUYKM
npeaynpexaeHns U HCTPyKUuK 3a 6baeLum cnpaBku. TEPMUHBT ,eNEKTPOMHCTPYMEHT” B
npegynpexaeHvsTa ce OTHaCs 3a BaluMs 3axpaHBaH OT MpexaTa (¢ kaben) wnu 3a paboTeLly
Ha baTepun (6e3 kaben) enekTpPoOUHCTPYMEHT.

5.1 PabomHa 30Ha

= PaboTHaTa 30Ha TpsibBa fa 6bae uncta u gobpe ocBeTeHa. Henogpenenute m
HEOCBETEHM 30HM Cca NpeanocTaBka 3a MHUMOEHTU.

= He paboTeTe C enekTPOMHCTPYMEHTU BBbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep B
6nmnsocT Ao 3ananumy TEYHOCTU, ra3oBe unu npax. EnekrponHcTpymeHTuTe chb3pasar
UCKpW, KOUTO MoraT Aa 3ananaT npaxa unv napure.

= He gonyckainTe NpUCLCTBUE Ha AeLa U CTPaHUYHK Nnuua, korato pabotute
eneKTPOMHCTPYMeHT. Pa3cenBaHeTo Moxe Aa BU Hakapa Aa 3arybvte KOHTpon BbpXy
Hero.

5.2 Enekmpo6e3onacHocm

= BuHaru npoBepsiBanTe ganu 3axpaHBaLLOTO HanpeXeHne CbOTBETCTBA Ha
HanpexXeHNeTo, NOCOYEHO BbpXY Tabenkata C HOMUHAINHN CTOMHOCTU.

= LlencenuTe Ha enekTPOUHCTPYMEHTUTE TpsibBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTakTa. Hukora He
NPOMEHANTE Lencena no HUKaKbLB Ha4YMH. He nsnonseaiTe HUKAKBK LLencenu-
NPEXOAHVLN CbC 3a3eMeHNTe eNneKTPONHCTpYMeHTH. LLiencennTe, Ha kouTo He ca
npaBeHU NPOMEHU, U CbOTBETCTBALLMUTE UM KOHTaKTU LLiEe HaMansaT onacHoCcTTa oT
erneKkTpuYeckn yaoap.

= M3bArBaviTe TeNeceH KOHTaKT CbC 3a3eMeEHU NOBLPXHOCTU, KaTo TPpbOMW, pagmatopu,
CTUNaXu U XnagunHuun. 3azemsiBaHETO Ha BaLLETO TSAMO BOAW [0 MO-BUCOK PUCK OT
erneKkTpuyeckn yaoap.
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= He n3naraiiTe enekTpOMHCTPYMEHTU Ha ObXA U HE M OCTaBsAlTe B MOKpa cpeaa. AKo B
€JIeKTPONHCTPYMEHTa Brie3e BoAa, T4 e yBennyin pucka OT enekTpnu4ecku yoap.

= He noepexgaiiTte u He 3rnoynoTpebsiBanTe ¢ kabena. Hukora He ro usnonasavTe 3a
npeHacsiHe, AbpraHe Unu n3BaxkaaHe OT KOHTAKTa Ha eNeKTPOUHCTPYMEHT. MNaseTe
kabena oT TonnuHa, Macrno, ocTpu pbOboBe MNK ABMXKeLLM ce YacTu. [oBpeaeHuTe unu
onneTeHn kabenu yBenuyaeaTt pycka OT enekTpuiecky yaap.

= Korato paboTuTe ¢ ENeKTPOUHCTPYMEHT HaBbH, M3Non3sBaiTe yabmkuTeneH kaben,
noaxoasiy 3a ynotpeba Ha oTkpuTo. M3nonssaHeTo Ha TakbB kaben HamansiBa pucka ot
eneKkTpuYeckn yaap.

5.3 JluyHa 6e3onacHocm

= bbaeTe Hallpek, BHUMaBaWTe KakBO NpaBuTe U U3Non3Bavite 34paBusi CU pa3yM, Korato
paboTuTe c eNeKTPOMHCTPYMEHTU. He usnonaeaiTe enekTpoOMHCTPYMEHTA, KoraTo cTe
YMOPEHW UNu CTe Nof BNUSHMETO Ha HAPKOTUYHM BELLECTBA, ankoXor Unu niekapcraa.
MOMEHTHOTO HEBHMMAHWE Npu paboTa C ENEKTPOMHCTPYMEHTM MOXe Aa AoBeae A0
cepuosHa TenecHa noepeaa.

= W3nonsearTe npegnasHo obopyasaHe. BuHaru nsanonaeavite npegnasHy cpeacrea 3a
ouuTe. NpegnasHoTo obopyaBaHe, HaNpPUMep, Macka 3a npax, Henmb3rally ce 3aLUnUTHU
00yBKM, Kacka unu 3aluTHU CPeACTBa 3a yLINTE, U3MNOM3BaHO NPY CbOTBETHUTE YCIOBUS,
LLle Hamanu HapaHsiIBaHUATa.

= WN3barsante cnyyaniHOTO nyckaHe B Aevicteue. Mpeau ga BKIIOYNTE MHCTPYMEHTA B
KOHTaKTa, ce yBepeTe, Ye KIoYbT € B U3KIMI0YEHO NoNnoxeHne. HoceHeTo Ha
€IEKTPOMHCTPYMEHTM C NPBLCT BbPXY Koya 3a BKIOYBAHE UMW BKIOYBAHETO UM B
KOHTaKTa Npu KroYy B MOJIOXKEHNE BKITHOYEHO Cb3[aBa NpeanoCcTaBkv 3a MHUMAEHTW.

= [lpeau Aa BKIOYUTE ENEKTPOUMHCTPYMEHTA, OTCTPaHEeTe BCUYKU PEryNIMPOBBYHN UK
raeyHu KnoyoBe. FlaeyeH nnu gpyr KoY, OCTaBeH 3akayeH KbM BbPTsLLA Ce YacT Ha
€IeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe [a A0Beae OO HapaHsiBaHe.

= He ce npecsirante npekaneHo Haganeye. BbB BCEKM MOMEHT CTOWTE 34paBo CTbNWMN Ha
KpakaTa cu 1 na3eTe paBHoBecue. ToBa Lie B/ NO3BOMM Aa uMate no-gobbp KOHTpOn Hag
€IeKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHN CUTYyaLUN.

= O6neveTe ce nogxoaswo. He HoceTe WMPOKM apexu, HUTO BkyTa. [pbxTe kocaTa,
ApexvTe U pbkaBULUTE CY Aarney oT enekTpouHcTpymeHTa. LnpokuTte gpexu, GuxyTara
UNN abnraTta koca, MoraT fa ce 3annertaT B AB/KELLMTE Ce HYacTu.

= AKO Ca nNpefoCTaBeHU YCTPOWMCTBA 3a CBbP3BAHETO Ha NpUCcnocobneHns 3a ynaesHe u
cbbupaHe Ha npax, yBepeTe ce, Ye Te ca CBbp3aHu 1 Ce U3MoMn3BaT NpaBuiHo.
M3anonsBaHeTo Ha Te3n yCTPOMCTBA MOXE [a Hamanu OnacHOCTUTE, CBbP3aHu C npaxa.

5.4 N3non3eaHe u epuu 3a esleKMpPOUHCMpPyMeHma

= He ovakBaiTe OT eNeKTPOMHCTPYMEHTa NoBeYe, OTKOMKOTO TOW MOXe Aa U3BBPLLN.
M3nonasgavite NpaBUNHNA €NEeKTPOUHCTPYMEHT 3a CbOTBETHOTO NPUNIOXKEHUE.
[MpaBUMHMAT eNeKTPOMHCTPYMEHT Le CBbpLUM paboTaTta no-gobpe n no-6esonacHo, npu
yCrnoBusATa, 3@ KOUTO € KOHCTPYUpaH.

= He nsnonseaiite €ITeKTPOUHCTPYMEHTA, aKo KNKYbT 3a BKMOYBAHE N U3KIMHOYBaHe He
paboTn. ENeKTpOMHCTPYMEHT CbC CYYMEH KIOY € onaceH 1 TpsibBa Aa 6bae peMOHTUpPaH.

= VsknioyBaiiTe Lencena oT KOHTaKTa, Npeau Aa HacTpovisaTte, ia CMeHsATe
npyvHaaneXxHoCTV unu Aa npubvparte enekTpouHCTpyMeHTU. MogobHu npeanasHn Mepku
3a 6e3onacHOCT HaMansBaT pyucka OT CIyyYaliHO MycKaHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA.

= ChbxpaHsiBaTe enekTpOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO HEe Ce U3MNOoN3BaT, Aarney oT AoCcTbna Ha
Aeua 1 He No3sonsBaiTe Ha N1La, He3ano3HaT! C eNeKTPOUHCTPYMEHTMN UK HacToALKTe
WHCTPYKUMK Aa paboTSaT C MHCTPYMeHTa. ENekTpoMHCTpyMeHTUTE ca onacHu B pbLEeTe Ha
Heoby4eHu noTpebuTenu.

= [lopapwbxka. MpoBepsBaiTe 3a pasLeHTpUpaHe Unu 3ashkaaHe Ha ABUXKELLUTE ce YacTy,
cyynBaHe Ha 4YacTu Uunu Opyro CbCToAHUE, KOETO MOXe [ja OKaXXe BIIMAHUE BbpXY
paboTaTa Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa. AKO eNeKTPOMHCTPYMEHTBT Ce NoBpeaw, Ton TpsioBa
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na 6bae peMoHTMpaH. MHOro MHUMAEHTM ca NpeamsBrKaHn oT Heaobpe NoaabpXKaH
€MNeKTPOUHCTPYMEHTH.

= [ogabpxante pexeLumTe UHCTPYMEHTY OCTPY U YUCTW. [paBunHO noaabpXxaHuTe
pexeLLy NHCTPYMEHTU C OCTPU pexeLLm pbOooBe e No-mManko BEpOATHO Aa Ce 3aKMeLwsT n
Ce KOHTponupar no-fnecHo.

= M3nonseante MexaHU3MpaHus MHCTPYMEHT, NPMHAANEXHOCTUTE, CMEHSEMUTE pe3Lun 1
T.H. B CbOTBETCTBUE C TE3W MHCTPYKLMMN M MO HaYMHa, MPeABUAEH 3a CbOTBETHUS BUL,
MexaHu3npaH UHCTPYMEHT, KaTo nmaTe npeasua paboTHuTe ycnoeusi u pabortata, KOSITO
TpsibBa Aa ce n3BbPLUKN. M3non3BaHETO Ha MeXaHU3MpaHUsi UHCTPYMEHT 3a onepauum,
pa3nuyHKn OT Te3n, 3a KOMTO e NpefHa3HayYeH, MoXe Aa AoBeAe A0 onacHa CUTyauus.

5.5 Cepeu3sHo obcryxeaHe

= OcwrypeTe cepBU3HO 06CNyXBaHe Ha BalUWs €NeKTPOMHCTPYMEHT camo OT
KBanMuLUMpaH TEXHVK, KOWTO M3Mom3Ba camMo CTaHA4apTHU pe3epBHU YacTu. ToBsa Lie
rapaHTVpa NoAAbpXXaHeTo Ha 3a4bIKUTENHUTE cTaHa4apTh 3a 6e30nacHoCT.

6 AONBbINHUTENHU MHCTPYKUWUU 3A BE3OMNACHOCT MNPU
PABOTA C BOPMALUMHA

= [IpbXTe enekTpu4ecKkMTe MHCTPYMEHTU 3@ U30NMPaHNTE PbKOXBaTKW, KOraTo uma
OMacHOCT PEXEeLLUSIT MHCTPYMEHT [a Bre3e B KOHTAKT CbC CKpUTO okabenssaHe. Mpu
KOHTaKT € kaben nop HanpexeHne HeU3onNMpaHNTe MeTasnHu YacTu Ha MHCTPYMEeHTa
mMoraT Aa NpUYMHAT TOKOB YAAp Ha oneparopa.

= He pgokocBavite cBpeanoTo, npeau Aa u3ctuHe. CBpeanara ce HaropeLusisaT CUIHO Npu
paboTa 1 morat ga Bu U3ropsiT.

= V3bArBaviTe HEBOIHO BKMOYBaHE Ha MHCTpyMeHTa. NoaroTeeTe ce 3a paboTta, npeaun aa
BKITOYMNTE UHCTPYMEHTA.

= He ocTaBsaiiTe MHCTPYMeHTa, Npean HanbIHO Aa e cnpsn. [BuxelLmte ce Yactu MoraT aa
BMA3aT B KOHTaKT C MOBbPXHOCTTA U [ja IO 3aBbPTAT HEKOHTPONMPaHoO.

= [lpu paboTa c pbYeH ENEeKTPUYECKN MHCTPYMEHT o ApbXKTe C ABe pbLe, 3a Aa OBrajeeTte
HayanHusl BbpPTSLL MOMEHT.

= He ocTaBsiiTe 6e3 Haa30p MHCTPYMEHTA Npw BKIMIOYEHa akymynatopHa batepus. Cnen
npuknoYBaHe Ha paboTaTa U3KMHYeTe MHCTPYMEHTA U cBareTe akymynaTopHaTta
Gartepus.

= 3apsgHOTO YCTPOMCTBO ce Harpsisa npu paboTa. Mpu nunca Ha noaxoasdila BeHTUnaums,
enekTpuyecku gedekT Unm BUCOKa OKOIHa TemMnepaTypa, 3apsAHOTO YCTPOMCTBO MOXe
[a ce Harpee [0 TakaBa CTEMNEH, Ye Aa Cb3fafe OnacHoCT OT noxap. He nocraesiTe
3apsAHOTO YCTPOMCTBO BbPXY ropMma NoBbPXHOCT. He 3akpuBaiite BEHTUNAUNOHHUTE
OTBOPU Ha 3apsiAHOTO YCTPOCTBO. Hykora He nocTaBsaiiTe 3apsAHOTO YCTPOWCTBO BbPXY
KUNUM UMM MOKET - T€ ca He camo 3ananvMu, HO U NpeYvaTt Ha JOCTbMNa Ha Bb3ayX A0
BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU MOA 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO. [ocTaBeTe 3apsaHOTO
YCTPOWCTBO BbPXY CTabunHa, ycTon4ymnea u Heropmma noBbPXHOCT (MeTanHa paboTHa
maca unu 6eToHeH noa) Ha-manko Ha 30 CM. BCTpaHW OT BCUYKM OCTaHanu 3ananmmm
obekTun, Hanpumep nepaeta unu cteHn. ObopyasariTe NOMELLEHNETO C MoXaporacuTen u
noXxapeH gatyvk 3a gum. NpoBepsiBaniTe YeCTO BKITHOYEHOTO 3apsiiHO YCTPOWCTBO U
aKkymynatopHaTa 6atepusi.

= Tosu npoayKT He e urpadvka. CbxpaHsaBanTe NHCTPyMEHTa U3BbH obcera Ha Aeua.

= [pepynpexaeHusTa, npeanasHUTe MepKM 1 MHCTPYKUMUTE MO eKcnroaTtaums B ToBa
PBKOBOLCTBO HE M34epnBaT BCUYKM Bb3MOXHW YCIOBUS U CUTyaLuK, KOUTO MoraT Aa
Bb3HUKHAT. 3ApaBuAT pa3yM U BHUMaHWETO ca dhaKkTopu, KOUTo He moraT da 6baat
BrpaZieHun B MPOAYKTa - Te ca 3aAbIKeHVe 1 OTTOBOPHOCT Ha oneparopa.

= BHumaBaliTe kak 1 Kbae cTbnBaTte, korato paboTuTe Ha CTbNOM UMK CTPOUTENHM CKeneTa.
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* W3nonssaliTe f4eTEKTOP 3a OTKPUBAHE Ha CKPUTU B CTEHWUTE €MEKTPONPOBOAM,
BOZONPOBOAM Ui rasonpoBoay. M3bsirealite Aa AokocBaTe YacTy UM NPOBOAHULIN MO,
HanpexeHue.

* HoceTe npeanasHu HayLIHULW, 3a Ja 3awwuTuTe cryxa cu. 3arybaTa Ha cryxa Moxe fa
6bae nocteneHeH npouec!

* HoceTe npeanasHu ounna v NPOTUBOMNPALLHU Macku, koraTto paboTuTe B 3anpalleHa
cpega.

= He paboTeTe B 6M30CT [0 M3napsiBalum ce unv n3byxnmem TEYHOCTM.

= [neTa n Gyprum mMorat CryyaiiHo Aa U3NeTsT OT MalumHaTa v Aa NPUUUHST CepUo3HU
HapaHsiBaHus1.

= [Mpeowu pa 3anoyHeTe paboTa BUHarK NpoBepsiBaiTe Aanu AnetoTo unum Gyprusta ca
NpaBWUITHO 3axBaHaTK B NaTPOHHUKA.

* [poBepsiBaiiTe pefOBHO NAaTPOHHMKA 3a NPU3HALW Ha U3HOCBAHE W NoBpeaa.

* Hukora He nyckaiTe malumHaTa ga paboTu B yaapeH pexuvm, ako He e NpuTucHaTa KbM
obpaboTBaHusA aeTann (CTeHa, TaBaH U T.H.).

*  BawwTeTe ouuTe cu 1 ApyrnTe paboTHULM OT NETALM YacTuum 1 cTpyxku. HoceTe kackal!
[MocTtaBeTe nperpaga mexay cebe cun 1 OKONHUTE.

* HoceTe paboTHM pbkaBuLY, 3a [a 3aLUTUTE NPBCTUTE CU OT OXYNBaHE U 3aMbpCsBaHe.

*  BubpauuuTte moraT fa HapaHsT pbleTe U pameHeTe BU. CTpemeTe ce Aa ce usnarate Ha
Bb34ENCTBUETO HA BUGPALIMUTE, KOJKOTO € Bb3MOXHO MO-KPaTKo.

7 OOMBINHUTENHU NHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT 3A
AKYMYJIATOPHU BATEPUU U 3APA0HU YCTPOUCTBA

W3non3Bante caMo NpUNoX1MMu 3a Tasu MallMHa akyMyraTopHu 6atepum m
3apsagHN YyCTPOUCTBA.

7.1 Bamepuu

= He ce onuTBaviTe Aa rm oTBapsATE NO HMKaKbLB MOBOA.

= He cbxpaHsBaiiTe Ha MecTa, KbEeTO TeMnepaTypaTa Mmoxe aa npesuwwmn 40 °C.

= Bapexgavite camo npu okonHu Temnepatypu mexay 4 °C n 40 °C.

= CbxpaHsiBanTe cBouTe 6aTepun Ha cyxo, xnagHo msacto (5 °C-20 °C). He cbxpaHsaBaiiTe
Hukora 6aTepunTe B pa3pefAeHo CbCTOsIHUE.

= Hai-gobpe 3a nutueBo-oHHWUTe BaTepun e Aa v paspexaaTe v npesapexaare
nepvoany4Ho (Han-mMarnko 4 mbTW roAuLLIHO). VigeanHoTo 3apexaaHe 3a AbNroCPOYHO
CbxpaHeHue Ha Bawara nutneBo-iioHHa 6atepus e 40% oT KkanauuTeTa.

= [lpu n3xsbpnsHe Ha baTepunte cnassanTe UHCTPYKLMWUTE NOCOYEHM B pasaena "3awumra
Ha oKkornHara cpena".

* He n3BbpLUBaliTe CBbp3BaHe Ha KbCo. Ako 6b/le HanpaBeHO CBbpP3BaHe Mexay
nonoxurenHara (+) u oTpuuatenHaTa (-) knema AMPEKTHO UK NpK CIlyYaeH KOHTaKT C
mMeTanHu npegmeTn, 6atepusiTa we 6bae cBbp3aHa Ha KbCo U Le NpoTeYe CUMeEH TOK,
KOWTO LLe NPUYMHU reHepupaHe Ha TOMMMHa, KOSTO MOXe Aa noBpeawu kopnyca unm ga
NpUYMHU Noxap.

= He 3arpsBante. Ako 6atepuuTte ce 3arpedat o temnepatypu Hag 100 °C, ynnbTHEHMETO 1
M30NaLnoHHUTE cenapaTopu 1 Apyrv NonNnMMepHU CbCTaBky MoraT Aa 6baaTt noBpeaeHu
OT U3TMYaHe Ha eNeKTPONUT U/WNN BLTPELLHO CBBbP3BaHe Ha KbCo, KOETO BOAW A0
reHepupaHe Ha TOMnuHa, NPUYMHABALLIO NOBPeAa unu noxap. B gonbnHexHve He
XBbpnanTe 6aTepumnte B OrbH, 3aLL0TO MOXE Aa Bb3HWKHE eKCNo3ns u/vnn MHTEH3NBHO
usrapsiHe.

= [puv ekCTpeMHU yCroBust MOXe [ia Bb3HMKHE Tey oT 6aTepusaTa. Ako 3abenexunTe Te4HOCT
BbpXy 6aTepusita, NOCTLMNETE MO CrEAHUS HAYUH:

BHumaTtenHo n3bbpluete Te4HOCTTa € kKbpna. N3bsarsante KOHTaKT ¢ koxara.
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B cnyyait Ha KOHTaKT ¢ KoXaTta Unu ouuTe criegBanTe JONMHUTE UHCTPYKLMK:
v' HesabaBHo rv usnnakHeTe ¢ Boaa. HeytpanuaupaiTe c Meka KUCEnuHa kaTo
NMMOHOB COK MITN OLIET.
v/ B cnyyai Ha KOHTaKT C 04MTE MM NPOMUITE C OBMUIHO KONMMYECTBO YMCTa Boaa 3a
Han-manko 10 muHyTW. KoHcynTupaiTe ce ¢ nekap.

OnacHocT oT noxap! U36saresanTe cBbp3BaHETO Ha KbCO Ha KOHTAKTUTe Ha
cHeTaTa akymynaTtopHa 6arepus. He nsrapsnte akymynatopHara 6atepus.

7.2 3apsidoHu ycmpolicmea

= He ce onuTBaiiTe Aa 3apexaaTe Henpesapexajalum ce 6atepun.

= Ako kabenute ca gedekTHW, 3aMeHeTe v BegHara.

= He uanararite Ha Bb34eNCTBMETO Ha BOAa.

= He oTBapsiTe 3apsAHOTO YCTPOWCTBO.

= He npobuBaiTte 3apsgHOTO YCTPONCTBO.

= 3apsiaHOTO YCTPOWCTBO € NpeAHa3HavyeHo camo 3a paboTta Ha 3akpuTo.

8 MEXAHU3MU

8.1 Jlumueeo-tioHHa (li-ion) 6amepusi (16)

MpenmyLecTBa Ha NMMTUEBO-MOHHUTE BaTepum:

= JlnTneBo-noHHUTE 6aTepum ca ¢ No-A4o6po CbOTHOLLEHNE MexXay KanauuTeT 1 Terno
(noBeye MOLLHOCT NpW NO-Marnko Terno, No-koMnakTHa batepus).

= Hama edekT Ha 3anameTsiBaHe (3aryba Ha kanauuTeT cnep HAKOMKO LUMKba Ha
3apexgaHe v ustowasaHe), kakto e npu gpyrute Tunose 6atepuu (Ni-Cd, Ni-MeH,...).

= OrpaHunyeH camopaspsg (Bk CbLo Taka pasgen ,CbxpaHeHue”).

8.2 Be3yemkoe deu2amern

Bes3yeTkoBMAT ABUraTen enMmMnHmMpa Heo6xoauMocCTTa OT rpadoMTHM YeTKK, KaTo Nno3sornsisa
Ha 6e3ueTkoBUS ABuraten ga paboTu No-nnaBHO U No-ePEKTUBHO 3a NO-AbITO BpeEMeE.
BesueTkoBMAT ABUraten ehekTUBHO U3MOJ3Ba EHEPrUsATA 3@ CbOTBETCTBME HA BbPTSALLMS
MOMEHT 1 060pPOTUTE KbM MPOMEHSILLUTE CE U3NCKBAHUSI Ha MPUIOXEHNETO.

8.3 lpomueonpawHa kanayka (1)
W3nonssalite npoTuBonpallHaTa kanadka (1), 3a Aa npeaoTBpaTUTe NagaHeTo Ha npax BbpXy
VHCTPYMEHTa 1 BbPXY Bac, Korato U3nbrHsBaTe NpobuBHU ornepaunu Hag rnasaTa cu.

8.4 lNpeeknroyeamen Hanped/Ha3ad (celekmop Ha e bpMmeHemo HalsiCHO/Harsieo)
)

PoTtaumnoHHaTa yaapHa 6opmalunHa uma 6yToH 3a Hanpea/Hasag (9) Hamupall ce Hag

NPEBKIYBATENHWS CMYCbK.

3a BbpTeHe Hanpen OTNyCHeTe NPEeBKIYBAaTENHUS CNYChK 3a BKM./u3kn. (5) 1 cned ToBa

HaTucHeTe ByToHa 3a Hanpepd/Has3ag (9) kbM nsiBaTa cTpaHa. HatucHeTe GyToHa 3a

Hanpega/Hasag (9) KbM AsicHaTa cTpaHa 3a obpaTHO BbpTeHe, cpefHaTa No3vums 3akmnioysa

yaapHaTa 6opmMalunHa. BuHary otnyckanTe npeskntoYBaTesnHus cnycbk 3a BKk./uskn. (5),

KoraTo NPOMEHSTE NOCoKaTa Ha BbPTEHE.

8.5 Cenekmop 3a pabomHusi pexxum (4)

CeneKTopbT 3a paboTHUSI peXUM NO3BOSSBa HA MHCTPYMeHTa Aa 6bae HacTpoeH 3a
pasnuyHn NpUNoxeHns 3a npobmeaHe/yaapHo npobveaHe. HatucHeTe ByToHa 3a
ocBobox/aaBaHe Ha cenekTopa Ha pexuvma (14) u 3aBbpTeTe cenekTopa Ha pexuma HagscHo
WM HansiBo B 3aBMCUMOCT OT MPUINOXEHUATA.
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8.6 CeemoduodHa pabomHa ceemsuHa (10)
BalwmsT HCTPYMEHT € 060pyaBaH CbC CBETOANOAHA CBETIIMHA OTNpe, Haf akymynaTopHaTta
Gatepusi.

8.7 Meka pbkoxeamka (15)

BawwmaTt nHctpymeHT e obopyaBaH c Meka pbkoxBaTka oT TPR v npegnasHu yactu. TPR
(TepmonnacTuyHa ryma) e enactuyeH, nornbluall yaapy n ekonorocbobpaseH matepvan
(nognexaly Ha peuuknMpaHe).

9 MPEOU YNOTPEBA

9.1 3apexdaHe Ha akymynamopHama 6amepusi

AKkymMynaTopHuaT 6rok Ha MalumHaTa ce fgoctassi cnabo 3apeaeH, 3a Aa ce usberHat
eBeHTyarnHu npobrnemu, v 3atosa TpsibBa Aa 3apeauTe 6aTepusiTa npean Aa 3anoyHere
pabora.

3abenexka: bBarepuute HAMa ga 4OCTUIHAT Nb/IHA CTENeH Ha 3apeXxpaHe
npu NbpPBOTO CU 3apexaaHe. ToBa ce OCbLIECTBSABA cref HAKOMKO LMKbIa
Ha NbJHO 3apexaaHe. baTtepusaTa TpsbBa pa 6bAe 3apexagaHa caMo Ha
3aKpuToO.

Cnepn HopmarnHa paboTta e Heobxoaumo 1 yac Bpeme Ha 3apexaaHe, 3a Aa 6bae 6atepusita

HanbIHO 3apeqeHa.

AkymynaTopHaTa 6aTepus ce 3aTOnns NeKo Mo BpeMe Ha 3apexaaHe, KOeTo € HOPMasiHO U He

o3HavaBa npobnem.

He noctaBsinTe 3aps4HOTO YCTPOMCTBO B 30HA C NMOBWLLEHA TeMnepaTypa Unmn Ha cTyaeHo.

Han-gobpe e aa ro na3nonseaTe npy HopMarnHa ctanHa temnepartypa. Korato

akymyrnaTtopHaTa 6atepusi ce 3apeu HanbfHO, U3BAAETE LUencena Ha 3apsaHoOTO

YCTPOWCTBO OT KOHTAKTa U OTCTpaHEeTe akyMynaTopHuUs GI1oK OT 3apsigHOTO YCTPOMCTBO.

3abenexka:

1. OcraBeTe akymynaTopHusi 6rOK ja ce oxnaZu HanmbiIHO Npeaw 3apexaaHe.

2. TposepeTe akymynaTopHust 6rok Npeau 3apexgaHe, He 3apexaaiTe akymynaTopeH
GIOK C MyKHATUHU UNn TeYoBe.

9.1.1 MHaunkaums Ha 3apexaaHeTo (dur. 1)

CBbpkeTe 3apsiAHOTO YCTPOMCTBO KbM KOHTaKTa:

= [locTOsIHHO 3eMeHO: FOTOBHOCT 3a 3apexaaHe.

=  Mwrallo YepBeHo: 3apexaaHe.

= [locTOSIHHO 3eneHo: 3apefeHo.

= [loCTOSIHHO 3eMneHO U YepBEHO: NOBpPeAeHa akymynaTopHa 6atepus unm sapsigHo
YCTPOMUCTBO.

3abenexka: AKO akymyraTtopHaTa 6aTepusi He e NocTaBeHa NpaBUITHO,
paseauvHeTe A U ce yBepeTe, Ye aKyMynaTOpPHUAT GIOK e OT NpaBUNHUA
MopAen 3a ToBa 3apsAHO YCTPOMCTBO, KaKTO e yKka3aHo B Tabnuuarta Ha
cneundmkaumnaTa. He 3apexaanTte KakbBTO U fia 6GUNO APYr aKymMynaTopeH
GrnokK unu akymynartopeH 650K, KOUTO He CbOTBETCTBA HaMbJIHO Ha
3apsAAHOTO YCTPOMCTBO.

1. MpoBepsiBaiiTe YeCTO BKMNIOYEHOTO 3apAAHOTO YCTPOMCTBO U akyMmynaTopHaTta 6atepus.
2. Cnep npvknioyBaHe Ha 3apexaaHeTo U3BageTe 3apsaHOTO YCTPOMCTBO OT KOHTAKTa M
akymynatopHaTa 6aTepusi OT 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO.
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3. OcraBeTe akymynaTopHaTta 6aTtepusi a U3cTuHe, npeay aa s uanonasare.
4. CbxpaHsiBaliTe 3apsiAHOTO YCTPOWUCTBO M akyMmynaTopHaTa 6aTtepusi B 3aTBOPEHO
rnomeLleHne 1 n3BLH obcera Ha geua.

3ABEJIEXKA: Ako akymynaTtopHaTa 6aTepus e ropelya crieq HenpekbcHaTta
ynoTtpe6a B ypeaa, ocTaBeTe fl a ce oxNaau Ao cTalHa Temneparypa,
npeau aa A 3apenute. ToBa LWe yAbIDKY XXMBOTa Ha akyMyrnaTopHaTta
6arepums.

3ABENEXKA: OtcTpaHeTe akyMynaTopHus 6Mnok oT 3apiAHOTO YCTPOUCTBO
KaTo u3nonssaTe nanewa unu NPbLCTUTE CU, HaTUCHeTe GyToHa 3a
ocBoboxaaBaHe Ha aKkymynaTopHaTa 6aTepusi U CblieBPEMEHHO
u3pgbpnanTe akyMmynaTopHus Gnok.

9.2 UHAukamop Ha 3apexdaHemo (Puea. 2)

AkymynaTopHaTa 6aTepus Uma MHAMKATOPW Ha 3apeXxaaHeTo - MoXe Aa nNpoBepuTte
CbCTOSHWNETO W, KaTo HaTucHeTe 6yToHa (13). Mpean Aa nsnonasarte MHCTPYMEHTa, MOns,
HaTucHeTe OyTOHa, 3a Aa NpoBepuTe Aanu akymynaTtopHata 6aTepus e 4OCTaTb4yHO
3apepeHa 3a HopmarnHa pabora.

TpuTe cBeToAMoaa Noka3saT HMBOTO Ha 3apexaaHe Ha akymynaTtopHaTta baTtepus:
CeeT4aT TpuTe cBeToauoaa: AkymyrnatopHaTta 6atepusi € HanbrHO 3apefeHa.

CseTaT ABa cBeToamnoaa: AkymynatopHata batepus e 3apeaeHa Ha 60%.

CseTu eguH ceetoamo: AKymynatopHaTa 6atepusi e nodTun paspegeHa.

9.3 BkapeaHe u uzeaxdaHe Ha 6amepusima (Pue. 3)

NPEAYNPEXOEHMUE: MNMpeau Aa n3BbpLUMTE KAKBUTO M Aa 6MNI0 HACTPOMKMU
ce yBepeTe, 4Ye bopMaluMHaTa e U3KIYeHa U CbC CeNneKkTop Ha Nnocokara Ha
BbpTeHe B LIeHTParHo NoroxeHue.

= CBansiHe Ha akymynaTopHaTta b6aTepus: eJHOBPEMEHHO HAaTUCHETE OTKIYBaLLaTa
nnacTvHa u n3abpnante akymynatopHarta batepus.

= 3a nocTtaBsiHe Ha baTepusita HabyTanTe akymynatopHata 6aTtepus BbpXy KOHTAKTUTE Ha
WHCTPYMEHTa.

9.4 MocmasesiHe u cMeHsieaHe Ha NPo6ueHuUs1 UHCMpyMeHm (due. 4)

MawwHaTta e cHabaeHa cbe cuctema SDS-plus.

= [louncTteTe mMalmHaTa 1 1 HamaxeTe € PUH Cro OT MalLMHHA rpec, Npean Aa S
crnobure.

= [locTaBeTe XenaHns HakpanHUK B AbpXayva Ha HaKpanHuLM.

= 3byTanTte u 3aBbpTETE YACTMS OT Npax NpobyBEH NHCTPYMEHT AOKLAETO CTUTHE B
ObpXXada. VIHCprMeHT'bT LLie ce 3aKn4n aBTOMaTU4HO.

= [IpoBepeTe fanu ce e 3akmouun, kKato ce onuTaTte Aa ro usgbpnare.

9.5 CeansiHe Ha uHcmpymeHm SDS-plus (due. 5)
W3abpnaiiTe Hasag npuTarawiaTa rmnaa, 3afipbXTe st B TOBa NOMOXEHWE U U3BafeTe
NPOGUBHUSA MHCTPYMEHT.

AkcecoapuTe morat Aa 6bAar ropewm cneg ynotpeba. He nokocBaiiTe ¢
pBbKa Bbpxa Ha akcecoapa! Mons, usnonssante BUHarv npeanasHm
pBbKaBULM 3a fla OTCTPaHUTe akcecoapa.
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9.6 MonmupaHe Ha pbkoxeamka (®ue. 6)

3a 6esonacHa paboTa n3nonasante GopmallrHaTa camo C MOHTUpaHa Ha Hew pbkoxsaTka.
LLle moxeTe aa paboTute curypHo n 6e3onacHo, caMo ako 3aBUHTUTE PbKOXBaTkaTa B
malumHata. Pasxnaberte u 3aBbpTeTe pbKoXBaTkaTa B MPOTVBOMOSIOXKHA Ha YacoBHUKOBaTa
cTpernka nocoka. MNnb3HeTe xankata BbpXy LWMKaTa Ha Koprnyca Ha MHCTPYMeHTa 1
ﬂO3VILlI/IOHVIpaI7ITe pBbKOXBaATKaTa, crneai ToBa 3aTerHete pbKoxBaTKaTa.

9.7 OzpaHu4yumes Ha Obs6o4YuHama Ha npobusaHe (6) (due. 7)
Pa3xnabeTe pbkoxBaTkaTta 1 NOCTABETE NpaBaTa YacT Ha OrpaHUYMTENS B OTBOpA.
Perynupaiite orpaHnunTens Ha Abn6oynHaTa Ha NpoGrBaHe 1 OTHOBO 3aTerHeTe
pbkoxBaTkaTa.

9.8 lpomueonpawHa kanayka (1) (dua. 8)
[Mnb3HeTe npoTuBonpaluHaTa kanadka (1) Hag cBpeanoTo, Npean Aa U3BbPLUMTE KaKBOTO U
Aa 6uno ygapHo npobusaHe BepTUKanNHO Haj rnaearta cu.

9.9 Cenrekmop Ha pexxum Ha paboma (4) (due. 9)

& Pexum Ha yaapHo npo6uBaHe:
) MpobusaHe B 3uaapusi, 6ETOH N eCTECTBEH KaMbK.

T # He n3nonseante dyHKUMSATa yaapHO npobuBaHe 3a KepaMuUyHW NOYKN Unn Apyr
| mMaTtepvan, KOMTO He MOXe Aa U3ObPXK eHepruaTa Ha yaapuTe.

PeXum Ha nscuyaHe:
M3cuuaHe B 3upapusi, 6ETOH 1 eCTEeCTBEH KaMbK.

Pexum Ha npobuBaHe:
MpobusaHe B AbPBO, CUHTETUYHU MaTepuanu n metan.

3aB1=pTaHe Ha AneToTo:
Hepa60THa no3nuua n3nonssaHa camMmo 3a 3aBbpTaHe Ha NNOCKOTO ANeTo B
XenaHaTta nosnuums.

>

=4

=

2
BaxHo! PaboTeTe ¢ malumHaTa, KaTo ynpaxHsBarte cnabo HansiraHe BbpXy
HeA. TBbpAe ronsMoTO HansraHe e HaToBapy ABUraTensi HEHY>XXHO MHOTO.
HenpekbcHaTo npoBepsiBanTe 6yprusta. 3aTouBanTe UNM CMeHsiBanTe
3aTbneHuTe 6yprum.

He nsnonseante naTpoHHUKa cbc cbeanHuTen SDS B kKoMOGuHauus ¢
cyHKLUMATa yaapHo AencTBue/yaapHo npo6uBaHe!

NPEAYNPEXOEHUE! He nsbupaiite paboTHUA pexum, Korato
MHCTPYMEHTBLT paboTu.

NPEAYNPEXOEHUE! BuHarn nsyakBante, 4oKaTo MallMHaTa crnpe
HanbIHO, Npeau Aa NpoMeHsATe PyHKUUATa Npo6uBaHe / yaapHO
npo6uBaHe.

Copyright © 2022 VARO CtpaHuuya |11 www.varo.com



ﬁuowmon!L!sPLus POWDP15680 BG

9.10 CweduHumen cpeuwly npemoeapsaHe

AKO NOCTaBEHUAT UHCTPYMEHT 6bAie 3axBaHaT uUnv 3acefHe, 3aABWKBAHETO KbM LUNUHAENA
3a npobuBaHe ce npekbcBa. [opaan Bb3HUKBALLMUTE CUINWN BUHATM OPBHXKTE CTABUITHO
eneKkTPUYECKNs MHCTPYMEHT C ABETE CU pbLie 1 ocurypeTe be3onacHa crolka.

AKO eNeKTPUYECKMST MHCTPYMEHT 3aceHe, U3KIIYeTe MHCTPYMEHTa U pasxnabeTte BrioxkaTa
Ha MHCTpyMeHTa. KoraTo BknouBaTe MHCTPYMEHTa CbC 3aceHano cBpeano, Mmorat aa
Bb3HWKHAT BUCOKN PEAKTUBHM BBPTALLN MOMEHTM!

NMPEAYNPEXOEHUE! BegHara cnep Kato enekTpU4eCKUAT UHCTPYMEHT
3acepgHe ro usknio4yete. ToBa Lie NOMOrHe 3a npegoTBpaTsiBaHe Ha
npexaeBpeMeHHO U3HOCBaHe Ha MHCTPYMeHTa.

10 PABOTA

10.1  BknroyeaHe u uskiroyeaHe (Puea. 10)
= BknioysaHe: HaTucHeTe paboTHWS npekbeBay (5).
= W3kniouBaHe: otnycHeTe paboTHUsi npekbeBay (5).

3abenexka: NpeBknio4YBaTENHUAT CNYCHK MOXe Aa 6bae N3Non3BaH KaTto
MexaHU3bM 3a ynpaBrieHue Ha MpoMsiHaTa Ha CKOpoCTTa.

10.2  Onepayus npobueaHe
3a npobuBaHe Ha A4bpBO, MeTan unu nnactmaca HatucHeTe ByToHa 3a oceoboxaaBaHe (14) n
3aBbpTETE NPEBKIOYBATENS HA CeNlekTopa Ha pexuMa (4) Taka, Ye cTpenkarta aa coum

»

’

cumsona “ @ 7.

10.3  Onepayus ydapHo npobusaHe
3a npobusaHe B 6eTOH, 3ugapusi n T.H. HaTUCHeTe ByToHa 3a ocBoboxaaBaHe (14) un
3aBbpTETE NPEBKIOYBATENS HA CeNlekTopa Ha pexwuma (4) Taka, Ye cTpenkarta aa couum

»
A}
cumsona “

Mo3numoHnpaiTe CBPeAIoToO B XXeNaHOTO MECTOMONOXKEHNE Ha OTBOpPA, Cred TOBa HaTUCHETe
npeBKroYBaTenHUs cnyckk (5). He HacunBaiiTe UHCTpyMeHTa. JIekMsT HaTuck AaBa Hal-
[06py pesynTaTu. [pbXTe MHCTPYMeHTa B NO3ULMS 1 NpeaoTBpaTeTe U3nnb3BaHeTo My OT
oTBOpAa.

He npunaraiiTe noBeye HaTUCK, KOraTo OTBOPBLT CE 3aAPBCTU CbC CTPYXKKW UMK YacTuuy,
BMECTO TOBa MNyCHeTe MHCTPYMEHTA Ha Mpa3eH xop, crej ToBa 13BageTe CBpeanoTo
4YacTUYHO OT OTBOpaA. KaTo NoBTOpMTE TOBA HAKOJKO MbTW, OTBOPBLT e Gbae NOYUCTEH 1
HopMmarnHoTo npobuBaHe Moxe Aa 6bae Bb30OHOBEHO.

10.4 Onepauyus uscu4yaHe
3a onepauun Ha neko pasgpobsiBaHe, n3cM4aHe 1 paspyluaBaHe HaTucHeTe ByToHa 3a
ocBoboxxaaBaHe (14) 1 3aBbpTETE NPEBKIOYBATENS Ha CENEKTopa Ha pexuma (4) Taka, ye

cTpenkaTa ga counm cumBona “

M3nonsBaHe Ha No3vumMsiTa Ha NIOCKOTO ANeTo
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HaTtucHeTe GyToHa 3a ocBoGoxaaBaHe (14) 1 3aBbpTeTe NPeBKIOYBATENS Ha CenekTopa Ha

pexuma (4) Taka, Ye cTpenkarta ga co4m cumsona “ T ., no3uumsaTa Ha NITOCKOTO ANeTo
Moxe Aa 6bJe HacTpoeHa 3a yrecHsiIBaHe Ha OEWHOCTY MO psi3aHe C U3cu4aHe.

10.4.1  3aknwyBaHe Ha npeBknoyBatens (dur. 11)

CﬂyC'bK'bT Ha npeBKn4yBaTena Moxe aa Obae 3akoYeH, ako NpeBKN4YBaTeENAT 3a Hanpen /
Hasaj ce M36yTa KbM cpefaTta nosnuua.

Taka ce HamansiBa BEpPOATHOCTTa 3a cnyqaﬁHo BKIMO4YBaHe, Korato MHCTPYMEHTBbT He ce
nsnonsea. 3a ga 3aknounTe CnyCbKa Ha npeBKr4BaTesns, NocTtaBeTe Cceriekrtopa Ha
NnocoKaTa Ha BbpTeHe B LEHTPalHO NonoXeHune.

10.4.2 [Nocoka Ha BbpTeHe (Pur. 12)

[MocokaTa Ha BbpTEHE Cce ynpasridBa OT CENEeKTop, pa3nofioXeH Haj CnyCbKa Ha
npesKn4yBarTens.

10.4.2.1 BbpTeHe no YacoBHUKOBaTa cTpernka:

HapsacHo: 3a na n3bepeTte npeaeH xo4 Ha BbpPTEHE, OTNYCHETE NpeKkbCBaya 3a BKN/M3KM 1
n3byTanTe nocta 3a npeaeH/3afieH XoA4 KbM nsiBaTa CTpaHa Ha MHCTPYMEHTA.

10.4.2.2 BbpTeHe obpaTHO Ha YacOBHMKOBAaTa CTpernkKa:

HansiBo: 3a na nsbepete 3afeH xof Ha BbpTeHe, U36yTaiiTe nocta KbM AsicHaTa cTpaHa Ha
WHCTpyMeHTa.

10.4.3 MNpomeHnuea ckopoct

To31 UHCTPYMEHT UMa NpEBKIYBaTEN 3a MPOMEHMBA CKOPOCT, KOMTO OCUTypsiBa NO-BMCOKa
CKOPOCT U BbPTSILL, MOMEHT MpU YCUINBaHE Ha HaTUCKa BbPXy NpeBKMoYBaTens.

CKOpOCTTa Cce KOHTPOmMpa Ypes3 curnata Ha HaTUCKaHe BbPXY CMyCbKa Ha NPeBKIoYBaTENS.

10.5 CeemoduodHa namna (duz. 13)

CeeToanoaHata paGoTHa flaMna MoXe Aa CBEeTH Npeau BKIKYBaHe Ha ABUraTensi, ako
HaTUCHeTe KItoya NeKo, KOeTo Liie 0CBeTU paGoTHAaTa 30Ha 3a NpeaBapuTenHa NpoBepka, 1
LLie OCTaHe [a CBETU U Mo BpeMe Ha paboTa.

NPEAYNPEXOEHUE: He rnepaiTe AUPEKTHO B CBETNIMHHUSA Nbu. He
HacouBauTe HMKOra fib4ya KbM KOeTo U ga 6uno nuue unu npegmeT oCBEH
KbM paboTHus geTann.

He HacouBaiiTe npegHaMepeHo Nb4a KbM Xopa U ce yBepeTe, Ye TON HAMaA
Aa 6bae Haco4YeH KbM OKOTO Ha YOBeK 3a no-npoabixkuTenHo ot 0,25 cek.

11 NOYUCTBAHE U NOAOPBXKKA

11.1  [MoyucmeaHe

= BeHTunaumoHHUTE OTBOPW Ha ypeaa TpsibBa Aa ca YMcTu, 3a Ja ce NnpefoTspaTu
nperpsiBaHeTo Ha ABuUraTens.

= PepfoBHO NouncTBainTe Kopnyca Ha MalumHaTta ¢ Mek napuar, no Bb3MOXHOCT crief BCsika
ynotpeba.

= Ha BeHTUnauMoHHW1TE OTBOpY He TpsbBa Aa MMa npax U MpbCOTUSI.
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= AKO MpBLCOTUSITa He Naja, n3nonssavite Mek napuarn, HaMOKPeH CbC canyHeHa Boaa.
= He n3nonasBariTte pa3TBopuUTENH, KaTo BEH3NH, HadTa, CNUPT, PAa3TBOP HA AMOHSIK U T.H.
Tesn pasTBOpUTENM MOraT Aa NoBpeasT NnacTMacoBuUTe YacTw.

11.2  [ModdpbxKa

Hawunte mexaHW3mpaHu MHCTPYMEHTM ca KOHCTPYMpaHU Taka, Ye Aa paboTaT NpoabIiHKUTENHO
BpeMe Mnpy MUHMMaIHO TeXHMYecko obenyxeaHe. HenpekbcHaTaTa 3agoBonuTenHa paboTa
3aBM1CM OT NPABUITHUTE TPVKM 38 MEXaAHU3MPAHUS UHCTPYMEHT U PEAOBHOTO MOYUCTBAHE.

12 TEXHWYECKU OAHHU
HomuHanHo HanpexeHve 40B
Twn Ha enekTpoMoTopa BesyeTkoB
CKOpOCT Ha BbpTeHE 0-1050 mMuH*
KanauuteTt Ha npobuBaHe Ha 6eToH 26 Mmm
KanauuteT Ha npobrBaHe Ha cToOMaHa 10 mm
Kanauutet Ha npobuBaHe Ha AbPBO 25 Mm
YpapHa yectota 0-4800 ypapa/mMmuH
Cwvina Ha ygapute 3 [k
4 oyHKUMN
Twn Ha BTOpaTa pbKkoxBaTKa Perynupyema cnomaraTtenHa pbKkoxsaTka
Meka gpbxka Oa
MaTtepuan Ha HaMOTKuUTe Ha enekTpomotopa Mea
13 WWyMm
CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HamnsraHe U3MepeHn B CbOTBETCTBME C MPUINIOXUMUST CTAHAAPT.
K=3
( Hl)/IBO Ha 3BYKOBOTO HansiraHe LpA 90 ab(A)
HuBo Ha 3BYyKOBaTa MoLHOCT LWA 101 ob(A)

BHUMAHMUE! HoceTe nHaMBuayanHu npeanasHyu cpeacTsBa 3a cnyxa
(aHTUOHM), aKO 3BYKOBOTO HansiraHe npeBulin 85 ob(A).

aw (Bnbpaumu) 14,9 m/c? K=1,5 m/c?
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14 TAPAHUHUA

= To3un NnpoayKT UMa rapaHuMoHeH cpok 36 MeceLa, KONTO BMM3a B cuna oT Aatata Ha
nokynka Ha MbpBusi noTpebuten.

= Tasu rapaHuusi NOKpyBa BCUYKM AedeKTU Ha MaTepranmi 1 Npou3BOACTBEHM AedEKTHU,
HO He BKrtoyBa: 6aTtepun, 3apsaHN YCTPONCTBA, AedeKTHN YacTu BCneacTeme Ha
HOpMarnHo U3HOCBaHe W U3TPMBAHE KaTo narepw, YeTku, kabenu u Lwencenu unm
akcecoapu kaTo cBpeasa, HakpanHULM 3a NPOBMBHU MHCTPYMEHTK, PeXeLLy ANCKOBE U
T.H., NOBpean 1 aedekTn Npon3TyaLLm oT HenpasunHa ynotpeba, 3nononyku nnm
HanpasBeHW NPOMEHU, HUTO TPAHCMNOPTHUTE pa3xoau.

= [loBpeau wvnu aedekTy Npon3TuyaLLm oT HenpasunHo ynoTpeba He ce obxBaluat ot
Te3u rapaHLUMOHHN YCNoBUS.

= OcBeH TOBa HE HOCMM HUKaKBa OTFTOBOPHOCT 3a TENECHU HapaHsBaHWA NPoU3T1YaLum ot
HenpaBunHaTa ynotpeba Ha MHCTPyMeHTa.

= PeMOHTM MoraT Aa 6bAaT M3BbPLUBAHN CaMO OT YMbIIHOMOLLEH NOTPEOUTENCKN CepBU3EH
LEHTbP 3a eMNeKTPOUHCTPYMEHTH.

= MoxeTe ga nony4ute gonbiHuTenHa nHdopmauus Ha Homep 00 32 3 292 92 90.

= Bcuyky TpaHCNOpTHU pasxoau e 6baaT noeTu oT NoTpebuTtens, ocBEH ako MMCMEHO He
€ [JOroBOpEHO Apyro.

= B cbuoTo Bpeme, He moraT da ce npeasssABaT NpPeTeHUMn No rapaHumsaTa, ako nospeaara
Ha ypefa e BcneacTBue OT npeHebpersaHe Ha TEXHUYECKOTO obcnyKBaHe nnm
npeToBapBaHe.

= OT rapaHuusATa KaTeropMyHO ce M3KIYBa NoBpeaa, KOSTO € B pe3ynTaTt OT NPOHUKBaHe
Ha TEYHOCT, MHOrO npax, NpegHaMepeHa nospeaa (yMmuLuneHa unm nopagu TotanHo
6e3rpwkue), HenoaxoaAsLLo M3Norn3BaHe (M3Non3BaHe 3a Lenu, 3a KOMTO ypeabT He e
noaxoasiy ), HEeKOMMETEHTHO U3rnona3saHe (Hanp. HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMUTE B
PBKOBOACTBOTO), HEKOMMNETEHTEH MOHTaX, (PbMOTEBUYEH yAap, HENPaBUHO
HanpexeHue. To3n CNNCBK He e nsyepnaTeneH.

= [lpvemaHeTo Ha rapaHUMOHHN NPETEHLUM HUKOra He MOXe Aa AoBede A0 YAbIhKaBaHe Ha
rapaHLUMOHHWSI CPOK, HUTO [0 3ano4BaHe Ha HOB rapaHLMOHEH CPOK B Cryyaii Ha 3aMsHa
Ha YCTPOWCTBO.

= YcTpoWncTeaTa unm getannnre, KOUTo ca 3aMeHeHn CbobpasHO rapaHUMOHHUTE YCIOoBUS,
cnepoBaTenHo octaeat cobctBeHocT Ha Varo NV.

= Hue cu 3anasBame NpaBoOTO Aa OTXBBLPMIMM BCSiKa NPETEHLMS, B CryYal Ye nokynkaTta He
Moxe Aa 6bae npoBepeHa unu, KoraTto e ICHO, Ye NPOAYKTHLT He € NoAAbPXKaH NPaBUITHO.
(nouncTBaHe Ha BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPW, peoBHa NOAAPBXKKa Ha kapboHoBUTe
YeTKM,...)

= CobxpaHsBanTe gakTypaTa 3a Nokynkata kaTto Aoka3aTencTBo 3a AaTarta, Ha KosiTo e
HanpaBeHa TS.

= TpsibBa Aa BbpPHETE HEAEMOHTUPaHUSt MHCTPYMEHT Ha NpoJasaya B NpUemMnmBo 4Y1CTo
CbCTOSHME, B OPUMMHANHOTO My NATO Kydhapye, ako yCTPOMCTBOTO MMa TakoBa,
npuapy>xaBaHO OT 4OKa3aTencTBOTO 3a NoKyrnkaTa.

= BawwmaT HCTPyMeHT TpsbBa Aa Obae 3apexaaH Hal-mManko BeHbX MeceyHo 3a
ocurypsisaHe Ha ontumanHaTa my pabota.

15 OKOJIHA CPEOA

KoraTo ypeabT Bu TpsibBa fa 6bhe 3aMeHeH cref NpoabixuTenHa ynotpeba, He

ro U3XBBPNSANTE C 4OMAKUHCKUTE OTNaabLUu, a No Ha4YuH cbobpaseH ¢

onasBaHeTo Ha OKofHaTa cpea.

OTnagbunTe OT eneKTPUYECKU NPOAYKTY He TpsbBa Aa 6baaTt N3XBbLPIISHN

3aeHO C JOMaKUHCKUTe oTnadbLm. Monsi, NpoyyeTe Kbae MMa Bb3MOXHOCTU 3a

I peuvkvpade. [Mouckante OT MECTHUTE BMAcTV UMv OT NpogaBaya CbBeTH
OTHOCHO peLMKIMpaHeTo.

N —
N A
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EHEI%APALIMH 3A CbOTBETCTBUE

VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. - VARO - VIC. VAN ROMPUY N.V. —Joseph Van Instraat
9 — BE2500 Lier — benrusa geknapupart, ye

NPOAYKT: BE3YETKOBA YOAPHA BOPMALLMNHA 40 B
(BE3 AKYMYJTATOPHA BATEPWUA)

mapka: POWERplus

moaen: POWDP15680

€ B CbOTBETCTBME C OCHOBHWUTE M3UCKBaHWUS U APYrU CbOTBETHM pasnopeabu Ha npunoxuMute
EBponevicku AvpekTveu, 6asnpaHn BbpXy NpunaraHeTo Ha EBponenckuTe XxapMoHU3npaHm
CTaHaapTu. Besika HeymbrHOMoLLeHa MoavdmKkaLums Ha anapaTta aHynupa Ta3u Aeknapaumsi.

EBponenckn ampektuen (BKNIOYUTENHO TEXHUTE NPOMEHM KbM AataTta Ha NoAnucBaHe, ako ca
NpUNoXnMM):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

EBponericku XapMOHU3UpaHU CTaHAAPTU (BKIMHOYMTENHO TEXHWUTE NPOMEHN KbM AaTaTta Ha
NOANUCBaHE, ako ca NPUMNOXUMK):

EN62841-1 : 2015

EN IEC62841:2-6 : 2020

EN55014-1 : 2017

EN55014-2 : 2015

CobxpaHuTen Ha TexHu4eckaTa gokyMmeHTtaumus: dunun Bankepkxos, VARO — Vic. Van
Rompuy N.V.

JonynognucaHuaT aencTtsa oT UMeTo Ha U3nbnHuTenHus OVPEeKTOp Ha KoMnaHuATa,

Ludo Mertens
PerynaumoHHn BbNpocu — MEHUIXbP N0 CbOTBETCTBUATA
24/03/2022, Lier - Belgium
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